


สารบัญ 
รายงานการประชุมรวมกันของรัฐสภา  

ครั้งที่ ๓  (สมัยสามัญทั่วไป) 
วันพุธที่  ๒๐  กุมภาพันธ  พุทธศักราช  ๒๕๕๑ 

ณ ตึกรัฐสภา 
    

               หนา 
ระเบียบวาระที่ ๑   เร่ืองที่ประธานจะแจงตอที่ประชุม  ไมมี    ๑ 
 
ระเบียบวาระที่ ๒   รับรองรายงานการประชุม  ไมมี    ๑ 

 
เรื่องดวน  คณะรัฐมนตรีแถลงนโยบายตอรัฐสภา  ๑ 

ตามมาตรา ๑๗๖ ของรัฐธรรมนูญแหงราชอาณาจักรไทย (พิจารณา 
ตอจากการประชุมรวมกันของรัฐสภา ครั้งที่ ๒ (สมัยสามัญทั่วไป) 
วันอังคารที่ ๑๙ กุมภาพันธ ๒๕๕๑) 
 
ผูอภิปราย 
  - นายชลนาน  ศรีแกว      ๑, ๑๐๕ 
  - นาวาอากาศตรี ประสงค สุนศิริ    ๖, ๑๕ 
  - พลเอก เชษฐา ฐานะจาโร     ๑๕ 
  - นางผุสด ีตามไท      ๒๒ 
  - นายสิริพงศ อังคสกุลเกียรติ     ๒๕ 
  - นายพูลศักดิ์ อยูประเสรฐิ     ๒๙ 
  - นายเธียรชยั สุวรรณเพ็ญ     ๓๗ 
  - นายจตุพร พรหมพันธุ     ๔๑, ๒๖๙ 

- นายอภิสิทธิ์ เวชชาชีวะ     ๔๖, ๓๐๔, 
        ๓๐๘, ๓๑๐ 

 
 



- ๒ - 
          หนา 
     - พลเอก จรัล กุลละวณชิย     ๔๗ 
  - ผูชวยศาสตราจารยพีรยศ ราฮิมมูลา   ๔๘ 
  - นายเสมอกนั เที่ยงธรรม     ๕๒ 
  - นายอับดุลการิม เด็งระกีนา     ๕๙ 
  - นายอันวาร สาและ      ๖๕,  ๗๒ 

- รอยตํารวจเอก เฉลิม อยูบํารุง ๖๙, ๗๓, 
๒๗๓, ๒๗๖, 
๒๗๘, ๒๘๒, 
๒๘๔, ๒๘๖, 
๒๘๖, ๒๙๖, 

 ๓๐๐, ๓๐๕, 
๓๑๐ 

  - นางสาววิสาระดี เตชะธรีาวัฒน    ๗๓ 
  - นายอิสมาแอล เบญอบิรอฮีม    ๗๗ 
  - นางสาวอรุณี ชํานาญยา     ๘๐ 
  - นายเจะอามิง โตะตาหยง     ๘๓  

๘๗, ๙๐,    
๒๗๖, ๒๗๘ 

  - นายเชิดชัย วิเชียรวรรณ     ๘๖, ๑๗๕,  
          ๓๗๒ 
  - นายวิทยา ทรงคํา      ๙๑ 
  - นายจุลพนัธ อมรวิวัฒน     ๙๔ 
  - นายวิฑูรย นามบุตร      ๙๗ 
  - นางสาวรงัสิมา รอดรัศมี     ๑๐๓ 
  - นายทนุศักดิ์ เล็กอุทัย     ๑๐๖ 
  - นายศุภชัย ศรีหลา      ๑๐๙ 



- ๓ - 
          หนา 

- นายมนตชยั วิวัฒนธนาฒย     ๑๑๓ 
 - นายนคร มาฉิม      ๑๑๖ 

  - นายอดุลย วันไชยธนวงศ     ๑๒๑, ๓๗๖, 
          ๓๗๙ 
  - นายนริศ ขาํนุรักษ      ๑๒๓ 
  - นายเจือ ราชสีห      ๑๒๗, ๑๗๔ 
  - นายกูเฮง ยาวอหะซัน     ๑๓๑ 
  - นางสาวณิรัฐกานต ศรีลาภ     ๑๓๔ 
  - นายสุรวิทย คนสมบูรณ     ๑๓๖ 
  - นายชนินทร รุงแสง      ๑๓๙ 
  - นายวิชัย ล้าํสุทธ ิ      ๑๔๒ 
  - พันตํารวจโท สมชาย เพศประเสริฐ    ๑๔๕ 
  - นายประมวล เอมเปย     ๑๔๘ 
  - นายถาวร เสนเนียม          ๑๕๑, ๑๕๙, 

๑๖๒ 
  - นายศุภชัย โพธิ์ส ุ      ๑๕๘, ๑๖๘, 
          ๒๔๖ 

- รอยตํารวจโท เชาวริน ลัทธศักดิ์ศิริ  ๑๕๙, ๑๖๙, 
๑๗๕, ๓๗๓ 

  - นายวิทยา แกวภราดัย     ๑๖๐, ๑๖๑, 
          ๑๘๑, ๒๔๔, 
          ๒๖๖, ๒๖๗ 
  - นายสรรพภัญู ศิริไปล     ๑๖๒ 
  - นายเทพไท เสนพงศ          ๑๖๕, ๑๖๗, 

๑๖๙, ๑๗๐ 
๑๗๑, ๑๗๕, 



- ๔ - 
                หนา 

๑๘๒, ๑๘๓ 
๓๖๒, ๓๗๑, 
๓๗๓, ๓๗๔, 
๓๖๓, ๓๖๕, 
๓๖๖, ๓๖๗, 
๓๖๙, ๓๘๑ 

  - นายนิสิต สินธุไพร      ๑๖๕,  ๑๖๖ 
  - นายจตุพร พรหมพันธุ     ๑๗๒, ๑๗๘, 
          ๑๗๙, ๑๘๐, 
          ๑๘๑, ๑๘๒, 
          ๒๖๗, ๓๖๙
          ๓๗๐, ๓๗๖, 
          ๓๗๙ 
  - นายธนิตพล ไชยนันทน     ๑๗๔, ๑๗๙, 
          ๓๖๙  
  - นายพิษณุ หัตถสงเคราะห     ๑๗๔ 
  - นายสมบูรณ อุทัยเวียนกุล     ๑๗๘, ๑๗๙, 

๑๘๐, ๒๘๒, 
๓๗๑ 

  - นายชวน หลีกภัย      ๑๘๓, ๒๙๖, 
          ๒๙๙, ๓๐๑, 
          ๓๗๘ 
  - นายสมเกยีรติ พงษไพบูลย     ๑๘๔, ๒๖๓ 
          ๒๖๔ 
  - นายนิโรธ สุนทรเลขา      ๑๘๙ 
  - นายไชยา พรหมา      ๑๙๐ 



- ๕ - 
           หนา 
  - นายจุฤทธิ ์ลักษณวิศิษฏ     ๑๙๓ 
  - นายมั่น พธัโนทัย      ๑๙๔ 
  - นายชาญชัย อิสระเสนารักษ     ๑๙๔ 
  - นายวิรัตน กัลยาศิริ      ๑๙๙ 
  - นายทองดี มนิสสาร      ๒๐๓ 
  - นายอภิชาต ศักดิเศรษฐ     ๒๐๖, ๒๙๕, 
          ๒๙๘ 
  - นายบุญยอด สุขถิ่นไทย     ๒๑๑, ๒๔๐, 
          ๒๔๑ 
  - นายสมคิด บาลไธสง      ๒๑๗ 
  - นายสมชาย โลสถาพรพิพิธ     ๒๒๑, ๒๒๕, 
  - นายถวิล ไพรสณฑ      ๒๒๕ 
  - นายเฉลิมชาติ การุญ     ๒๓๐ 
  - นายพีระพันธุ สาลีรัฐวภิาค     ๒๓๓, ๒๓๘, 
          ๒๔๐, ๒๔๓, 
          ๒๔๕ 
  - นายสุนัย จลุพงศธร      ๒๓๘, ๒๔๐, 
          ๒๔๑, ๒๔๒, 
          ๒๔๔, ๒๘๘ 
          ๓๖๘, ๓๖๙ 
  - นายนิพนธ บุญญามณี     ๒๔๒, ๒๔๓, 
          ๒๔๗ 
  - นายสาทิตย วงศหนองเตย     ๒๔๘, ๒๕๒, 
          ๒๕๔, ๓๐๐ 
  - นายสุทิน คลังแสง      ๒๕๓, ๓๖๔ 
  - นายจักรภพ เพ็ญแข      ๒๕๕, ๒๖๔, 



      - ๖ - 
              หนา 
          ๒๖๖, ๒๖๘ 
  - นายพิเชษฐ พันธุวิชาตกิุล     ๒๕๕, ๒๗๐, 
          ๒๗๒, ๒๗๓ 
  - นายศิริโชค โสภา      ๒๘๕, ๒๘๗, 
          ๒๘๘ 
  - นายสุชาติ ลายน้ําเงนิ     ๒๙๓ 
  - นายประชา ประสพด ี     ๒๙๗, ๓๑๑, 
          ๓๑๔ 
  - นายสุทัศน เงินหมื่น      ๓๐๒ 
  - รอยโท กุเทพ ใสกระจาง     ๓๐๔ 
  - นายไกรศักดิ์ ชุณหะวัณ     ๓๐๕, ๓๐๖, 
          ๓๐๗ 
  - นางอนงควรรณ เทพสุทนิ     ๓๑๖ 
  - พลโท (หญงิ) พูนภิรมย ลิปตพัลลภ    ๓๒๒ 
  - รองศาสตราจารยชูศักดิ์ ศิรินิล    ๓๒๘ 
  - นายสมชาย วงศสวัสดิ ์     ๓๓๕, ๓๓๖
  - นายชินวรณ บุณยเกียรติ     ๓๓๙ 
  - นายสมศักดิ์ ปริศนานันทกุล     ๓๓๙ 
  - นายสุรพงษ  สืบวงศล ี     ๓๔๘, ๓๕๒ 
  - นายกรณ จาติกวณิช      ๓๕๑, ๓๕๔ 
  - นายมิ่งขวัญ แสงสุวรรณ     ๓๕๔ 
  - นายสมัคร สุนทรเวช      ๓๖๖, ๓๘๔ 
  - นายชูวิทย พิทักษพรพัลลภ     ๓๗๐, ๓๗๑ 
  - พันตํารวจโท กานต เทยีนแกว    ๓๗๘, ๓๘๔ 

 
    



รายงานการประชุมรวมกันของรัฐสภา  
ครั้งที่ ๓ (สมัยสามัญทั่วไป) 

วันพุธที่ ๒๐ กุมภาพันธ พุทธศักราช ๒๕๕๑ 
ณ ตึกรัฐสภา 

------------------------ 
 

เร่ิมประชุมเวลา ๑๐.๑๐ นาฬิกา 
จํานวนสมาชิกที่มาประชุมทั้งหมดทีล่งชื่อไวเมื่อเลิกประชุม  ๕๗๐  คน 

 
   นายยงยุทธ  ติยะไพรัช (ประธานรัฐสภา)  :  เรียนทานสมาชิกครับ ขณะนี้
มีสมาชิกมาลงชื่อครบองคประชุมแลวนะครับ ผมขอเปดการประชุมเพื่อดําเนินการ
ประชุมตามระเบียบวาระ ซึ่งวันนี้ 
   ระเบียบวาระที่ ๑   เร่ืองที่ประธานแจงใหที่ประชุมทราบ ไมมีนะครับ  
   ระเบียบวาระที่ ๒   รับรองรายงานการประชุม ไมมีนะครับ  
   ลําดับตอจากนี้ไปก็เปนการพิจารณาเรื่องดวนที่ตอเนื่องจากเมื่อวานนี้        
   ลําดับแรกในวันนี้นะครับ ผมขอในสวนของทานชลนาน ศรีแกว นะครับ    
ที่ตอเนื่องจากเมื่อวานนี้ตามลําดับรายชื่อ เชิญทานนายแพทยชลนาน ศรีแกว ครับ  
   นายชลนาน  ศรีแกว สมาชิกสภาผูแทนราษฎร (นาน)  :  ทานประธาน
รัฐสภาที่ เคารพ  ผม  นายชลนาน  ศรีแกว สมาชิกสภาผูแทนราษฎร  จังหวัดนาน          
พรรคพลังประชาชน  ในฐานะสมาชิกรัฐสภา ผมตองกราบขอบคุณทานประธาน 
ที่อนุญาตใหผมไดทําหนาที่แทนพี่นองประชาชน ผมหมายความรวมถึงพี่นองประชาชน
ทั่วประเทศ และโดยเฉพาะพี่นองประชาชนในพื้นที่ที่ผมไดมีโอกาสสัมผัสและมอบ 
ความไววางใจใหผมมาทําหนาที่แทนเขา คือในจังหวัดนานแลวก็สวนของภาคเหนือ   
ทานประธานที่เคารพครับ ตามที่คณะรัฐมนตรี โดย ฯพณฯ รัฐมนตรีไดแถลงนโยบาย    
ตอสภาแหงนี้ตามบทบัญญัติของรัฐธรรมนูญแหงราชอาณาจักรไทย มาตรา ๑๗๖ กระผม
ไดศึกษาตัวนโยบาย ไดฟงคําแถลงนโยบายของ ฯพณฯ นายกรัฐมนตรี ตลอดจน          
ขอวิพากษวิจารณ ขออภิปรายซักถามของทานสมาชิกผูทรงเกียรติแหงสภาแหงนี้        



 ๒
ร ๓/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                                                           กมลมาศ ๑/๒ 
 
ทานประธานครับ ผมเองไมมีขอสงสัยตามรัฐธรรมนูญ มาตรา ๑๐๓ ที่ใหสิทธิสมาชิก 
ไดอภิปรายในประเด็นเกี่ยวกับการแถลงนโยบายในเรื่องของความเหมาะสมเชิงนโยบาย 
ผมไดตรวจสอบอยางครอบคลุม นโยบายฉบับนี้เนื้อหาสาระถึงแมจะเปนนโยบาย      
ของรัฐบาลผสม แตผมมีความมั่นใจครับวา สิ่งที่คณะรัฐมนตรีไดชวยกันทําขึ้นมา         
อยูบนพื้นฐานของความตองการของพี่นองประชาชน ------------------------------------------- 
 
                                                                                                                         - ๒/๑ 



 ๓
ร ๓/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)             พรรษวรรณ ๒/๑ 
 
เพราะวาพวกเรามาจากพี่นองประชาชน เร่ืองความสามารถในการบริหารราชการแผนดิน
เพื่อใหบรรลุตามนโยบาย ขอนี้ผมเองไมมีขอสงสัย แตเปนสิ่งที่อยากจะกราบเรียน     
ทานประธานวา ความตองการขอเสนอของพี่นองประชาชนในแตละกลุม ซึ่งผม 
จะนําเรียนกับทานประธานเปนเรื่อง ๆ ไปในแตละขอ นั่นคือสิ่งที่เขามีความคาดหวัง 
โดยเฉพาะรัฐบาลในชุดนี้ ใน ๖ เดือนแรกเปนระยะเวลาแหงการบริหารความคาดหวัง 
เพราะฉะนั้นสิ่งที่ผมจะนําเรียนตอไปนี้ก็เปนความคาดหวังของพี่นองประชาชน  
   เร่ืองแรกครับ ทานประธานครับ เนื่องจากผมมีเวลานอย เปนกลุมแรก 
ที่ตองการจะเห็นวาสิทธิในการใชที่ดิน การถือครองที่ดินของเขาจะเปนไปดวยความ 
เปนธรรม มีประโยชนสูงสุดและเกิดความสมดุลระหวางการอนุรักษ การถือครองและการ
ใชประโยชน เพราะฉะนั้นตามนโยบายเรงดวน ขอ ๑.๑๗ หนา ๖ ที่รัฐบาลไดเขียนไว 
ผมเองตองกราบขอบคุณครับ  แตสิ่งที่อยากจะใหรัฐบาลไปเขียนในมาตรการและวิธีการ
ปฏิบัติใหบรรลุตามนโยบายในแผนบริหารราชการแผนดินก็คือวา อยากเห็นครับวา 
ทานจะมีมาตรการอยางไรที่จะกําหนดการใชที่ดินและการออกสิทธิที่ทํากินใหกับพี่นอง
ประชาชน โดยเฉพาะจังหวัดนานบานผมขณะนี้มีปญหามากครับพี่นองทําไรไมได 
รายละเอียดผมจะไมขอนําเสนอตรงนี้มีอีกหลายเวที  
   เร่ืองที่ ๒ ครับ เปนกลุมใหญพอสมควรที่ผมไดสัมผัส กลุมผูสูงอายุครับ 
มีความปรารถนาอยางยิ่งในนโยบายดานความมั่นคงของชีวิตและสังคม ขอ ๒.๕.๔ เร่ือง
เตรียมความพรอมดานผูสูงอายุ ทานประธานครับ เบี้ยยังชีพฟงดูแลวเหมือนกับเปนการ 
ดูถูกศักดิ์ศรีของความเปนมนุษย เปนไปไดไหมครับวาเรามาจากพี่นองประชาชนมันจะมี
กฎหมาย กฎระเบียบอะไรก็แลวแต อยาใหเปลี่ยนครับ เปนสวัสดิการผูสูงอายุไดไหม  
แลวสิ่งสําคัญครับผมอยากเห็นศูนยดูแลผูสูงอายุกระจายเขาไปในพื้นที่ในแตละตําบล 
แตละหมูบาน เหมือนนโยบายของพลังประชาชนที่ไดบอกกับพี่นองประชาชนเอาไว  
อยากเห็นในมาตรการในเรื่องการบริหารราชการแผนดินครับ กลุมที่ ๒ ครับ พี่นอง อสม. 
ทุกพรรคครับ หาเสียงกับพี่นอง อสม. ในเรื่องของแรงจูงใจ เร่ืองคาตอบแทนตาง ๆ  
ผมอยากเห็นเหมือนกันครับในนโยบายเรื่องพัฒนาคุณภาพ สุขภาพของพี่นองประชาชน 
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อสม. เปนฐานรากการทํางานดานสุขภาพภาคประชาชนทําเลยครับเร่ืองแรงจูงใจ แตสิ่งที่ 
ผมอยากเสนอในตรงนี้ก็คือวาคาตอบแทนตรงนี้ไมอยากใหจายเปนรายเดือน เพราะการ
จายเปนรายเดือนจะไปทําลายเรื่องจิตอาสา จิตสํานึกสาธารณะ และสรางความแตกแยก
ในวิถีชุมชนของพวกเรา เม็ดเงินอาจจะเทากันครับ แตแปลงวิธีการจายตามลักษณะงาน
ครับ รัฐบาลชุดกอนของทานนายกรัฐมนตรีทักษิณ ๑๐,๐๐๐ บาทตอหมูบาน เพิ่มเม็ดเงิน
เขาไปสิครับทาน กิจกรรมตาง ๆ กระจายเขาไป ใครทํางานคนนั้นไดเงิน พี่นองชอบ      
ทุกคนชอบครับ  
   เร่ืองตอไปครับ พี่นองชนเผา จังหวัดนานผม ๖ ชนเผา ๑ คนพื้นเมือง     
แตสิ่งที่เขาขาดขณะนี้ ผมดีใจที่มีทานสมาชิก สนช. ไดพูดไปแลว เร่ืองสัญชาติครับ  
เร่ืองสิทธิตามกฎหมายของเขา ทานประธานทราบหรือเปลาครับ ผมไปพบปะพูดคุยกับ 
พี่นองชาวมงเขาบอกเขาเปนคนไทย เขาภูมิใจ แตเขาไมไดเปนทหารครับ ทหารเกณฑ  
นี่คือสิทธิตัวอยางที่ผมอยากใหยกขึ้นมาในมาตรการในแผนบริหารราชการแผนดิน 
ของรัฐบาลชุดนี้เพื่อที่จะบอกเขาวาเขาอยูในเมืองไทยอยางมีศักดิ์ศรี  
   ทานประธานครับ  เ ร่ืองสุดทายที่ผมมีเวลาเหลือ  ๑  นาที  เ ร่ืองของ 
การบริการดานการสาธารณสุข เร่ืองคุณภาพบริการ ซึ่งเปนนโยบายสําคัญที่รัฐบาลชุดนี้
อยากจะใหพี่นองประชาชนได รับ  คุณภาพบริการมันจะเกิดขึ้นไมไดหรอกครับ 
ทานประธานครับ เพราะวาคําวา มาตรฐาน มันขึ้นกับมาตรฐานเชิงเทคนิคและมาตรฐาน
เชิงพฤติกรรมการบริการ แตสิ่งที่พี่นองประชาชนคาดหวังก็คือทําอยางไรใหเขารับบริการ
ที่ดี ผสมผสานครับ ๑. แกปญหาการขาดแคลนแพทยในชนบทใหได ทานประธานรู 
หรือเปลาครับ ๓,๐๐๐ เทานั้นเองครับที่อยูใน ๗๑๓ แหงของโรงพยาบาลดานหนา ดูแล 
พี่นองประชาชน ๓๖ ลานคน ๓,๐๐๐ คน ขาด ๒,๓๐๐ คน มาตรการเรงดวนสุดครับ ๒ ป
ทําไดผมม่ันใจ  
   และสุดทายครับทานประธานครับ ทําอยางไรการบริการการสาธารณสุข
ของเราจะไมแยก  ไมบอกระบบ  ผมอยากเห็นรัฐและเอกชนมารวมมือกัน  เรามี
ความสามารถศักยภาพตาง ๆ มาผสมผสานกันกระจายเขาไปครับ ๖ เดือนที่ผมตกงาน
ผมกราบเรียนทานประธานครับ ผมไปเปนแพทยประจําศูนยแพทยชุมชน มีทั้งหมด 
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๓๐๐ แหงทั่วประเทศ ผมอยากใหกระทรวงสาธารณสุข ทานรัฐมนตรีครับ กระจายเขาไป 
สัก ๓,๐๐๐ แหงไมไดหรือครับ ๒ ตําบลตอ ๑ แหง ดูแลพี่นองประชาชนประมาณ 
๑๐,๐๐๐ คน ------------------------------------------------------------------------------------------- 
 

          - ๓/๑ 
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ตรงนี้แหละครับจะแกปญหาเรื่องความเหลื่อมล้ํา เร่ืองการกระจายทรัพยากรธรรมชาติ 
ที่เราจะมาบริหารใหพี่นองประชาชนไดรับการบริการสาธารณะที่ดี ผมม่ันใจครับ 
ทานประธานครับ  
   สุดทายครับ  ฝากทานประธานในอีกเรื่ องหนึ่ ง  คือเรื่ องของขวัญ 
และกําลังใจการพัฒนาคุณภาพชีวิตของเจาหนาที่ของรัฐ  โดยเฉพาะทานกํานัน 
ผูใหญบาน กองทุนสวัสดิการ ๑๐,๐๐๐ ลานบาท ที่เราบอกไว ฝากทานประธานไปบอก
กับรัฐบาลครับ กํานัน ผูใหญบาน อปพร. เขาอยากเห็น เขียนไวเลยครับในแผนบริหาร
ราชการแผนดิน อันนั้นจะเปนความสุข แลวผมจะตามในเรื่องของนโยบายสมัยที่จะแถลง
ตอเร่ืองเงินงบประมาณ จะติดตามดูวามันจะเปนจริงอยางไร กราบขอบพระคุณ 
ทานประธานครับ 
   นายยงยุทธ  ติยะไพรัช (ประธานรัฐสภา)  :  ขอบคุณมากครับ ในสวนของ 
สนช. ทาน นาวาตรี ประสงค สุนศิริ เชิญครับ 
   นาวาอากาศตรี ประสงค สุนศิ ริ สมาชิกสภานิติบัญญัติแหงชาติ  :       
ทานประธานครับ ผม นาวาอากาศตรี ประสงค สุนศิริ สมาชิกสภานิติบัญญัติแหงชาติ   
ทําหนาที่สมาชิกวุฒิสภา ขอแกไขคําผิดของทานประธานเกี่ยวกับยศของผม ผมเปนทหาร
อากาศ ไมใชทหารเรือครับ  
   นายยงยุทธ   ติยะไพรัช  (ประธานรัฐสภา)  :  ผมขออภัยดวยครับ          
ทาน นาวาอากาศตรี ประสงค สุนศิริ  ผมขอแกไขใหถูกตองครับ ขอโทษครับ  
  นาวาอากาศตรี ประสงค สุนศิ ริ สมาชิกสภานิติบัญญัติแหงชาติ  :  
ขอบพระคุณทานประธานครับ เพราะผมเกรงวากองทัพเรือจะประทวง ทานประธานครับ 
ในวันนี้เปนวันที่จะไดแสดงความเห็นเกี่ยวกับนโยบายของรัฐบาลชุดนี้ที่แถลงตอรัฐสภา
ไปเม่ือ ๒–๓ วันที่ผานมา กอนที่จะพูดถึงนโยบายผมอยากจะเรียนทานประธานวา 
รัฐธรรมนูญฉบับนี้ในนโยบายของรัฐบาล หนาที่ ๓ ไดเขียนไวนะครับวา รัฐธรรมนูญฉบับ
ปจจุบันไดใหความสําคัญแกบทบาทการมีสวนรวมของประชาชนในการพัฒนาประเทศ 
และกลไกการตรวจสอบการดําเนินงานของภาครัฐเพื่อใหอยูในกรอบแนวทางของการ 
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บริหารประเทศตามหลักธรรมาภิบาล รัฐบาลตระหนักถึงความสําคัญดังกลาวและจะยึด
เปนแนวทางในการดําเนินงานของรัฐบาล ที่ผมตองอานอยางนี้ก็เพื่อจะขอบคุณที่รัฐบาล 
เขาใจแลวก็จะตระหนักในรัฐธรรมนูญฉบับปจจุบันนี้ และจะยึดเปนแนวทางในการ
ดําเนินงานของรัฐบาล  ผมในฐานะที่ เปนกรรมาธิการยกรางรัฐธรรมนูญ  และ              
สภารางรัฐธรรมนูญ รวมทั้งสภานิติบัญญัติ ซึ่งเปนผูที่จัดทํารัฐธรรมนูญฉบับนี้ ผมก็
อยากจะขอบคุณวารัฐบาลเขาใจในเรื่องที่ผมอานนี้ใหทราบ เมื่อเร่ืองนี้ไดเรียนให       
ทานประธานทราบแลว กอนจะถึงนโยบายผมอานนโยบายของรัฐบาลทุกหัวขอทําใหผม
ตองเปดรัฐธรรมนูญอีก รัฐธรรมนูญที่ผมจะกราบเรียนทานประธานนะครับ วานโยบายที่
รัฐบาลจัดทํานี้มันจะถูกตองกับรัฐธรรมนูญที่รัฐบาลบอกวาจะตระหนักและยึดเปน
แนวทางปฏิบัติหรือไม โดยเฉพาะในหมวด ๕ แนวนโยบายพื้นฐานแหงรัฐ มาตรา ๗๕  
บอกไวอยางนี้นะครับ ผมขออานนะครับ มาตรา ๗๕ บทบัญญัติในหมวดนี้เปนเจตจํานง
ใหรัฐดําเนินการตรากฎหมายและกําหนดนโยบายในการบริหารราชการแผนดิน  
 

- ๔/๑ 
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                      ในการแถลงนโยบายตอรัฐสภา คณะรัฐมนตรีที่จะเขาบริหารราชการ
แผนดินนี้ตองชี้แจงตอรัฐสภาใหชัดแจงวาจะดําเนินการเรื่องใด ในระยะเวลาเทาใด  
คือกําหนดระยะเวลาสิ้นสุดตองชัดเจน เพื่อบริหารราชการแผนดินใหเปนไปตาม
แนวนโยบายพื้นฐานแหงรัฐ และตองจัดทํารายงานแสดงผลการดําเนินการ รวมทั้ง 
ปญหาและอุปสรรค เสนอตอรัฐสภาปละหนึ่งครั้ง  
                     นอกจากนี้มาตรา ๗๖ บัญญัติวา คณะรัฐมนตรีตองทําแผนการบริหาร
ราชการแผนดิน เพื่อแสดงมาตรการและรายละเอียดของแนวทางในการปฏิบัติราชการ 
ในแตละปของการบริหารราชการแผนดิน ซึ่งจะตองสอดคลองกับแนวนโยบายพื้นฐาน
แหงรัฐ  ๒ มาตรานี้กระผมก็มาดูนโยบายที่รัฐบาลจัดทําขึ้น อานตั้งแตหนาแรกถึง 
หนาสุดทายก็ไดพบเห็นวานโยบายที่รัฐบาลจัดทํานี้ยังไมนาที่จะเปนไปตามเจตจํานง 
ในมาตรา ๗๖ มาตรา ๗๕ ถึงแมวารัฐบาลจะไปเปรียบเทียบตารางไวในตอนทาย 
ของคําแถลงนโยบาย เพื่อเปรียบเทียบกับแนวนโยบายแหงรัฐ แตนั่นไมไดหมายความวา
มาตรา ๗๕ ก็ดี มาตรา ๗๖ ก็ดีที่ รัฐบาลจะตองใหรัฐสภานี้เขาใจวาหนทางปฏิบัติ 
ตามนโยบายแตละเรื่องมีเนื้อหา มีระยะเวลาเริ่มตนและสิ้นสุดเมื่อไร เจตนารมณหรือ
เจตจํานงของรัฐธรรมนูญตองการที่จะให รัฐบาลนั้นคํานึงถึงสิ่งที่ รัฐบาลไดแถลง 
นโยบายตอรัฐสภาเพื่อประชาชนไดรับทราบวารัฐบาลจะทําอะไร แลวทําใหเสร็จเมื่อไร 
ถึงไดเขียนเอาไว แตในคําแถลงนโยบายของรัฐบาลนั้นหาเรื่องนี้ยังไมได พูดในลักษณะ
กวาง ๆ ถึงแมจะมีบอกวาใน ๑ ปแรกมีเร่ืองเรงดวนอยางนี้ แตเร่ืองเรงดวนแตละเรื่องนั้น
รัฐบาลไมไดบอกวาจะเริ่มตนเมื่อไรในปนี้ แลวเรื่องนั้นจะเสร็จสิ้นเมื่อไร เพียงแตบอก
กวาง ๆ เพราะฉะนั้นเรื่องนี้ผมจําเปนที่จะตองหยิบยกขึ้นมาเพื่อชี้แจงตอรัฐสภาแหงนี้วา
นโยบายของรัฐบาลที่แถลงตอรัฐสภานั้นยังไมเปนไปตามเจตจํานงหรือเจตนารมณ 
ของรัฐธรรมนูญที่รัฐบาลไดพูดไวในหนา ๓ ของคําแถลงนโยบายวาเปนรัฐธรรมนูญที่ดี
ประชาชนมีสวนรวม รัฐบาลตระหนักถึงความสําคัญในเรื่องนี้และจะยึดถือเปนแนวทาง
ปฏิบัติในการบริหารราชการแผนดินตอไป นี่ก็เปนเรื่องแรกที่กระผมตองทําความเขาใจ 
ตอสภาแหงนี้เกี่ยวของกับนโยบายที่รัฐบาลแถลง เมื่อมองลึกเขาไปในนโยบายดานตาง ๆ  
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ที่ รัฐบาลแถลงไวหรือจัดทําไว  ผมก็นําคําใหสัมภาษณในระหวางการหาเสียง  
โดยเฉพาะอยางยิ่งผูที่ เขามาเปนรัฐบาลชุดนี้หลายตอหลายทานไดหาเสียงเอาไว  
บอกกับประชาชนไว ---------------------------------------------------------------------------------- 
 
                                      - ๕/๑ 



 ๑๐
ร ๓/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                                                        นิวรา ๕/๑ 
 
บอกวาเมื่อเขาไปเปนรัฐบาลแลวจะเพิ่มรายได ๔ เทา จะลดรายจาย ๔ เทา ผมก็คนหา 
ดูวานโยบายกับการหาเสียงที่บอกกับประชาชนไวมีอยูตรงไหน มีอะไรบางที่จะเพิ่มรายได 
๔ เทา มีอะไรบางที่จะลดรายได ๔ เทา เมื่อไปดูถึงปญหาในนโยบายของเศรษฐกิจ 
โดยเฉพาะนโยบายเรงดวนในปแรก ที่ เกี่ยวของกับเศรษฐกิจ ผมก็อยากจะเรียน 
ทานประธานวาในรัฐธรรมนูญอีกเชนเดียวกัน รัฐบาลตองตระหนักนะครับวารัฐธรรมนูญ
ฉบับนี้ ไดกําหนดแนวนโยบายพื้นฐานแหงรัฐดานเศรษฐกิจเอาไวในมาตรา  ๘๓  
มาตรา ๘๔ มาตรา ๘๓ กระผมขออาน รัฐตองสงเสริมและสนับสนุนใหมีการดําเนินการ
ตามแนวปรัชญาเศรษฐกิจพอเพียง หมายความวารัฐตองทําอยางนี้ แลวก็มาตรา ๘๔ 
เปนรายละเอียด ๑๔ หัวขอดวยกันเกี่ยวกับแนวนโยบายพื้นฐานดานเศรษฐกิจที่
รัฐธรรมนูญกําหนดไววาแตละเรื่องนั้นมีอะไรที่รัฐบาลจะตองทํา เพราะฉะนั้นมาตรา ๘๓ 
เมื่อนําเรื่องปรัชญาเศรษฐกิจพอเพียงเขามาดูในนโยบายเศรษฐกิจของรัฐบาล ผมก็ยัง
รูสึกวานโยบายของรัฐบาลนั้นยังไมเปนไปตามมาตรา ๘๓  ที่ตองสงเสริมสนับสนุนในการ
บ ริหารนโยบายทาง เศรษฐกิ จนั้ น ให เปน ไปตามปรั ชญา เศรษฐกิจพอเพี ยง  
ทานประธานครับ ในรัฐสภาแหงนี้และประชาชนขางนอกทุกคนทราบดีวาพระบาทสมเด็จ
พระเจาอยูหัวนั้นไดทรงดํารัสไวเกี่ยวกับแนวทางปรัชญาเศรษฐกิจพอเพียงไวเมื่อ 
ป ๒๕๑๗ พระองคทานไดดํารัสเอาไว กระผมขออานนะครับวา การพัฒนาประเทศ
จําเปนตองทําตามลําดับขั้น ตองสรางพื้นฐานคือความพอมี พอกิน พอใชของประชาชน
สวนใหญเปนเบื้องตนกอน โดยใชวิธีการและใชอุปกรณที่ประหยัดแตถูกตองตามหลักวิชา 
นี่เปนพระราชดํารัสเกี่ยวกับเศรษฐกิจพอเพียงที่พระองคทานไดทรงใหไวเมื่อป ๒๕๑๗ 
ตอมาในป ๒๕๔๐ ซึ่งเปนปที่ เกิดฟองสบูแตกนั้น  พระบาทสมเด็จพระเจาอยูหัว 
ทรงรับทราบถึงวิกฤติชาติ วิกฤติเศรษฐกิจในครั้งนั้น และในวันเฉลิมพระชนมพรรษา  
๔ ธันวาคม ๒๕๔๐ ก็ไดมีพระราชดํารัสเกี่ยวกับเศรษฐกิจพอเพียงเอาไว มีหลักใหญ
ใจความวา การจะเปนเสือนั้นไมสําคัญ สําคัญอยูที่เรามีเศรษฐกิจแบบพอมี พอกิน  
แบบพอมี พอกิน นั้นหมายความวาอุมชูตัวเองไดใหมีพอเพียงกับตัวเอง --------------------- 
 
                                          - ๖/๑ 



 ๑๑
ร ๓/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                 เบญจมาภรณ ๖/๑ 
 
ทานประธานครับ เร่ืองเศรษฐกิจพอเพียงเปนเรื่องใหญ แตเมื่อมาดูถึงนโยบายของรัฐบาล
ในการที่จะบริหารโดยเฉพาะในวาระเรงดวนปแรกนี่ไมไดอยูแนวทางอยางนี้เลย คําวา 
พอเพียง ก็หมายความวา พอประมาณ พอมีพอใชอยูไดดวยตัวเอง ไมฟุมเฟอย ไมทํา
อะไรเกินตัว ความพอเพียงกับความพอดีความหมายอยางเดียวกัน เปนความพอดีในชีวิต 
เปนความพอดีในการใชจาย เปนความพอดีในความเปนอยู เปนความพอดีในการ
ประพฤติปฏิบัติตนใหเหมาะสม สิ่งเหลานี้ลวนแลวแตอยูในแนวทางของปรัชญาเศรษฐกิจ
พอเพียงทั้งสิ้น แตนโยบายของรัฐบาลในดานเศรษฐกิจ ทุกทานคงเห็นแลววานโยบาย 
ประชานิยมที่ผานมาเมื่อ ๖–๗ ป ถามวานโยบายประชานิยมเลวไหม ไมเลว ถามวา 
ดีไหม ไมดี ที่ไมดีก็เพราะวาไมเขาใจในเรื่องของการสรางความนิยมใหเกิดกับประชาชน
โดยถานําเอาปรัชญาเศรษฐกิจพอเพียงของพระบาทสมเด็จพระเจาอยูหัวมากํากับ
แนวทางแลว นโยบายจะไมออกมาอยางนี้ เร่ืองสําคัญในนโยบายที่กระผมจะชี้ใหเห็น   
นะครับวา ทําไมเรื่องเรงดวนอานดูหลายขอ มันเหมือนเรื่องเกา ๆ ยอนกลับมาอีกหนหนึ่ง  
ไมวาจะเปนเรื่องกองทุนหมูบาน ธนาคารประชาชน เอสเอ็มแอล (SML) สิ่งตาง ๆ ที่ผานมานั้น
รัฐบาลตระหนักหรือเปลา หรือคิดบางไหมวาสิ่งที่ผานมาจากการที่ไปใชนโยบาย 
อยางที่ผานมานั้น มันทําใหชาวบานหรือประชาชนเปนหนี้เปนสินเพิ่มขึ้น ในชวง ๕–๖ ป 
เปนหนี้เปนสินเมื่อเร่ิมตนนโยบายครัวเรือนละประมาณ ๖๓,๐๐๐ บาท แตพอมาเปน 
ป ๒๕๔๘ ป ๒๕๔๙ หรือปจจุบัน มันเพิ่มขึ้นมาถึงครัวเรือนละ ๑๒๐,๐๐๐ บาท  
ถึง ๑๓๐,๐๐๐ บาท เทาตัว กอนที่จะกําหนดนโยบายของรัฐบาลชุดนี้ไดหันกลับไปดู 
ไหมวาหนี้สินเหลานั้น ปญหาเหลานั้นมันเปนเรื่องเรงดวนไหมที่จะตองแกไขใหชาวบาน
ใหประชาชน แตดูจากนโยบายที่จะเปนหนทางปจจุบัน กลับเปนวาเอาของที่ประชาชน
เคยเปนปญหาเรื่องหนี้สิน ยิ่งมาทําตอก็เทากับมาเพิ่มหนี้ตอ ไมไดมีเร่ืองนโยบายรวมทั้ง
ทางปฏิบัติในการที่จะไปขจัดหนี้สินอะไรตาง ๆ ใหเขา แมบอกวาพักหนี้ แตการพักหนี้นั้น
ความหมายก็คือการลากหนี้ใหยาวออกไป ไมไดแกไขนะครับ นี่คือสิ่งที่ผมอยากจะ
ชี้ใหเห็นในเบื้องตนวาเรื่องเรงดวน ๆ จริง ๆ ชาวบานเปนหนี้เปนสิน ไมมีนโยบายอะไร
นอกจากเปนนโยบายลากหนี้หรือจะเพิ่มหนี้ใหเขาอีก ------------------------------------------- 
            - ๗/๑ 



 ๑๒
ร ๓/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                                                               สายชล ๗/๑ 
 
เร่ืองที่เกี่ยวของกับเร่ืองเรงดวนจริง ๆ ในภาวะปจจุบันของเศรษฐกิจ ของแพง น้ํามันแพง 
รัฐบาล ผมก็พยายามดูวามันจะมีเร่ืองการประหยัด การอะไรตาง ๆ หรือไม โดยเฉพาะ 
ในเรื่องพลังงานเพียงระบุไวอยางกวาง ๆ วา จะประหยัดพลังงาน ทําไมไมคิดถึงเรื่อง 
การบริหารกองทุนหรือเก็บเงินเขากองทุน เพื่อใหชดเชยกับสิ่งที่ประชาชนนั้นจะตอง 
ไมจายเพิ่มขึ้น เอาไปชวยเหลือ ทานประธานคงทราบ หรือไมทราบ ผมไมทราบวาโรงกลั่น
น้ํามันโดยเฉพาะ ปตท. กอนการแปรรูป ป ๒๕๔๖ กําไรทั้งระบบ ๒๐,๐๐๐ ลานบาท  
แปรรูป ป ๒๕๔๖ แลว หลังแปรรูปมาถึงป ๒๕๔๙  ถึงป ๒๕๕๐ นี่กําไรทั้งระบบของ 
โรงกลั่นนั้น ๒ แสนลานบาท แตประชาชนตองซื้อน้ํามันแพงขึ้น วิธีแกไข วิธีจัดการเพื่อลด
ปญหาอยางนี้ผมไมเห็นในคําแถลงนโยบายของรัฐบาล หรือแมกระทั่งเขียนเพียงวาจะ
ประหยัดพลังงาน ทําสิครับ ไมวาทุกกระทรวง ทบวง กรม หรือทําเนียบ หรือแมกระทั่ง
สภาแหงนี้ ไฟฟาที่เราใช เครื่องปรับอากาศที่ใชรัฐบาลทําเปนตัวอยางไดไหม ถนนหนทาง
ตาง ๆ ที่ฟุมเฟอยเกินไปประหยัดเสีย ลดเสีย ดับเสียเปนครั้งเปนคราว หรือแมกระทั่ง
โทรทัศนรายการตาง ๆ ถาไมจําเปนแลวหยุดสักวันละ ๒ ชั่วโมง ๓ ชั่วโมง จะประหยัด
พลังงานไดเยอะ ถารัฐบาลทําเปนตัวอยางอยางนี้ประชาชนจะทําตามไดงาย หรือของ
แพงไมใช มัวแตวาตั้ งกรรมการอะไรตาง  ๆ  ไปดูตามรานคา  เอาปายไปติดเลย 
คุณจะควบคุมราคาเทาไร ปด แลวดําเนินการอยางเด็ดขาด ไมใชบอกวาปรึกษาหารือ  
แตของกลับขึ้นราคาเอา การควบคุมก็ไมไดผล อันนี้เปนเพียงตัวอยางที่จะชี้ใหเห็นวา
นโยบายทางดานเศรษฐกิจในเรื่องเรงดวน เร่ืองของแพงเปนเรื่องเรงดวน แตการแกไข 
ผมไมเห็น แตกลับไปเห็นเรื่องจะสรางรถไฟฟาขนสงมวลชน ในภาวะเศรษฐกิจอยางนี้เงิน
เอามาจากไหน ในรัฐธรรมนูญนั้นกําหนดไวในหมวดการเงิน การคลัง โครงการนโยบาย
แตละเรื่องตองกําหนดวงเงินการใชจาย แตการเขียนบอกวาจะมีรถไฟฟาของมวลชน  
ที่สําคัญคือวาเปลี่ยนแปลงเสนทางอีก เขาเคยศึกษากันมา การศึกษาเสียคาใชจายมาก 
ศึกษากันมาอยางนอยที่สุด ๒ ป ๓ ป กวาจะไดขอเท็จจริงขึ้นมา เคยศึกษามาแลว แตนี่มา
เปลี่ยนเสนทางจะตองศึกษาใหม  จะตองใช เวลาอีก  ๒–๓  ปศึกษาเสนทางใหม  
และทานประธานคงไมทราบวาคาศึกษาวิจัยไมต่ํากวา ๖,๐๐๐ ลานบาท นี่ครับเศรษฐกิจ
พอเพียง                                                                                                             - ๘/๑ 



 ๑๓
ร ๓/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)           จีรนชุ ๘/๑ 
 
   อีกเรื่องหนึ่งก็คือ ผลกระทบจากเกษตรกรหรือประชาชนที่ทําการเพาะปลูก
พืชไร ผลกระทบจากการคาเสรีที่รัฐบาลไปทํากันไว ในรัฐธรรมนูญก็บอกวาถาผลกระทบ
เกิดขึ้นจากโครงการของรัฐบาลหรือทําขอตกลงระหวางประเทศ จะตองหาทางชวยเหลือ
ชดเชยผูไดรับผลเสียหายหรือผลกระทบนั้น แตในนโยบายเศรษฐกิจของรัฐบาลไมได 
พูดถึงเรื่องอยางนี้ ก็ขอเรียนใหทราบนะครับ กฎหมายคาปลีก ชาวบาน โชหวย  
การคาปลีกตาง ๆ นั้นขณะนี้ออนแอลงไปทุกวัน เพราะวามาตรการตาง ๆ ภาครัฐไมได
จริงจังอะไรในการที่จะเขาไปดูแล ไปสรางความเขมแข็งใหเขา แตวาบริษัทรานคาใหญ ๆ 
โต ๆ ของตางประเทศก็ดีของอะไรก็ดี ผุดขึ้นมาแทบทุกถนนหนทาง เพราะฉะนั้นเรื่อง
อยางนี้นะครับมันเปนเรื่องที่นโยบายดานเศรษฐกิจก็ไมไดเขียน ไมไดกําหนดในการแกไข
เอาไว แลวเรื่องเศรษฐกิจอีกเรื่องหนึ่งที่สําคัญ คือหนี้นอกระบบระบาดหนักมาก 
ทานประธาน ทานอยูจังหวัดเชียงรายผมทราบดี หนี้นอกระบบนี่ชาวบานเดือดรอน 
กันทั้งนั้น แตเร่ืองการแกไขการดําเนินการในเรื่องนี้ ซึ่งจะตองเปนเรื่องเรงดวน รัฐบาล 
ควรจะเอาใจใสในการแกไขปญหาของชาวบานที่มาจากเจาหนี้นะครับ นอกจากนี้สิ่งที่ 
ผมอยากจะเรียนอีก ๒ เร่ืองก็คือ นโยบายที่เกี่ยวของกับความมั่นคง เขียนไวสวย
โดยเฉพาะความมั่นคงในจังหวัดชายแดนภาคใต แตรูปธรรมจับตองไมไดวาทานจะแกไข
อะไรในภาวะวิกฤติทางจังหวัดชายแดนภาคใตอยางนี้ รากเหงาของปญหาที่เกิดขึ้นจาก
การอุมฆา ฆาตัดตอนมาจากยาเสพติดอะไรตาง ๆ ก็ดี คนตายไป คนหายไป มีไหม 
ในนโยบายวาทานจะดําเนินการอยางเฉียบขาดที่จะเอาตัวผูกระทําผิดมาลงโทษ และคืน
ความเปนธรรมใหเขา ไปมัวแตคิดกันถึงเรื่องจะปราบปรามทาเดียว แตบาดแผลที่ลึก 
อยูในหัวใจของคนจังหวัดชายแดนภาคใตก็คือเขาไมไดรับความเปนธรรม ไมไดรับ 
ความยุติธรรม ผมฝากไวดวยเวลาที่จํากัดอยางนี้นะครับ  
   นโยบายของรัฐบาลที่แถลง ผมก็พยายามเปดดูเร่ืองเกี่ยวของกับสิทธิ
เสรีภาพของสื่อไมมีนะครับ ทานจะหลงลืมหรือเปลาผมไมทราบ แตสิทธิเสรีภาพของสื่อ
เปนสิ่งสําคัญอยางยิ่งในการปกครองระบอบประชาธิปไตย กรณีที่เกิดขึ้นในการแทรกแซง   
ปดกั้นสื่อ คุกคามสื่อเร่ิมใหเห็นก็จําเปนตองฝากไวตองพูดไววาทานตองตระหนักในเรื่องนี้ 
 



 ๑๔
ร ๓/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)           จีรนุช ๘/๒ 
 
โดยเฉพาะในรัฐธรรมนูญตั้งแตมาตรา ๔๓ มาตรา ๔๔ มาตรา ๔๕ มาตรา ๔๖ พูดถึง
เร่ืองนี้ไวชัดเจนจะทําอะไรตองคํานึงถึงรัฐธรรมนูญ เพราะทานไดบอกกับสภาแหงนี้วา 
ทานจะตระหนักและปฏิบัติตามแนวทางของรัฐธรรมนูญ เพราะฉะนั้นในตอนสุดทายนี้ 
กระผมก็อยากจะขอฝากวารัฐบาลเมื่อเขามาบริหารประเทศแลว ประชาชนนั้นเขา
ตองการอยูประมาณ ๔–๕ อยางเทานั้นในขณะนี้ เขาตองการ  
 
                      - ๙/๑ 



 ๑๕
ร ๓/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                   วนัทนา ๙/๑ 
 
   ขอที่ ๑ ตองการใหวิกฤติประเทศคลี่คลาย โดยเฉพาะวิกฤติเศรษฐกิจตอง
ไดรับการแกไขอยางเรงดวน ความคาดหวัง  
   ความตองการของประชาชนในขอที่ ๒ ตองการรัฐบาลที่ซื่อสัตยสุจริต 
มีคุณธรรมและความสามารถในการบริหารประเทศ เขาตองการอยางนั้น  
   ขอที่ ๓ นําประเทศสูความเปนประชาธิปไตย ไดนักการเมือง  พรรคการเมือง 
ที่ดีมาปกครองบานเมือง ประชาชนคาดหวังอยางนั้น  
   ขอที่ ๔ ปญหาปากทองความเปนอยู การครองชีพของประชาชน เศรษฐกิจ
ของประเทศ รวมทั้งความไมสงบ ความไมม่ันคงตาง ๆ ในพื้นที่ชายแดน โดยเฉพาะ 
ในจังหวัดชายแดนภาคใตนั้นตองไดรับการแกไขเยียวยาอยางรีบดวน  

และสิ่งสุดทายที่ประชาชนคาดหวังเปนขอที่ ๕ คือประชาชนตองการ 
ความสามัคคี ไมแตกแยก รัฐบาลใชคําวา สมานฉันท ก็ขอใหสมานฉันทในทางปฏิบัติ  
อยาสมานฉันทเฉพาะคําพูด กระผมขอขอบคุณทานประธาน ขอบคุณครับ  
   นายยงยุทธ ติยะไพรัช (ประธานรัฐสภา) : ขอบคุณครับ ลําดับถัดไป  
ทาน พลเอก เชษฐา ฐานะจาโร ในฐานะหัวหนาพรรครวมใจไทยชาติพัฒนาครับ  
เวลาทานหัวหนาพรรคไมจํากัดครับ เชิญครับ  
   พลเอก เชษฐา  ฐานะจาโร สมาชิกสภาผูแทนราษฎร (แบบสัดสวน)  :  
ทานประธานรัฐสภาที่เคารพ กระผม พลเอก เชษฐา ฐานะจาโร สมาชิกสภาผูแทนราษฎร
แบบสัดสวน พรรครวมใจไทยชาติพัฒนา ทานประธานครับ ผมขอพูดและอภิปราย       
คําแถลงนโยบายของคณะรัฐมนตรีในขอ ๑ โดยใชขอ ๑.๒ มุงตรงไปยังการแกปญหา 
ความไมสงบในจังหวัดชายแดนภาคใต เร่ือง ๓ จังหวัดชายแดนภาคใตบวกดวยอีก        
๔ อําเภอของจังหวัดสงขลานั้น ปญหานี้ เปนปญหาที่ขอใหทุกทานไดรับทราบวา         
เปนปญหามาตั้งแตปลายสมัยกรุงศรีอยุธยาตอตนรัตนโกสินทรที่ เปนปญหาหนัก 
เพราะฉะนั้นแสดงวาปญหานี้ไดเกิดขึ้นมาเปนระยะเวลากวา ๒๐๐ ปแลว แตทําไมก็ยัง
เกิดตอไปอีกยังไมจบ ผมคิดวาทุกอยางเราจะตองยอมรับความจริง ความจริงเทานั้นครับ
เมื่อเรารูแลวเราจะแกปญหาได แตถาเราไมยอมรับมันก็จะมีปญหาตอไปนะครับ 
เพราะฉะนั้นทุกสิ่งทุกอยางที่เกิดขึ้นเปนอยางไร ก็ตองเปนอยางนั้น เราจะไดแกปญหา 



 ๑๖
ร ๓/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                   วันทนา ๙/๒ 
 
ไดงายนะครับ ผมอยากจะเรียนใหทราบวาปญหาที่ เกิดขึ้นตั้งแตสมัยรัชกาลที่ ๑  
เปนปญหาคอนขางรุนแรง และพระองคทานก็ไดแกปญหาไปเรียบรอย แลวปญหานี้ 
ก็ยังไมจบ มันก็คุกรุนอยูตลอด แตก็ไมสามารถจะระเบิดขึ้นได ก็ดวยวิเทโศบายของ
พระมหากษัตริยตั้งแตรัชกาลที่ ๑ เปนตนมานะครับ มาจนถึงกอนป ๒๕๓๖ ปญหาก็เกิด
ขึ้นมาอยางนี้มาตามลําดับ ในป ๒๕๓๖ ที่เราคงจะทราบกันวาไดมีการเผาโรงเรียน 
ในขณะเดียวกันทั้ง ๓๖ แหง ๓๖ โรงเรียน นั่นละครับปญหามันเริ่มเกิดในชวงนี้อีก แตก็ยัง
ถือวาเปนปญหาเกานะครับ พอครั้นตอมามาถึงวันที่ ๔ มกราคม ๒๕๔๗ ทุกทานทราบ 
ดีอยูแลวมีการปลนปนที่กองพันทหารพัฒนา จากวันที่ ๔ มกราคม ๒๕๔๗ จนถึงปจจุบัน
วันนี้นะครับเปนเวลาถึง  ๔  ป  ๔๘  วัน  รวมแลว  ๑ ,๕๐๘  วัน  ทุกทานได รับทราบ
สถานการณมาโดยตลอด หนังสือพิมพในหนา ๑ ก็ลงเกือบทุกวัน ทุกทานทราบดี  
 
                  - ๑๐/๑ 

 
 



 ๑๗
ร ๓/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                     รัชนีพร ๑๐/๑ 
 
ผมไมอยากจะเอยถึงตัวเลขที่เราตองสูญเสียพี่นองประชาชนและทหารที่ไปปฏิบัติการ 
ในพื้นที่นั้น รวมทั้งตํารวจดวยนะครับ ทุกทานคงจะพอทราบดีอยูแลว บางปญหาก็เปน
ปญหาที่คอนขางจะนาเกลียดมากในภาพหนังสือพิมพ ผมอยากจะยกตัวอยางในปญหาหนึ่ง 
ที่บานหนึ่ง ตัวบิดาตัวพอถูกทําราย แลวก็ตัดคอนะครับ ตัดคอดวย แลวก็มีภาพของลูกตัว
เล็ก ๆ ซึ่งยังไรเดียงสาหยิบคอที่อยูอีกทางหนึ่งไปตอกับลําตัวเปนภาพที่ออกมาแลว
เรียกวาพวกเราก็คงหดหูไปตาม ๆ กันนะครับ เพราะฉะนั้นขอใหทุกทานไดเขาใจวา
ปญหา ๓ จังหวัดชายแดนภาคใตเปนปญหาของพี่นองคนไทยทุกคน ทั้ง ๖๓ ลานคน  
จะไมเกี่ยวของไมได เพราะปญหานี้ไดบั่นทอนสถานภาพตาง ๆ ของบานเมืองอยางมาก 
โดยเฉพาะอยางยิ่งดานเศรษฐกิจและสังคม รวมทั้งปญหาความมั่นคงดวย ไดบั่นทอน 
สิ่งนี้ไปมากเลย เพราะฉะนั้นผมคิดวาถึงเวลาแลวที่ผมอยากจะเชิญชวนใหพี่นอง
ประชาชนคนไทยทุกคนไดติดตามปญหา แลวก็ตองใหกําลังใจกับผูที่ปฏิบัติการอยูใน
ปจจุบัน ไมวาจะเปนทหาร ตํารวจ หรือฝายปกครองก็ตาม เมื่อ ๒ วันที่ผานมาก็ไดมี 
ทานสมาชิกผูทรงเกียรติไดพูดถึงปญหา ๓ จังหวัดชายแดนภาคใตในแงมุมตาง ๆ เร่ือง
ความเปนไปตาง ๆ โดยเฉพาะในเรื่องความยุติธรรม ผมก็เห็นดวยอยางยิ่งความยุติธรรม
นี่เปนปญหาหนึ่งที่ชวยทําใหปญหา ๓ จังหวัดชายแดนภาคใตไดระเบิดขึ้นมานะครับ  
ความไมยุติธรรมถาเกิดขึ้นที่ใด ชุมชนใด ชุมชนนั้นก็มีปญหาแนนอนนะครับ สําหรับ
ปญหา ๓ จังหวัดชายแดนภาคใตนั้น ที่ผมจะกลาวตอไปนี้จะเปนแนวทางเรงดวน          
ที่อยากจะใหรัฐบาลแกไขนะครับ ตามที่ผมไดกลาวไปแลว  
   ปญหาประการแรก ปญหาเรื่องความมีเอกภาพในความคิด ถาสิ่งนี้ไมมี 
ใน ๓ จังหวัดชายแดนภาคใตเปนปญหาแนนอน เพราะฉะนั้นขอพูดกลาวไปถึงผูที่ปฏิบัติ
หนาที่ตาง ๆ ทุกคนที่อยูใน ๓ จังหวัดชายแดนภาคใต โดยเฉพาะผูที่ปฏิบัติก็คือแมทัพ
ภาคที่ ๔ ผูวาราชการจังหวัดทั้ง ๓ จังหวัด ทั้งตํารวจ ผูบัญชาการตํารวจภูธร ภาค ๙ 
อยางนี้เปนตน ผมอยากจะวิงวอนใหทุกทานสรางเอกภาพในความคิดใหเกิดขึ้นไดนะครับ 
เมื่อเอกภาพทางความคิดเกิดขึ้นแลว เอกภาพในการทํางานก็จะเกิดขึ้นและจะนําไปสู
เอกภาพในการบังคับบัญชา ซึ่งตรงนี้เปนเรื่องที่สําคัญที่สุด ในปจจุบันแมทัพภาคที่ ๔ 
ไดรับคําสั่งจากนายกรัฐมนตรีใหมีอํานาจเต็ม เพราะฉะนั้นแมทัพภาคที่ ๔ จึงไดประกาศ 



 ๑๘
ร ๓/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                     รัชนีพร ๑๐/๒ 
 
กฎอัยการศึก เพราะฉะนั้นในพื้นที่ทั้ง ๓ จังหวัดชายแดนภาคใตถาจะเปรียบเปนในพื้นที่
การรบก็เหมือนยุทธบริเวณ เพราะฉะนั้นแมทัพภาคที่ ๔ เปนผูบัญชาการยุทธบริเวณ  
ผมถึงอยากจะใหผูปฏิบัติที่เกี่ยวของไมวาจะสวนของกองทัพภาคที่ ๔ นะครับ สวนของ
ตํารวจทั้งหมดและกําลังสวนหนึ่งของกองทัพเรืออยางนี้เปนตน ผมอยากจะใหมีเอกภาพ
ในการบังคับบัญชาใหเกิดขึ้นใหได ถาสิ่งนี้เกิดขึ้นไดเปนอันหนึ่งอันเดียวกันแลว ผมคิดวา
จะงายตอการปฏิบัติ ถายังไมเกิดก็มีปญหาแนนอน ซึ่งในขณะนี้ผมกลาวอยางตรง ๆ วา
สิ่งนี้ยังไมเกิดขึ้นโดยชัดเจนนะครับ  
 
                       - ๑๑/๑ 



 ๑๙
ร ๓/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                 สุทธาทพิ ๑๑/๑ 
 
   ประการที่ ๒ เปนเรื่องที่สําคัญนะครับ ตองยอมรับวาเหตุการณที่เกิดขึ้น    
ในปจจุบันเปนสถานการณกอการรายนะครับ แลวเหตุที่เกิดขึ้นนี่เกิดขึ้นเปนยุคใหม หรือที่
เราเรียกวาเปนเจนเนอเรชัน (Generation) ใหมนะครับ ซึ่งเริ่มปรากฏมาตั้งแตป ๒๕๓๖  
ที่ผมไดกล าวไปแลว เมื่ อกี้ นี้ นะครับ  มีการ เผาโรง เรียน  มีการปลนปน  มีการ 
ลอบวางระเบิด ฆาพระ ฆาพี่นองประชาชน เพราะฉะนั้นสิ่งนี้เปนสิ่งที่มีความสําคัญ 
เปนอยางยิ่งที่เราจะตองยอมรับวาเปนเหตุการณสถานการณกอการรายนะครบั  
  ประการที่ ๓ เราจะตองตั้งสมมุติฐานวาผูกอความไมสงบสวนใหญเลย 
อยูในบานไมใชอยูในปานะครับ ถาเราจะแยกกําลังก็แบงออกเปน ๓ สวน สวนที่ ๑ คือ
สวนคอมมานโด หนวยนี้ละครับเปนหนวยที่ปฏิบัติการแบบทหาร ๑๐๐ เปอรเซ็นต  
สวนที่ ๒ ก็คือพวก อารเคเค (RKK) แลวพวกที่ ๓ คือยุวชนและเด็กเล็กนะครับ ในเร่ืองนี้ 
ถาหนวยคอมมานโดก็จะตองใชกําลังรบเขาปฏิบัติการจึงจะแกปญหาได เพราะฉะนั้น
จะตองมีการลาดตระเวน ตรวจคน กดดันไมใหกลุมคอมมานโดมีเสรีในการปฏิบัติ ถามี
เสรีในการปฏิบัติอยางที่ปรากฏอยูบอย ๆ ครั้งก็จะเกิดเหตุการณรายขึ้นโดยตลอด สําหรับ
พวกอารเคเคพวกนี้เราจะตองดึงกลับมาเปนฝายเราใหได ดึงกลับมาเปนฝายเรา 
ถาหากวาเขาไมมีความผิดรายแรงนะครับ พวกนี้มีอยูประมาณ ๒๐,๐๐๐-๓๐,๐๐๐ คน 
ถาไมมีความผิดอาญารายแรงเราก็ควรจะประกาศนิรโทษกรรม จะตองดึงกลับมาเปน
ฝายเราใหได สําหรับยุวชนและเด็กเล็กก็เปนปญหาที่สําคัญยิ่งเลยนะครับ เพราะวา 
จะเปนสวนของเด็กพวกดอยโอกาส เด็กกําพรา เด็กชาวเขา และเด็กที่ไมใชสัญชาติไทยนะครับ 
พวกนี้ควรจะเขาไปโอบอุมดูแลนะครับ โดยเฉพาะเรื่องการศึกษา แลวพุงเปาไปที่การ
รับรองวุฒิการศึกษานะครับ ชวยใหเด็กเหลานี้สามารถศึกษาตอในระดับสูงตอไปไดนะครับ 
ทั้งนี้จะตองเปนไปดวยความสมัครใจของสถานศึกษานั้น ๆ หรืออาจจะใหมีการคัดเลือก
เขามาดาํเนินการขั้นแรกและขยายผลในระยะตอไปนะครับ  
      ในประการที่ ๔ ปญหาเรื่องยาเสพติด ขณะนี้ยาเสพติดไดมีการระบาด
อยางรุนแรงใน ๓ จังหวัดชายแดนภาคใต โดยเฉพาะที่เรียกวา สี่คูณรอย ไมใช ๔ x ๑๐๐ 
ในกรีฑานะครับ เปนสี่คูณรอยที่ประกอบดวย ยาบา ใบกระทอม ยาแกไอและยากันยุง
ผสมกัน จะเห็นไดวาผูที่เขาปฏิบัติสวนใหญจะมีการเสพสี่คูณรอย เพราะฉะนั้นถาใครเสพ 



 ๒๐
ร ๓/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                 สุทธาทพิ ๑๑/๒ 
 
เขาไปก็จะเกิดความลืมตัว มีความกลาหาญ ยอมตายก็ยอมไดนะครับ เพราะฉะนั้น 
พวกนี้นาเปนหวงมาก แลวทางฝายตรงกันขามก็อางวาการทําวิธีซุมเปาะ เพราะฉะนั้น
เมื่อซุมเปาะแลวเสพสิ่งนี้เขาไปแลวก็พรอมที่จะตายไดนะครับ  
  ประการที่ ๕ คือปญหาเรื่องของบุคคล ๒ สัญชาติซึ่งมีอยูจํานวนมากเลย 
อาจจะมีเปนแสนคน ซึ่งผมคิดวาในเรื่องนี้กระทรวงมหาดไทยและกระทรวงการตางประเทศ
นาจะเปนกําลังสําคัญในการแกปญหานี้ ---------------------------------------------------------- 
 
                   - ๑๒/๑  



 ๒๑
ร ๓/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)            บุศยรินทร ๑๒/๑ 
 
โดยที่บุคคล ๒ สัญชาตินี่จะตองเลือกสัญชาติ ใหเขาเลือกสัญชาติ ถาเปนสัญชาติ
มาเลเซียทางเราก็จะออก กรีนคารด (Green Card) ให แตถาเปนสัญชาติไทย มาเลเซียก็จะ
ออก กรีนคารด ให ถาเปนอยางนี้แลวนะครับจะทําใหการควบคุมไดงายขึ้น เพราะฉะนั้น
การเลือกสัญชาตินี้เปนเรื่องที่สําคัญที่เรามีปญหากันมาโดยตลอด ถาหากวาเราทําสิ่งนีไ้ด
แลว เราสามารถที่จะควบคุมชองทางในการเขาออก ซึ่งมีอยู ๖ ชองทาง ที่ปาดังเบซาร 
สะเดา เบตง บูเก็ตตา สุไหงโก-ลก และตากใบ จะมีการควบคุมไดงายและชัดเจนนะครับ  
   ปญหาที่ผมสรุปมาอยางยอ ๆ นั้นเปนปญหาเรงดวน เปนเรื่องเรงดวน 
ที่จะตองใหเจาหนาที่ที่ปฏิบัติอยูชายแดนภาคใตทั้ง ๓ จังหวัดนั้นตองไปปฏิบัติโดยเร็ว  
อันนี้จะเปนการแกปญหาเฉพาะหนา เมื่อปญหาเฉพาะหนานี้เราแกใหลุลวงไปแลว  
ผมคิดวาการที่จะเขาไปพัฒนาไปฟนเรื่องเศรษฐกิจนั้นก็สามารถที่จะทําไดโดยงายนะครบั 
เพราะฉะนั้นผมก็ขอวิงวอนใหทั้งผูที่ปฏิบัติหนาที่และผูที่ มีความรับผิดชอบในการ
ชวยเหลือและพี่นองประชาชนทั่วไป อยางนอยที่สุดก็ตองใหกําลังใจแกพี่นองประชาชน
ทั้ง ๓ จังหวัด และผูปฏิบัติหนาที่นะครับ อยางที่ผมไดกลาวไปแลววาทุกคนจะตองมี   
สวนรวม สิ่งตาง ๆ ที่ผมไดกลาวไปนั้นเปนเพียงเสียงสวนนอยเปนสวนสําคัญที่เจาหนาที่
โดยตรงจะตองปฏิบัติเสียกอนทั้ง ๕ ประการ ถามีครบทั้ง ๕ ประการแลวผมคิดวาปญหา
ที่จะเกิดความรายแรงเปนรายวันอยางที่ปรากฏอยูนั้น ผมเชื่อม่ันวาจะเกิดขึ้นไดยาก 
และจะคอย ๆ ละลายหายไปในที่สุด เพราะฉะนั้นสิ่งที่พวกเราทั้งหลายที่จะตองนอกจาก
จะใหกําลังใจแลว สิ่งที่ผมรองขอแลวก็วิงวอนใหเกิดขึ้นเร็วที่สุดคือเอกภาพในการ 
บังคับบัญชา เพราะฉะนั้นหนาที่ในการปฏิบัติในขณะนี้นาจะตองไปอยูที่แมทัพภาคที่ ๔ 
ทุกคนจะตองใหความรวมมือรวมใจในการปฏิบัติทั้ง ๕ ประการนี้ ผมเชื่อวาปญหา  
๓ จังหวัดชายแดนภาคใตก็จะเบาบางลงอยางแนนอน และเขาสูความสงบไดในที่สุด 
กระผมขอขอบคุณครับ 
  นายยงยุทธ ติยะไพรัช (ประธานรัฐสภา) : ขอบคุณทานหัวหนาพรรค 
รวมใจไทยชาติพัฒนาครับ ตอไปอาจารยผุสดี ตามไท พรรคประชาธิปตย เชิญครับ 
 



 ๒๒
ร ๓/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)            บุศยรินทร ๑๒/๒ 
 
  นางผุสดี  ตามไท สมาชิกสภาผูแทนราษฎร (แบบสัดสวน) : กราบเรียน
ทานประธานรัฐสภา ดิฉัน ผุสดี ตามไท สมาชิกสภาผูแทนราษฎรในระบบสัดสวน       
กลุมจังหวัดที่ ๖ พรรคประชาธิปตย ในฐานะสมาชิกรัฐสภา จะขออนุญาตอภิปรายเสริม
ตอจากเพื่อนสมาชิกในเรื่องนโยบายวิทยาศาสตร เทคโนโลยีและนวัตกรรม ในเฉพาะ    
ขอ ๕.๒ เทานั้นนะคะ คือเร่ืองการสรางเสริมความรูความคิดของประชาชนทางดาน
วิทยาศาสตรและก็พรอมทั้งเรงผลิตแลวก็พัฒนาบุคลากรดานวิทยาศาสตรและเทคโนโลยี             
ทานประธานคะ เปนที่ยอมรับกันนะคะวาคนเปนปจจัยพื้นฐานสําคัญที่สุดของการพัฒนา 
ซึ่งรวมถึงการเพิ่มขีดความสามารถในการแขงขันของประเทศ  แลวก็การเรียนรู
วิทยาศาสตรและเทคโนโลยีก็คือตัวชวยที่สําคัญในการขับเคลื่อนเศรษฐกิจ คําถามมี 
อยูวาวันนี้ประเทศไทยอยูที่ไหนคะ ในเรื่องการพัฒนาบุคลากรทางวิทยาศาสตรและ
เทคโนโลยี รวมถึงการสนับสนุนใหประชาชนไดใชหลักวิทยาศาสตรในการดํารงชีวิต     
ผลจากการศึกษาติดตามสะทอนชัดเจนถึงความเปนจริงที่เกิดขึ้น อยางไรคะทานประธาน 
ดิฉันอยากจะขออนุญาตยกตัวอยางประกอบ 
  เร่ืองแรกก็คือ ความสามารถที่จะเขาใจวิทยาศาสตรและเทคโนโลยีของ
นักเรียนหรือที่นักวิชาการบางกลุมเรียกวา การรูเร่ืองวิทยาศาสตร จากการที่ประเทศไทย
ไดเขารวมในโครงการประเมินผลนักเรียนนานาชาติขององคกรความรวมมือและพัฒนา
ทางเศรษฐกิจหรือที่หลายทานเขาใจและรูจักกันวา โออีซีดี (OECD) ซึ่งเนนการประเมิน
ความสามารถหรือการรูเร่ืองใน ๓ ปจจัย ที่ถือวาเปนหัวใจของการพัฒนา ๓ ปจจัย     
ที่วานั้นก็คือการอานคณิตศาสตรและวิทยาศาสตร ดิฉันจะเนนเฉพาะเรื่องวิทยาศาสตร
เทานั้นนะคะทานประธานคะ ------------------------------------------------------------------------ 
 

       - ๑๓/๑ 
 



 ๒๓
ร ๓/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                                                         กมลมาศ ๑๓/๑ 
 
การประเมินการรูเ ร่ืองวิทยาศาสตร ดําเนินการในป ๒๕๔๙ แลวก็เปนการประเมิน
นักเรียนอายุ ๑๕ ป ซึ่งก็ถือวากําลังจะจบการศึกษาภาคบังคับ และเขาประเมินนักเรียน
ถึง ๔ แสนคน จาก ๕๗ ประเทศ ทั้งที่เปนสมาชิกและไมใชสมาชิกของโออีซีดี เพื่อจะดูวา
นักเรียนมีความพรอมในเรื่องความรูแลวก็ทักษะที่จําเปนในการเปนประชาชนที่มีคุณภาพ
ในอนาคต แลวก็มีสวนรวมสรางสังคมไดหรือไมเพียงใด ทานประธานคะ ผลการประเมิน
การรูเร่ืองวิทยาศาสตรของนักเรียนไทยเมื่อป ๒๕๔๙ นาหวงใยมาก ในภาพรวมพบวา
การรูเร่ืองวิทยาศาสตรของนักเรียนไทยอยูในระดับต่ํา ต่ํากวาคาเฉลี่ยของประเทศสมาชิก
โออีซีดี และถาจะจัดอันดับการรูเร่ืองวิทยาศาสตรจาก ๑ คือระดับต่ําสุด ๖ คือระดับ
สูงสุด และ ๒ คือระดับพื้นฐาน พบวานักเรียนไทยเกือบครึ่งหนึ่งคือ ๔๗ เปอรเซ็นต  
มีระดับการรูเร่ืองวิทยาศาสตรต่ํากวาระดับพื้นฐานอีกคะ หมายความวาอยางไรคะ  
นั่นก็หมายความวานักเรียนไทยยังไดรับการเตรียมตัวไมพอสําหรับการใชชีวิตการเปน
พลเมืองที่ มีศักยภาพ  แลวก็จะชวยผลักดันเศรษฐกิจทําใหแขงขันกับคนอื่น ๆ ได 
ในอนาคต ในขณะที่เพื่อนบาน เชน เกาหลี ญ่ีปุน จีน มีผลการประเมินอยูในกลุมสูงทั้งสิ้น 
ตัวอยางอีกเรื่องหนึ่งนะคะคือเรื่องจํานวนบุคลากรที่ปฏิบัติงานในสายงานวิทยาศาสตร
และเทคโนโลยี บุคลากรที่ทํางานวิจัยและพัฒนาเต็มเวลามีนอยคะ เพียง ๓ คนตอ
ประชากรหมื่นคน ทั้ง ๆ ที่จริง ๆ ตองมีไมนอยกวา ๑๐ คน หันไปดูสัดสวนผูสําเร็จ
การศึกษาดานวิทยาศาสตร เทียบกับนักเรียนที่ จบเ ร่ืองอื่น  ๆ  นะคะ  ก็ มี เพียง  
๒๙ เปอรเซ็นต ในขณะที่สิงคโปรมีถึง ๕๘ เปอรเซ็นต เกาหลีมีถึง ๓๘ เปอรเซ็นต จํานวน
นักศึกษาละคะที่เรียนวิทยาศาสตรและเทคโนโลยี ทั้งที่กําลังเรียนอยูแลวก็ที่กําลังเขาใหม 
ก็มีเพียง ๒๕ เปอรเซ็นตเทานั้นเอง ตัวเลขเหลานี้บอกชัดเลยคะวาประเทศไทยยัง 
ออนดอยเหลือเกินในเรื่องกําลังคนทางสายอาชีพวิทยาศาสตร  
   ตัวอยางสุดทายทานประธานคะ ก็คือปญหาวิถีชีวิตของประชาชนที่พบ 
เห็นกันอยูทุกวัน จํานวนประชากรที่เปนธาลัสซีเมีย  (Thalassaemia) นี้เราจะไดยินบอยเลยนะคะ 
วามีจํานวนมากเหลือเกิน ชวงนี้ปนี้นาจะใกลลานคนเขาไปแลว แลวก็ไมมีแนวโนม 
วาจะลดลง  จริง  ๆ  แลวถา เกิดประชาชนมีความรูความเขาใจวามันเปนโรคที่ 
 



 ๒๔
ร ๓/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                                                         กมลมาศ ๑๓/๒ 
 
ถายทอดไดทางพันธุกรรม ก็คงจะตองมีวิธีการ มีมาตรการ ใหชวยกันไปตรวจเลือด 
เสียกอน กอนที่จะตัดสินใจใชชีวิตคูหรือวาจะมีลูก แตเพราะความไมรูอยางนี้แหละคะ  
จึงไดทําใหจํานวนคนเปนธาลัสซีเมียนั้นมีมากขึ้นเรื่อย ๆ  
   อีกเรื่องหนึ่งที่เพื่อนสมาชิกเอยขึ้นมาก็คือเร่ืองการมีเพศสัมพันธ หากวา
เกิดขึ้นโดยรูไมเทาทันก็จะกอใหเกิดผลรายหลายประการตามมา ไมวาจะเปนเรื่องการ
ตั้งครรภที่ไมพึงประสงค ซึ่งอาจนําไปสูการยุติการตั้งครรภที่ไมถูกตองตามหลักทางการ
แพทย อาจทําใหเสียชีวิต หรือไมอยางนั้นก็ติดโรคตาง ๆ ที่รายแรง เชน เร่ืองเอดส (AIDS) 
ซึ่งบัดนี้กําลังเกิดขึ้นมากที่สุดในกลุมเสี่ยงใหมคือกลุมเยาวชน แลวก็นอกจากนั้น 
ทานประธานคะ ยังคงมีประชาชนจํานวนไมนอยที่เลือกตัดสินใจแกปญหาโดยที่พึ่งพา
ไสยศาสตร สิ่งเรนลับ มือที่มองไมเห็น หรือวาอื่น ๆ โดยที่ไมใชขอเท็จจริง ไมใชความรู
แลวก็ขอมูลนะคะ ซึ่งอันนี้ก็พบเห็นกันอยูเสมอ ๆ ดิฉันเคารพในสิทธิของแตละบุคคล    
ในความเชื่อ แตดิฉันเองคาดวาคนสวนมากอาจจะไมมีโอกาสไดเขาถึงความรูและทักษะ
ทางวิทยาศาสตรนี้ ทานประธานคะ สิ่งเหลานี้แหละคะที่ลวนแตยืนยันวาสังคมไทย       
ยังหางไกลมากเหลือเกิน จากการใชความรูและทักษะทางวิทยาศาสตรและเทคโนโลยี   
ในการดํารงชีวิต การยกระดับคุณภาพชีวิตที่ดีตรงนี้เปนนโยบายที่ดีนะคะ แลวก็อยาก 
ที่จะตองใหมันกลายเปนวัฒนธรรมทางวิทยาศาสตรนะคะ พูดงาย ๆ ก็คือวาตองให
วัฒนธรรมทางวิทยาศาสตรนั้นเปนวิถีชีวิตของทุกคน ใหรูคิด มีใจใฝรู แลวก็คิดอยาง 
เปนระบบเพื่อจะตัดสินใจไดอยางรอบคอบ ทานประธานคะ ชัดเจนแลวนะคะวา ถาเผื่อ 
ยังปลอยใหสถานการณเปนอยางนี้โดยไมเรงดําเนินการ ---------------------------------------- 
 
                                                                                                                      - ๑๔/๑ 
 
 
 



 ๒๕
ร ๓/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)           พรรษวรรณ ๑๔/๑ 
 
โอกาสที่ประเทศไทยจะเปนสังคมแหงปญญา จะสรางความสามารถที่ยั่งยืนแลวก็แขงขัน
กับประเทศอื่น ๆ ไดดวยวิทยาศาสตรและเทคโนโลยีตามนโยบายของรัฐบาลที่ไดแถลงไว
ก็คงจะริบหรี่เต็มที ดิฉันขออนุญาตกราบเรียนทานประธานฝากไปยังทานรัฐมนตรีวาการ
กระทรวงวิทยาศาสตรและเทคโนโลยีวา ทานตองทําเรื่องนี้เปนวาระเรงดวน เร่ิมลงมือ
ทันทีในปนี้ ในวันนี้ แลวก็วาที่จริงทานรัฐมนตรีคงไมตองทําอะไรมากเลยนะคะ เพียงแต
ตัดสินใจดวยความมุงมั่น บริหารจัดการ เชื่อมรอย แลวก็สนับสนุนหนวยงานตาง ๆ ที่มีอยู
แลวแผนเขาดีมากเลย ใหเขาไดทํางานอยางเต็มที่ เพื่อใหประชาชนไดมีระดับการรูเร่ือง
วิทยาศาสตรที่สูงขึ้น  แลวก็ใหวัฒนธรรมวิทยาศาสตรนั้นเปนวิถีชีวิตของทุกคน  
ทานประธานคะ  ดิฉันคงจะตองขอเรียนติดตามนะคะ  แลวก็อยากจะเรียนถาม 
ทานรัฐมนตรีดวยวามีแผนปฏิบัติการในเรื่องนี้อยางไร ขอบพระคุณคะ 
  นายยงยุทธ ติยะไพรัช (ประธานรัฐสภา)  :  ตรงเวลาเปะเลยครับ ขอบคุณ
มากครับ ตอไปทานสิริพงศ อังคสกุลเกียรติ พรรคชาติไทย เชิญครับ 
  นายสิริพงศ อังคสกุลเกียรติ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร (ศรีสะเกษ)  :  
กราบเรียนทานประธานรัฐสภา  กระผม  นายสิ ริพงศ  อังคสกุลเกียรติ  สมาชิก 
สภาผูแทนราษฎร จังหวัดศรีสะเกษ เขต ๑ พรรคชาติไทย ในฐานะสมาชิกรัฐสภา  
ทานประธานครับ ตลอดระยะเวลา ๒ วันที่ผานมานั้น ทานสมาชิกผูทรงเกียรติไดนําเสนอ
ปญหาที่หลากหลายผานทานประธาน และผมก็เห็นครับวาปญหาหนึ่งที่ทานสมาชิก      
ผูทรงเกียรติหยิบยกขึ้นมาพูดกันเปนจํานวนมากนั่นก็คือปญหาเรื่องของการเกษตร    
และในวันนี้ผมก็ขออนุญาตนําเสนอทานประธานในปญหาเรื่องการเกษตรเชนเดียวกัน
ครับ เนื้อหาที่ผมจะนําเสนออาจจะสอดคลองและใกลเคียงกับผูที่ไดมีโอกาสอภิปราย
กอนหนานี้แลวบาง  แตผมก็จะขอนําเสนอในเชิงลึก  เพื่อที่นําฝากทานประธาน              
นําประกอบการตัดสินใจ และเปนปญหาที่ผมไดรับปากกับพี่นองในเขตพื้นที่ของผมไววา
จะนํามาแกไขใหกับพี่นองในสภา ทานประธานครับ เปนที่ทราบกันดีครับวาเกษตรกรของ
ไทยเรานั้นเปนผูที่คอนขางจะขาดโอกาส นอกจากเขาเหลานั้นจะเหน็ดเหนื่อยทั้งแรงกาย 
แรงใจแลวยังไมสามารถที่จะเปนกลไกใดในการกดดัน ในการขับเคลื่อน หรือจะกําหนด
ทิศทางอนาคตของเขาไดเลย ชาวเกษตรกรไทยนั้นนะครับก็เพียงแตรอความหวัง 



 ๒๖
ร ๓/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)          พรรษวรรณ ๑๔/๒ 
 
แลวก็รอคอยหวังวาเมื่อไรรัฐจะไดมาชวย หวังวาถาวันไหนถาเขาถูกหวยก็คงจะรวย
เพราะถูกหวย ถูกลอตเตอรี่ หวังวาเมื่อไรถึงจะหมดหนี้เสียที หวังวาถาปนี้เขาโชคดี 
ก็คงจะขายพืชผลดี มีราคา อยางปนี้ครับทานประธานนับเปนเรื่องที่นายินดีสําหรับพี่นอง
ชาวนาของประเทศไทยคือราคาของขาวหอมมะลิสูงขึ้นอยางนาอัศจรรย ปนี้ราคาขาว
ครับทานประธานสูงขึ้นมาตันละ ๑๐,๑๕๐ บาท ถาเทียบกับปที่แลวขาวหอมมะลิราคา
เพียง ๘,๔๔๓ บาท สูงขึ้นมา ๒๖ เปอรเซ็นต ในขณะที่ขาวขาว ๕ เปอรเซ็นต ราคา 
๖,๙๕๕ บาท สูงขึ้นจากปที่แลว ๖,๕๐๐ บาท สูงขึ้นมา ๗ เปอรเซ็นต นับเปนเรื่อง 
ที่นายินดี แตตองถามตอไปครับ ถามวา แลวเราจะไดรับขาวดีอยางนี้อีกกี่ป เราไมทราบ 
ถามวาปนี้ชาวนาขายขาวไดราคานาจะมีกําไรเหลือใชหรือไม ถาคิดวาขาวขายไดราคา
อยางเดียวก็คงจะมีกําไรครับ แตในความเปนจริงแลวไมใช เพราะตลอดระยะเวลา ๑ ป 
ที่ผานมาราคาปุย โดยเฉพาะอยางยิ่งปุยเคมีสูงขึ้นอยางตอเนื่อง ดังที่ทานสมาชิก 
ผูทรงเกียรติหลายทานไดนําเรียนทานประธานไปแลว ซึ่งราคาปุยนี้สงผลกับตนทุน 
ในการผลิต เพราะในการเพาะปลูกขาว ๑ ไรนั้นจะใชปุยประมาณ ๔๐ กิโลกรัม  
 

                   - ๑๕/๑ 
 



 ๒๗
ร ๓/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                กุลนษิฐ ๑๕/๑ 
 
และ ๑ ฤดูเก็บเกี่ยวจะใสปุยทั้งสิ้น ๓–๔ ครั้ง ดังนั้นจึงไมนาแปลกใจครับ วาทําไมชาวนา
ขายขาวแลวถึงไมเหลือเงิน ราคาปุยมีปจจัยแปรผันโดยตรงกับราคาน้ํามัน เพราะวาใช
วัตถุดิบประเภทเดียวกัน เราจะเห็นไดวาตนป ๒๕๕๐ ราคาวัตถุดิบในการทําปุยอยูที่
ประมาณ ๒๘๘ ดอลลารสหรัฐตอตัน แตมาถึงปนี้ในเดือนมกราคมปนี้ราคาวัตถุดิบใน
การทําปุย ๔๑๕ ดอลลารสหรัฐตอตัน ซึ่งทําใหปุยราคาสูงขึ้นมากครับ ผมขอยกตัวอยาง 
อยางเชน ปุยสูตร ๑๖-๑๖-๘ หรือสูตร ๔๖-๐-๐ ซึ่งเราเรียกวาปุยนา ขยับจากราคา  
๔๗๐บาท เปนราคา ๙๐๗ บาท ๙๐๗ บาทนี่ราคาเมื่อวานนี้ทานประธานครับ ราคาปุย
สูงขึ้นถึง ๙๒.๙๗ เปอรเซ็นต เกือบ ๑๐๐ เปอรเซ็นต ขาวขึ้นราคาแค ๒๐ กวาเปอรเซ็นต
แตปุยสูงขึ้นมา ๙๐ กวาเปอรเซ็นต จริงอยูครับที่รัฐบาลมีแนวนโยบายที่อยากจะผลักดัน
ใหประชาชนหันมาใชปุยอินทรีย แตตองยอมรับวาในการใชปุยอินทรียนั้นยังไมรวดเร็ว 
ทันใจ ถูกใจ ตรงใจพี่นองเกษตรกรเทาที่ควรนัก และผมเชื่อครับวาคงตองใชระยะเวลา 
สักระยะหนึ่งในการปรับกระบวนความคิด ปรับแนววิถีชีวิตของเขาใหหันมาใชปุยอินทรีย 
ทานประธานที่เคารพครับ ถามวาทําไมขายขาวแลวไมไดราคา แลวเราจะทําไปทําไม  
ผมเคยถามชาวบานครับ ถามวาพี่ทํานา พี่ขายขาว พี่ไมไดราคา พี่ไมไดกําไร แลวพี่จะทํา
นาไปทําไม ทําไมไมไปทําอาชีพอื่น ก็ตองขอตอบครับทานประธาน เขาทําอาชีพอื่นไมได
หรอกครับ เพราะการทํานาไมใชเปนเรื่องของกําไร ไมใชเปนเรื่องของการขาดทุน แตมัน
เปนวิถีชีวิต ชาวนานอกจากเขาจะทํานาแลวเขาไมสามารถทําอยางอื่นได ไมวาจะกําไร
หรือขาดทุนเขาก็ตองทํา ดังนั้นผมจึงเชื่อวาเปนหนาที่ของพวกเราที่จะตองชวยเหลือเขา
ในสวนนี้ ทานประธานที่เคารพครับ เมื่อสักครูเปนเพียงตัวอยางของเกษตรกรผูโชคดี ก็คือ
ชาวนาที่บังเอิญขายขาวไดราคาในปนี้ แตก็ยังมีเกษตรกรบางกลุมครับ ซึ่งไมไดโชคดี
อยางนั้น ผมขออนุญาตยกตัวอยาง คือกลุมผูเพาะปลูกหอมแดงในจังหวัดศรีสะเกษ  
ถาพูดถึงจังหวัดศรีสะเกษนั้นพูดถงึหอมแดงทุกคนก็จะรูดีครับวาหอมแดงศรีสะเกษพอจะ
มีชื่อเสียงอยูบาง เพราะหอมแดงที่ศรีสะเกษนั้นมีหัวใหญ ผิวมัน ลักษณะแหง และที่
สําคัญคือคอเล็ก ทานประธานครับ ถาเรามาดูราคา ตนฤดูคือเดือนพฤศจิกายน  
หรือเดือนธันวาคม เกษตรกรผูเพาะปลูกหอมแดงสามารถขายหอมแดงไดในราคา 
 



 ๒๘
ร ๓/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                กุลนิษฐ ๑๕/๒ 
 
กิโลกรัมละ ๓๐ บาท ตอนนี้ครับเดือนมกราคม เดือนกุมภาพันธเปนปลายฤดูขายไดราคา 
เพียง ๓ บาท ทานประธานครับแลวปญหาเชนนี้ไมไดเกิดแคปนี้ปเดียว มีอยูทุกป  
แลววิธีการแกปญหานั้นผมจะไดนําเสนอในลําดับตอไปนะครับ เนื่องจากวันนี้มีเวลานอย  
   ทานประธานครับ ประเด็นสุดทายที่ผมอยากจะขอฝากครับ หลังจากที่ได
อานนโยบายของรัฐบาล ผมก็มีความรูสึกยินดีครับ ที่ในรัฐบาลนี้ใหความสําคัญเรื่อง 
การจัดการน้ําในพื้นที่ภาคอีสาน เพราะผมจําไดครับตั้งแตผมเปนเด็กไมวาจะอยู 
ชั้นประถม มัธยม หรือวามหาวิทยาลัย ทุกรัฐบาลที่พูดถึงเรื่องน้ํา ที่พูดถึงเรื่องการจัดการ
น้ํา ผมไดยินเมื่อไรผมก็จะดีใจเพราะวาจะมีคนแกปญหาใหกับพวกเราชาวอีสานแลว 
พื้นที่ในการเพาะปลูกของภาคอีสานนั้นมีทั้งหมด ๕๘ ลานไร คิดเปนรอยละ ๔๔          
ของพื้นที่การเกษตรทั้งหมด แตทานประธานครับ มีการจัดการน้ําเพียงรอยละ ๖.๑ ลานไร
เทานั้นเอง คิดเปน ๑๐ เปอรเซ็นต พื้นที่มากที่สุดแตการจัดการน้ํานอยที่สุด แตตอให 
การจัดการน้ําถึงแมวาจะดีแลวก็ตาม ทานประธานครับ ผมก็เชื่อครับวาในการกระจายน้ํา 
สูพี่นองชาวเกษตรกรคงเปนไปไดอยางไมทั่วถึงเทาที่ควรนัก เพราะพื้นที่คอนขางจะกวาง 
  

         - ๑๖/๑ 
 
 
 



 ๒๙
ร ๓/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                                                          ณัฐวัฒน ๑๖/๑ 
 
และปญหาที่เราประสบพบเจอและไดรับเร่ืองรองเรียนบอยนั่นก็คือปญหาเรื่องไฟฟา 
เพื่อการเกษตร ทานประธานครับ ที่นาบางแปลง พื้นที่เพาะปลูกบางแปลงจําเปนจะตอง 
ขนน้ําจากแหลงน้ําเปนระยะทางไกลพอสมควร ถาเราใชมอเตอรที่ใชน้ํามันในภาวะ 
น้ํามันอยางนี้ละก็ผมเชื่อวาเกษตรกรคงไปไมรอด แตถาใชไฟฟาการเกษตรละก็เชื่อวา
นาจะลดตนทุนไดมากพอสมควร ขอยกตัวอยางงาย ๆ วา ในการเพาะปลูกหอม 
ตอพื้นที่ ๑ ไร ราคาตนทุนถาเราใชไฟฟาคาไฟฟาจะอยูที่ประมาณ ๖๐๐ บาท แตถาเกิด
เราใชน้ํามันจะอยูที่ ๕,๕๐๐ บาท ซึ่งจะสงผลใหตนทุนตางกันมากครับ คือตางจาก
กิโลกรัมละ ๘.๑๔ บาท เปน ๑๐.๒๔ บาท ทานประธานครับ เวลาของผมคงจะหมดแลว
คงตองขอฝากทานประธานวาในการแกปญหาภาคเกษตรนั้น ในเร่ืองราคาเราจะอุดหนุน
ราคาเทาไรก็ได แตมันก็ยังมีปจจัยอยูหลายปจจัยที่คอยบีบคั้นที่คอยกดดันเราไมวา 
จะเปนปจจัยเรื่องเกี่ยวกับการตอสูเร่ืองราคากับตางประเทศ ดังนั้นในเรื่องของราคา 
มีขอกําหนด มีขอจํากัด แตสิ่งที่ผมนําเรียนทานประธานนั้นนาจะเปนทางหนึ่งที่ชวย 
ในการลดตนทุนในการแบงเบาภาระของพี่นองชาวเกษตรกรไดครับ ขอกราบขอบคุณครับ 
  นายยงยุทธ ติยะไพรัช (ประธานรัฐสภา)  :  ขอบคุณครับ ในสวนของ สนช. 
ทานพูลศักดิ์ อยูประเสริฐ เชิญครับ 
  นายพูลศักดิ์ อยูประเสริฐ สมาชิกสภานิติบัญญัติแหงชาติ : กราบเรียน
ทานประธานรัฐสภาที่เคารพ ทานสมาชิกผูทรงเกียรติ กระผม นายพูลศักดิ์ อยูประเสริฐ 
สมาชิกสภานิติบัญญัติแหงชาติ ทําหนาที่สมาชิกวุฒิสภา ในฐานะที่เปนสมาชิกรัฐสภา 
รัฐบาลโดยการนําของ ฯพณฯ สมัคร สุนทรเวช นายกรัฐมนตรี ไดแถลงนโยบายกอนเขา
ปฏิบัติหนาที่ซึ่งมีนโยบายที่ผมไดอานดูแลวก็เปนนโยบายที่ดีแลวก็จะเปนประโยชนกับ         
พี่นองประชาชนเพื่อใชในการบริหารราชการแผนดินตอไป และหลังจากการแถลงนโยบาย
เสร็จสิ้นแลวคณะรัฐมนตรีก็มีหนาที่ที่จะตองทําแผนบริหารราชการแผนดินเพื่อเปน
แนวทางในการปฏิบัติตามนโยบายดังกลาว แลวก็มีหนาที่มารายงานตอรัฐสภาในแตละป 
เปนการสรุปผล  จากนโยบายที่คณะรัฐมนตรีไดแถลงตอสภาแหงนี้ เปนนโยบาย 
ที่ครอบคลุมกวางขวางหลายประเด็น ในวันนี้กระผมขอนํามาอภิปรายบางประเด็น        
ซึ่งคิดวาเปนนโยบายที่ผมขอใหการสนับสนุน โดยเฉพาะนโยบายเรงดวนที่รัฐบาล 



 ๓๐
ร ๓/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                                                          ณัฐวฒัน ๑๖/๒ 
 
จะดําเนินการในปแรกนี้ ในขอ ๑.๑๔ เรงรัดการลงทุนที่สําคัญของประเทศ  เชน  
การพัฒนาระบบไฟฟาขนสงมวลชนในกรุงเทพมหานครและปริมณฑล ๙ สาย รถไฟ
ความเร็วสูง รถไฟทางคู รถไฟชานเมือง และรถไฟกางปลา เชื่อมโยงจังหวัดที่ยังไมมีรถไฟ
ขนสงผูโดยสารและขนสงสินคา กระผมอยากจะกราบเรียนประกอบในการที่ทางรัฐบาล
จะทําแผนในการปฏิบัติการตอไป โดยขอเสนอแนะวานโยบายดังกลาวนี้ถือวานาจะเปน
นโยบายที่ปฏิรูประบบการขนสงในระบบราง เพราะตั้งแตผมเกิดมา และใชบริการของ 
การรถไฟแหงประเทศไทย จนถึงปจจุบันนี้ก็ยังไมมีการพัฒนาเทาที่ควร ถาสามารถนํา
รถไฟความเร็วสูงมาใชได ก็จะเปนประโยชนกับพี่นองประชาชน แตสิ่งที่สําคัญที่ผมอยาก
กราบเรียนเปนขอคิดเห็นประกอบก็คือวาการดําเนินการโครงการดังกลาวนี้ ถือวาเปน
โครงการที่ใชเงินมหาศาลนะครับ ที่เรียกวา เมกะโปรเจกต (Megaproject) ---------------- 
 

                    - ๑๗/๑ 
 
 
 
 
 
                                                                                                                     



 ๓๑
ร ๓/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                                                         นิวรา ๑๗/๑ 
 
การดําเนินการทั้งหลายควรที่จะมีการระดมสมอง  ระดมความรูของผูที่ มีความรู  
ผูที่เกี่ยวของมาเพื่อจัดทําใหมีแผนแมบทหรือที่เรียกวา มาสเตอรแพลน (Master Plan)  
ใหดีเสียกอน โดยเฉพาะระบบรางปจจุบันที่ใชกันอยูมีหลายเทคโนโลยี หลายแบบ  
บางแบบก็ไมสามารถใชรวมกับระบบอื่นได ระบบรางบางอยางบางแบบก็สามารถ 
ใชเปนระบบรวมกับระบบอ่ืนได ฉะนั้นการลงทุนดังกลาวนี้ผมอยากกราบเรียนวา 
ถาเปนไปไดอยาใหมีการนําเทคโนโลยีเขามา เปนการซื้อผลิตภัณฑของเขาเขามา รัฐบาล
ควรที่จะจัดตั้งใหมีระบบการอุตสาหกรรมรองรับ มีการถายทอดเทคโนโลยีใหกับประเทศ
ไทย ไมใชวาจะไปซื้อเทคโนโลยี ซื้อตัวรถของเขามา อยากที่จะใหดําเนินการโดยมี
โรงงานผลิตในประเทศไทยเพื่อที่จะใหเกิดการจางงาน เพราะวาโครงการดังกลาวนี้ 
จะใชเงินมากมายมหาศาล และมาตรฐานของการกําหนดคุณสมบัติตาง ๆ ก็อยาก 
จะใหเปนมาตรฐานกลาง อยางขนาดรางซึ่งปจจุบันการรถไฟแหงประเทศไทยใชราง 
มีความกวางประมาณ ๑ เมตร ก็ควรที่จะเปลี่ยนระบบรางใหมใหเปนระบบราง 
แบบมาตรฐานซึ่งมีความกวางประมาณ ๑.๔๓๕ เมตร ที่เรียกวาเปน สแตนดารด เกท (Standard 
gate) ก็จะทําใหสมรรถนะหรือการรองรับการบรรทุก การรองรับความเร็วของรถไฟก็จะเปน
ประโยชนมากขึ้น แลวก็อยากใหคํานึงถึงระบบโลจิสติก (Logistics) การขนสงที่ครบวงจร  
เพราะปจจุบันนี้ระบบโลจิสติกของประเทศไทยตองขอกราบเรียนตอทานประธานวา 
ยังไมสมบูรณครบถวน ภาระคาขนสงสินคาทั้งหลายยังสูงอยู สวนใหญประเทศไทย 
จะใชการขนสงโดยรถบรรทุกซึ่งทําใหถนนก็ไดรับความเสียหาย เปนการลงทุนที่ไมคุมคา  
ควรจะใชระบบรางมาดําเนินการในสวนของระบบรถไฟฟาในกรุงเทพมหานครและ
ปริมณฑลผมก็เห็นดวยเปนอยางยิ่ง และควรจะมีตั้งนานแลว ควรจะสรางตั้งนานแลว 
ทานประธานที่เคารพในปจจุบันนี้การบริโภคน้ํามันเฉพาะในเขตกรุงเทพมหานครและ 
เขตปริมณฑลวันหนึ่งมีการบริโภคน้ํามันประมาณเปนเงินไมต่ํากวา ๑,๐๐๐ ลานบาท 
เปนคาน้ํามันในแตละวัน ถามีระบบขนสงมวลชนไฟฟาที่ดี ที่มีการออกแบบวางแผน 
ในเรื่องของจุดขึ้นจุดลงใหตรงตามความเปนจริง อยาไปชี้นําบริษัทที่จะมาสํารวจ
ออกแบบและกําหนดสถานีให เปนไปตามความจริงก็จะสามารถแบงเบาภาระ 
การจราจรในกรุงเทพมหานคร และจะลดการบริโภคน้ํามันของพี่นองประชาชนในเขต 



 ๓๒
ร ๓/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                                                         นิวรา ๑๗/๒ 
 
กรุงเทพมหานครและเขตปริมณฑลได ก็จะทําใหนําเขาน้ํามันนอยลง นอกจากนี้ 
การดําเนินการในอดีตที่ผานมาของรถไฟฟาก็คือการใหสัมปทานกับเอกชน โดยทางรัฐ
เปนผูลงทุนอุโมงค ซึ่งเปนการลงทุนประมาณ ๘๐ เปอรเซ็นต สวนอีก ๒๐ เปอรเซ็นตของ
วงเงินการลงทุนนั้นคือการนําตัวรถและระบบราง ระบบอาณัติสัญญาณเขามานั้นจะเปน
การใหสัมปทาน ผมอยากจะใหรัฐดําเนินการเองเพื่อที่จะสามารถควบคุมราคาของ 
คาโดยสารได เพื่อเปนประโยชนกับพี่นองประชาชนผูมีรายไดนอยที่จะไดใชประโยชน 
ในระบบการขนสงมวลชนของรถไฟฟาได  
   และในประเด็นตอมาที่เปนนโยบายของรัฐบาล ขอ ๑.๑๘ การขยายพื้นที่
ชลประทานและเพิ่มประสิทธิภาพระบบชลประทานโดยฟนฟูและขุดลอกแหลงน้ํา
ธรรมชาติ รวมทั้งพัฒนาแหลงน้ําผิวดินและใตดิน  โดยดําเนินการกอสรางระบบ
ชลประทานขนาดใหญ ขนาดกลางและขนาดเล็ก เพื่อประโยชนในการปรับโครงสราง 
ภาคการเกษตร การบรรเทาอุทกภัยและภัยแลง  
 
                                                                                                                      - ๑๘/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๓๓
ร ๓/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                                                         นิวรา ๑๘/๑ 
 
   ในประเด็นของการบริหารจัดการทรัพยากรน้ําก็ เชนกัน  ผมอยาก 
กราบเรียนขอเสนอความคิดวาระบบน้ําซึ่งเปนหัวใจที่สําคัญในการเกษตรถารัฐบาล 
จะดําเนินการในเรื่องนี้อยากจะทําใหเปนแผนแมบทเหมือนกับระบบราง ระบบการขนสง
ทางรถไฟฟาหรือรถไฟดวย เพื่อที่จะสามารถดําเนินการใหครบวงจร พี่นองประชาชน 
สวนใหญของประเทศเราทุกทานก็ทราบดีวาเปนเกษตรกร แตสิ่งที่จะชวยหรือวาเปนสิ่งที่
สําคัญที่จะนํามาใชเพื่อการเกษตรก็คือน้ํา แตการบริหารจัดการน้ําในอดีตที่ผานมา 
ขาดการดูแลจากรัฐบาล และการทํางานก็ไมมีการบูรณาการ ไมมีการรวบรวมทําใหเปน
ระบบเดียว ผมอยากจะใหทําเปนแผนแมบทในการบริหารจัดการน้ํา และโดยเฉพาะ 
ถาจะเริ่มทําอยาเนนแตการขุดแหลงน้ําผิวดิน ใตดินทั้งหลาย ขุดลอก ผมอยากจะให 
วางเปน มาสเตอรแพลน ขุดเปนคลองมีความกวางประมาณ ๖๐-๑๐๐ เมตร จะชวย 
ในการบริหารจัดการน้ํา ไมวาจะเปนในหนาแลงก็จะมีน้ําใช ในหนาฝนฤดูน้ําทวม 
ก็สามารถบริหารจัดการน้ําไดอยางดี และนอกจากนั้นยังสามารถใชในการขนสง  
การคมนาคมก็จะเขาเปนระบบเดียวกันกับระบบการขนสงระบบราง คือทําใหเปน  
โลจิสติกไปเลย คือเปนการขนสงครบวงจร เอามาทําประมงก็ได ทําไดอีกหลายอยาง  
แตการที่จะใชทางน้ํา ทางแมน้ํา ลําคลองเดิมโดยการขุดลอกนั้น  โดยสภาพธรรมชาติแมน้ํา
ทั้งหลายนั้น จะไมมีความตรงจะคดไปเลี้ยวมา ถาจะดําเนินการก็อยากจะใหดําเนินการ
เปนแผนแมบท ขุดแลวก็สามารถใชประโยชนไดหลายสิ่งหลายอยาง พี่นองเกษตรกร 
ซึ่งปจจุบันนี้มีโรงงานการผลิตของเขาก็คือที่ดิน แตเขาสามารถใชโรงงานการผลิตคือที่ดิน
ของเขานั้นแคครึ่งเดียวเทานั้นเองในแตละป สวนใหญก็จะใชประโยชนแคการทํานา 
ในฤดูฝน สวนฤดูแลงก็ปลอยทิ้งไว เปนที่นาเสียดายมาก ถาสามารถทําระบบบริหาร
จัดการน้ํา มีคลองขนาดใหญและมีคลองขนาดยอย พี่นองเกษตรกรก็สามารถที่จะทํา
การเกษตรไดตลอด ที่ดินซึ่งเปนโรงงานของเขานี้ก็สามารถผลิตสินคา และทางรัฐบาลก็จะได 
สนับสนุนในเรื่องของเทคโนโลยีการเกษตร เทคโนโลยีอุตสาหกรรมทางการเกษตร 
ประกอบเขามา นาจะมีการวางแผนใหเปนระบบครับ ถาเปนไปไดผมก็ดีใจครับ 
ที่ ฯพณฯ สมัคร สุนทรเวช ทานมองเห็นปญหา ถาสามารถแกไขปญหาเรื่องน้ําใหกับ
เกษตรกรซึ่งเปนพี่นองสวนใหญของประเทศไดก็จะทําใหเปนการเพิ่มรายไดใหกับพี่นอง 



 ๓๔
ร ๓/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                                                         นิวรา ๑๘/๒ 
 
เกษตรกร ที่ดินของเขาที่ปลอยทิ้งไวเปนเวลา ๕ เดือน ๖ เดือน ครึ่งหนึ่งของแตละปนั้น 
ก็จะไดสามารถนํามาทําประโยชน และในประเด็นนี้ผมอยากขอกราบเรียนเพิ่มเติมวา  
ผมไดสังเกตมาแลวก็ดูแลววาอุปสรรคในทางการเกษตรที่สําคัญอีกอยางหนึ่งก็คือ 
มันเกี่ยวของกับกฎหมายครับทานประธาน ก็คือกฎหมายเกี่ยวกับการประกอบธุรกิจ 
ของคนตางดาว ซึ่งในบัญชีที่ ๑ ที่หามคนตางดาวเขามาดําเนินการอยางเด็ดขาด 
มีเร่ืองการเกษตรอยูดวย ผมอยากจะใหยกเลิก เพราะวาถายกเลิกบัญชีที่ ๑ ไมใหเร่ือง
การเกษตรนี้อยูในบัญชีที่ ๑ คนตางชาติสามารถที่จะเขามาลงทุนในทางการเกษตรได 
แลวก็จะนําเอาเทคโนโลยีในการปลูกพืช ปลูกผัก ปลูกผลไม และอีกหลายสิ่งหลายอยาง
ตามเขามา ---------------------------------------------------------------------------------------------- 
 
                                                                                                                      - ๑๙/๑                           



 ๓๕
ร ๓/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                เบญจมาภรณ ๑๙/๑ 
 
และที่สําคัญคือตางชาติหรือวานักลงทุนตางชาติดังกลาวเหลานี้นอกจากจะมาเพิ่ม
ความสามารถในการเพิ่มผลผลิต เอาเทคโนโลยีตาง ๆ มาถายทอดใหกับเกษตรกรของ
ไทยแลว เขายังเอาการตลาดมาดวย ก็คือเขาจะตองหาตลาดในการนําสินคาผลผลิต 
ทางการเกษตรไปจําหนาย ก็จะเปนผลประโยชนตกกับเกษตรกร ผมจึงเห็นดวยนะครับ
กับที่รัฐบาลในเร่ืองของนโยบายขอปรับโครงสรางทางเศรษฐกิจและภาคการเกษตรนั้น 
ผมจึงเห็นดวยเปนอยางยิ่งนะครับ อยากจะใหรัฐบาลรีบดําเนินการเพื่อที่จะทําใหเกิด
ประโยชนสูงสุดกับพี่นองประชาชน โดยเฉพาะชาวเกษตรกรซึ่งในอดีตที่ผานมาเปนผูที่
จะตองไดรับผลจากการพัฒนาที่ไมเปนธรรม ขณะที่ทางการอุตสาหกรรมการมาตั้ง
โรงงานตั้งอะไรทั้งหลาย รัฐบาลไดตั้งสํานักงานคณะกรรมการสงเสริมการลงทุน  
หรือบีโอไอ (BOI) ใหสิทธิประโยชนหลายสิ่งหลายอยาง เครื่องจักร รายไดทั้งหลาย 
ก็ไมตองมาจายภาษีเปนเวลาถึง ๘ ป เครื่องจักรที่สั่งเขามาก็ไมมีภาษี ขายของก็ไมตอง
เสียภาษี แตพี่นองเกษตรกรของเราขาดการเหลียวแลจึงทําใหตองทิ้งไร ทิ้งนา ทิ้งพอ  
ทิ้งแม ทิ้งครอบครัวเขามาเปนผูรับจางขายแรงงาน ซึ่งถารัฐบาลสามารถทําใหพื้นที่
การเกษตร คือที่ดินของพี่นองเกษตรกรนี้สามารถดําเนินการผลิตผลทางการเกษตร 
ไดตลอดป ก็จะเปนประโยชนอยางยิ่ง แลวเปนการเพิ่มรายได เกษตรกรทั้งหลาย 
ก็สามารถที่จะใชชีวิต ดําเนินชีวิตหารายไดเพิ่มขึ้นอีกอยางนอย ๑ เทา คือสามารถใชที่ดิน
ของเขามากขึ้นอีก  ดีกวาที่จะปลอยทิ้งไว  อยางตอนนี้ถาทานประธานหรือทาง 
ทานคณะรัฐมนตรีออกไปตามตางจังหวัด ซึ่งเราเห็นกันจนชินแลวนะครับในชีวิตนี้ แตถา
รัฐบาลสามารถดําเนินการโครงการนี้ไดโดยจัดเปนแผนแมบทใหดีใหใชประโยชนได 
ในหลายสิ่งหลายอยาง ตอไปน้ําทวมก็จะไมมี เพราะสามารถบริหารจัดการได น้ําแลง 
ก็จะไมมี เพราะวาคลองที่ขุดนั้นจะสามารถเก็บกักน้ําไดมหาศาล และสวนหนึ่งก็สามารถ
ตอเอาน้ํามาใชจากแมน้ําโขงไดดวย ผมจึงมีความเห็นดวยเปนอยางยิ่งนะครับที่รัฐบาลนี้
จะไดทําการแกไขปญหา แลวก็นํานโยบายดี ๆ เชนนี้มาปฏิบัติเพื่อเปนประโยชนใหกับ 
พี่นองประชาชน  
  ในประเด็นขอสุดทายนะครับ ในการบริหารราชการแผนดิน ผมอยากจะ
กราบเรียนวาขอใหทานบริหารราชการแผนดินดวยหลักนิติธรรม  รูล  ออฟว  ลอ  



 ๓๖
ร ๓/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                เบญจมาภรณ ๑๙/๒ 
 
(Rule of law) ตอนนี้ทานมีหนาที่ ทานเปนรัฐมนตรี ทานไดรับมอบอํานาจจากพี่นอง 
ประชาชนจากสภาใหมาทํางานเปนตัวแทนของเขา การตัดสินใจในเรื่องทั้งหลายประเด็น
สําคัญทั้งหลายอยูที่ทาน ก็ขอฝากมายังทานวาในการปฏิบัติราชการทั้งหลายก็ขอให
ปฏิบัติใหถูกตองตามกฎหมาย โดยยึดหลัก รูล ออฟ ลอ ใหเปนธรรม ใหทั่วถึง ผมดีใจที่
ตอนทายของคําแถลงนโยบายของคณะรัฐมนตรีชุดนี้ ซึ่ง ฯพณฯ นายกรัฐมนตรีสมัคร 
สุนทรเวช ไดกลาวในตอนทายของคําแถลงนโยบาย โดยทานไดกลาววา รัฐบาลขอให
ความเชื่อม่ันแกรัฐสภาอันเปนองคกรที่มีอํานาจหนาที่ควบคุมการบริหารราชการแผนดิน
วาจะบริหารราชการแผนดินดวยความซื่อสัตยสุจริต มีความมุงมั่นที่จะบริหารประเทศให
มีความเจริญกาวหนาทัดเทียมอารยประเทศ สรางความเทาเทียมใหเกิดขึ้นในสังคมที่มี
ความสมดุลมากขึ้น และใหคนไทยมีความภาคภูมิใจในความเปนไทย ทั้งนี้ โดยยึด
ประโยชนสุขของประชาชนชาวไทยเปนที่ตั้งอยางแทจริง ผมอยากจะใหทานคณะรัฐมนตรี
ทั้งหลายปดเอาพารากราฟ (Paragraph) นี้ไวที่โตะทํางานของทาน แลวก็โปรดปฏิบัติ
ตามนี้ --------------------------------------------------------------------------------------------------- 
 

- ๒๐/๑ 
 



 ๓๗
ร ๓/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                                                            สายชล ๒๐/๑ 
 
มีปญหา มีความตองการที่จะบริหารราชการแผนดิน มีปญหาอะไร ผมก็อยากจะใหนํามา
พูดในสภาแหงนี้ ใหสภาแหงนี้เปนสถานที่แกปญหา ไมใชเปนสถานที่จะมาวิวาทะจะมา
ตีความเลนสํานวนกันในการบริหารราชการแผนดินก็อยากจะบริหารดวยหลักนิติธรรม       
พรอมดวยคุณธรรมและจริยธรรมเพื่อประโยชนสูงสุดของประชาชนชาวไทยเปนที่ตั้ง  
อยางที่ทานไดกลาวมา  ผมคิดวาประเทศไทยในอีก  ๔ ปขางหนาก็จะตองเจริญ         
อยางอารยประเทศแลวก็คนไทยก็จะมีความภาคภูมิใจในความเปนไทย ก็ขอใหทาน
ปฏิบัติไดโดยชอบโดยดีตามที่ทานบอกมาดวย ขอขอบพระคุณครับทานประธาน  
   (การประชุมดําเนินมาถึงตอนนี้ นายยงยุทธ ติยะไพรัช ประธานรัฐสภา  
ไดลงจากบัลลังก โดยมอบให นายมีชัย ฤชุพันธุ รองประธานรัฐสภา ปฏิบัติหนาที่แทน)  
   นายมีชัย ฤชุพันธุ (รองประธานรัฐสภา) : เชิญคุณเธียรชัยครับ  
   นาย เธี ย รชั ย  สุ ว ร รณเพ็ญ  สมาชิ กสภาผู แทนราษฎร  (ตาก )  :  
เรียนทานประธานรัฐสภาที่เคารพ กระผม นายแพทยเธียรชัย สุวรรณเพ็ญ สมาชิก 
สภาผูแทนราษฎร จังหวัดตาก พรรคประชาธิปตย ทานประธานที่เคารพครับ จากคําแถลง
นโยบายของรัฐบาลในหมวดเรื่องเกี่ยวกับวิทยาศาสตร เทคโนโลยีและนวัตกรรมนั้น 
ผมเห็นวาเปนนโยบายที่เขียนไดดีครับ มีทั้งการสรางเสริม สงเสริม ปรับปรุงและพัฒนา 
ในเรื่องตาง ๆ ใน ๔ หัวขอ สิ่งที่ผมเปนหวงก็คือในเรื่องเกี่ยวกับระยะเวลาที่จะนําไปปฏบิตัิ
ใหเปนผลอยางจริง ในเร่ืองของวิทยาศาสตร เทคโนโลยีและนวัตกรรมนี้นะครับ สิ่งที่ 
ผมไดรับทราบมาก็คือวาเราขาดการเชื่อมโยงกับประชาชนสวนใหญของประเทศครับ 
กระทรวงวิทยาศาสตรตั้งมาตั้งแตป ๒๕๒๒ เกือบ ๓๐ ปแลวครับ การเขาถึงของ
ประชาชนในระดับหมูบาน ในระดับจังหวัดยังหางไกล กระทรวงวิทยาศาสตร ประกอบ 
ไปดวยสํานักวิทยาศาสตรบริการ ประกอบไปดวยสํานักงานที่ดูแลเกี่ยวกับเร่ืองพลังงาน
นิวเคลียร ในเรื่องเกี่ยวกับปรมาณู ในเรื่องเกี่ยวกับการพัฒนาวิทยาศาสตรและเทคโนโลยี 
และในเรื่องเกี่ยวกับเทคนิคเทคโนโลยีทางดานอวกาศ ซึ่งผมเห็นวาเปนสิ่งที่ดีครับที่เรา
จะตองทําและพัฒนาตอไป แตเราจะตองไมลืมในสวนที่จะตองพัฒนาในระดับที่ให
ประชาชนไดประโยชนครับ  ทานประธานที่ เคารพครับ  วิทยาศาสตร เทคโนโลยี 
 



 ๓๘
ร ๓/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                                                            สายชล ๒๐/๒ 
 
และนวัตกรรมเปนสิ่งสําคัญมากครับ เปนเครื่องมือที่จะแกไขปญหาความยากจนของ 
ประเทศได เร่ิมตนเราจะตองเปลี่ยนความคิดกอนครับวา เราจะตองทําประเทศของเราให
เปนผูผลิตมากกวาเปนผูใชบริการหรือเปนผูซื้อ ในสวนนี้เมื่อเราตั้งหลักไดอยางนี้แลว  
เราก็สามารถที่จะทําใหสังคมของเราเปนสังคมของผูผลิตมากกวานะครับ ผมมีความเห็นวา
การที่จะนําวิทยาศาสตร เทคโนโลยีและนวัตกรรมนี้ รัฐบาลจะตองจัดทํานโยบายที่เดนชัด 
นําวิทยาศาสตรและเทคโนโลยีรวมทั้งนวัตกรรมไปสูประชาชน เพื่อใหสรางรายไดใหมากขึ้น 
ขณะเดียวกันก็ลดรายจาย ผมขอยกตัวอยางนะครับ ในขณะนี้เรามีรัฐวิสาหกิจสินคา
โดยเฉพาะสินคาโอทอป (OTOP) นี่นะครับ กวา ๕๐ เปอรเซ็นตครับ ทานประธานครับ  
ถาเราไปเดินดูจะเห็นวากวา ๕๐ เปอรเซ็นต เปนหมวดที่เกี่ยวกับเร่ืองอาหาร คนไทยมี
ความเชี่ยวชาญในเรื่องของอาหารเพราะอะไรเพราะเกษตรกรรมบานเรามีความเจริญรุงเรือง 
ในระดับหนึ่ง สามารถที่จะทําเปนครัวของโลกไดดังที่เพื่อน ๆ สมาชิกหลายทานได
อภิปรายไปแลวนะครับ เราก็ไปตอยอดทําสินคาโอทอปนี่นะครับใหมีทั้งคุณภาพในเรื่อง
อะไรครับ อาหารที่ผมพูดเมื่อกี้นะครับ เราก็จะทําในเรื่องเกี่ยวกับเทคโนโลยีงาย ๆ ก็คือ
เทคโนโลยีของการหมักนี่งาย ๆ การหมักนําไปสูอุตสาหกรรมที่เกิดขึ้นมากมาย ไมวาจะ
เปนอุตสาหกรรมเหลา อุตสาหกรรมเบียร อุตสาหกรรมในเรื่องเกี่ยวกับน้ําสมสายชู  
ในเรื่องเกี่ยวกับการทําเตาเจี้ยวและอื่น ๆ เปนเทคโนโลยีที่ชาวบานมีความเชี่ยวชาญและ
ผลิตออกมาไดเปนอยางดี ---------------------------------------------------------------------------- 
 
                                                                                                                    - ๒๑/๑ 



 ๓๙
ร ๓/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)        จีรนุช ๒๑/๑ 
 
สิ่งตาง ๆ เหลานี้ก็จะเปนการสรางเสริมรายไดใหกับชาวบานไดอยางเปนรูปธรรม  
ในอีกสวนหนึ่งที่ผมจะขอเนนก็คือเปนเรื่องเกี่ยวกับการพัฒนาสินคาโอทอปในเรื่อง
เกี่ยวกับการยอมสีโดยธรรมชาตินี่ก็จะตองใชวิทยาศาสตร เทคโนโลยีและนวัตกรรม 
ไปเพิ่มนะครับ  
   อีกสวนหนึ่งก็คือเ ร่ืองเกี่ยวกับการทําน้ําดื่ม  การที่จะลดคาใชจาย  
เพิ่มรายได เราจะตองทําน้ําดื่มของเราใหเปนน้ําสะอาดที่พรอมดื่มไดในทั่วทุกครัวเรือน     
ทานประธานครับคาใชจายในเรื่องน้ําดื่มซึ่งไมเคยมีใครคิดมากอนวาจะมีมูลคามหาศาล 
เปนสิ่งที่อยูใกลตัวที่สุดทุกคนตองบริโภค แตถามดูเถอะครับ หลายทานตองเสียคาใชจาย 
ในเรื่องคาน้ําธรรมดาเปนจํานวนมาก น้ําบริสุทธิ์เปนสิ่งที่หาไดงายเพียงแตตองการความ
เชื่อม่ัน ความเชื่อม่ันในเรื่องอะไรครับ เร่ืองวามันบริสุทธิ์จริงหรือเปลา ดื่มแลวปลอดภัย
จริงหรือเปลา นี่แหละครับคือกระทรวงวิทยาศาสตรและเทคโนโลยีที่จะตองมามีบทบาท 
ในฐานะที่พวกเรานั่งอยูในรัฐสภาแหงนี้จะตองดูแลในเร่ืองเกี่ยวกับการทํากฎหมายใหมี
ลักษณะที่ส ง เสริม  เกื้อหนุนกับการให เกิดการพัฒนาวิทยาศาสตร  เทคโนโลยี 
และนวัตกรรมนะครับ เราจะตองดูแลในเรื่องที่วาจะทําอยางไรใหประเทศของเรายืนอยู
ดวยลําแขงของตัวเอง และสามารถแขงขันกับโลกได สิ่งตาง ๆ เหลานี้ทางฝายผูบริหาร
จะตองมีเปาหมายที่เดนชัด นั่นก็คือเปาหมายในเรื่องของนโยบายที่จะทํานะครับ 
เปาหมายในเรื่องเกี่ยวกับการที่จะพัฒนากําลังคนซึ่งเพื่อนสมาชิกไดอภิปรายไปแลว 
เปาหมายในเรื่องที่สําคัญก็คือเร่ืองการบริหารการจัดการที่จะตองเชื่อมโยงกับหนวยงาน
ตาง ๆ อยางไรใหทํางานอยางมีประสิทธิภาพ ทานประธานที่เคารพครับ ขณะนี้เรามี
กฎหมายวาดวยวิทยาศาสตร เทคโนโลยีและนวัตกรรมเกิดขึ้นแลวนะครับ รอบังคับใช
ครับ ในคณะผูทํางานที่สําคัญยิ่งก็คือ คณะกรรมการนโยบายวิทยาศาสตร เทคโนโลยี
แหงชาติ ที่ผมเนนวา แหงชาติ เพราะวาคณะกรรมการชุดนี้จะเปนคณะกรรมการที่มี
บทบาทอยางยิ่งใหญ  ในการกําหนดนโยบาย กําหนดทิศทางของประเทศวาเราจะพัฒนา
วิทยาศาสตรของเราไปในทางใด เทคโนโลยีอะไรที่ทําแลวเหมาะสมกับวัฒนธรรม 
เหมาะสมกับประเทศของเรา ทั้งนี้ภายใตหลักการของที่วาเมื่อทําวิทยาศาสตรเปนตัวนี้
หรือพัฒนาแลวนี่จะตองไมมีผลเสียตอสิ่งแวดลอม วิทยาศาสตรจะตองเปนเพื่อนกับ 



 ๔๐
ร ๓/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)        จีรนุช ๒๑/๒ 
 
ธรรมชาติ วิทยาศาสตรที่จะทํานี้จะตองทําใหเกิดผลประโยชนตอประเทศชาติในเร่ือง
เศรษฐกิจอยางแทจริง เพราะฉะนั้นคณะกรรมการนโยบายแหงชาติที่เกิดขึ้นนะครับ จึงมี
กระทรวงหลักใหญ ๆ ถึง ๘ กระทรวง เร่ิมตั้งแตนายกรัฐมนตรีเปนประธาน เร่ือยลงไปครบั 
จนกระทั่งถึงกระทรวงเกษตรและสหกรณ กระทรวงพาณิชย กระทรวงอุตสาหกรรม 
กระทรวงเทคโนโลยีสารสนเทศและการสื่อสาร  รวมทั้ งกระทรวงวิทยาศาสตร 
และเทคโนโลยี กระทรวงสาธารณสุข กระทรวงศึกษาธิการนะครับ สิ่งตาง ๆ เหลานี้ตอง
อาศัยการประสานงาน  การบริหารการจัดการที่ มีประสิทธิภาพเพื่อขับเคลื่อนให 
การพัฒนาดานวิทยาศาสตรนี้เปนรูปธรรมมากยิ่งขึ้น   
   ทานประธานที่เคารพครับ สวนที่สําคัญอีกอยางหนึ่งที่ปฏิเสธไมไดก็คือ
เร่ืองปจจัยการเงินลงทุนครับ รัฐบาลจะตองกําหนดกฎหมายที่เกื้อหนุนและสงเสริมใหเกิด
การลงทุนในดานของเทคโนโลยีที่เหมาะสมใหมากยิ่งขึ้นไปกวานี้ โดยเฉพาะเทคโนโลยี 
ที่เกิดขึ้นในทองถิ่น เพื่อใหเกิดการพึ่งตัวเองไดอยางแทจริง ผมยกตัวอยางในเรื่องของ 
การเกษตรกรรมครับ เราควรจะตองมีการผลิตปุยไดดวยตัวเอง ใหเกิดขึ้นทั่วทุกชุมชน
หมูบาน นี่ก็คือสวนหนึ่งของการลดรายจายจากคาปุย ตองสงเสริมสนับสนุนใหมีการสราง 
ยาฆาแมลงหรือปราบศัตรูพืช นี่คือสวนหนึ่งของการลดคาใชจาย ปรับปรุงพันธุพืชตาง ๆ 
ใหทนตอสภาพแลง ใหทนตอสภาพดินฟาอากาศที่เปลี่ยนแปลงไป นี่ก็คือสวนใหญที่จะ
ทําใหคุณภาพของเกษตรกรรมที่เกิดขึ้นมีคุณคาและสรางราคาไดในตลาดโลก ------------ 
 
                  - ๒๒/๑ 



 ๔๑
ร ๓/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                วันทนา ๒๒/๑ 
 
ทานประธานที่เคารพครับ ในเรื่องของการวิจัยจําเปนอยางยิ่งที่รัฐบาลจะตองเกื้อหนุน 
ในเรื่องงบประมาณ ขณะนี้งบประมาณดานการวิจัยประเทศของเราต่ํามากครับเมื่อเทียบ
กับประเทศอื่น ๆ ในประเทศญี่ปุนมีประมาณ ๒.๙๘ เกาหลี ๒.๙ เศษ สิงคโปรก็ ๒ กวา 
ของประเทศเราทานประธานครับทราบไหมวาเทาไร ประมาณ ๐.๒๖ เปอรเซ็นตของจีดีพี 
(GDP) นี่คือสิ่งที่จะเปนคําตอบวาเราจะเอาเครื่องมือนี้ไปแกความยากจนของประเทศ
ของเราไดอยางไร ทานประธานที่เคารพครับ ในเรื่องของนวัตกรรมตาง ๆ ที่ประเทศไทย
เราไดมีสวนที่คนไทยเราสามารถที่จะทําได ผมวาหลายคนมีขีดความสามารถ และหลาย
คนก็ไดไปสรางผลิตภัณฑโดยมีการจดลิขสิทธิ์แลวนะครับ  มีในเรื่องเกี่ยวกับการคุมครอง
สิทธิทางปญญา เราไดมีผูนําที่ยิ่งใหญของเราก็คือพระบาทสมเด็จพระเจาอยูหัว 
ของเราครับ ทานเปนผูที่มีความสามารถทางดานการคนควาวิจัยทางดานวิทยาศาสตร
เปนอยางดี พระองคทานจะเปนหลักชัยที่จะทําใหคณะกรรมการนโยบายวิทยาศาสตร 
เทคโนโลยีและนวัตกรรมนี้เดินไปไดอยางราบรื่น  
   นายมีชัย ฤชุพันธุ (รองประธานรัฐสภา)  :  ขอประทานโทษที่ขัดของนิดหนึ่งนะครับ
ทานใชเวลาเกินไปแลว ๒ นาทีกวา ทานจะใชตอไปเทาไรก็ได เพราะวาทานก็กิน 
ของเพื่อนทานไปเรื่อย ๆ นะครับ เชิญเลยครับ  
   นายเธียรชัย  สุวรรณเพ็ญ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร (ตาก)   :  เพื่อเปนขอสรุป 
ก็คือวาอยากจะใหรัฐบาลนี้ไดทําหนาที่ทันทีครับ ตามที่นโยบายของคณะกรรมการ
วิทยาศาสตร เทคโนโลยีแหงชาติไดจัดตั้งขึ้น โดยใชเวลาทํานโยบายถึง ๓ ปที่ผานมา  
และขณะนี้แผนนี้เปนแผน ๑๐ ป ผานมาแลวเกือบ ๕ ป ซึ่งจะตองใชเวลาที่เหลือตอไปให
อยางมีประสิทธิภาพ ขอขอบคุณครับ  
   นายมีชัย ฤชุพันธุ (รองประธานรัฐสภา)  :  ตอไปเชิญคุณจตุพรครับ  
   นายจตุพร  พรหมพันธุ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร (แบบสัดสวน)  :   
ทานประธานที่เคารพ กระผม จตุพร พรหมพันธุ สมาชิกสภาผูแทนราษฎรในระบบสัดสวน 
พรรคพลังประชาชน ในฐานะสมาชิกรัฐสภา ผมขอเรียนกับทานประธานนะครับวาเห็นใจ
คณะรัฐบาลชุดนี้  ซึ่งถือวาเปนรัฐบาลชุดแรกที่มาจากการเลือกตั้งภายหลังที่ มี 
การรัฐประหารเกิดขึ้นในวันที่  ๑๙  กันยายน  ๒๕๔๙  ทานประธานที่ เคารพครับ  



 ๔๒
ร ๓/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)               วันทนา ๒๒/๒ 
 
การบริหารราชการแผนดินหรือการจะทํานโยบายรัฐบาลภายใตกรอบรัฐธรรมนูญ  
ป ๒๕๕๐  ซึ่งผูรางเองไดออกมาสารภาพภายหลังวาไดรางรัฐธรรมนูญฉบับนี้ภายใต
โจทยสมมุติฐานที่วานักการเมืองเปนคนชั่วราย  ส .ส .  รัฐมนตรีเปนคนที่ใชไมได  
ทานประธานที่เคารพครับ เพราะฉะนั้นหลาย ๆ เนื้อหาผมก็เชื่อวาบรรยากาศในการ
บริหารประเทศ จริงอยูเราตองปฏิบัติตามรัฐธรรมนูญ แตที่มามันเปนอยางนี้ และเขาใจวา
นโยบายเรงดวน ๑๙ ขอ เปนนโยบายที่หายไปในชวง ๑ ปที่ผานมา ทานประธานที่เคารพครับ  
๑ ปที่ผานมานั้น สิ่งที่ไดหายไปทุกคนรอความหวังจากรัฐบาลชุดนี้ แมวาในแผนนโยบาย
ยังไมมีกรอบระยะเวลาที่ชัดเจน  แตประชาชนก็มีความคาดหวังวาหลังจากนี้ทุกนโยบาย
จะมีการเริ่มตน หลาย ๆ เร่ืองที่ทุกคนบอกวาเปนประชานิยม บางคนก็บอกวาเอากันมา
อีกทําไม เชน กองทุนหมูบาน มีการอภิปรายเปรียบเปรยวานี่เปนการสรางหนี้ บางคน 
ก็บอกวา  กอนหนานี้มีคนทํามาอยูแลว เชน งบเงินกูมิยาซาวา เปนการเปรียบเทียบกับ
กองทุนหมูบาน ผมเชื่อวาคนที่อยูในสภาแหงนี้ฟงแลวก็ตกใจ เพราะงบเงินกูมิยาซาวา 
เปนตนฉบับของคําวา ตําน้ําพริกละลายแมน้ํา ตัวจริง เงินจํานวน ๕๓,๓๙๗,๙๐๐,๐๐๐ บาท  
นั้นไดหายไปกับการดายหญา ลอกผักตบชวากับเงินลงกันไปในระยะเวลาเพียงแค ๑ ป  
ป ๒๕๔๒ ป ๒๕๔๓ จนกระทั่งองคกรของญี่ปุนเอง อยางโออีซีเอฟ (OECF) ก็บอกวา
โครงการดังกลาวไดผลนอยมากและไมมีแรงสงที่จะทําใหเกิดดุลยภาพทางเศรษฐกิจที่มี
เสถียรภาพ เพราะมีปญหาทุจริตคอรรัปชัน (Corruption)--------------------------------------- 
 
                            - ๒๓/๑ 
 
 
 



 ๔๓
ร ๓/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                     รัชนีพร ๒๓/๑ 
 
แตที่ผมบอกวากองทุนหมูบานที่ทุกคนบอกวานี่จะเปนการเริ่มหนี้ตอนั้น ผมบอกวา 
มีการเรียกรองบอกวาวันนี้ตองแกไขปญหาหนี้นอกระบบ กองทุนหมูบานนี่แหละครับ  
คือตนฉบับของการแกไขหนี้นอกระบบ เพราะเงินไปให ๑ ลานบาท แลวรัฐบาลนี้จะใหอีก       
๑ ลานบาทนั้นจะไปอยูในมือของชาวบานเอง คนในหมูบานมีคณะกรรมการเขาจะ
ตัดสินใจกันเองวาจะใหใครกู เงิน ๗๐,๐๐๐ กวาลานบาท ในสมัยรัฐบาลทักษิณนั้นก็ยัง
อยูครบ บางหมูบานอยูเกิน บางหมูบานอยูในชวงระหวางการกูหนี้ยืมสิน นี่เปนเรื่องปกติ     
แตเงินนี้ไมไดหายไปแบบงบมิยาซาวา เพราะฉะนั้นการที่จะเพิ่มศักยภาพใหเปนธนาคาร
หมูบานนั้นจึงเปนเรื่องที่สมควร เงินเอสเอ็มแอล (SML) ก็เชนเดียวกัน พี่นองที่รักทั้งหลาย 
ประทานโทษ ทานประธานที่เคารพ ยังติดสนามหลวงอยู ทานประธานที่เคารพครับ  
มีการบอกวานี่จะเปนการซื้อเสียงลวงหนา บอกวามีคนเพียงแค ๓ คนเทานั้นลงนาม 
ในการไปเบิกเงินออกจากธนาคาร ซึ่งนี่เปนความคิดที่ไมเขาใจเลย ๓ คนนั้นเกิดขึ้นมา
จาก ๑๕ คนในหมูบาน ๑๕ คนเกิดมาจากทุกหลังคาในหมูบาน เขาเลือกกันเปนระบบ  
ไมมีระบบธนาคารที่ไหนในโลกเขาจะใหเงินกู ประทานโทษ ไปเบิกธนาคารโดยเซ็นใบเบิก
กันทั้งหมูบาน นี่เปนเรื่องการบริหารจัดการภายในหมูบานกันเอง แลวอยาไปดูถูก
ประชาชนวานี่เปนการซื้อเสียงลวงหนาวาประชาชนซื้อได เราเคยมีบทเรียนนะครับ 
นโยบาย ๓๐ บาทรักษาทุกโรค ป ๒๕๔๔ มีคนลุกขึ้นมาปรามาสในสภาแหงนี้บอกวา 
ทําไมได ขางนอกก็มีการพูดจาปราศรัยเหมือนเมื่อคืนนี้บอกวา ๓๐ บาทตายทุกโรค  
ฟงดูแลวเสมือนวาจะตายจริง แตปรากฏวาคนที่พูดวา ๓๐ บาทรักษาทุกโรค ป ๒๕๔๘
เลือกตั้งครั้งถัดมาดันไปเสนอนโยบายวารักษาฟรี ถาคนเห็นแกเงิน ประชาชนเห็นแกเงิน
แนนอนที่สุดเขาตองเลือกรักษาฟรี เพราะถูกกวา ๓๐ เทา ปรากฏวาคนตกใจเลยครับ 
พอไปเสนอรักษาฟรี เขาบอกวาเมื่อปที่แลวบอกวา ๓๐ บาทยังตายทุกโรค แลวฟรี 
มันไมตายวันละ ๓ โรคหรือ สุดทายประชาชนเขาก็ไมตอบรับ ประชาชนมีวิธีคิดครับ 
ทานประธาน แมกระทั่งบางเรื่องไมมีเหตุผลเลย ๑ ปที่ผานมาที่มันหายไป โอทอป  
หนึ่งผลิตภัณฑ หนึ่งตําบล  หนึ่งตําบล หนึ่งผลิตภัณฑ จะเรียกไปเรียกมาก็ได ปรากฏวา
ไปแตละที่ในชวงของการรัฐประหาร ปรากฏวาปดเงียบสนิทและหายไป รัฐบาลชุดนี้ไมใช
ไปเพิ่มศักยภาพมันตองไปฟนขึ้นมาใหมทั้งหมด บางคนบอกวารัฐบาลชุดที่แลวที่มาจาก 



 ๔๔
ร ๓/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                     รัชนีพร ๒๓/๒ 
 
คณะรัฐประหาร ๓๐ บาทรักษาทุกโรค เลิกไปเพราะไมตองการใหมีชื่อและเปนสัญลักษณ
รัฐบาลชุดกอนหนานี้เลยบอกวารักษาฟรี เพราะไมตองการที่จะใหบอกวาประหยัด 
การเขียนรายงานของโรงพยาบาล โอทอป ก็เหมือนกันบอกวามีคนไปแปลโอทอป  
วาวันทักษิณ วันพจมาน ปดเงียบหายสนิทไป นี่ก็เจงอีก ๑ ราย นี่ก็ตองไปฟนกันอีก 
ทานประธานที่เคารพ ผมจึงบอกวาวันนี้เรามีภารกิจกันอีกหลายอยาง เร่ืองยาเสพติด 
ก็เชนเดียวกัน  เมื่อไมนานมานี้นะครับ เลขาธิการ ปปส. บอกวาชวง ๑ ปที่ผานมานั้น 
มีผูคายาเสพติดเพิ่มขึ้นมา ๑ แสนราย ทานประธานลองนึกกันสิครับวาเอา ๑ ราย ผูคา 
มีลูกคาคนละ ๑๐ ราย เราจะมีคนติดยาเพิ่มมาใหมอีก ๑ ลานราย นี่ เปนภารกิจ 
เพราะฉะนั้นรัฐบาลตองคิดมาตรการที่มีความชัดเจนมันสอดคลองกันหมดเลยครับ 
ปราบปรามผูมีอิทธิพล ปราบปรามยาเสพติด รวมกระทั่งเรื่องหวยบนดิน ซึ่งไมมีการพูด
อยูในนโยบายอันนี้ เพราะวาเจามือหวยบนดินก็คือผูมีอิทธิพล พอคายาเสพติดก็คือ 
ผูมีอิทธิพล เพราะฉะนั้นก็จับยกขึ้นมาเงินจํานวนปหนึ่งนับหมื่นลานบาท แทนที่จะกระจุก
อยูที่ผูมีอิทธิพลมันจะไดกระจายไปเปนทุนการศึกษาของเยาวชนเหมือนครั้งที่ผานมาแลว
ก็ไดตัดผูมีอิทธิพลออกไป  
   ทานประธานที่เคารพครับ ประเด็นตอมาคือเรื่องการปรองดองความสมานฉันท 
และฟนฟูประชาธิปไตย ผมบอกวาเรื่องความสมานฉันทนั้นอยาเริ่มตนหรือทําโดยรัฐบาล
ฝายเดียวไมได รัฐบาลก็ควรจะคิดวาจะทําอยางไร แตวาเรื่องฟนฟูประชาธิปไตยนั้นที่
มากกวาคําวา ฟนฟูประชาธิปไตย นั้นคือการปกปองและปองกันไมใหระบอบประชาธิปไตย 
มันถูกทําลายไปอีกไดอยางไร ใน ๗๖ ปของการเปลี่ยนแปลงการปกครองเปนระบอบ 
ประชาธิปไตย ที่เรามักจะพูดวาเราเปนประชาธิปไตยมา ๗๖ ปแลว ลองไปนับดูสิครับวา
ใน ๗๖ ป  ๓๒ ปเปนรัฐบาลที่มาจากการเลือกตั้ง ๔๔ ป เปนรัฐบาลที่ไมไดมาจาก 
การเลือกตั้ง ประชาธิปไตยมันนอยกวาเผด็จการ ------------------------------------------------- 
 
                      - ๒๔/๑ 

 
  



 ๔๕
ร ๓/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                   สุทธาทพิ ๒๔/๑ 
 
ใน ๗๖ ป มีการรัฐประหาร ๒๔ ครั้ง ในจํานวนนายกรัฐมนตรี ๒๕ คน ทานประธาน 
ที่เคารพครับ เพราะฉะนั้นผมจึงบอกวาสภาชุดนี้มีภาระหนาที่ในการปกปองระบอบ
ประชาธิปไตย  
   ประเด็นสุดทายทานประธานที่ เคารพครับ ประเด็นที่ มีการพูดเรื่อง 
การแทรกแซงสื่ อนะครับ  ทั้ งประเด็นที่ทางซีกพรรคฝายคานและทางสมาชิก 
สภานิติบัญญัติผมไดฟงและอภิปราย ผมเชื่อวาคนในสภาแหงนี้ไมมีใครตองการที่จะไป
ใหมีการแทรกแซงสื่อ ผมก็เชื่อวารัฐบาลขางบนก็ไมมีใครที่จะไปยุงหรือจะไปแทรกแซงสื่อ 
เพราะนี่คือเปนชองทางที่สําคัญในการโคนลมรัฐบาลมาแตละชุดมีขอกลาวหาไมกี่ 
ขอกลาวหาหรอกครับ ๑. เร่ืองแทรกแซงสื่อ เร่ืองความไมจงรักภักดี เร่ืองการทุจริต 
คอรรัปชัน ทานประธานที่เคารพครับ กรณีที่มีการพูดกันในสภา กรณีคลื่นวิสเดิม 
(Wisdom) ๑๐๕ ของกรมประชาสัมพันธที่ใหบริษัทฟารติมาเขาไดรับสัมปทานไปนั้น 
เปนหนาที่ของรัฐมนตรีจักรภพที่เขาตองอธิบายความ แตการอภิปรายในสภาผมมี 
ความเปนหวงครับทานประธานครับ  ขอประทานเอยชื่อทานวาที่ผูนําฝายคานหัวหนา
พรรคประชาธิปตย ทานไดพูดตอนหนึ่งถึงรัฐมนตรีจักรภพวานายจักรภพมาเปนรัฐมนตรี 
นายจักรภพตองไปบอกเลยวาไมตองกลัวคือไปบอกฟารติมา ถาเชื่อเร่ืองสิทธิเสรีภาพ 
ตองบอกใหนายเจิมศักดิ์มาจัดรายการตอ  ทานประธานที่ เคารพครับ  ถาเรื่องนี้ 
นายจักรภพไปทําตามที่ผูนําฝายคานไดบอก นั่นคือการแทรกแซงสื่อ หนาที่ของ 
นายจักรภพฐานะรัฐมนตรีประจําสํานักนายกรัฐมนตรีนั้นคือการไปยุงเกี่ยวไมได  
เมื่อกรมประชาสัมพันธใหฟารติมาหรือเอกชนรายใดนั้นเปนเรื่องระหวางเอกชนกับเอกชน 
แตการบอกวาใหรัฐมนตรีไปบอกบริษัทสื่อที่ไดรับสัมปทานจากกรมประชาสัมพันธ  
หรือจะไปบอกผูจัดรายการที่ทาํกันระหวางเอกชนดวยกันนั้น นั่นแปลความกันวารัฐมนตรี
สามารถสั่งบริษัทสื่อได สามารถสั่งคนจัดรายการได นี่ยิ่งเปนหลักฐานมัดรัฐมนตรีเสียอีก 
ผมจึงบอกวาหนาที่ ของคนเปน รัฐมนตรี  หนาที่คนเปน รัฐบาลเขาอยูอยางไร  
บริหารอยางไรก็เปนระบบกันไปตามนั้นแลวก็ไมควรแทรกแซง เมื่อไมยุงแลวก็ไมควร 
จะไปสั่งการอะไร ทานประธานที่เคารพครับ  ผมเองเห็นวารัฐบาลชุดนี้คอนขางจะมี 
 



 ๔๖
ร ๓/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                   สุทธาทิพ ๒๔/๒ 
 
ความโชคดีครับทานประธาน  การที่พรรคฝายคานตั้งรัฐบาลเงา ผมไมเคยแสดง 
ความคิดเห็นในการดูถูกความคิดเรื่องรัฐบาลเงา เพราะผมมีความเชื่อวาถาเรามีฝายคาน
ที่ มีคุณภาพสามารถติดตามการปฏิบัติหนาที่ของรัฐบาลอยางเต็มที่อยางเต็ม
ความสามารถ เราจะไดรัฐบาลที่ดีที่สุด เพราะจะไมมีรัฐมนตรีที่ไหนกลาไปกระทํา
ความผิดไดเลย เพราะฉะนั้นสภาจะอยูไดยาว นั่นก็คือวาเราจะมีฝายคานที่มีคุณภาพ 
แลวเราจะไดรัฐบาลที่ดีที่สุด ฝายคานมีคุณภาพเราจะมีรัฐบาลที่มีคุณภาพ ขอกราบ
ขอบพระคุณมากครับทานประธานครับ  
  นายมีชัย ฤชุพันธุ (รองประธานรัฐสภา) : เชิญทานหัวหนาพรรคฝายคานครับ  
  นายอภิสิทธิ์ เวชชาชีวะ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร  (แบบสัดสวน) :       
ทานประธานที่เคารพ อภิสิทธิ์ เวชชาชีวะ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร พรรคประชาธิปตย 
ขออนุญาตใชสิทธิพาดพิงสั้น ๆ ครับ เพื่อทําความเขาใจกับเพื่อนสมาชิกที่เพิ่งอภิปราย   
ไปครับ ประเด็นที่ผมนําเสนอในวันแรกนี่ กระผมไมไดพูดครับวาใหรัฐมนตรีไปสั่ง 
หรือไปบอกวาจะตองใหคนนั้นคนนี้จัดรายการ ประเด็นของกระผมมีอยูวารูปแบบ 
การแทรกแซงสื่อในปจจุบันคือการเอาเรื่องของธุรกิจหรือความกลัวเกี่ยวกับการประกอบ
ธุรกิจมาใชเปนกลไกในการบีบการจัดรายการใหเปนไปตามความตองการของผูมีอํานาจ 
กระผมก็จึงเพียงเสนอวาถาเราเชื่อในสิทธิเสรีภาพจริงทานรัฐมนตรีตองยืนยันวา 
อาจารยเจิมศักดิ์สามารถจัดรายการไดโดยไมมีผลในเรื่องของการตอสัญญา ประเด็น 
ของผมอยูตรงนี้ครับ ผมไมไดบอกวาตองไปสั่งครับ สวนดอกเตอรเจิมศักดิ์ และบริษัท 
จะไปตกลงกันอยางไร ไมเปนปญหาครับ นั่นเปนเรื่องของเขา เพื่อทําความเขาใจที่ถูกตอง
ครับวาไมมีความคิดของพวกผมหรอกครับวารัฐบาลจะตองไปสั่งหรือไปกําหนด เพียงแต
รัฐบาลตองทําใหชัดเจนครับวาเรื่องของการใชอํานาจในการตอสัญญาทางธุรกิจนี่ 
จะไมใชเงื่อนไขในการที่มาบีบวาใครจะสามารถจัดรายการไดครับ 
  นายมีชัย ฤชุพันธุ (รองประธานรัฐสภา)  :  เชิญ พลเอก จรัล ครับ  
 

- ๒๕/๑ 
 



 ๔๗
ร ๓/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                      บศุยรินทร ๒๕/๑ 
 
  พลเอก จรัล กุลละวณิชย สมาชิกสภานิติบัญญัติแหงชาติ : กราบเรียน
ทานประธานสภาที่เคารพ กระผม พลเอก จรัล กุลละวณิชย สมาชิกสภานิติบัญญัติแหงชาติ 
ทําหนาที่สมาชิกวุฒิสภา ตลอดระยะเวลาที่มีการอภิปรายใหขอคิดเห็น ขอเสนอแนะ
เกี่ยวกับนโยบายของคณะรัฐมนตรี วันนี้เปนวันที่ ๓ แลวนั้น สมาชิกสภานิติบัญญัติแหงชาติ 
ทําหนาที่สมาชิกวุฒิสภาก็ไดใหขอคิดเห็นขอเสนอแนะไปแลว ๒๘ คน ใชเวลาไป  
๘ ชั่วโมงเศษ นอกจากคําอภิปรายในรัฐสภาแหงนี้แลว กระผม ขอกราบเรียนเพิ่มเติมอีก 
๒ ประการ  
  ในประการแรก สภานิติบัญญัติแหงชาติไดจัดตั้งคณะกรรมาธิการขึ้นเปน
กลไกหนึ่งในการตรวจสอบการบริหารราชการแผนดินมาตั้งแตเดือนตุลาคม ๒๕๔๙         
พิจารณาศึกษาสอบสวนเรื่องราวตาง ๆ ที่อยูในอํานาจหนาที่ความรับผิดชอบของสภา 
ประกอบดวยคณะกรรมาธิการสามัญประจําสภา ๒๑ คณะ กรรมาธิการวิสามัญ        
ตามขอบังคับของสภานิติบัญญัติแหงชาติอีก ๓ คณะ รวมเปน ๒๔ คณะ กรรมาธิการวิสามัญ
พิจารณาญัตติตาง ๆ ๑๗ คณะ และกรรมาธิการวิสามัญพิจารณารางพระราชบัญญัติ 
ตาง  ๆ อีกหลายคณะ  ไดรวบรวมศึกษาขอมูล  ขอเท็จจริง  และจัดทํารายงานผล 
การพิจารณาศึกษาตอสภานิติบัญญัติแหงชาติแลว ๘๕ ฉบับ ทุกฉบับนอกจากขอมูล 
ขอเท็จจริงแลวก็ยังมีขอสังเกต  ขอพิจารณา  ขอเสนอแนะอันเปนประโยชนและ 
สภานิติบัญญัติแหงชาติไดใหความเห็นชอบจัดทําเปนเอกสารเสนอไปยังคณะรัฐมนตรี 
ที่ผานมา เสนอไปยังหนวยงานที่เกี่ยวของแลวก็เก็บไวที่สภาแหงนี้ เพื่อจะไดใชเปน
ประโยชนตอแผนดิน  ตอบานเมืองตอไปขางหนา มีหลายเรื่องที่อาจจะเกี่ยวของและ 
เปนประโยชนในการพิจารณาพัฒนานโยบายของรัฐบาล เชน เร่ืองปญหาความเดือดรอน
ของประชาชน เร่ืองปญหาสถานการณความไมสงบในจังหวัดชายแดนภาคใต เร่ืองการสงเสริม
การสรางคุณธรรมและจริยธรรมแกนักการเมือง ขาราชการและประชาชน เร่ืองการจัดการน้ํา 
เร่ืองปญหาที่ดิน เร่ืองปญหาปาไมและอีกหลาย ๆ เร่ืองที่เกี่ยวกับการตางประเทศ เปนตน  
 
 
 



 ๔๘
ร ๓/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                      บศุยรินทร ๒๕/๒ 
 
  ในประการที่ ๒ สภานิติบัญญัติแหงชาติทําหนาที่วุฒิสภาไดจัดการ
สัมมนาระดมความคิดเห็นจากสมาชิกสภานิติบัญญัติแหงชาติและกรรมาธิการตาง ๆ 
สรุปขอสังเกต ขอเสนอแนะที่เกี่ยวกับนโยบายของคณะรัฐมนตรีชุดนี้ทั้ง ๘ ดาน จัดทํา
เปนเอกสารขึ้น ซึ่งอาจจะเปนประโยชนตอคณะรัฐมนตรี เอกสารดังกลาวนี้ สํานักงาน
เลขาธิการวุฒิสภาก็คงจะไดจัดสงใหกับคณะรัฐมนตรีตอไปโดยเร็ว การอภิปรายของ
สมาชิกสภานิติบัญญัติแหงชาติ ทําหนาที่สมาชิกวุฒิสภา ซึ่งใชเวลาเกือบ ๙ ชั่วโมงนี้  
หวังวาคงจะเกิดประโยชนแลวก็หวังวาการดําเนินนโยบายของคณะรัฐมนตรีจะกอใหเกิด
ประโยชนกับประชาชนแลวก็สรางความเจริญใหแกบานเมืองยิ่ งขึ้นตอไปดวย 
ขอบพระคุณครับทานประธาน 
  นายมีชัย ฤชุพันธุ (รองประธานรัฐสภา) : เชิญ ดอกเตอรพีรยศ ครับ 
  ผูชวยศาสตราจารยพีรยศ   ราฮิมมูลา  สมาชิกสภาผูแทนราษฎร          
(แบบสัดสวน) : กราบเรียนทานประธานรัฐสภาที่เคารพ กระผม นายพีรยศ ราฮิมมูลา  
สมาชิกสภาผูแทนราษฎรแบบสัดสวน พรรคประชาธิปตย ในฐานะสมาชิกรัฐสภา กระผม
ไดพิจารณาดูนโยบายของรัฐบาลซึ่งไดแถลงตอสภาผูแทนราษฎร เมื่อ ๒ วันที่ผานมา     
ก็ตองขอบคุณที่รัฐบาลใหความสําคัญเกี่ยวกับจังหวัดชายแดนภาคใต โดยเฉพาะอยางยิ่ง 
นโยบายเรงดวนที่รัฐบาลกําหนดจะดําเนินการภายใน ๑ ป เนื่องจากเวลาอันมีจํากัด 
กระผมขออนุญาตใชเวลาสั้น ๆ ในการที่จะอภิปรายแสดงความคิดเห็นเกี่ยวกับการแกไข
ปญหาจังหวัดชายแดนภาคใต ในฐานะที่ตัวกระผมเองมาจากพื้นที่จังหวัดชายแดน
ภาคใต รูสึกเปนหวงในแนวนโยบายที่รัฐบาลไดกําหนดไวเกี่ยวกับการแกไขปญหาจังหวัด
ชายแดนภาคใต เนื่องจากไมมีความชัดเจน ไมมีขั้นตอนในการปฏิบัติงานที่จะใชเวลา 
ในปแรกแกไขปญหา ---------------------------------------------------------------------------------- 
 

        - ๒๖/๑ 
 



 ๔๙
ร ๓/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                                                         กมลมาศ ๒๖/๑ 
 
ทานประธานที่เคารพ เราจะตองยอมรับความจริงวาปญหาจังหวัดชายแดนภาคใตนั้นเปน
ปญหาอมตะนิรันดร เกิดขึ้นมาเปนเวลาหลายรอยป ผมไมมีเวลาที่จะยอนอธิบายตรงนี้ 
แตอยากจะใชเวลาตรงนี้ทําความเขาใจวา ตลอดระยะเวลาความขัดแยงที่มีอยูในจังหวัด
ชายแดนภาคใตนั้น มูลเหตุสําคัญที่สุดก็คือประชาชนในพื้นที่ไมไดรับความเปนธรรม 
ทุกยุคทุกสมัย จนกระทั่งในยุคหนึ่งที่เปนคนที่อยูในพื้นที่จังหวัดภาคใตไดมีโอกาสขึ้นมา
ดํารงตําแหนงเปนนายกรัฐมนตรีของประเทศไทย ไดมองเห็นปญหาจังหวัดชายแดน
ภาคใตจะตองแกไขบางอยางโดยวิธีพิ เศษกวาที่ อ่ืน  ๆ  ของประเทศไทย  นั่นก็คือ  
ฯพณฯ พลเอก เปรม ติณสูลานนท ตองขออภัยเอยนามทาน ไดกําหนดการแกไขปญหา
จังหวัดชายแดนภาคใต โดยมติคณะรัฐมนตรี ๖๖/๒๓ และมีการจัดตั้งหนวยงานพิเศษ
ขึ้นมา ๒ หนวยงาน คือศูนยอํานวยการบริหารจังหวัดชายแดนภาคใต หรือเรียก ศอ.บต. 
และอีกหนวยงานหนึ่งก็คือ หนวยผสมพลเรือน ตํารวจ ทหาร ที่ ๔๓ หรือ พตท. ๔๓ ทาน
ประธานที่เคารพ กอนหนาที่จะมีการจัดตั้ง ๒ หนวยงานนี้ สถานการณในจังหวัดชายแดน
ภาคใตมีความรุนแรงปละประมาณ ๑๐๐–๒๐๐ ครั้ง สวนใหญความขัดแยงกอนที่จะมี
การจัดตั้ง ๒ หนวยงานนี้ เปนความขัดแยงระหวางกลุมขบวนการแบงแยกดินแดนกับ
เจาหนาที่ของรัฐ และเจาหนาที่ของรัฐกับประชาชน ที่กลไกของรัฐ หรือเจาหนาที่ของรฐัใช
วิธีการรุนแรง ไมใหความเปนธรรมตอประชาชน จึงเกิดปฏิกิริยาตอสูกัน สวนประชาชน 
ผูบริสุทธิ์สวนใหญจะไมไดรับผลกระทบเทาที่ควร ถามาเปรียบเทียบในระยะภายหลังที่
ผมจะอธิบายตอไป ทานประธานครับ ในชวงที่ ฯพณฯ นายกรัฐมนตรี พลเอก เปรม  
ติณสูลานนท ไดตั้งศูนยอํานวยการบริหารจังหวัดชายแดนภาคใต ไดแกไขปญหา 
ความรุนแรงในจังหวัดชายแดนภาคใตที่มีกอนหนานั้นจาก ๑๐๐-๒๐๐ ลดลงมาเรื่อย ๆ 
และสิ่งที่ยืนยันไดที่สุดก็คือรัฐบาลที่ตามมาจากนั้นคือรัฐบาลของ ฯพณฯ ชวน หลีกภัย 
โดยเฉพาะสมัยชวน ๒ ขออภัยที่ เอยนามทานตรงนี้ ในป ๒๕๔๔ ถาผมจําไมผิด 
สถานการณลดลงเหลือเพียง ๘ ครั้ง จากหลาย ๆ รอยครั้งในอดีต นี่เปนการยืนยัน 
ใหเห็นวาการดําเนินนโยบายที่ใชวิธีการประนีประนอม สรางความเขาใจ เห็นอกเห็นใจ
ประชาชนนั้นสามารถลดความรุนแรงได แตไมทราบครับวาเกิดอะไรขึ้น หลังจาก 
ป ๒๕๔๔ เปนตนมาถึงปจจุบันนี้ ความรุนแรงไดเกิดขึ้นหลายสิบเทา หลายพันเทา 



 ๕๐
ร ๓/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                                                         กมลมาศ ๒๖/๒ 
  
ผมไมอยากจะตําหนิอะไรในการปฏิบัติงานของรัฐบาลตั้งแตป ๒๕๔๔ ถึงปจจุบัน  
แตจะตองยอมรับความจริงวามันมีความผิดพลาดในเชิงนโยบายอยางชัดเจน รัฐบาล 
ในขณะนั้นไดกําหนดนโยบายการปราบปรามยาเสพติด ดีไหมครับ การปราบปราม
ยาเสพติดนั้นถาถูกตัวบุคคล ผมสนับสนุน แตเหตุการณที่เกิดขึ้นในพื้นที่จังหวัดชายแดน
ภาคใต บุคคลไมต่ํากวา ๗๐ กวาคน ถูกกระทําอยางโหดเหี้ยม โดยที่เขาเหลานั้นไมใช
เปนผูคายาเสพติด อันนี้คือจุดหนึ่งที่กอใหเกิดความรุนแรงมาถึงปจจุบันนี้ และเหตุการณ
ที่ตามมาอีก ที่นําไปสูความรุนแรงก็คือเหตุการณที่ไมมีใครคาดคิดวาจะเกิดขึ้น นั่นก็คือ
การปลนปนที่คายทหารนราธิวาสราชนครินทร ทําใหทหารของเราเสียชีวิตอยางทารุณ 
ถึง ๔ ทาน หลังจากนั้นก็เกิดเหตุการณที่มัสยิดกรือเซะในวันเดียวกันนั้น ๑๑ จุด แตขาว 
ที่ออกมาสวนใหญจะมุงไปที่มัสยิดกรือเซะ เสียชีวิตไปในเหตุการณวันนั้น ๑๐๖ คน        
ในระยะเวลาไมนานนัก ๖ เดือนตามมา เกิดเหตุการณความรุนแรงที่อําเภอตากใบ         
ที่ประชาชนออกไปชุมนุมเรียกรองความเปนธรรมใหปลอยเจาหนาที่ ชรบ. ------------------ 
 

                                                                                                                 - ๒๗/๑ 



 ๕๑
ร ๓/๒๕๕๑ (ส.ทั่วไป)          พรรษวรรณ ๒๗/๑ 
 
แตไมทราบโดยคําสั่งอะไร มาจากไหน สั่งการใหใชวิธีการรุนแรงปราบปรามประชาชน
อยางทารุณ ซึ่งไมเคยปรากฏมากอนในประวัติศาสตรของประเทศไทย จากเหตุการณนี้
กระผมกลาว ๒–๓ เหตุการณนี้เปนชนวนนําไปสูการละเมิดสิทธิมนุษยชนในจังหวัด
ชายแดนภาคใตไมเคยปรากฏมากอน จากปญหาที่เปนปญหาทองถิ่นมาหลายสิบป  
จากเหตุการณตาง ๆ ที่เกิดขึ้น รัฐบาลดําเนินนโยบายผิดพลาดเปนการยกระดับปญหา
ของจังหวัดชายแดนภาคใตไปสูปญหาระดับชาติและนานาชาติ เพราะฉะนั้นการที่จะ
แกไขปญหาจังหวัดชายแดนภาคใตในปจจุบันนี้ตองใชเวลาไมต่ํากวา ๒๐ ป ถาไดเร่ิมแก
ตั้งแตวันนี้ อยาลืมนะครับทานประธานที่เคารพ การแกไขปญหาจังหวัดชายแดนภาคใต
ไมใชแกเฉพาะปญหาภายในประเทศอยางเดียวนะครับ องคกรและหนวยงานระหวาง
ประเทศหลายหนวยงานกําลังจับตามองการแกไขปญหาจังหวัดชายแดนภาคใต  
นาเสียดายครับประเทศไทยของเราอยูอยางสงบมาหลายสิบป แตเกิดเหตุการณ 
ในป ๒๕๔๗ มาถึงปจจุบันนี้ทําใหพอแมพี่นองประชาชนในจังหวัดชายแดนภาคใตไมเวน
ขาราชการจะตองสูญเสียชีวิตมากมาย สิ่งที่กระผมเปนหวงมากที่สุดก็คือปจจุบันนี้ 
การสูญเสียชีวิตไมไดเกิดขึ้นเฉพาะกับพี่นองใน ๓ จังหวัดเทานั้น พี่นองของเราที่รับ
ราชการตํารวจ ทหาร เปนครูที่มาจากภาคอื่น ๆ ของประเทศ เขาเหลานั้นก็ถูกกระทํา  
ถูกยิง ถูกฆา ถูกระเบิด เมื่อนําศพกลับไปสูภูมิลําเนาของตัวเอง แนนอนครับญาติพี่นอง
ของเขาเหลานั้นมีความรูสึกไมดีตอพอแมพี่นองใน ๓ จังหวัดชายแดนภาคใตวาทําไม
รุนแรงอยางนั้น ที่แทจริงครับ ประชาชนในพื้นที่จังหวัดชายแดนภาคใตเองก็ถูกกระทํา
เชนเดียวกัน ทานประธานครับ ผมขออนุญาตอีกนดิเดียวครับ จุดตรงนี้ผมเปนหวงนะครับ
วาการแกไขวันนี้มันตองแกไขสลับซับซอนนําไปสูการแกไขระดับชาติระหวางประเทศ 
หลังจากเกิดเหตุการณปลนปนมา การปราบปรามยาเสพติดอยางรุนแรงของรัฐบาล 
ที่ผานมานี้มันเกิดโจรพันธุใหมขึ้นมา ซึ่งในอดีตไมเคยมีชื่อนี้ขึ้นมาคือกลุมอารเคเค  
อารเคเค นี่ยอมาจากภาษามลายูนะครับ อาร ตัวแรกก็คือ รัมสกา (Rumska) แปลวา  
กงลอหรือลอ เค ตัวที่ ๒ ก็คือ ครุมเพอรแลน (Krumperlan) แปลวา กลุม และ เค ตัวที่ ๓ 
สุดทายก็คือ เครซิล (Krecil) รวมกันแลวก็คือวงลอขนาดเล็ก จริง ๆ แลวก็คือการปรับเอา
กลุมจรยุทธในกองทัพในประเทศเพื่อนบานของเราคือประเทศอินโดนีเซียมาใชเรียก 



 ๕๒
ร ๓/๒๕๕๑ (ส.ทั่วไป)          พรรษวรรณ ๒๗/๒ 
  
และกลุมอารเคเคนี้มี ๒ สวนครับ คือ ๒ กลุม กลุมหนึ่งก็คืออยูภายใตสังกัดของกลุม
ขบวนการในอดีต และที่นาเปนหวงก็คือกลุมอารเคเคที่เปนกลุมอิสระไมไดอยูภายใต 
กลุมขบวนการใด ๆ เพราะฉะนั้นการแกไขปญหาจังหวัดชายแดนภาคใตผมอยากจะฝาก
ทานประธานไปยั งรั ฐบาล  เสียดายทานรัฐมนตรี ว าการกระทรวงมหาดไทย 
รัฐมนตรีวาการกระทรวงกลาโหมไมอยู ณ ตรงนี้จะตองใชความระมัดระวังและใชมิติ
ทางดานประวัติศาสตร ตองสรางความเขาใจอยางชัดเจน มูลเหตุปญหาที่แทจริงนั้น 
คืออะไร ถาเราไมเขาใจตรงนี้เราแกปญหาไมไดครับ และยิ่งทุกวันนี้ก็มีความรุนแรง  
ผมก็เห็นใจเจาหนาที่ที่ปฏิบัติงานในพื้นที่จะตองประสบปญหา และประชาชนถาผมจะ
กลาววาไมมีประชาชนสวนใดของประเทศไทยที่ไดรับความเจ็บปวดเทากับประชาชนที่อยู
ในจังหวัดชายแดนภาคใตของประเทศไทย  ณ  วันนี้  เพราะฉะนั้นรัฐบาลตองให
ความสําคัญในเรื่องนี้อยางจริงจังไมใชเขียนเฉพาะนโยบายอยางเดียว การแกไขปญหา
อันนี้ถาเราผิดพลาดอีก  ในรัฐบาลชุดนี้ผมเกรงวาดามขวานทองคําของเรานั้น 
ถาหักไปแลวโอกาสที่เราจะเชื่อมกลับมานั้นคงจะยากครับ ขอบคุณทานประธานเทาที่ 
มีเวลาครับ  
  นายมีชัย ฤชุพันธุ (รองประธานรัฐสภา)  :  เชิญคุณเสมอกัน เชิญครับ 
  นายเสมอกัน เที่ยงธรรม สมาชิกสภาผูแทนราษฎร  (สุพรรณบุรี)  :       
ทานประธานรัฐสภาที่เคารพ กระผม นายเสมอกัน เที่ยงธรรม สมาชิกสภาผูแทนราษฎร 
จังหวัดสุพรรณบุรี จากพรรคชาติไทย  ในฐานะสมาชิกรัฐสภา ทานประธานครับ        
ตลอดระยะเวลา ๒ วัน ที่ผมไดนั่งฟงการอภิปรายแถลงนโยบายของคณะรัฐมนตรี 
ที่ผานมาทําใหผมรูสึกกังวลในเรื่องของนโยบายดานการศึกษาของคณะรัฐมนตรีในชุดนี้ 
 

        - ๒๘/๑ 



 ๕๓
ร ๓/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                กลุนษิฐ ๒๘/๑ 
 
โดยลึก ๆ แลวนี่นะครับ ผมคอนขางมั่นใจวาเพื่อนสมาชิกทุก ๆ ทานก็มีความเปนหวง 
ในดานของการศึกษาเหมือนเชนกับผม แตทั้งนี้ทั้งนั้นผมไดเห็นจากในคําแถลงนโยบาย
ของคณะรัฐมนตรี นโยบายดานการศึกษาเปนเพียงแคนโยบายยอย ๆ ๖ ขอที่อยูในหมวด
ของนโยบายดานสังคมและพัฒนาคุณภาพชีวิต ซึ่งถาเกิดมองกันใหดีแลวผมเชื่อและ
คอนขางมั่นใจวาการศึกษาจะเปนการพัฒนาคน แลวเศรษฐกิจของประเทศจะพัฒนาได 
ก็อยูที่คนไทยทั้งประเทศ แลวทีนี้ไฉนเลยทําไมคณะรัฐมนตรีไมไดระบุนโยบายดาน
การศึกษาใหเปนนโยบายหลัก แตกลับเอาเขาไปแทรกอยูในนโยบายยอย ๆ นะครับ นี่คือ
ที่มาที่ไปของสาเหตุที่ผมตองการมาอภิปรายในวันนี้ แลวบังเอิญครับทานประธานครับ 
ผมไดไปอานในแผนพัฒนาเศรษฐกิจและสังคมแหงชาติตั้งแตฉบับที่ ๘  ฉบับที่ ๘ นี้เปน
ฉบับที่เราใชจบไปแลวครับ เปนฉบับที่เราใชในระหวางป พ.ศ. ๒๕๔๐-๒๕๔๔ ผมจะขอ
อนุญาตอานใหฟงในขอความสั้น ๆ นะครับ ฉบับที่ ๘ นี้เปนชวงเวลาที่เปนจุดเปลี่ยน
สําคัญทางการวางแผนพัฒนาประเทศ และเปนแผนปฏิรูปความคิดและคุณคาใหมของ
สังคมไทยที่ใหความสําคัญกับการมีสวนรวมของทุกภาคสวนในสังคม และมุงใหคนเปน
ศูนยกลางการพัฒนาและใชเศรษฐกิจเปนเครื่องชวยในการพัฒนาใหคนมีความสุขและ
คุณภาพชีวิตที่ดีขึ้น ทานประธานครับ ที่ผมตองยกขอความในแผนพัฒนาเศรษฐกิจและ
สังคมแหงชาติ ฉบับที่ ๘ ขึ้นมาพูดตรงนี้ผมตองการชี้ใหเห็นวาประเทศไทยเรานั้น 
ใหความสําคัญกับดานการศึกษา อันนี้ที่จะเปนหลักฐานพอจะอางอิงไดก็คือตั้งแตป  
พ.ศ. ๒๕๔๐ ถัดมาครับ แผนพัฒนาเศรษฐกิจและสังคมแหงชาติ ฉบับที่ ๙ ที่ใชระหวางป 
พ.ศ. ๒๕๔๕ – ๒๕๔๙ ก็ยังพูดอยูเชนกันครับ แผนพัฒนา ฉบับที่ ๙ นี้ไดอัญเชิญปรัชญา
ของเศรษฐกิจพอเพียงมาเปนปรัชญานําทาง ในการพัฒนาและบริหารประเทศควบคูไป
กับกระบวนการพัฒนาแบบบูรณาการ เปนองครวมที่มีคนเปนศูนยกลางการพัฒนา  
อันนี้ตอเนื่องมาจากแผนพัฒนา  ฉบับที่  ๘  แผนพัฒนา  ฉบับที่  ๙  เพิ่ งใชจบไป 
เมื่อป พ.ศ. ๒๕๔๙ ผลสรุปไดวาประสบความสําเร็จเปนที่นาพอใจ เศรษฐกิจของประเทศ
ไทยขยายตัวเพิ่มขึ้นในอัตราเฉลี่ย ๕.๗ เปอรเซ็นตตอป เสถียรภาพทางเศรษฐกิจปรับตัว 
สู ความมั่ นคง  ความยากจนลดลง  ระดับคุณภาพชีวิ ตของประชาชนเพิ่ มขึ้ น  
ปญหาเรื่องยาเสพติดลดลง  ฟงดูแลวเหมือนวารัฐบาลที่บริหารประเทศระหวาง 



 ๕๔
ร ๓/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                กุลนิษฐ ๒๘/๒ 
 
ป พ.ศ. ๒๕๔๕–๒๕๔๙ ไดประสบความสําเร็จในการบริหารประเทศอยางลนหลาม  
แตยังมีปญหาอยูครับ ในบทสรุปของแผนพัฒนาเศรษฐกิจและสังคมแหงชาติ ฉบับที่ ๙ 
ไดสรุปปญหาไววา แตเศรษฐกิจของไทยยังไมเขมแข็งและออนไหวตอความผันผวนของ
ปจจัยภายนอก และที่สําคัญยังมีปญหาดานคุณภาพการศึกษา ความเหลื่อมล้ําทาง
รายได ความปลอดภัยในชีวิตและทรัพยสิน ความโปรงใสในการบริหารจัดการของภาครัฐ
ที่ตองใหความสําคัญในการแกไขอยางตอเนื่อง ตรงนี้ก็ยังชี้ใหเห็นครับวาการพัฒนาคน
จากป ๒๕๔๐ มายังเปนปญหาตอเนื่องอยู พอมาถึงแผนพัฒนาเศรษฐกิจและสังคม
แหงชาติ ฉบับที่ ๑๐ ซึ่งเราเริ่มใชเมื่อปที่แลวคือป พ.ศ. ๒๕๕๐ มีเปาหมายในการพัฒนา
คุณภาพคนใหคนไทยทุกคนไดรับการพัฒนาทั้งทางรางกาย จิตใจ ความรู ความสามารถ 
ทักษะการประกอบอาชีพ และมีความมั่นคงในการดํารงชีวิตครอบคลุมทุกกลุมเปาหมาย 
เพื่อเสริมสรางศักยภาพใหกับตนเองที่จะนําไปสูความเขมแข็งของครอบครัว ชุมชนและ
สังคมไทย โดยเพิ่มจํานวนปการศึกษาเฉลี่ยของคนไทยใหเปน ๑๐ ป พอมาฟงตรงนี้  
ผมอานมาถึงตรงนี้ผมรูสึกสงสัยครับวาทําไมเราตั้งเปาหมายไว ๑๐ ป ทั้ง ๆ ที่การศึกษา
ภาคบังคับของคนไทย ๑๒ ป ผมยอนกลับมาดูตัวเลขครับ ในป พ.ศ. ๒๕๔๓ คนไทย
ไดรับการศึกษาเฉลี่ย ๖.๓ ป ครึ่งหนึ่งของการศึกษาภาคบังคับถัดมาครับ แตก็ยังดี 
ที่เพิ่มขึ้นในป พ.ศ. ๒๕๔๘ จาก ๖.๓ ป เปน ๘.๕ ป แตใหมองนะครับ ๘.๕ ป ก็ยังเปนแค
ประมาณ ๓ ใน ๔ ของการศึกษาภาคบังคับ ตรงนี้ก็ยังชี้ใหเห็นวาประเทศไทยเรานั้น
การศึกษายังเปนปญหาอยูครับ --------------------------------------------------------------------- 
 

        - ๒๙/๑ 



 ๕๕
ร ๓/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                                                          ณัฐวัฒน ๒๙/๑ 
 
แลวถาเผื่อเราจะไปเปรียบเทียบเรามองวาประเทศไทยเรานี้เรากําลังเปนประเทศที่พัฒนา 
เปรียบเทียบที่เรากําลังจะไปสูกับประเทศสิงคโปร ประเทศมาเลเซีย ประเทศญี่ปุน  
แตถาเกิดมาดูคาเฉลี่ยของการไดรับการศึกษาของคนไทยแลวนอยกวาประเทศเหลานี้
ทั้งนั้นครับ นี่คือสาเหตุและนี่คือปญหาของการศึกษา ณ ปจจุบันของประเทศไทย  
ลําดับถัดไปผมจะมาพูดถึงในเรื่องของคุณภาพของการศึกษา ผมมาดูตัวเลขแลวนี่ 
ผมอานมาไดครึ่งหนึ่งผมก็รูสึกภูมิใจ ภูมิใจที่ประเทศไทยเรานั้นการศึกษาเราไดเร่ิม
พัฒนาแลว ทุก ๆ สมัยรัฐบาลนโยบายการปฏิรูปการศึกษาเปนนโยบายหลักของทุก ๆ 
รัฐบาลครับ แตพอจบรัฐบาลนั้นไปรัฐบาลใหมมาก็เปลี่ยนนโยบายกันใหมก็สรุปไดวาไมมี
การปฏิรูปที่แทจริงเกิดขึ้นเสียที เราลองมาดูตัวเลขตรงนี้เลน ๆ นะครับทานประธาน  
อัตราการเขาเรียนระดับมัธยมของไทยเราเพิ่มขึ้น จาก ๔๙ เปอรเซ็นต ในป ๒๕๔๔  
เปน ๗๑.๒ เปอรเซ็นต ในป ๒๕๔๘ อัตราการเขาเรียนในระดับอุดมศึกษาโดยเฉพาะ
อยางยิ่ ง เฉพาะระดับป ริญญาตรี เพิ่ มขึ้ นจาก  ๔๐ .๓  เปอร เซ็นต ในป  ๒๕๔๔  
เปน ๔๔.๓ เปอรเซ็นต ในป ๒๕๔๗ พอผมเห็นตัวเลข ๒ ตัวนี้ผมรูสึกดีใจอยางที่ผมได
กราบเรียนทานประธานไวแลวครับ แตผมดันมาอานตอครับ แตผลสัมฤทธิ์ทางการเรียน
ของนักเรียนไทยที่วัดจากคะแนนเฉลี่ยของการทดสอบ ๔ วิชาหลัก ไดแก วิชาภาษาไทย
วิชาภาษาอังกฤษ วิชาคณิตศาสตร และวิชาวิทยาศาสตร ปรากฏวาผลสัมฤทธิ์คะแนน
เฉลี่ยต่ํากวา ๕๐ เปอรเซ็นตมาโดยตลอดครับ ตรงนี้ยังไมนาตกใจครับ ในป  ๒๕๔๔ 
คาเฉลี่ยอยูที่  ๔๓ .๘๙  เปอร เซ็นต  แตพอถัดมาอีก  ๓  ปครับ  ป  ๒๕๔๗  คาเฉลี่ย 
กลับตกลงมาอยูที่ ๓๘.๖๑ เปอรเซ็นต แสดงใหเห็นวาการศึกษาของเมืองไทยนี้พัฒนา 
แตปริมาณ ไมไดพัฒนาดานคุณภาพ พัฒนาดานปริมาณตรงไหนครับ ตรงที่วาเราไดเพิ่ม
จํานวนนักเรียน เราตั้งเปาหมายวาจะใหนักเรียนไดรับการศึกษาเฉลี่ยคนหนึ่งอยางนอย 
๑๐ ป เปนคาเฉลี่ยเราตองการเพิ่มปริมาณนักเรียนเขาสูระบบการศึกษาใหมากขึ้น               
แตผลสัมฤทธิ์ออกมาละครับก็คือดานคุณภาพ ปรากฏวาเราไดคุณภาพลดลง แลวตรงนี้
มันยังสงผลไปถึงในเรื่องของการขยายโอกาสทางการเรียนรูตลอดชีวิตของคนไทย                 
จริง ๆ แลวเพิ่มขึ้นในตัวเลข แตความสามารถในการเชื่อมโยงความรูกับการนําไปใช             



 ๕๖
ร ๓/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                                                         ณัฐวัฒน ๒๙/๒ 
 
ของคนไทยกลับต่ําลง เห็นไดจากอะไรครับ เห็นไดจากการวิจัยและการพัฒนาดาน
วิทยาศาสตรและเทคโนโลยีของประเทศไทยยังอยูในระดับต่ํา ต่ํากวาคาเฉลี่ยถึง ๗ เทา 
และตรงนี้สงผลไปถึงไหนครับ ยกตัวอยางไดงาย ๆ สงผลเชนในเรื่องของการจดสิทธิบัตร
ของประเทศไทย จํานวนสิทธิบัตรที่จดในประเทศไทยคิดแลวเปนอัตราแค ๐.๔ เปอรเซ็นต
ของจํานวนสิทธิบัตรทั่วโลก และใน ๗๗ เปอรเซ็นตของ ๐.๔ เปอรเซ็นตของประเทศไทย 
เปนสิทธิบัตรที่ชาวตางชาติไดมาจดในประเทศไทยทั้งนั้น กลัวครับ กลัวประเทศไทย 
เราจะเหมือนประเทศจีนที่วาจะเลียนแบบสินคาหรือเลียนแบบภูมิปญญาของเขา  
อีก ๒๓ เปอรเซ็นตเปนแคของคนไทย และในบรรดา ๒๓ เปอรเซ็นตนี้สวนใหญแลวเปน
การจดสิทธิบัตรที่ใชเทคโนโลยีขั้นตน ซึ่งก็ไมสามารถที่จะเพิ่มมูลคาทางการคาใหกับ
ประเทศไทยไดมาก นี่ก็คือปญหาของทั้งหมดครับ  
   ตอมาผมก็จะขอคอมเมนท (Comment) ในเรื่องของนโยบายของคณะรัฐมนตรี
โดยเฉพาะอยางยิ่งในดานของการศึกษา ในแผนพัฒนาเศรษฐกิจและสังคมแหงชาติ 
ฉบับที่ ๑๐ นโยบายดานการศึกษามี ๕ ขอยอย แตของคณะรัฐมนตรีคณะปจจุบันนี้มี  
๖ ขอครับ ดูเผิน ๆ แลวก็คลายกับเปนการลอกันมา แตเปนการลอในสิ่งที่ดีครับ ตรงนี้ 
ผมก็ตองขออนุญาตชมเชยคณะรัฐมนตรี แตบางสิ่งบางอยาง อยางเชนวา คณะรัฐมนตรี
บอกวาจะมีการพัฒนาหลักสูตร ผมเห็นดวยอยางยิ่งครับ ผมอยากจะขอเสนอแนะวา 
การพัฒนาหลักสูตรตองพัฒนาที่ตัวเด็กเปนสําคัญ เราตองมาตั้งโจทยวาหลักสูตรตรงไหน
ที่เราทําแลวเด็กเรียนจบออกมาแลวมีคุณภาพ แตทั้งนี้ทั้งนั้นในนโยบายการปฏิรูป
การศึกษาที่ผานมาไดมุงเนนแตการพัฒนาในเรื่องของการบริหารการจัดการองคกรครู  
ซึ่ งตรงนั้นเดี๋ยวผมก็กําลังจะพูดในลําดับถัดไปนะครับ  ในเรื่องของหลักสูตรนี้ 
กระทรวงศึกษาธิการตองพัฒนาอยางตอเนื่อง อยางตอเนื่องหมายถึงในทุกระดับชั้น 
ไลตั้งแตระดับปฐมวัยจนถึงระดับอุดมศึกษา ปจจุบันนี้เปนอยางไรครับ ปจจุบันนี้ถาเผื่อ
นอง ๆ ที่เ รียนหนังสือนี่ถาลองไปคุยกับเด็กนักเรียนทั้งหลายที่เรียนระดับมัธยมนี้  
ผมเชื่อครับ ๖ ป ตั้งแตมัธยม ๑ ถึงมัธยม ๖ ------------------------------------------------------- 
 

                                     - ๓๐/๑
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นอง ๆ แทบจะไมเคยทํารายงานกันเลย แทบจะไมเคยสอบในระบบอัตนัยหรือในระบบ
ขอเขียนกันเลย สวนใหญจะเปนระบบปรนัยหรือระบบชอยซ (Choice) แตพอขึ้นมาระดับอุดมศึกษา 
เฉพาะเอาแคปการศึกษาแรก ภาคการศึกษาที่ ๑ การสอบระบบปรนัยหายไปหมด
รายงานตองทําทุกวิชา นี่ละครับสิ่งที่ผมกังวล กังวลวาเด็กนักเรียนจะเกิดความแตกตาง
และจะเกิดความกดดันในตัวเอง พอกาวขั้นจากระดับนักเรียนมัธยมมาเปนนักศึกษา  
นี่คือเร่ืองหลักสูตรที่วาจะตองใหความสําคัญ สวนเรื่องของการพัฒนาครู  ผมเชื่อวา 
ครูอาจารยในประเทศไทยจํานวน ๖ แสนคนเศษ เราตองตั้งโจทยวาครูทุกคนมีคุณภาพ  
แตสิ่งที่เขาขาดผมเชื่อวาเปนในเรื่องของจิตวิญญาณของความเปนครูขาดในเรื่องของ
กําลังใจที่จะทํางานในตรงนี้ เพราะอะไรครับ อยูดี ๆ จะโอนการศึกษาไปสูองคกรปกครอง
สวนทองถิ่น คุณครูทั้งหลายก็ไมมีจิตใจในการทํางาน ตองออกมาประทวงกันเรือนแสน 
แลวจะเอาเวลาที่ไหนไปสอนเด็กนักเรียน ขอเถอะครับ ขอใหครูทุกคนอยูดีกินดี แลวก็แก
กฎกระทรวงกันสักนิดหนึ่ง ปจจุบันนี้ครูโรงเรียนไมสามารถซ้ําชั้นเด็กนักเรียนได แมวา 
เด็กจะสอบตกกี่ครั้งก็ตาม ครูไมสามารถทําโทษเด็กนักเรียนได อีกหนอยครูก็จะเหมือน
หมอครับ ไมกลารักษาโรค เพราะอะไร กลัว ถาเกิดวาหมอรักษาโรคแลวคนปวยตายไป 
โดนฟองรอง หมอจะติดคุก ครูก็เหมือนกันครับ ปจจุบันนี้ครูไมกลาตีนักเรียน เพราะถาตี
ไปแลวเกิดผูปกครองมาฟองครูจะติดคุกได ครูก็เลยขาดกําลังใจในการที่จะสอน  
ในการที่จะประสิทธิ์ประสาทวิชาใหกับนักเรียน นี่ก็เปนสิ่งที่ทางคณะรัฐมนตรีชุดนี้ 
สมควรที่จะตองไปปฏิบัตินะครับ ในการพัฒนาโรงเรียน บางครั้งผมเชื่อวาเราจะตอง 
กลายุบโรงเรียนบาง อัตราของกระทรวงศึกษาธิการ ครู ๑ คนตอนักเรียน ๒๐ คน  
ในพื้นที่ของผมจังหวัดสุพรรณบุรีบางโรงเรียนเปนโรงเรียนประถมศึกษา ป. ๑ ถึง ป. ๖  
มีนักเรียนไมถึง ๑๐๐ คน ๖ ระดับชั้น มี ๔ หองเรียน ๑ หองเรียนตองเรียน ๓ ระดับชั้น 
ป. ๑ เรียนมุมซาย ป. ๒ เรียนมุมขวา ป. ๓ เรียนมุมลาง แลวก็ครู ๓ คนเวียนกันสอน  
แลวอยางนี้จะมีคุณภาพไดอยางไรครับ ตองกลายุบครับ โรงเรียนไหนที่นักเรียนไมถึง 
เราตองยุบรวมเพื่อใหเปนโรงเรียนใหญ แลวรัฐก็จัดงบประมาณ อยางเชน งบประมาณ 
ที่จัดรถโรงเรียนเพื่อรับสงบุตรหลานของชาวบานทั้งหลายใหมาสูโรงเรียนที่ไกลขึ้น  
เพื่อใหชาวบานทั้ งหลายจะได ไมตองมีปญหาในเรื่องของการรับสงบุตรหลาน 
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ของตัวเอง นี่ก็เปนตัวอยางในการพัฒนาโรงเรียน นโยบายของรัฐบาลยังมีการขยาย
บทบาทของระบบการเรียนรูเชิงสรางสรรคผานองคกรตาง ๆ เชน หองสมุดสมัยใหม 
อุทยานการเรียนรู พิพิธภัณฑตาง ๆ ตรงนี้ก็อยากจะขอฝากฝงทานประธานผานไปยัง
คณะรัฐมนตรีวาขอใหเปนการกอสรางที่สามารถใชไดจริง ไมใชกอสรางขึ้นมาเพื่อหวังผล
ทางการเมืองใหไปอยูในจังหวัดใหญ ๆ ซึ่งไปอยูแลวใชไดจริงหรือเปลาตรงนี้ไมทราบ 
ขอรองเถอะครับอยาใหเปนการละลายเงินงบประมาณเลย งบประมาณตรงนี้เปน
งบประมาณสวนหลักเลยในการพัฒนาประเทศชาติในอนาคต    
   สุดทายแลวครับทานประธาน ผมอยากที่จะขอสรุปวาพอจะเปนไปไดไหม
ที่วาทางคณะรัฐมนตรีจะตั้งองคกรอิสระที่ปราศจากการเมืองจริง ๆ ขึ้นมาปฏิรูป
การศึกษา ตรงนี้เพราะอะไรครับ สังเกตไดตั้งแตป พ.ศ.๒๕๒๖ เปนตนมาแทบจะไมมี
รัฐบาลไหนอยูครบ ๔ ป มีรัฐบาลเดียวครับ รัฐบาลของทาน พันตํารวจโท ทักษิณ ชินวัตร 
เมื่อป พ.ศ. ๒๕๔๔ ที่อยูครบเทอม ๔ ป ตรงนี้ผมชี้ใหเห็นถึงอะไรครับ ชี้ใหเห็นถึงวา 
ถาเกิดวาไมมีองคกรอิสระจริง ๆ ที่ปราศจากการเมืองเขามาแทรกแซงแลวมาปฏิรูป
การศึกษาไมมีทางปฏิรูปไดแนครับ เปลี่ยนรัฐบาลทีเปลี่ยนนโยบายที แลวเมื่อไร 
การปฏิรูปการศึกษาของประเทศไทยจะเดินหนาไปเสียที สุดทายแลวครับ ผมอยากจะขอ
ฝากความหวังไวกับรัฐบาลชุดนี้ในเร่ืองของการปฏิรูปการศึกษาทานจะทําอยางไรก็ได
ครับ แตขอใหการศึกษาของประเทศไทยเราไดรับการปฏิรูป และไดเร่ิมนับ ๑ อยางแทจริง 
ผมอยากที่จะเปนสวนรวมในรัฐบาลที่ไดมีการเริ่มตนการปฏิรูปการศึกษาอยางจริงจัง 
แมวาผลสุดทายแลวการปฏิรูปจะประสบความสําเร็จเมื่อไรยังไมมีใครทราบได 
แตอยางนอยผมก็ยังภูมิใจในชีวิตนักการเมืองของผมที่วาผมไดมีสวนรวมในการปฏิรูป
การศึกษาและประสบผลสําเร็จ กราบขอบพระคุณครับ 
   นายมีชัย  ฤชุพันธุ (รองประธานรัฐสภา)  :  เชิญคุณอับดุลการิม 
 

        - ๓๑/๑ 
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  นายอับดุลการิม  เด็งระกีนา สมาชิกสภาผูแทนราษฎร (ยะลา) :   
ทานประธานรั ฐสภาที่ เ คารพ  กระผม  นายอับดุลการิม  เด็ ง ระกีนา  สมาชิก                   
สภาผูแทนราษฎร จังหวัดยะลา พรรคประชาธิปตย ทานประธานครับ รัฐบาลภายใต 
การนําของนายสมัคร  สุนทรเวช ไดบรรจงเขียนนโยบายอยางสวยหรูดูดี โดยเฉพาะ
นโยบายเกี่ยวกับการแกไขปญหาความไมสงบใน ๓ จังหวัดชายแดนภาคใต อางวา 
จะนอมนําแนวทางพระราชทาน  เขาใจ เขาถึง พัฒนา มาใช ตลอดทั้งจะอํานวย 
ความเปนธรรมและความยุติธรรมใหกับพี่นองประชาชนใน ๓ จังหวัดชายแดนภาคใต  
ผมไมเชื่อหรอกครับวารัฐบาลชุดนี้จะกระทําไดจริงอยางที่ไดแถลงไว ทานประธานยอน 
ไปดูคําแถลงนโยบายของคณะรัฐมนตรี พันตํารวจโท ทักษิณ ชินวัตร ที่ไดแถลงตอรัฐสภา 
เมื่อวันพุธที่ ๒๓ มีนาคม ๒๕๔๘ ในหนาที่ ๒๔ วรรคสุดทาย ในนโยบายดังกลาวก็ไดบอก
ไววาจะนอมนําหลักการแนวทางพระราชทาน เขาใจ เขาถึง พัฒนา รวมทั้งการอํานวย
ความเปนธรรมและความยุติธรรม พัฒนาเศรษฐกิจและสังคมในพื้นที่ตามวิถีชีวิตและ
วัฒนธรรมของประชาชน นี่คือนโยบายของ พันตํารวจโท ทักษิณ ชินวัตร ในคําแถลง
นโยบายของนายสมัคร  สุนทรเวช ที่ไดแถลงตอรัฐสภา หนาที่ ๔ ขอที่ ๑.๒ เกี่ยวกับ 
การแกไขปญหาความไมสงบใน ๓ จังหวัดชายแดนภาคใต ก็ไดอางอีกวาจะนอมนํา
แนวทางพระราชทาน  เขาใจ เขาถึง พัฒนา ตลอดทั้งอํานวยความเปนธรรมและ 
ความยุติธรรมเชนเดียวกัน แสดงวานโยบายของรัฐบาลสมัคร  สุนทรเวช ไดลอกมาจาก
นโยบายรัฐบาลทักษิณทั้งสิ้น ฉะนั้นการทํางานก็คงจะไมแตกตางกับการทํางานของ
รัฐบาลทักษิณ จึงนาเปนหวงวารัฐบาลชุดนี้จะเขาใจกับพื้นที่ ๓ จังหวัดอยางไร   
เพราะทานนายกรัฐมนตรีเองก็ไมเคยไดไปสัมผัสกับพื้นที่ รัฐบาลชุดนี้จะอธิบายไดไหมวา
ทานเขาใจพื้นที่อยางไร จะทําอยางไรกับขาราชการหรือเจาหนาที่ที่ปฏิบัติหนาที่ใน 
 ๓ จังหวัดชายแดนภาคใต ไมวาจะเปนเจาหนาที่ทหาร ตํารวจ หรือฝายปกครองที่มาจาก
ภูมิภาคอื่น มาจากจังหวัดอื่น บุคคลเหลานี้คงไมเขาใจในขนบธรรมเนียมประเพณี ภาษา
ที่ใชกันใน ๓ จังหวัดชายแดนภาคใต ทางรัฐบาลจะจัดใหมีหลักสูตรการอบรม เรียนรู 
เขาใจวิถีชีวิตความเปนอยูของพี่นองพุทธ มุสลิมอยางไรหรือไม และการที่จะเขาถึงนั้น
รัฐบาลจะเขาถึงประชาชนของพี่นองกระผมไดอยางไร เมื่อปจจุบันทั้งทางฝายเจาหนาที่                
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และประชาชนตางก็อยูในความหวาดระแวงซึ่งกันและกัน ทานจะขจัดความหวาดระแวงนี้
อยางไร ในการพัฒนาทางรัฐบาลจะดําเนินการอะไรในพื้นที่ ๓ จังหวัด เพราะสมัยรัฐบาล
ทักษิณไมเห็นไดดําเนินการพัฒนาอะไรเลยในพื้นที่ ๓ จังหวัดชายแดนภาคใต ผมจึง 
ไมเชื่อหรอกครับวา รัฐบาลชุดนี้จะทําไดจริงอยางที่ไดแถลงไว ทานประธานครับ ในฐานะ
ที่ผมเปนคนจังหวัดยะลา ไดเจริญเติบโตสัมผัสกับชีวิตความเปนอยูของพี่นองประชาชน
ในภูมิภาคนี้อยางตอเนื่อง  จนกระทั่งถึงปจจุบัน  ผมไมไดยายไปไหน  ผมไดเปน
ทนายความมา  ๑๐ กวาป เคยเปนทั้งกํานันแลวมาเปน ส.ส. และมีโอกาสสัมผัส
กระบวนการยุติธรรมในฐานะทนายความ และสัมผัสชีวิตความเปนอยูของพี่นอง
ประชาชนในฐานะที่ผมเปนกํานันและเปน ส.ส. ยอมรับวาพื้นที่ ๓ จังหวัดที่ผานมาเทาที่
ผมจําไดมีความสงบเรียบรอยเปนอยางดี ภาครัฐไดอํานวยความยุติธรรมเสมือนกับพี่นอง
ประชาชนในภูมิภาคอื่น ผมไดมีโอกาสอํานวยความยุติธรรมบางในฐานะทนายความ  
คดีที่เกิดขึ้นอันเกี่ยวกับความไมสงบในพื้นที่ก็ไดดําเนินการตามขั้นตอนของกระบวนการ
ยุติธรรมทั้ง ๒ ฝาย มีโอกาสไดตอสูคดีไดอยางเต็มที่ แตพอมายุครัฐบาลสมัยทักษิณ  
ชินวัตร ผมจําไดวาไมมีเคยมียุคไหนในพื้นที่ ๓ จังหวัดมีความรุนแรงอยางหนักถึงขนาดนี้ 
ดวยนโยบายภายใตการคิดใหม ทําใหม คิดจะเปลี่ยนวิถีชีวิตของพี่นองประชาชนใน  
๓  จังหวัดชายแดนภาคใต  รัฐบาลนี้ก็คงจะทําเหมือนกับรัฐบาลทักษิณที่ทํามา 
รัฐบาลทักษิณทําอะไรไวอยางไร รัฐบาลชุดนี้คงอยากกระทําตอ รัฐบาลทักษิณไดกออะไร
ไวรัฐบาลชุดนี้คงจะสานตอ พื้นที่ ๓ จังหวัดชายแดนภาคใตเกิดความไมสงบ เกิดเหตุ
รุนแรงในยุครัฐบาลทักษิณบริหารประเทศใชนโยบายผิดพลาด ใชวิธีการที่ผิด ใชการ 
อุมฆาในการแกปญหา เร่ิมตนจากนโยบายปราบปรามยาเสพติดดวยการอุมฆาและ 
ฆาตัดตอน ---------------------------------------------------------------------------------------------- 
 

        - ๓๒/๑ 
 
 
 



 ๖๑
ร ๓/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                                                            สายชล ๓๒/๑ 
 
ใชนโยบายในการปราบปรามประชาชนในพี่นอง ๓ จังหวัดชายแดนภาคใต ตั้งขอหา
บุคคลเหลานั้นวาเกี่ยวของกับยาเสพติดดวยการอุมเขาไปและฆาเขาตาย แลวปรากฏวา
มันผิดตัวไมใชตัวจริง ทําใหญาติพี่นองเขาโกรธแคน นายกรัฐมนตรีทักษิณชวงนั้นไปฟง
ใครก็ไมทราบครับวา หัวขบวนแบงแยกดินแดนมีเพียงแค ๒๐-๓๐ คน เลยจึงมีคําสั่งให
จัดการกับบุคคลเหลานั้นใหเสร็จสิ้นภายใน ๓-๔ เดือน เหตุการณในพื้นที่ภาคใตจึงมี
ความรุนแรงขึ้น คิดวา ๒๐-๓๐ คนนี้ จัดการแค ๓–๔ เดือนก็หมดไป และยังอวดดีอวดเกง
ตองการแสดงใหเห็นวาแนวทางที่จะใชในพื้นที่ ๓ จังหวัดชายแดนภาคใตตองเปน
แนวทางที่ตองคิดใหมทําใหม  ปฏิ เสธของเกาที่ ใช ไดผลมาแลว  อยางเชนสมัย  
พลเอก เปรม ติณสูลานนท เปนนายกรัฐมนตรี ทานไดกอตั้งศูนยอํานวยการบริหาร
จังหวัดชายแดนภาคใต หรือที่เรียกยอ ๆ วา ศอ.บต. ศอ.บต. เปนที่รวมศูนยบริหาร
ราชการในพื้นที่ภาคใต ทําใหทุกอยางบริหารงานอยางมีเอกภาพ ทั้งในเรื่องการแกปญหา
และการพัฒนา ลดตัวบุคคลและเงื่อนไขที่กอใหเกิดปญหา รวมทั้งการบํารุงขวัญของ
ขาราชการที่รับราชการในพื้นที่ ๓ จังหวัดชายแดนภาคใต ทําใหการบริหารราชการเปนไป
อยางมีประสิทธิภาพ ประชาชนไดประโยชนสถานการณจึงสงบ อีกสวนหนึ่งที่รัฐบาล  
พลเอก เปรม ติณสูลานนท คือ การกอตั้งกองกําลังผสมพลเรือน ตํารวจ ทหาร ที่ ๔๓  
หรือที่ เ รียกยอ ๆ วา พตท. ๔๓ ทําใหกําลังของเจาหนาที่ทหารฝายปกครองและ 
ฝายตํารวจ ฝายทหารทํางานสอดประสานกันอยางมีเอกภาพ สามารถดูแลปกครอง 
ความปลอดภัยในชีวิตและทรัพยสินของประชาชนอยางมีความสงบเรียบรอย  
ทั้ง ๒ หนวยงานนี้ถูกยุบ ยกเลิกทั้ง ศอ.บต. และ พตท. ๔๓  ทําใหการบริหารราชการ 
ใน ๓ จังหวัดมีความยุงเหยิง วุนวาย ขาดประสิทธิภาพ เมื่อมาผสมโรงกับนโยบาย 
ที่ปราบปรามดวยความรุนแรง มีการอุมฆาแทบทุกวัน ประชาชนหรือครอบครัวที่เขาถูก
อุมฆาเขามีความคับแคนเดือดรอนครับ พวกคนเหลานี้กลายเปนในเรื่องของขบวนการ
อยางปริยาย เมื่อมีการวางระเบิดเลยพลอยใหมีคนมีความรูสึกสะใจ ในที่สุดมันก็ระบาด
ไปจนถึงขั้นวางระเบิดฆาผูบริสุทธิ์ ทั้งที่เปนครูที่เปนของรัฐและของเอกชน ทั้งปอเนาะ  
ทั้งผูหญิง ทั้งผูนําศาสนา ทั้งพระภิกษุสงฆ รวมทั้งเด็กและคนแกพลอยตายไปหมด  
ทั้งคนพุทธและมุสลิม ทั้งหลายทั้งหมดนี่เกิดจากความผิดพลาดของรัฐบาลทักษิณทั้งสิ้น  



 ๖๒
ร ๓/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                                                            สายชล ๓๒/๒ 
 
ผมจึงถามวาการที่รัฐบาลลอกนโยบายของทักษิณมาแถลงอีกคราวนี้ แสดงวาจะทํา
ตามเดิมหรือเปลา มีตรงไหนที่แตกตางบาง นายกรัฐมนตรีสมัครประกาศวานโยบายของ
เขาจะทําตามที่รัฐบาลทักษิณทําไว แตถานายกรัฐมนตรีสมัครตั้งใจที่จะทําใหพื้นที่  
๓ จังหวัดชายแดนภาคใตมีความสงบจริงอยางจริงจัง นายกรัฐมนตรีสมัครจะตองสะสาง
คดีที่เกิดขึ้นใน ๓ จังหวัด ใหมีปรากฏใหชัดเจน อยางเชนกรณีการหายตัวไปและลาสุด
เมื่อ ๗ เดือนที่แลว กรณีนายซัมซูดิง วะวา อยูที่อําเภอบันนังสตา มีชายฉกรรจแตงกาย 
ชุดพรางอาวุธครบมือ ไปโดยรถกระบะอุมหายตัวไป ปจจุบันยังไมทราบวาเปนตายรายดี
อยางไร และกรณีนายวันดี กาซิ กับพวกรวม ๔ คน อันนี้ก็ไดหายตัวไปที่อําเภอยะหา 
เมื่อกลางปที่แลว ญาติของเขาติดตามก็ยังไมทราบวาเปนตายหรืออยูอยางไร ปจจุบัน
จํานวนผูสูญหายมากกวา ๓๐ รายแลวครับ หากรัฐบาลนี้มีความจริงใจในการแกปญหาจริง  
กลาไหมครับที่จะตั้งคณะกรรมการตรวจสอบขอเท็จจริงใหปรากฏทั้งหมดที่หายไป  
อันนี้ไมรวมถึงญาติพี่นองของบุคคลที่ถูกยิงตายอยางนาเวทนา อยางนาสงสาร เขามีลูก 
เขามีเมีย ลูก เมียเขาจะรูสึกอยางไร ทานประธานลองนึกดูสิครับวาถาเหตุการณเหลานั้น
เกิดขึ้นกับพี่หรือนอง หรือลูก หรือเมีย หรือพอของทานประธาน ทานประธานจะรูสึก
อยางไร คับแคนไหมครับ พี่นองประชาชนของกระผมก็มีความรูสึกไมแตกตางกับ 
ทานประธานหรอกครับ เหยื่อเหลานี้มีทั้งไทยพุทธ ไทยมุสลิม ทั้งผูนําศาสนาทั่วไปหมด
รัฐบาลมีแนวคิดที่จะเยียวยาบุคคลเหลานั้นที่ไดรับผลกระทบหรือไม อยางไร กรณีพอเขาตาย  
ลูกเขาอดอยากลําบากครับทาน  รัฐบาลนี้ รวมทั้ งคณะบุคคลในรัฐบาลนี้ห รือ
รัฐมนตรีวาการกระทรวงมหาดไทยจะตองทําเรื่องนี้ใหกระจาง ประชาชนในพื้นที่  
๓ จังหวัด จะไดรูวานโยบายที่ไดเขียนไวอยางสวยหรูเปนจริงและจะเกิดประโยชนได 
อยางจริงจังครับ ขอบคุณครับทานประธาน 
   นายมีชัย ฤชุพันธุ (รองประธานรัฐสภา) : เวลาที่ยกตัวอยางราย ๆ      
อยางนั้น ยกใหไกลประธานบางก็ดีเหมือนกัน เชิญคุณวาสิตครับ  
 
                                                                                                                      - ๓๓/๑ 



 ๖๓
ร ๓/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)        จีรนุช ๓๓/๑ 
 
   นายวาสิต  พยัคฆบุตร สมาชิกสภาผูแทนราษฎร (ลําปาง) : กราบเรียน
ทานประธานรัฐสภาที่เคารพ กระผม วาสิต พยัคฆบุตร สมาชิกสภาผูแทนราษฎร  
จั งหวั ดลํ าปาง  พรรคพลั งประชาชน  ตามที่ ผม ไดฟ งคํ าแถลงนโยบายของ 
ทานนายกรัฐมนตรี ฟงจากคําอภิปรายของเพื่อนสวนใหญในสภาและจากการพิจารณา
ของตัวผมเอง ผมม่ันใจวานโยบายของรัฐบาลจะสามารถที่จะแกไขปญหา ไมวาจะเปน
ปญหาเศรษฐกิจ ปญหาสังคมและปญหาอื่น ๆ ที่มีและที่เกิดขึ้นอยางมากมายของรัฐบาล
ชุดที่แลว ซึ่งอยูในการควบคุมของคณะปฏิวัติหรือวา คมช. ทานประธานครับ งบประมาณ
ที่จะใชตามนโยบายของรัฐบาลนี้มาก เพราะฉะนั้นตองอาศัยความรู ความสามารถ  
ความซื่อสัตย ความกลาหาญ โดยเฉพาะเวลา เพราะเราเสียเวลาไปมากแลว แลวก็ไมใช
เวลาที่จะตองมาเอาอกเอาใจผูใด คณะใดหรือกลุมบุคคลใด ทานนายกรัฐมนตรีเคยพูดไว
ไมสามารถคาดการณไดวาจะเกิดการปฏิวัติขึ้นอีกหรือไม ผมเชื่อวาทานพูดดวย 
ความไมสบายใจ พูดดวยความกังวลใจ เชนเดียวกับประชาชนสวนใหญของประเทศ  
เชื้อปฏิวัติยังไมตายเพียงแตจางหายไปชั่วคราว จะกลับออกมาอาละวาดมาทําลายสังคม  
มาทําลายความสุขของประชาชนอีกถาเราควบคุมไมดีหรือควบคุมไมได พระราชบัญญัติ
วาดวยระเบียบราชการกลาโหม การจัดกลาโหมฉบับที่ซึ่งประกาศใชไปเม่ือตนเดือน
กุมภาพันธนี้ กระทรวงกลาโหมเปนสวนหนึ่งของอํานาจบริหาร เปนสวนหนึ่งของ 
ฝายบริหาร นายกรัฐมนตรีเปนหัวหนาสูงสุดของฝายบริหาร การแตงตั้งโยกยายนายทหาร
ระดับนายพลขึ้นไปเปนหนาที่ของคณะกรรมการซึ่งมีอยู ๗ คน ไมมีนายกรัฐมนตรี เอาละ 
มีรัฐมนตรีวาการกระทรวงกลาโหม รัฐมนตรีชวยวาการกระทรวงกลาโหม ปลัดกระทรวง
กลาโหม ผูบัญชาการทหารสูงสุดและผูบัญชาการ ๓ เหลาทัพ นายกรัฐมนตรีเขาไปทํา
อะไรไมไดเลย ถาผานการพิจารณาของบุคคลทั้ง ๗ คนนี้แลว นายกรัฐมนตรีจะตองนําผล
ขึ้นไปทูลเกลาฯ อยางเดียว เอาละ สมัยนี้นายกรัฐมนตรีอาจจะเขาไปรับรู อาจจะเขาไป
ทวงติงไดบาง เพราะเปนรัฐมนตรีวาการกระทรวงกลาโหมดวย แตแคคนเดียวนะครับ 
เพราะไมมีรัฐมนตรีชวยวาการ เพราะฉะนั้นการที่ผมไดกลาวไปตั้งแตเบื้องตนแลววา
นโยบายของรัฐบาลจําเปนอยางยิ่งที่จะตองใชงบประมาณมาก งบประมาณไหน 
ที่ไมจําเปน ที่ไมกอใหเกิดความสุขตอประชาชนของประเทศเปนสวนรวม จะตองโดนตัด 



 ๖๔
ร ๓/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)        จีรนุช ๓๓/๒ 
 
โดนลดเพื่อที่จะทําใหเกิดประโยชนสูงสุด ผมอยากใหทานนายกรัฐมนตรีสมัคร ใหทาน 
อยูนานพอที่จะแกไขปญหาเรื่องเชื้อปฏิวัติ ซึ่งแนนอนเปนที่ประจักษแลววาทําลายสังคม 
 
                  - ๓๔/๑ 
 



 ๖๕
ร ๓/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                 วันทนา ๓๔/๑ 
 
ผมไมอยากใชคําพูดวา ทําลายชาติ ทําลายความสุขของประชาชน เปนที่ประจักษ  
ไมอยากใหกลับมาอีก อยากใหทานสมัครมีเวลาในการแกไขพอ แลวกอนที่จะพนวาระ
สามารถที่ จะพูดไดอยาง เต็มปากเต็มคําว า  ตอไปนี้ จะไม มีการปฏิวัติ เกิดขึ้ น 
ในประเทศไทยเราอีก ทานตองหาทาง แลวก็ตองรวมมือของทุกฝายในการที่จะแกไข
ปญหานี้ ความสุขของประชาชนจะตองไมสะดุดอีกแลว จะตองเกิดขึ้นอยางตอเนื่อง      
ไมตองมาหวาดผวา ตองควบคุมใหไดครับ ผมหวังเปนอยางยิ่งนะครับวาทานจะออกไป
ดวยคําพูดที่ผมไดกลาวไปแลว วาจะไมมีการปฏิวัติเกิดขึ้นอีกแลวในประเทศไทย ไมตอง
เกรงอกเกรงใจกันแลว ตองบอกตองปาวประกาศกันแลว ตัวอยางมีใหเห็นไดชัดเจนแลว 
ประสบมาดวยตัวเองแลวในชวง ๒ ปที่ผานมา ที่ประเทศถูกปกครองและควบคุมดวย
คณะปฏิวัติ ผมขอกลาวเพียงเทานี้ครับทานประธาน ขอกราบขอบคุณครับ  
   นายมีชัย ฤชุพันธุ (รองประธานรัฐสภา)  :  เชิญคุณอันวารครับ  
   นายอั น วา ร   สาและ  สมาชิ กสภาผู แ ทนราษฎร  (ป ตตานี )   :  
เรียนทานประธานที่เคารพ กระผม นายอันวาร สาและ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร     
จังหวัดปตตานี พรรคประชาธิปตย ในฐานะสมาชิกรัฐสภา จากนโยบายที่ผิดพลาดของ
รัฐบาลนายกรัฐมนตรีทักษิณนะครับ ไดสรางหนาประวัติศาสตรใหมใหกับประเทศไทย 
โดยเริ่มตนมีเหตุการณรุนแรงหลายครั้ง นับมาจากเหตุการณปลนปนที่นราธิวาส 
ในวันที่ ๔ มกราคม ๒๕๔๗ ในวันนั้นปนเอ็ม ๑๖ ไดถูกปลนไป ๓๖๐ กระบอก และมี
ผูเสียชีวิตที่เปนเจาหนาที่ทหาร ๔ นาย ในวันที่ ๒๘ เมษายน พ.ศ. ๒๕๔๗ ไดเกิด
เหตุการณรุนแรงที่มัสยิดกรือเซะและพื้นที่ใกลเคียง และในวันนั้นก็มีประชาชนเสียชีวิต 
๑๐๖ คน หลังจากนั้นก็เกิดเหตุการณที่ตากใบนะครับ ซึ่งเหตุการณตาง ๆ นี้เกิดขึ้น 
ในรัฐบาลของนายกรัฐมนตรีทักษิณทั้งสิ้น นอกจากนี้ยังมีเหตุการณรุนแรงอีกหลายอยาง 
ตั้งแตการลอบวางระเบิด การปลนปน การเผาสถานที่ การลอบยิง และการทําลาย
ทรัพยสิน ตลอดจนทํารายรางกายอยางสาหัส ซึ่งนําไปสูการบาดเจ็บและเสียชีวิต 
เปนจํานวนมาก เหตุการณใน ๓ จังหวัดที่เกิดทั้งหมดบานปลายรุนแรงขึ้นในรัฐบาลของ
นายกรัฐมนตรีทักษิณ วันนี้ รัฐบาลนี้จะตองคิดแลวนะครับวาจะเอาอยางไรกันแน 
กับ ๓ จังหวัดที่เห็นกันในวันนี้รัฐบาลนี้ลอกนโยบายของรัฐบาลเกา หลักใหญใจความ 



 ๖๖
ร ๓/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                วันทนา ๓๔/๒ 
 
เหมือนกันทั้งสิ้น แถมรัฐมนตรีวาการกระทรวงมหาดไทยก็เกิดความคิดกระฉูดจะทําให
เกิดเมืองศาสนา จะทําใหเกิดเปนเขตปกครองพิเศษปกครองตนเอง เหลานี้นะครับถามอง
วามันเปนเรื่องของศาสนา ก็แสดงใหเห็นวาคนในรัฐบาลนี้ไมมีความรูความเขาใจในเรื่อง
ของภาคใตเลย รัฐมนตรีวาการกระทรวงมหาดไทยเสนอแนวความคิดเรื่องเขตปกครอง
พิเศษออกมาแลวมีผูตําหนิติเตียน ผมคงไมตองพูดนะครับวาเปนใคร ยังไมทันขามวันเลย
ทานก็กลับลําเลิกทันที แตก็ยังไมรูวาจะเสนอวิธีไหน นากลัวครับ เปนเรื่องที่นากลัว
เหลือเกินครับ เพราะเรื่องใหญ ๆ เร่ืองของภาคใตวาเรื่องของระดับชาติคิดแกปญหากัน
แคเปนรายวัน ------------------------------------------------------------------------------------------ 
 
                            - ๓๕/๑ 
 



 ๖๗
ร ๓/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                     รัชนีพร ๓๕/๑ 
 
ผมขอเตือนทานรัฐมนตรี แลวก็ทานนายกรัฐมนตรีนะครับ เร่ืองศาสนาไมใชสาเหตุของ
ปญหาในจังหวัดชายแดนภาคใต เพราะฉะนั้นนะครับ การหยิบยกเอาเรื่องศาสนามาเปน
ประเด็นนั้น ทานกําลังสงสัญญาณที่ผิดตอพี่นองทั่วประเทศ ลําพังเฉพาะที่พี่นองทั่ว
ประเทศไดอานขาว ไดรับรูในเรื่องของการฆาพระก็สะเทือนใจอยูแลวครับ ทําไมทานตอง
ถางแผลเพิ่มความรูสึกนี้เขาไปอีก การที่ทานประกาศวาจะทําใหเปนเมืองศาสนานั้น         
คนทั่วไปคิดวาจะทําใหจังหวัดภาคใตเปนเมืองมุสลิม แลวชาวพุทธเขาจะอยูกันอยางไร
ละครับ ทานนายกรัฐมนตรีและทานรัฐมนตรีวาการกระทรวงมหาดไทยครับ ทานตองรูวา
ในภาคใตมีพี่นองที่เปนชาวพุทธอยูดวยเปนจํานวนมาก ถาทานประกาศใหเปนเมือง
มุสลิมนี่พี่นอง ชาวพุทธเขาก็อึดอัด เขาก็จะอยูลําบากเกิดความแบงแยกแตกตางในสังคม
ชาวบานที่นั่นผมขอยืนยันนะครับ วาศาสนาพุทธและศาสนาอิสลามไมใชตนเหตุของ
จังหวัดชายแดนภาคใต การนับถือศาสนาที่แตกตางกันนั้นก็ไมใชตนเหตุของความรุนแรง
ที่เกิดขึ้นที่นั่น คนที่นับถือศาสนาที่ตางกันนี่เขาอยูรวมกันอยางสันติมากอนนะครับ 
เพราะฉะนั้นถาสมมุติวารัฐมนตรีมหาดไทยกําลังจะสรางความแตกแยกใหเกิดในสังคม
อยางนี้ก็เขาทางเขานะครับ เขาทางที่คนที่เขาคิดจะแบงแยกอยูแลว ผมในฐานะที่ผมเปน
มุสลิม ผมมีความรูความเขาใจพี่นองที่อยูในพื้นที่ตรงนี้ดี ชาวมุสลิมนี่เขาไมไดรังเกียจ 
ชาวพุทธ เขาไมไดรังเกียจศาสนาพุทธ และเขาก็ไมไดรูสึกวาชาวพุทธนี่รังเกียจเขา 
เพราะเขานับถือศาสนาที่ตางกันออกไป สวนกรณีที่เกิดการฆาพระมันก็ไมใชการฆาที่เกิด
จากประชาชนคนธรรมดาทั่วไปมันเปนผูราย มันเปนการกอการรายที่จะทําใหคน  
๒ ศาสนาแตกแยกระแวงกัน เวลามันมาฆาพระนี่มันก็จะทําทีเหมือนวาเปนขบวนการของ
คนมุสลิม แตความจริงแลวโตะครูและโตะอิหมามนี่ก็ถูกฆาเหมือนกัน ความเปนจริง 
โตะครู โตะอิหมามที่เปนผูที่ไมเห็นดวยกับขบวนการการแบงแยกนี่ถูกฆาตายมากกวา
พระสงฆอีก ทั้งหมดเปนการเสี้ยมใหประชาชนทะเลาะโดยเอาศาสนามาเปนเหตุ 
เพราะฉะนั้นรัฐมนตรีวาการกระทรวงมหาดไทยคิดจะเอาเรื่องศาสนามาเปนประเด็น 
ในการแกปญหา รัฐมนตรีจึงเปนผูที่กําลังทําการที่จะเปนเขาดวยชวยเหลือผูรายโดย
ความรู ไม เทาทัน  ผมยินดีที่ทานรัฐมนตรีเขามาพอดีเ ร่ืองสําคัญอยางนี้ผมคิดวา 
ทานรัฐมนตรีแลวก็ทานนายกรัฐมนตรีควรจะนั่งฟงนะครับ การแกปญหาใน ๓ จังหวัด 



 ๖๘
ร ๓/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                     รัชนีพร ๓๕/๒ 
 
ชายแดนภาคใตนั้นตองทําพรอม ๆ กันนะครับ ทําทุกดานไมวาจะเปนในเรื่องของ 
การปกครอง ดานเศรษฐกิจ ดานการเมือง สังคม และการศึกษา ผมสังเกตวาปญหาใน  
๓ จังหวัดชายแดนภาคใตนี่มันเปนประเด็นที่อยูกับชาวบานมานานพอสมควรแลวครับ 
แลวผมคิดวาหลังจากนี้ไปนี่เราทุกคนจะตองมาชวยกัน ผมสังเกตวางบประมาณที่ลงไป
ใน ๓ จังหวัดชายแดนภาคใตนี่ลงไปในเร่ืองของความมั่นคงเปนสวนใหญ ผมอยาก
เรียกรองใหรัฐบาลนี้เขาไปดูแลเรื่องการศึกษา เร่ืองเศรษฐกิจ และเรื่องสังคม โดยเฉพาะ
การศึกษาใหไปดูเร่ืองคุณภาพของการศึกษา การเรียนการสอน กําลังใจครูตองดีนะครับ 
การใหสวัสดิการเงินเดือนครูตองดี และคาตอบแทนก็ตองเปนพิเศษ การคุมครองตองเปน
พิเศษ ในเรื่องของการปรับปรุงหลักสูตรของเด็กนั้นก็จะตองทําใหออกมาแลวประกอบ
อาชีพไดจริง ผมขอเวลาอกีนิดหนึ่งนะครับทานประธาน ในเรื่องของสังคมนั้นกระบวนการ
ที่จะดูแลหญิงหมาย เด็กกําพรา โดยเฉพาะหญิงหมายและเด็กกําพราที่เกิดขึ้นจาก
เหตุการณความรุนแรงจะตองเขาไปดูแลเยียวยาเพื่อไมใหเกิดปญหาสังคมในอนาคต  
ในเรื่องเศรษฐกิจนั้นก็ตองใหมีโครงสรางในการพัฒนาใหมีลักษณะของเขตพื้นที่พิเศษ
เพื่อใหมีโครงการอุตสาหกรรมบางอยางเกิดขึ้นที่นี่ได โดยเฉพาะอุตสาหกรรมฮาลาลนะครับ 
 
                       - ๓๖/๑  



 ๖๙
ร ๓/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)              สุทธาทพิ ๓๖/๑ 
 
ทั้งหมดนั้นผมคิดวานโยบายของทานออกมาแลวไมคอยชัดเจน จับตองไมได ผมไมสามารถจะ
เชื่อนโยบายของทานไดนะครับ ในเรื่องของความยุติธรรมนะครับ ทานรัฐมนตรีวาการ
กระทรวงมหาดไทยครับ นี่คือรายชื่อของผูที่ถูกควบคุมตัวและถูกซอมทรมานและไดรับ
บาดเจ็บ รายชื่อลําดับที่ ๑-๔ ใน ลิสท (List) นี้นะครับ เสียชีวิตในระหวางการควบคุมตัว
และที่นาสนใจอีกอยางหนึ่งนะครับ ลําดับที่ ๒๐ ของรายชื่อนี้  ตรวจสอบแลวจากขอเท็จจริง
ของเหยื่อ ถูกซอมและทรมานในวัดชางไห เหตุการณอยางนี้เราจะใหเกิดไมไดนะครับ 
เพราะทําลายภาพพจนของสัญลักษณของศาสนาพุทธ ซึ่งเปนพี่นองชาวพุทธและ 
เปนพี่นองของผมดวย ทานตองเขาไปตรวจสอบโดยดวนนะครับ ปญหาในภาคใต 
ถารัฐบาลมีความตั้งใจ ตั้งมั่นในความสุจริตและเที่ยงธรรม ปราศจากความระแวงและอคติ 
โดยคิดวาพี่นองทุกคนที่อยูบนแผนดินไทยคือปวงชนชาวไทย ปญหาความไมสงบ 
ใน ๓ จังหวัดชายแดนภาคใตจะแกไดในที่สุดครับ ขอบคุณครับทานประธาน 
  นายมีชัย ฤชุพันธุ (รองประธานรัฐสภา) : เชิญทานรัฐมนตรีวาการกระทรวง 
มหาดไทยครับ 
  รอยตํารวจเอก เฉลิม อยูบํารุง (รัฐมนตรีวาการกระทรวงมหาดไทย)  :  
ทานประธานที่ เคารพ  ผม รอยตํารวจเอก  เฉลิม อยูบํารุง  ผูแทนราษฎร  สัดสวน  
พรรคพลังประชาชน ในฐานะรัฐมนตรีวาการกระทรวงมหาดไทย แตเดิมผมตั้งใจวา 
จะตอบคืนนี้ จะรอใหเพื่อนสมาชิกของรัฐสภาไดอภิปรายเสียกอน แลวผมจะตอบรวบยอด  
มีหลายทานตั้งแตผูนําฝายคานไดใหความกรุณาวิพากษวิจารณผม แลวแนวนโยบาย 
ในการแกไขปญหาภาคใตและการแกไขปญหายาเสพติด ผมนอมรับคําวิพากษวิจารณ 
เพราะเรามาจากการเลือกตั้งดวยกัน สรุปก็คือตองใจกวาง แลวเราเลนกันในสภา 
เปนเรื่องถูกตอง แตวาทานผูแทนเมื่อสักครูที่ทานอภิปราย ทานวิจารณนโยบายจริง  
แตคอนขางเหมือนไมไววางใจ ถาผมจะไมตอบทานเสียบาง เดี๋ยวเวลาคนเขาฟงทาน  
แลวเขาไมคิดวาผมจะตอบตอนกลางคืนก็จะเชื่อคําอภิปรายขอทาน  ทานกับผม 
ไมแตกตางกันหรอกครับในการรักบานรักเมือง แลวเรามีที่มาเหมือนกันคือมาจาก 
การเลือกตั้งของนองประชาชน นโยบายแกปญหาภาคใต ทานประธานรัฐสภาที่เคารพ  
 



 ๗๐
ร ๓/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)             สุทธาทิพ ๓๖/๒ 
 
ผมนี่ไปศึกษาจากหลายทาน ปรากฏวาผูที่ใหคําปรึกษา ๑๐ คน ไมมีใครคิดเห็น
เหมือนกันเลย ๑๐ คน ๑๐ ความคิด ทานอาจจะลืมไปวาครั้งหนึ่งผมรับราชการเปน
นายตํารวจกองปราบ มีอํานาจหนาที่ตรวจคนจับกุมทั่วราชอาณาจักรไทย ผมคอนขาง
เปนรัฐมนตรีวาการกระทรวงมหาดไทยที่มีพื้นฐานดานการขาวอยูบาง การสืบสวน 
เปนไหม ทํามาแลว การสอบสวนเปนไหม ทํามาแลว นโยบายภาคใตถาทานมีนโยบาย 
จะแกไขปญหาแลวทานไปบอกในสาธารณะนี่มันไมได เขาก็รูหมดสิ ลับ ลวง พราง  
ในอดีตรัฐมนตรีวาการกระทรวงมหาดไทยเปนผูบัญชาการทหารบก ผูบัญชาการทหาร
สูงสุด ประธาน คมช. ลงไปแกไขปญหา ปญหามีแตเพิ่มขึ้น ๆ ผมไมไดโทษทาน แลวที่
ทานอภิปรายเม่ือสักครูนี่ยังไมใชรัฐบาลชุดนี้  พวกผมเขาใจ ผมเรียนกฎหมายถาไมแถลง
นโยบายตอรัฐสภา ผมบริหารราชการบานเมืองไมได วันนี้หลังจากแถลงนโยบายเสร็จ 
ปญหาที่ทานคับของใจที่ทานมีแลวทานบอกสภาเมื่อสักครูนี้ ทานมารองกับผมสิ ทานดู
รัฐบาลชุดนี้ทํางานบางสิวาจะเก็บเอาไวหรือไม ตองตรงไปตรงมา ตองโปรงใสตรวจสอบได  
กรือเซะมีปญหาอะไร ตากใบมีปญหาอยางไร ปลนปนมีปญหาอยางไร ผมก็มีสวนรูบาง 
แตมันพูดในที่สาธารณะไมได ผมถูกดาผมไมวา ------------------------------------------------- 
 
                                                                                                                      - ๓๗/๑ 
 



 ๗๑
ร ๓/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)             บุศยรินทร ๓๗/๑ 
 
ผมมีการเปลี่ยนแปลงจะวาวันตอวันเลย เปลี่ยนแปลงทุกชั่วโมงในดานแผนปฏิบัติการ 
โอเปอเรชั่น (Operation) ตองทําเพื่อใหเกิดประโยชนสุขตอพี่นองประชาชนใน ๓ จังหวัด
ชายแดนภาคใต  พอพูดคําวา  เขตปกครองพิ เศษ  คนไปมองซินเกียง  เสิ่น เจิ้น  
ในอินโดนีเซีย ในเยอรมัน ไมใช ก็ทานเขาใจผิด ผมก็ไมมีโอกาสอธิบาย สรุปสั้น ๆ  
นิดเดียวละครับ คืนนี้ทานรอฟงผมสิ พอทานนายกรัฐมนตรีเขามอบหมายสักกี่คนไดตอบ
อภิปราย ปญหาปกษใตทานตองคิดในหลักการวาเราเปนนักธุรกิจ แลวทําธุรกิจ           
มันขาดทุน ปกษใตแยลง ๆ ๓ จังหวัด ๔ อําเภอในสงขลา มาทําธุรกิจขาดทุนมันตอง
เปลี่ยนแปลงนโยบายแนวทางในการทําธุรกิจ เขตปกครองพิเศษที่ผมพูดฟงแสลงหู      
ผมบอก อาว ปกครองเฉพาะสวน อาว แสลงหู ไมเปนไรกลับมาที่เดิม ผมคิดเปน และจะ
ทําในจังหวัดพื้นที่ของพวกทาน ผมยืนยันกับทานอีกครั้งวาเรามีแนวคิดแนวทางที่จะแกไข
ปญหาใหสถานการณมันดีขึ้น ความคับแคนทางจิตใจแลวยากไรทางวัตถุของพี่นอง 
ใน ๓ จังหวัดชายแดนภาคใต มันเปนโจทยที่ทาทายรัฐบาลนี้ ผมบอกกับทานไมไดหรอก
วาจะแลวเสร็จ ๓ เดือน ๖ เดือน เพราะมันตกผลึกมานาน แตผมจะไมพูดอยางรัฐมนตรี    
ในอดีตที่วาแกไขปญหาอะไรไมไดเพราะขาราชการแตกแยกกัน แกไขปญหาไมได  
เพราะเบี้ยเลี้ยงเงินเดือนไมถึง เร่ืองเหลานั้นเปนหนาที่ของรัฐบาลและรัฐมนตรีวาการ
กระทรวงมหาดไทย  ไมใชไปออกตัววาทหารทะเลาะกับตํารวจ ตํารวจทะเลาะกับ       
ฝายปกครอง ศอ.บต. กฎหมายยังไมผาน ผมไมมีวันจะมาปรับทุกขใหทานฟง แตสิ่ง
เหลานั้นเปนอํานาจหนาที่ที่ผมจะทํา ทานประธานรัฐสภาที่ เคารพครับ ผมอยาก 
ขออนุญาตอีกสักนิดเดียว อยากจะเรียนกับทานผูแทนปตตานีเมื่อสักครูนี้ อายคําวา  
เปนเมืองศาสนา นี่ก็คนบานทานมาหาผม บอกมาจากหลายหนวยงานมีนายกเทศมนตรี  
มีเทศมนตรี อบต. ประธานสภาหอการคา เยอะแยะหมดมาหาที่กระทรวง ผมเชิญประชุม
นอกรอบ ผอ. ศอ.บต. ศูนยอํานวยการบริหารชายแดนภาคใต ผูวาราชการจังหวัด  
๕  จังหวัด  ถามนอกรอบ  เขาบอกวาพี่นองประชาชนในพื้นที่  ๓  จังหวัดภาคใต 
อยากทดสอบวาเปนเมืองศาสนาเครงครัด ไมมีสถานบริการจะไดหรือไม ผมบอกวาผมทํา
ไมได แตหลังจากแถลงนโยบายเสร็จวันที่ ๒๒ ที่จะถึงนี้ผมจะเชิญทานผูวาประชุม 
 



 ๗๒
ร ๓/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)            บุศยรินทร ๓๗/๒ 
 
ทั่วประเทศแลวผมจะบอก ๕ จังหวัด โดยเฉพาะ ๓ จังหวัด และ ๔ จังหวัด สงขลาไปทํา
ประชาพิจารณเอาไหม ถาประชาชนเอาก็วาไป ถาไมเอาก็จบ ก็เลิกกัน ผมไมใชอยากไป
ใหทานเครงครัดในยุค โกลเบลิไลเซชั่น (Globalization) โกลเบิล เลค (Global lake) โกลเบิล    
วิลเลจ (Global village) มันตองพัฒนาโก อินเตอร (Go inter) มันไมใชจะมาทําเฉพาะ๓ จังหวัด 
โดยขมขืนจิตใจ ไมใชหรอกครับ ทานตองคิดใหม แลวผมคิดเปนที่จะทํางานใหกับพื้นที่
ภาคใต รอบแรกผมเอาเทานี้ครับ แตวารอบกลางคืนนี้ผมอาจจะพูดเยอะหนอย  ๙ ไมทํา
คืออะไร ๙ ทําคืออะไร นโยบายเรงดวน โดยเฉพาะของกระทรวงตองสอดคลองรองรับ 
กับของรัฐบาล รัฐบาลมีนโยบายตองสอดคลองรับแผนพัฒนาเศรษฐกิจสังคมแหงชาติ 
โดยเฉพาะพื้นที่ภาคใต จะบอกพื้นที่พิเศษเดี๋ยวทานก็ตกใจ ไมหรอกครับ พื้นที่ธรรมดา 
แตแกปญหาหนักหนอยครับ ขอบพระคุณครับ 
  (นายอันวาร สาและ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร (ปตตานี) ไดยืนและยกมือขึ้น) 
  นายมีชัย ฤชุพันธุ (รองประธานรัฐสภา) : พาดพิงอะไรครับ เชิญ 
  นายอันวาร สาและ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร (ปตตานี) : ที่ทานบอกวา 
ในเขต ๓ จังหวัดนะครับ ไมไดแยกตองทําใหทั่ว ก็ดีครับ ถาใหเปนเมืองศาสนาทั้งหมด 
ทั้งประเทศไทยเปนสิ่งที่ดี สงเสริมทุกศาสนาเปนสิ่งที่ดีครับ แตถาสมมุติวาทานคิดวา 
ทานทําใหเปนเมืองศาสนาและใหคนบางกลุมนี่เขาใจวาเปนเมืองของมุสลิม นั่นคือ  
การทําใหเกิดในพื้นที่แตกแยกเพิ่มขึ้น ผมมีสิทธิที่จะถาม มีสิทธิที่จะสงสัยนโยบาย 
ของทาน และทานก็มีสิทธิ เปนสิทธิของทานที่จะตองขึ้นมาตอบแลวก็อธิบายใหกับ 
ในที่ประชุมของเรา รวมทั้งพี่นองที่อยูทางบาน ผมเอาใจชวยทานครับ ผมอยูขางทาน  
 

        - ๓๘/๑ 
 



 ๗๓
ร ๓/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                                                         กมลมาศ ๓๘/๑ 
 
ถาสิ่งไหนที่ทําใหเกิดสิ่งที่ดีในพื้นที่ในจังหวัดชายแดนภาคใตหรือทั่วประเทศในประเทศไทย 
แลวถาสรางใหเกิดความปรองดอง ความสมานฉันท ไมมีสิ่งที่แตกแยกแปลกปลอม สิ่งนี้
ผมสงเสริมทานนะครับ แลวก็หวังวาทานก็คงเขาใจผมในการทําหนาที่ของผมดวยนะครับ 
แลวก็ถาสมมุติวามีอะไรตรงไหนที่เปนสิ่งที่ผมจะเปนประโยชนกับทานผมก็ยินดีสนับสนุน
ทานครับ ขอบคุณมากครับ  
   นายมีชัย  ฤชุพันธุ (รองประธานรัฐสภา)  :  เชิญครับ  
   รอยตํารวจเอก เฉลิม  อยูบํารุง (รัฐมนตรีวาการกระทรวงมหาดไทย)  :  
ทานประธานครับ ผม รอยตํารวจเอก เฉลิม อยูบํารุง รัฐมนตรีวาการกระทรวงมหาดไทย 
ขอบพระคุณครับทานผูแทน ผมย้ํากับทานอีกครั้งนะครับ กอนจะทําอะไรในพื้นที่ภาคใต 
ผมตองใหประชาชนมีสวนรวมเบื้องตน  แลวพรรคทานนะครับ  ตองชวยผมนะ           
พรรคประชาธิปตยเปนขวัญใจของคนใต ทานอยามองวาผมรัฐบาล ทานฝายคาน ไมมี
พวกคุณ พวกผม ในการแกไขปญหาบานเมือง มีแตพวกเรา ทานตองชวยดวย ลําพัง 
ผมไมทักษะ ผมไมไดไปสุดแดนประเทศมานานแลว ปตตานี ยะลา นราธิวาส สงขลา 
ผูแทนพรรคประชาธิปตย ทานตองตั้งเปนคอมมิทที (Committee) แลวทานเรียกผมไปพบ  
หรือทานไปพบผมที่กระทรวงก็ได มหาดไทยยุคผมไมมีใสกลอนประตู หนาหองไมมี     
ผมอยูแบบเปดเผย และใหผูแทนราษฎรทุกพรรคพบได ที่สําคัญที่สุดผูแทนปกษใต     
ทานตองชวยคิดนะ แลวพอเปนความคิดที่ดี แกปญหาได ผมจะแถลงขาวเลยวาสวนนี้  
ผมไมไดคิดนะ เพราะผมไมเขาใจ ผูแทนพรรคประชาธิปตยในพื้นที่ภาคใตเขาคิดให     
มาบอกผม ตองยกคุณงามความดีใหเขา เราทําอยางนี้แหละจะแกปญหาภาคใตได   
เดี๋ยวกลางคืนผมตอบอีกครั้งหนึ่ง ขอขอบพระคุณครับทานประธานครับ 
   นายมีชัย  ฤชุพันธุ (รองประธานรัฐสภา)  :  ตอไปเชิญคุณวิสาระดีครบั  
   นางสาววิสาระดี  เตชะธีราวัฒน สมาชิกสภาผูแทนราษฎร (เชียงราย) :
กราบเรียนทานประธานสภาที่เคารพ ดิฉัน วิสาระดี เตชะธีราวัฒน สมาชิกสภาผูแทนราษฎร 
จังหวัดเชียงราย พรรคพลังประชาชน ขอขอบคุณทานประธานที่ใหโอกาสและในฐานะ
สมาชิกรุนใหม ดิฉันมีความมุงมั่นตั้งใจที่จะเขามาพัฒนาและแกไขปญหาบานเมือง 
 



 ๗๔
ร ๓/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                                                         กมลมาศ ๓๘/๒ 
 
ดวยความซื่อสัตยสุจริตคะ หลังจาก ๒ วันที่ผานมาดิฉันมีความมั่นใจเพิ่มขึ้นในทิศทาง 
ของประเทศเรา จากคําแถลงนโยบายของคณะรัฐบาลชุดนี้ ดิฉันในฐานะสมาชิกรัฐสภาเห็นดวย 
กับนโยบายที่ครอบคลุมกิจกรรมทางดานเศรษฐกิจ สังคม และการเมือง สังคมไทยในวันนี้
ตองการนโยบายอยางเชนเรงสรางความสมานฉันท เพราะวาสืบเนื่องจากผลพวงจาก
สถานการณเหตุการณที่เกิดขึ้นกอนและหลังวันที่ ๑๙ กันยายน ๒๕๔๙ นะคะ สังคมไทย
เราในวันนี้ยังมีการแบงฝกแบงฝายกันอยูคะ และดิฉันเชื่อวาก็ไมเกิดผลดีกับฝายใดทั้งสิ้น 
ประเทศไทยเราจะพัฒนาไปในทางที่ดีขึ้นก็ตอเมื่อคนไทยเรารวมมือรวมใจกันและชวยกัน
พัฒนาประเทศไทยใหดีขึ้น 
   อีกเรื่องหนึ่งอยากจะฝากก็คือเร่ืองของเศรษฐกิจนะคะ เร่ืองของปากทอง 
พี่นองประชาชนชาวไทย เชื่อวาในยุคเศรษฐกิจตอนนี้ พี่นองประชาชนชาวไทยไมจําเพาะ
พี่นองประชาชนในชนบทเทานั้น ทุก ๆ คนมีปญหากับเศรษฐกิจที่อยูในชวงยุควิกฤติ
ตอนนี้ อยากจะใหทางรัฐบาลชวยดําเนินแกไข และใหคํานึงถึงพี่นองประชาชนในระดับ
รากหญาดวยนะคะ การแกไขปญหาเศรษฐกิจระดับตน ๆ สามารถชวยแกไขปญหา
เศรษฐกิจในภาพรวมของประเทศชาติไดคะ  
   เร่ืองสําคัญอีกเรื่องหนึ่งที่อยากจะฝากก็คือเร่ืองของยาเสพติด ซึ่งเปนหนึ่ง
ในนโยบายเรงดวนภายใตนโยบาย ๑.๓ คือการเรงรัด แกไข และปราบปรามปญหา
ยาเสพติด ซึ่งเปนปญหาใหญของสังคมเราในตอนนี้ จากฐานขอมูลของ ปปส. ปองกัน
และปราบปรามยาเสพติด กอนป ๒๕๔๔ กอนที่จะมีการประกาศสงครามยาเสพติดนั้น  
มีผูที่ เกี่ยวของและของแวะกับยาเสพติดสูงถึง ๑,๙๔๐ ,๐๐๐  คน  แตวาภายหลัง 
ป ๒๕๔๔ แลว ในป ๒๕๔๖ หลังจากมีการประกาศสงครามปราบปรามยาเสพติดภายใต
รัฐบาลของอดีตทานนายกรัฐมนตรี ทักษิณ ชินวัตร เชื่อไหมคะวาผูที่เกี่ยวของหรือวา 
ผูที่เสพยาเสพติดลดลงอยางเห็นไดชัด เหลือเพียงแค ๔๕๐,๐๐๐ คน เทานั้นคะ ----------- 
 
                                                                                                                      - ๓๙/๑ 
 



 ๗๕
ร ๓/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)          พรรษวรรณ ๓๙/๑ 
 
แตหลังจากวันที่ ๑๙ กันยายน ๒๕๔๙ แลวพี่นองประชาชนรูสึกและเห็นไดชัดวา 
การเรงรัดและการปราบปรามยาเสพติดนั้นมันไมมีการเครงครัดและเบาบางลง ซึ่งก็
สอดคลองกับตัวเลขของทาง ปปส. ในป ๒๕๕๐ มีผูที่เกี่ยวของแลวก็ติดยาเสพติดสูง
ขึ้นมาอีกครั้งหนึ่งถึง ๕๗๕,๐๐๐ คน ลูกหลานของพวกเราตกอยูในความเสี่ยงอันตราย 
อีกครั้งหนึ่ง ตัวเลขการเพิ่มขึ้นของผูที่เกี่ยวของกับยาเสพติดในประเทศไทยดิฉันเห็นวา
เปนการเริ่มตนของสัญญาณอันตราย  และปญหาการกลับมาของยาเสพติดนั้น 
ก็เปนสัญญาณอันตรายของลูกหลานและเยาวชนไทย เด็ก เยาวชนไทยอยูในชวงวัย 
ที่อยากรู อยากเห็น อยากทดลอง และเปนวัยที่ชักจูงไดงาย คือการกลับมาของปญหา
ยาเสพติดก็เปนสัญญาณอันตรายของชาวบานดวยนะคะ เพราะถาสมมุติยาเสพติดยังซื้อ
หากันงายไดอยูทั้งชาวบาน เด็ก และเยาวชนก็สามารถจะกลับไปเปนทาสของยาเสพติด
ไดมากขึ้นอีก ตรงนี้ก็จะสงผลกระทบใหตออนาคตและความเขมแข็งของสังคมไทยคะ 
อยางไรก็ตามในเรื่องของการแกไขปญหายาเสพติดนั้นดิฉันอยากใหรัฐบาลดําเนินการ 
ไปตามกรอบและแนวทางของกฎหมายอยางเครงครัด และที่สําคัญคะตองไมใหเกิด
เหตุการณการใชอํานาจรัฐในทางที่ผิด เพราะการใชอํานาจรัฐโดยมิชอบของขาราชการ
หรือวาเจาหนาที่ของรัฐนั้นทําใหคนดี ๆ จะตองไดรับผลกระทบและขาดอิสรภาพนะคะ  
ซึ่งสิ่งสําคัญที่สุดก็คือการควบคุมใหการปฏิบัติงานของเจาหนาที่ราชการและเจาหนาที่รัฐ
มีประสิทธิภาพและโปรงใส  วันนี้ตองยอมรับวามีเจาหนาที่ รัฐบางกลุมเขาไปหา
ผลประโยชนเกี่ยวของกับยาเสพติด นี่ก็รวมไปถึงเรื่องรางวัลนําจับ ซึ่งรางวัลนําจับนั้น 
เราตั้งเปาหมายไววาอยากจะใหเปนการจุดชนวนหรือวาเปนแรงจูงใจ เปนเงินอัดฉีดเพื่อ
เสริมกําลังใจใหแกผูปฏิบัติงาน แตแลววันนี้เปนที่รับรูโดยทั่วกันวามีเจาหนาที่ของรัฐ 
ไมทําตามตัวบทกฎหมาย ตั้งเปาไวกับเงินรางวัลนําจับเพื่อประโยชนสวนตน อยางเชนวา 
จับยาบาได ๕๐๐ เม็ด สงฟอง ๒๐๐ เม็ด อีก ๓๐๐ เม็ดเอาเก็บไวเพื่อเปนการลอซื้อ 
ในครั้งตอไป มีการรีดไถ มีการยัดยาบา และผูที่ตกเปนเหยื่อก็คือผูที่ออนแอในสังคม 
นั่นก็คือพี่นองประชาชนชาวไทยของเรานั่นเอง ปจจุบันที่เปนขาวครึกโครมอยูทุกวันนี้ 
ที่ชื่อวาในแกง ตชด. นี่นะคะไปจับผูบริสุทธิ์ยัดขอหาการครอบครองยาเสพติด บังคับให
เหยื่อสารภาพ ทํารายทารุณกรรมตาง ๆ นานา โดยวิธีที่ผิดมนุษยมนา จนในที่สุดเหยื่อ 



 ๗๖
ร ๓/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)          พรรษวรรณ ๓๙/๒ 
 
ก็ยอมรับสารภาพและเปนแพะรับบาปในทายที่สุด ๒๐๐ กวาคดีที่คนกลุมนี้นําผลงาน 
ไปเบิกเงินรางวัลนําจับ และแตละคดีก็ไมต่ํากวา ๑ ลานบาท ความเสียหายที่เกิดกับ 
พี่นองประชาชน ความเสียหายที่เกิดจากรัฐอยากจะฝากไปถึงทานรัฐมนตรีวาการ
กระทรวงยุติธรรมดวยวา วันนี้การบังคับใชกฎหมายตองมีความศักดิ์สิทธิ์ การบังคับใช
กฎหมายควรที่จะถูกตอง รวดเร็วและยุติธรรม ปญหายาเสพติดก็คือปญหาใหญของ
บานเมือง อยากจะใหชวยดูแลควบคุมการปฏิบัติงานของเจาหนาที่รัฐแลวก็ขาราชการ 
ใหมีประสิทธิภาพและโปรงใส ปญหาที่ เกี่ยวของกับยาเสพติดเหลานี้ เกี่ยวพันกับ 
หลายหนวยงานและหลายกระทรวงดวยกัน ไมวาจะเปนกระทรวงกลาโหม กระทรวง
ยุติธรรม กระทรวงศึกษาธิการ กระทรวงมหาดไทย กระทรวงสาธารณสุข และรวมไปถึง
ทาง ปปส. และสํานักงานตํารวจแหงชาติ อยางไรก็แลวแตอยากใหทุกทานชวยเห็นกับ
อนาคตของชาติและแกไขปญหายาเสพติดใหเร็วขึ้น และขอใหรัฐบาลดําเนินงานตาม
นโยบายที่แถลงไวใหครบถวนทุกประการ และเชื่อวาประเทศชาติและประชาชนของเรา 
จะไดรับผลประโยชนอยางสูงสุดคะ ขอบคุณคะ 
  นายมีชัย ฤชุพันธุ (รองประธานรัฐสภา)  :  เชิญคุณอิสมาแอลครับ 
 

        - ๔๐/๑ 



 ๗๗
ร ๓/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                กลุนษิฐ ๔๐/๑ 
 
  นายอิสมาแอล เบญอิบรอฮีม สมาชิกสภาผูแทนราษฎร (ปตตานี)  :     
ทานประธานรัฐสภาที่ เคารพ  กระผม  นายอิสมาแอล  เบญอิบรอฮีม  สมาชิก 
สภาผูแทนราษฎร จังหวัดปตตานี พรรคประชาธิปตย ทานประธานครับ วันนี้พวกกระผม
ลุกขึ้นมาอภิปรายในเรื่องนโยบายของรัฐบาล ไมใชอภิปรายไมไววางใจครับ ขอใหรัฐบาล
ใจเย็น ๆ ครับ พวกผมจําเปนตองหยิบยกเหตุการณตาง ๆ ที่เกิดขึ้นในพื้นที่เพื่อที่จะให
รัฐบาลนี้เอามาพิจารณาใหเปนบทเรียน ใหเปนอุทาหรณเพื่อไปปฏิบัติหนาที่ตอไป 
โดยไมมีการผิดพลาดในพื้นที่ของผมครับ ทานประธานครับ นโยบายของรัฐบาล 
ที่เกี่ยวกับการแกปญหา ๓ จังหวัดชายแดนภาคใตนั้น ผมไดอานในหนาที่ ๔ ขอที่ ๑.๒ 
และในหนาที่ ๒๖ ขอที่ ๘.๒–๘.๔ ผมเห็นวารายละเอียดไมเห็นสิ่งที่เปนมาตรการที่จะ
ปฏิบัติไดจริง นโยบายที่ไดเขียนกวาง ๆ อยางนี้ประชาชนจะไปเชื่อไดอยางไรวา 
จะไปแกปญหาในพื้นที่ ๓ จังหวัดชายแดนภาคใตได ทานประธานครับ พื้นที่ ๓ จังหวัด
วันนี้จําเปนตองพูดจริง ๆ ครับ มันเปนปญหาใหญมากเลย เปนปญหาคนตายเกือบ 
๓,๐๐๐ คนครับ ความตาย ๓,๐๐๐ กวาคนนี่ตองรูที่มาที่ไปมันเปนอยางไร ที่จริงแลว 
พวกกระผมหยิบยกประเด็นนี้ไมใชจะใหใครมาเกลียดแคนแตอยางใด คิดวาจะใหเปน
ประโยชนกับพวกกระผมดวย เพราะผมอยูในพื้นที่ โดยเฉพาะอยางยิ่งผูคนที่ตองเสีย
หัวหนาครอบครัวไปเกือบ ๓,๐๐๐ ชีวิต คนเหลานี้รอคอยรัฐบาลชุดนี้ที่จะไปชวย
แกปญหาในพื้นที่ของผมครับ ๓,๐๐๐ กวาชีวิตไมนอยทีเดียวครับ มากกวาทหารอเมริกัน
ไปตายที่ประเทศอิรักอีกครับประธาน วันนี้ผมก็เหมือนกันจําเปนที่จะตองหยิบยกประเด็น
ปญหาที่เกิดขึ้นในพื้นที่ตั้งแตป ๒๕๔๗ ก็คือเร่ืองเหตุการณมัสยิดกรือเซะ แลวหลังจากนั้น 
เกิดเหตุการณที่ตากใบ ผมเห็นวารัฐบาลในสมัยนั้นแกปญหาแบบจะใหมันจบ ๆ ไป
ทันทีทันใด เร่ืองอยางนี้ผมวามันผิดพลาดอยางแรง การแกปญหาดวยความรุนแรง 
นอกกฎหมายอยางนี้ไมไดแกปญหาจริง ๆ และปญหาอื่นจะตามมาบานปลายจนกระทั่ง
ถึงเดี๋ยวนี้ ถาหากรัฐบาลชุดนี้จะแกปญหาจริง ๆ เร่ืองเหตุการณที่ตากใบนั้นผมวา 
ทานตองนํามาดําเนินสะสางคดีที่เกิดขึ้นที่ตากใบ เพราะคดีนี้คณะ ตอส. ไดรวบรวม
มาแลว แตถารัฐบาลชุดนี้ตั้งใจที่จะแกปญหาจริง ๆ ขอใหนําคดีเหลานี้ไปสูกระบวนการ 
 



 ๗๘
ร ๓/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                กุลนิษฐ ๔๐/๒ 
 
ยุติธรรมใหได ผมวาประชาชนจะเชื่อวารัฐบาลชุดนี้จะไดใหความยุติธรรมกับเขา  
ทานประธานรัฐบาลนี้นําโดยทานนายกรัฐมนตรีเองยอมรับวาเปนนอมินี (Nominee)  
ของรัฐบาลที่แลว แตถาเปนอยางนั้นจริง ๆ ความผิดพลาดของนโยบายที่รัฐบาลที่แลว 
ทํามา รัฐบาลชุดนี้จําเปนตองรับผิดชอบดวยครับ ------------------------------------------------ 
 
                  - ๔๑/๑  



 ๗๙
ร ๓/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)               ณัฐวัฒน ๔๑/๑ 
 
ทานประธานครับ ผมยังไมเชื่อวารัฐบาลนี้จะไปแกปญหาใต โดยเฉพาะเทาที่สังเกตดู
ระหวางนายกรัฐมนตรีรับผิดชอบดานกลาโหม ไมไดตรงความคิดกับรัฐมนตรีวาการ
กระทรวงมหาดไทยในเรื่องการแกปญหา ๓ จังหวัดชายแดนภาคใต โดยเฉพาะ 
ทานรัฐมนตรีวาการกระทรวงมหาดไทยเปนคนที่มีความรูความสามารถพยายามแสดง
ความคิดเห็นเกี่ยวกับการแกปญหา ๓ จังหวัดชายแดนภาคใต โดยจะใหมีการปกครอง
แบบระบบพิเศษที่มีการถกเถียงเมื่อกี้ เร่ืองนี้นายกรัฐมนตรีของทานเองก็ไมเห็นดวย  
ตรงนี้เองเราจะเห็นไดวาความเปนเอกภาพระหวางกลาโหมกับมหาดไทยก็ไมมีแลว จากนี้
ไปพวกประชาชน ๓ จังหวัดชายแดนภาคใตจะเชื่อไดอยางไรวารัฐบาลชุดนี้แกปญหาได
ในพื้นที่ ๓ จังหวัด ทานประธานครับ อีกหลาย ๆ เร่ืองที่ทําใหประชาชนในพื้นที่ไมคอยจะ
ม่ันใจกับการแกปญหาของรัฐบาลนี้ตอไป โดยเฉพาะอยางยิ่งรัฐบาลนี้ตองรูตองเขาใจ 
จริง ๆ คนในพื้นที่ใน ๓ จังหวัดตอนนี้ทุกคนอยูในอาการปวยหนัก พูดอะไรตองระมัดระวัง 
จริง ๆพวกเราตองมีการเยียวยาทางจิตใจใหมาก ผมกลัวมากเลยกับทานนายกรัฐมนตรี
ทานนี้ เพราะสมัยที่ทานเปนผูวาราชการกรุงเทพมหานคร ปญหาเรื่องน้ําทวมที่เกิดขึ้น 
ในกรุงเทพมหานคร ทานเคยกลาวในทํานองที่วาเรื่องน้ําทวมนี่ไมใชหนาที่ของผมอะไร
อยางนี้ทํานองนี้ ผมไดเจอกันอีกแลวในหนังสือพิมพไทยโพสต ทานนายกรัฐมนตรีวา
ปญหา ๓ จังหวัดชายแดนภาคใตไมใชหนาที่ของผมอีกแลว ตรงนี้บั่นทอนขวัญและ
กําลังใจของคนในพื้นที่มากที่สุดนะครับทานประธาน ทานประธานครับ ผมขอสรุปสั้น ๆ ครับ  
จริง ๆ แลวพวกผมยินดีที่จะรวมมือกับรัฐบาลเพื่อแกปญหาในพื้นที่ของผมเอง ไมใชวันนี้เอง  
ตั้ ง แต ส มั ย รั ฐบาลทั กษิ ณ  พวกผม  ส .ส .  ๓  จั งหวั ดชายแดนภาคใต ไปหา 
ทานนายกรัฐมนตรีทักษิณถึงทําเนียบรัฐบาลบอกความจริงใหกับเขาฟงวาปญหา  
๓ จังหวัดชายแดนภาคใตนั้นทานไดผิดพลาดในนโยบายของทานทําใหคนในพื้นที่ 
ไมไววางใจทานแลว แตจังหวะที่วาสมัยนั้นโชครายจริง ๆ ประชาชนหลังจากนั้นไมได
เลือก ส.ส. พรรคไทยรักไทยแมแตคนเดียว จนทําใหทานนายกรัฐมนตรีทักษิณไมฟงพวก
ผมพูด ทานประธานครับ วันนี้ผมยังหวังวารัฐบาลทานสมัคร สุนทรเวช คงไมทําผิดซ้ํารอย
รัฐบาลทักษิณอีกแลว  แตถาทานยังดื้อดึงไมยอมฟงสียงใคร  ฟงแตคนรอบขาง 
 



 ๘๐
ร ๓/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)              ณัฐวัฒน ๔๑/๒ 
 
เปนพวกเดียวกันกับทาน ทานไมสามารถที่จะแกปญหา ๓ จังหวัดชายแดนภาคใต 
ไดตราบาปก็จะตกอยูกับทานตลอดไป ขอบคุณมากครับ 
  นายมีชัย ฤชุพันธุ (รองประธานรัฐสภา)  : เชิญคุณอรุณีครับ 
  นางสาวอรุณี  ชํานาญยา สมาชิกสภาผูแทนราษฎร (พะเยา) : กราบเรียน
ทานประธานที่ เคารพ  ดิฉัน  นางสาวอรุณี ชํานาญยา  สมาชิกสภาผูแทนราษฎร  
จังหวัดพะเยา พรรคพลังประชาชน ทานประธานที่เคารพคะ วันนี้ดิฉันมีความเห็นใจ
รัฐบาลชุดนี้เปนอยางยิ่งที่ไดอาสาเขามารับภาระหนาที่ในสถานการณบานเมืองที่เรา
เรียกวาตกต่ําไปทุก ๆ ดาน --------------------------------------------------------------------------- 
 
                                      - ๔๒/๑
  



 ๘๑
ร ๓/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                                                               นิวรา ๔๒/๑ 
 
ไมวาจะเปนในเรื่องของความย่ําแยของเศรษฐกิจ ความฟอนเฟะของสังคม ความแตกแยก 
ที่รุนแรงของหมูคนในบานเมือง หรือแมกระทั่งการระบาดหนักของยาเสพติดในพื้นที่ 
ทั่วทุกหัวระแหง ดิฉันไดรับการคัดเลือกเขามาเปนสมาชิกสภาผูแทนราษฎรในครั้งนี้นั้น  
พี่นองประชาชนในพื้นที่คาดหวังวาจะใหพรรคพลังประชาชนไดไปฟนฟูประเทศชาติ  
ซึ่งวันนี้นั้นเปรียบเสมือนคนไขที่ปวยหนักอยูที่หองไอซียู (ICU) ตองการหมอที่มีความเกง 
ความเชี่ยวชาญที่จะไปกอบกูเอาชีวิตนั้นกลับคืนมา พี่นองประชาชนคาดหวังวาจะให
พรรคพลังประชาชนไปแกไขเศรษฐกิจและสังคมใหกลับมารุงโรจนใหดีขึ้น เหมือนยุคที่มี
ทานนายกรัฐมนตรีที่ชื่อทักษิณ ชินวัตร แนนอนคะ ถาไมเชนนั้นแลวผลพิสูจนในเรื่องของ
ผลการเลือกตั้งคงไมเปนเชนนี้ ทานประธานที่เคารพคะ ขณะเดียวกันวันนี้เร่ืองของ 
การอภิปรายนโยบายนั้น ดิฉันมองเห็นวาผูที่อภิปรายนั้นมีนอยนักที่จะชวยรัฐบาลหา 
เม็ดเงินมีแตเสนอแนะที่จะใชเม็ดเงินเปนสวนมาก ดิฉันเห็นใจทางทีมเศรษฐกิจคะ 
โดยเฉพาะอยางยิ่ง ฯพณฯ ม่ิงขวัญ แสงสุวรรณ ขออนุญาตที่เอยนาม ทานไดพูดถึงวิธี 
ที่จะหารายไดเขาสูประเทศ ไมวาจะเปนในเรื่องของการสงเสริมการตลาดของตางประเทศ
ที่จะสงออกขายสินคาของประเทศไทยเรา ไมวาจะเปนเรื่องของการสงเสริมการทองเที่ยว
ที่จะหารายไดปละหลายแสนลานบาท ซึ่งไมทราบวาจะเพียงพอหรือเปลากับรายจาย 
ที่เรามีอยูมากมาย และวันนี้นับจากนี้ไปเราก็คงจะตองตั้งงบประมาณขาดดุลกันทุกป 
ดิฉันจึงอยากเสนอประเด็นนี้เปนประเด็นสําคัญ ซึ่งในนโยบายของรัฐบาลในเรื่องของ
เศรษฐกิจนั้น ทานประธานที่เคารพคะ หนาที่ ๑๒ หนาที่ ๑๓ รัฐบาลไดพูดถึงเรื่องของ 
การปรับโครงสรางภาคเศรษฐกิจเกี่ยวกับการเกษตรที่จะเรงปรับโครงสรางการผลิต 
ทางการเกษตรโดยที่จะเนนการเพิ่มประสิทธิภาพของพืชเศรษฐกิจหลักของประเทศ 
ใหครบวงจร เนนที่จะมีการสงเสริมการเพิ่มมูลคาใหแกสินคาเกษตรโดยการแปรรูปที่ได
คุณภาพและมาตรฐานสากลเพื่อเชื่อมโยงสูอุตสาหกรรมการเกษตร วันนี้ประเทศไทยเรา
มีพืชหลักที่สําคัญ ดิฉันยังดีใจแทนพี่นองคนภาคใตนะคะ นั่นก็คือเร่ืองของยางพารา  
เราจะเห็นไดวาวันนี้ เม็ดเงินจากการสงออกยางพาราของเรานั้นปหนึ่งประมาณ  
๒ แสนลานบาท เพราะเราสามารถที่จะผลิตไดถึงประมาณ ๓๕ เปอรเซ็นตของผลผลิต 
ทั้งโลก อันนี้เปนสิ่งที่เปนทรัพยากรที่มีมูลคาสําคัญยิ่งของบานเมืองของเรา แตวา 



 ๘๒
ร ๓/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                                                            นิวรา ๔๒/๒ 
 
นาเสียดายวาเราสงออกยางพาราถึง ๙๐ เปอรเซ็นตในรูปของวัตถุดิบ ยางสด ยางแผน
รมควัน ยางดิบ มีเพียงแค ๑๐ เปอรเซ็นตเทานั้นที่เราแปรรูปอยูในประเทศ แปรรูปเปน
ผลิตภัณฑที่ใชภายในประเทศและสงออกสวนหนึ่ง ที่นาสนใจก็คือ ๑๐ เปอรเซ็นตที่วานี้ 
มีนักวิจัย นักวิเคราะห นักวิชาการที่เก็บสถิติแลวปรากฏวา ๑๐ เปอรเซ็นตนั้นสามารถ 
ที่จะไปเพิ่มมูลคาไดถึง ๗ เทา ถาในทางกลับกัน ถาทานประธานลองนึกวา ๒ แสนลานบาท 
ของยางดิบที่เราสงออกนั้นเรากันสวนหนึ่งคอย ๆ ทําไปทุกป ๆ มาแปรรูป แลวเพิ่มจํานวน
ใหถึง ๕๐ เปอรเซ็นตของที่เราสงออกจะสามารถไดเม็ดเงินเพิ่มขึ้นถึง ๗ แสนลานบาท 
วันนี้ตองใหความสําคัญในเรื่องของการแปรรูปมากขึ้น เรามีเพชรอยูในมือคือยางพารา 
แตเราไมไดเจียระไนคะ ทําไมเราถึงไมทํา วันนี้เราตองการผูบริหารบานเมืองที่เอาจริง 
เอาจังในเรื่องนี้นะคะ ยางพารานั้นเรามีนักวิชาการที่มีความเกง คิดคนพัฒนา มี สกย. 
เปนหนวยงานที่สนับสนุน สามารถที่จะนําไปสูการผลิตน้ํายาประสานที่มาใชแทนยางมะตอย 
ในการกอสรางถนนลาดยางทุกวันนี้ ---------------------------------------------------------------- 
 
                                                                                                                      - ๔๓/๑ 



 ๘๓
ร ๓/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                 เบญจมาภรณ ๔๓/๑ 
 
ทานประธานที่เคารพคะ ตรงนี้วันนี้กระทรวงคมนาคมตองหันกลับไปใหความสําคัญ
เพราะวายางมะตอยนั้นวันนี้เรานําเขาจากตางประเทศในรูปของปโตรเคมี เราจะลด 
ในเรื่องของพลังงานที่ทําใหโลกรอนขึ้น เราจะลดในเรื่องของมูลคาเม็ดเงินที่เราตองนํา
สนิคาเขาสูประเทศใหมากขึ้น เพราะเราสามารถเพิ่มมูลคาสินคาของยางพาราได เราไปที่
ประเทศแอฟริกาคะทานประธาน ไปศึกษาเกี่ยวกับองคกรของโรคเอดส พูดคุยกับเขา  
เขาบอกวาวันนี้มีประเทศมาเลเซียมาตั้งโรงงานที่ผลิตถุงยางอนามัยที่ประเทศแอฟริกาคะ 
แตนาเสียดายวาวัตถุดิบที่นําเขากลับเปนวัตถุดิบที่นําเขาจากประเทศไทยนะคะ ทําไมเรา
ไมทําเองแลวสงไปขาย อันนี้เปนสิ่งที่ฝากใหทางรัฐบาลไปคิดเพื่อจะหาเม็ดเงินเขาสู
ประเทศนะคะ  
  และสุดทายเปนเรื่องฝากคะทานประธานคะ  เห็นความตั้งใจของ 
ทานมิ่งขวัญ แสงสุวรรณ จะหารายไดเขาสูประเทศ ก็เลยอยากจะฝากวาอีก ๒ เดือน
ขางหนานี้ ลิ้นจี่อําเภอแมใจของดิฉันจะออกสูตลาดแลวคะ ตองการหารัฐมนตรีที่เปน 
มือเซียนที่จะแกไขปญหาเรื่องนี้ใหตกมาชวยแกใหดวยเดือนพฤษภาคมนะคะ 
  แลวก็สุดทายจริง ๆ  คะ ฝากถึงทานรัฐมนตรีวาการกระทรวงทรัพยากรธรรมชาติ 
และสิ่งแวดลอม ทานทําตอไปคะเรื่องรีเชพ (Reshape) แผนที่ประเทศ ๑ : ๔๐๐๐ เพื่อแกปญหา 
เร่ืองของการถือครองกรรมสิทธิ์ที่ดิน แลวก็ขอฝากในเรื่องการยกเลิกพระราชกฤษฎีกา  
ส .ป .ก .  ทานรัฐมนตรีธีระชัยนั่งอยูขางบนนะคะ  ซึ่งครอบคลุมพื้นที่ อําเภอเมือง 
หลายจังหวัด ซึ่งเปนปญหาตอการออกเอกสารที่ดินของพี่นองประชาชน และเรื่อง 
การแกไขปญหาที่ดินเชนเดียวกันคะ ขอกราบขอบพระคุณคะ 
  นายมีชัย  ฤชุพันธุ (รองประธานรัฐสภา) :  เชิญทานเจะอามิงครับ 
  นายเจะอามิง  โตะตาหยง สมาชิกสภาผูแทนราษฎร (นราธิวาส) :  
ทานประธานที่เคารพ กระผม นายเจะอามิง  โตะตาหยง สมาชิกสภาผูแทนราษฎร 
จังหวัดนราธิวาส พรรคประชาธิปตย ในฐานะสมาชิกรัฐสภา ทานประธานครับ กอนที่ 
ผมจะอภิปรายผมขออนุญาตทานประธานใชเอกสารเพื่อประกอบ ขอแทนมาตั้งขางหลัง
ดวยครับทานประธานครับ 
 



 ๘๔
ร ๓/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                เบญจมาภรณ ๔๓/๒ 
 
  นายมีชัย  ฤชุพันธุ (รองประธานรัฐสภา)  :  อนุญาตครับ 
  นายเจะอามิง  โตะตาหยง สมาชิกสภาผูแทนราษฎร (นราธิวาส) : 
อนุญาตนะครับ ทานประธานครับ ตามที่นโยบายของรัฐบาลไดนํามาแถลงตอรัฐสภา 
แหงนี้ โดยเฉพาะนโยบายเรงดวนของรัฐสภามีอยู ๒ ระยะ ระยะเรงดวนในปแรก  
ระยะการบริหารราชการแผนดินใน ๔ ปของรัฐบาล ทานประธานครับ ผมไมเชื่อครับวา
รัฐบาลของคุณสมัคร สุนทรเวช จะสามารถแกปญหาความสมานฉันทใหคนในชาติ 
เกิดความปรองดอง และไมเชื่อครับวาจะสามารถแกปญหาจังหวัดชายแดนภาคใตได 
เพราะรัฐบาลของคุณสมัครนอกจากจะคัดลอกนโยบายของรัฐบาลคุณทักษิณ ชินวัตร  
มาใชในการแกปญหาจังหวัดชายแดนภาคใตแลว ดันมีคณะรัฐมนตรีเปนคนคนเดียวกัน 
เปนกลุมคนเดียวกันจากรัฐบาลเกาเขามานั่งบริหารในรัฐบาลนี้แหละครับ อยางนั้น 
การดําเนินการนโยบายของรัฐบาลก็คงเปนไปในแนวทางเดียวกันกับ รัฐบาล 
ของคุณทักษิณในสมัยกอน ทานประธานครับ สถานการณความไมสงบจังหวัดชายแดน
ภาคใตเปนเรื่องใหญและเปนปญหาใหญของคนทั้งประเทศ ไมใชเปนปญหาเลน ๆ 
เหมือนที่ รัฐมนตรีบางทานออกมาพูดและแสดงตอสาธารณะ ผมขออนุญาตเรียน 
ทานประธานครับวา ความผิดพลาดจากรัฐบาลเกานํามาสูรัฐบาลนี้ นํามาสูในการนํา
นโยบายคัดลอกจากรัฐบาลเกามาถึ งรัฐบาลนี้  ปญหาที่ แทจ ริงก็คือ เกิดจาก 
ความผิดพลาดของรัฐบาลทักษิณ  ชินวัตร นํามาสูในการแกปญหาที่ผิดพลาด ทําใหผูคน
ในจังหวัดชายแดนภาคใตตองลมตายกันไมรูเทาไร ทานประธานครับ ความเริ่มตนคือ
ความยุติธรรมในจังหวัดชายแดนภาคใตยังไมเกิดขึ้น ขั้นแรกของปญหาก็คือมีการอุมจริง  
ถามวารัฐบาลนี้มีนโยบายที่จะแกปญหาเรื่องคนถูกอุมนี่ทานจะแกอยางไร ------------------ 
 

- ๔๔/๑ 
 
 
 



 ๘๕
ร ๓/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                                                            สายชล ๔๔/๑ 
 
ผมมีรายชื่ออยูในมือวาในสมัยเริ่มตนของรัฐบาลคุณทักษิณ มีการอุมผูคนในจังหวัด
ชายแดนภายใตเสียชีวิต ๒๓ ราย การเสียชีวิต ๒๓ รายนี่นะครับ วันหนึ่งเกิดที่อําเภอ 
ยะหา จังหวัดยะลา ภายในวันเดียวกัน ๒ รายครับทานประธาน ขอยกเปนตัวอยาง 
อยางกรณีนายแวฮารง รอฮิม ในอําเภอสุไหงปาดี จังหวัดนราธิวาส ๒ ราย ที่สําคัญ 
ที่จังหวัดปตตานีในวันที่ ๑ พฤศจิกายน ภายในวันเดียวกันครับมีผูเสียชีวิตที่ถูกอุมไป  
๔ ราย ผมถามรัฐบาลคุณสมัครโดยมีรัฐมนตรีเฉลิมวาทานจะหาคําตอบ และจะหาคนที่
เสียชีวิตเหลานี้หรือไมอยางไร ทานจะตอบคําถามกับครอบครัวคนที่เสียชีวิตอยางไร  
ที่ทานไมตอบ ทานบอกวาวันนี้ทานไมตอบ ทานจะมาตอบกลางคืน ที่จริงทานไมมีขอมูล
หรอกครับ ตอนนี้วิ่งกลับไปที่กระทรวงเพื่อไปหาขอมูลจะมาตอบคําถามในสภา ไมกลา
เผชิญหนาทานนั่งอยูในสภานี้ครับ ทานประธานที่เคารพ แลวผมกลับไปดูอีกครับวา
รัฐบาลนี่ผมดูแลวเชื่อไมได และเชื่อวาแกปญหาภาคใตนี่ไมไดแน โดยเฉพาะคนที่เปน
รัฐมนตรี คนที่เปนนายกรัฐมนตรีอยางคุณสมัคร ภายในระยะเวลาเพียงไมกี่วันนี้ครับ 
เกิดมีการไปบิดเบือนขอมูลที่เปนจริง ๒ ครั้ง ครั้งที่ ๑ ในกรณีคนเดือนตุลาคม คุณสมัคร
บอกวาคนเสียชีวิต ๑ คน ครั้งที่ ๒ มีการไปสัมภาษณทางขาวอัลจาซีราห (ALJASERAH) 
ตอกรณีตากใบ คุณสมัครไปสัมภาษณอยางไรเมื่อนักขาวถามวากรณีตากใบผูบริสุทธิ์
เสียชีวิตใชไหม คุณสมัครตอบอยางไรครับทานประธาน คุณสมัครบอกวาตากใบนี่ 
คนเสียชีวิตเพราะลมลงกันเอง นี่คุณสมัครตอบปญหาภาคใตอยางนั้นครับ ปญหา 
ตากใบ คุณสมัครบอกวาคนเขาไมมีน้ําดื่ม ไมมีอาหารกิน แมแตกลืนน้ําลายเขาไปก็ไมได 
ทานเชื่อไหมครับวาปญหาของตากใบคนเขารูกันทั้งประเทศ รูไปถึงทั่วโลกวาคนเสียชีวิต
กันมากมายถึง ๗๘ คน อยางที่คุณสมัครไดพูดตอขาวอัลจาซีราห แตทานครับปญหา 
ที่ทานพูดทั้งหมดผิด เพราะคนทั้งประเทศเขาดูเขารูวาเกิดการขาดอากาศหายใจ ผมไมได
พูดเลน ๆ เพราะวาในคณะกรรมการของ กรส. คณะกรรมการแรงงานเพื่อความ
สมานฉันทก็มีการสรุปไวอยางนั้น วาประชาชนสวนหนึ่งถูกทับในขณะที่อยูบนรถ 
เปนชั้น ๆ และสวนหนึ่งขาดอากาศหายใจ ทานพยายามบิดเบือนขอมูล จากขอมูล
ประวัติศาสตรที่เปนจริงทานก็บิดเบือน แลวนับเรื่องอะไรที่ผมจะไปเชื่อวาคุณสมัคร 
จะแกปญหาภาคใต แลวตอไปในอนาคตไมบิดเบือนไดอยางไร ปญหาภาคใต ณ วันนี้ 



 ๘๖
ร ๓/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                                                            สายชล ๔๔/๒ 
 
รัฐมนตรีมีนโยบายถาที่ผมอานในคําแถลงนโยบายของรัฐบาล ผมยิ่งดูยิ่งอานบอกวา
นาจะมองวารัฐบาลคงตาบอดกระมัง เหมือนตาบอดคลําชาง เพราะการพูดจากัน ในการดูแล
เร่ืองขอมูลมันไมมี ผมแนะนํารัฐบาลเลยนะครับวา การจะแกไขปญหาตองดูประวัติศาสตร  
รูถึงความเปนมาแลวนํากลับไปสูนโยบายแกปญหา 
   (นายเชิดชัย วิเชียรวรรณ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร (อุดรธานี) ไดยืนและ
ยกมือขึ้น)  
   นายมีชัย ฤชุพันธุ (รองประธานรัฐสภา) : รอเดี๋ยวนะครับ มีผูประทวงครับ 
เชิญครับ  
  นายเชิดชัย วิเชียรวรรณ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร (อุดรธานี)  : ทานประธาน 
ที่เคารพครับ  กระผม นายเชิดชัย วิเชียรวรรณ สมาชิกสภาผูแทนราษฎรจากจังหวัดอุดรธานี 
พรรคพลังประชาชน ในฐานะสมาชิกรัฐสภา กระผมขอประทวงผูกําลังอภิปรายครับ  
ใชวาจาเสียดสีครับ ขอใหทานประธานชวยวินิจฉัยครับ  
 
                                                                                                                      - ๔๕/๑ 



 ๘๗
ร ๓/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)         จีรนุช ๔๕/๑ 
 
  นายมีชัย ฤชุพันธุ (รองประธานรัฐสภา) : ทานสมาชิกผูอภิปรายครับ 
พยายามหลีกเลี่ยงการเทาความที่เจาะจงตัวบุคคลหรือเปนทํานองเสียดสีใหมาก 
ไวนะครับ เชิญตอไปครับ  
   นายเจะอามิง  โตะตาหยง สมาชิกสภาผูแทนราษฎร (นราธิวาส) : 
ขอบคุณทานประธาน ผมคงขออนุญาตอีกนิดเดียวครับวา ในกรณีที่นโยบายของ
รัฐมนตรีวาการกระทรวงมหาดไทยจะเปดการปกครองพิเศษในจังหวัดชายแดนภาคใต 
ทานประธานครับ หลังจากรัฐมนตรีวาการกระทรวงมหาดไทยแถลงนโยบายอยางนี้ผูคน
ทั้งประเทศดากันลับหลังครับวาคนที่เปนรัฐมนตรีคิดอยางไร ผมถามรัฐมนตรีเฉลิมหนอย
ครับวา ขอเอกสารนิดหนึ่งครับ คุณเฉลิมคิดในเรื่องนโยบายแกปญหาเขตปกครองพิเศษ 
ทานคิดไปเหมือนกับขบวนการโจรกอการรายเขาคิด  เผอิญผมไดแผนที่มาครับ 
ทานประธาน ขบวนการโจรกอการรายบีอารเอ็น  (BRN) เขาก็มีการแบงเขตโซน (Zone) 
พิเศษออกมาแลว แตถามวารัฐมนตรีเฉลิมมีความคิดไปสอดคลองกับขบวนการ 
โจรกอการรายไดอยางไร สิ่งเหลานี้ครับที่ผมเปนหวง บอกวาที่รัฐมนตรีเฉลิมพูดถึงเรื่อง
การปกครองพิเศษนี่เหมือนไปเตะบอลเขาเทาฝายตรงขาม ทานประธานครับ ใหรัฐมนตรี
มาตอบหนอยครับวา ความคิดของขบวนการโจรกอการรายกับความคิดของรัฐมนตรี
เฉลิมเปนความคิดเดียวกันไหม และขบวนการโจรกอการรายนี่เขาไดมีการแบงโซน 
อยางชัดเจนครับ โซนที่ ๑ เขาบอกวาเขตการปกครองที่ ๑ ตั้งชื่อเปน แผนจัดตั้ง
อาณาจักรรัฐปตตานี เขตที่ ๑ เขาบอกวาโซนกลางนี่จะอยูยะลาและปตตานีบางสวน  
โซนที่ ๒ จะอยูในนราธิวาสบางสวน โซนที่ ๓ จะอยูในเขตของอําเภอปตตานี สงขลา  
แลวก็ไปถึงสุดอําเภอเมืองสตูล และของอําเภอควนโดน ผมถามวาความคิดของขบวนการ
โจรกอการรายกับความคิดของคุณเฉลิมเปนเรื่องเดียวกันใชหรือไม ใชหรือไม คุณเฉลิม
ตองมาตอบ เพราะวาจังหวัดชายแดนภาคใต ณ วันนี้เจ็บครับ และตอไปในอนาคตถาการ
ใชนโยบายแกไขปญหานโยบายเปนรายวันอยางนี้ โอกาสที่จะนํานโยบายในรัฐบาลนี้ 
เขาไปตอสู จะไปแกปญหาในโอกาสขางหนาไมมีทางครับ ไมมีทางที่จะไปแกปญหา
จังหวัดชายแดนภาคใตโดยเฉพาะในรัฐบาลไมมีคนที่รูเร่ืองภาคใตเลย ทานรัฐมนตรีเฉลิม
บอกวาเคยพูดออกตอสาธารณะวา ทานจะไมลงไปในพื้นที่จังหวัดชายแดนภาคใต  



 ๘๘
ร ๓/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)        จีรนุช ๔๕/๒ 
 
นั่นแสดงใหเห็นวาทานรัฐมนตรีเฉลิมไมกลาไปเผชิญกับปญหาจังหวัดชายแดนภาคใต 
กําลังจะทอดทิ้งคนจังหวัดชายแดนภาคใต ทานนายกรัฐมนตรี คุณสมัครก็บอกวาไมใช
เร่ืองของทาน ถามวาการใชนโยบายวันนี้ ถาเกิดมีความคิดการนํานโยบายผิดพลาด 
ปญหาบานเมืองที่จะถูกตัดไปสวนทายของประเทศใครจะรับผิดชอบ ทานเดินผิดอยางนี้ 
รัฐบาลมาแอนอกไดไหม ถาเดินนโยบายผิดพลาดมาแอนอก แลวมายืนตอหนาสภาวา 
ผมผิดนี่ผมขอรับผิดชอบแตตัวคนเดียวทานทําไดไหม ทานนายกรัฐมนตรีทําไดไหม 
คณะรัฐมนตรีทําไดไหมครับ ปญหาจังหวัดชายแดนภาคใตไมใชเร่ืองเลนครับ ผูคน
เสียชีวิตกันทุกวัน ตราบใดที่คนในจังหวัดชายแดนภาคใตยังไมไดรับความเปนธรรม 
ตราบใดที่การดําเนินกฎหมายในกรอบของกฎหมายยังไมไดดําเนินไปอยางยุติธรรม 
ปญหาจังหวัดชายแดนมันไมเกิดขึ้นครับ ความสันติสุข ความสงบสุขในจังหวัดชายแดน
มันไมเกิดขึ้นครับ -------------------------------------------------------------------------------------- 
 
                  - ๔๖/๑ 



 ๘๙
ร ๓/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                 วันทนา ๔๖/๑ 
 
และยิ่งเห็นในนโยบายของรัฐบาลภายใตการนําของคุณสมัคร แกปญหาจังหวัดชายแดน
ภาคใตซึ่งเปนปญหาความมั่นคงของชาติ ทานมีขนาดไหน มีอยู ๒ บรรทัด มีอยู ๒ หัวขอ 
แลวดันไปคัดลอกของสมัยรัฐบาลทักษิณ ไมใหพวกผมซึ่งเปนสมาชิกสภาผูแทนราษฎร
เปนหวงไดอยางไรทานประธานครับ  ผมขออนุญาตเพื่อจะไดบันทึกไว ในสภา 
อันทรงเกียรติแหงนี้ วานับตั้งแตรัฐบาลของคุณทักษิณมาถึงรัฐบาลนี้ที่ดําเนินนโยบาย
ผิดพลาด และดูแนวทางตอไปขางหนาวารัฐบาลนี้ก็นาจะผิดพลาด ขออนุญาตใหบันทึก
ครับวา จากประวัติศาสตรของขอมูลที่เกิดขึ้นในจังหวัดชายแดนภาคใตอยางยาวนานนี้
ผมขออนุญาตรายงานตอสภาจะไดบันทึกไวเปนประวัติศาสตรวาในยุครัฐบาลของ 
คุณทักษิณมีความผิดพลาดในการแกไขปญหาจังหวัดชายแดนภาคใต เปนเหตุใหผูคน
เสียชีวิตนับตั้งแตป ๒๕๔๗ เทาที่มีการบันทึกจากนักวิชาการเฝาระวังจังหวัดชายแดน
ภาคใตของมหาวิทยาลัยสงขลานครินทรจนถึงปกษหลังของเดือนมกราคม ๒๕๕๑ มีผูคน
เสียชีวิตทั้งหมด ๒,๙๑๖ ศพ ในนี้มีทั้งเจาหนาที่ของรัฐ มีทั้งประชาชน มีทั้งครู มีทั้งฝาย
ปกครอง มีทั้งเจาอาวาส มีทั้งอุสตาซอยูใน ๒,๙๑๖ คนนี้ครับ ทั้งหลายทั้งปวงที่เกิดขึ้น 
คนไปเสียชีวิตในจังหวัดชายแดนภาคใตไมใชเกิดเฉพาะคนในจังหวัดชายแดนภาคใต  
คนในภาคอีสาน คนในภาคกลางตองไปเสียชีวิตในภาคใตก็เยอะแยะ เกิดจากนโยบาย
ของรัฐบาลทักษิณผิดพลาดในการแกปญหาจังหวัดชายแดนภาคใต เลยตองใหคน 
ภาคอีสาน คนภาคกลางไปเสียชีวิตในภาคใตดวย นี่แหละครับที่ผมเปนหวงวารัฐบาลนี้
กําลังที่จะนํานโยบายซึ่งเปนนโยบายที่ผิดพลาดจากรัฐบาลครั้งที่แลวนํามาแกปญหา
จังหวัดชายแดนภาคใตอีก ครั้งหนาอีก กี่ปที่ปญหาจังหวัดชายแดนภาคใตถึงจะจบ     
ทานประธานที่ เคารพ กระผมขออนุญาตเรียนวาจังหวัดชายแดนภาคใต ณ วันนี้
ประชาชนกลัวทั้งผูกอความไมสงบ มีความรูสึกกลัวผูกอความไมสงบ และสิ่งสําคัญที่สุด
ไมเคยเกิดในประวัติศาสตรในขณะนี้ประชาชนกลัวเจาหนาที่ของรัฐพอ ๆ กับกลัว
ขบวนการโจรกอการรายเหมือนกัน  ผมถามวานโยบายอยางนี้ รัฐบาลมีแนวทาง 
ในการแกไขอยางไร จะดึงปญหาของมวลชน จะดึงใจของพี่นองประชาชนใหกลับมาเปน 
คนของรัฐบาลไดตองอาศัยมวลชน  ถามวาวันนี้มวลชนของรัฐบาลไมมีเลยครับ  



 ๙๐
ร ๓/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                วันทนา ๔๖/๒ 
 
สถานการณที่เกิดขึ้น ที่เห็นตามขาวหนังสือพิมพวันนี้ที่มีการรายงานทางหนาหนังสือพิมพ 
ผมไมเชื่อวามีขนาดนั้น ที่ผมมีขอมูลในเชิงลึกมันมากกวานั้นครับทานประธาน มากกวา 
ที่ปรากฏมันไมใชเร่ืองอยางนี้ ทานประธานที่เคารพ กระผมขออนุญาตเรียนวาจังหวัดชายแดน 
ภาคใต รัฐบาลจะตองใหความสําคัญมากกวานี้ จะตองมีนโยบายที่เดนชัดมากกวานี้ 
เห็นไหมครับ ทานประธานครับ ผมอยากจะฝากนิดหนึ่งครับ อยากจะฝากรัฐมนตรีเฉลิม 
วาในการแกไขปญหาจังหวัดชายแดนภาคใต ณ ตอแตนี้ไปทานตองไปควบคุม ๑. ตองไป
ควบคุมอํานาจรัฐใหอยูในกรอบของกฎหมาย ทําอยางไรทานจะตองมีนโยบายตองไมให
เจาหนาที่ของรัฐออกจากกรอบของกฎหมาย ความเปนธรรมของพี่นองประชาชน รัฐบาล
จะตองมีนโยบาย ตองมีคณะกรรมการอยางชัดเจน ไมใชอยางที่ไดแถลงตอสภาแหงนี้  
ซึ่งความชัดเจนไมมีเลย ------------------------------------------------------------------------------- 
 
                  - ๔๗/๑ 
 
 



 ๙๑
ร ๓/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                       รัชนีพร ๔๗/๑ 
 
และไมใชเปนเรื่องที่เสียหายถาทานรัฐมนตรีจะใหความสําคัญในการแกปญหาจังหวัด
ชายแดนภาคใตมากกวานี้ ทานประธานครับ จังหวัดชายแดนภาคใตเปนปญหาที่ผม
อยากจะใหรัฐบาลใหความสําคัญ แลวก็พี่นองทั้งประเทศเห็นถึงความทุกขยากของพี่นอง
ประชาชนในจังหวัดชายแดนภาคใตใหมากกวานี้ พื้นที่ตรงไหนที่มีความรุนแรงเกิดขึ้น 
มันตองมีความเปนมาของความรุนแรง ซึ่งรัฐบาลจะตองไปหาขอมูลของความรุนแรง
อยางตรงไปตรงมา ที่สําคัญทําอยางไรรัฐบาลจะตองควบคุมคนของรัฐ แลวไปทํามวลชน
กลับมาใหเปนคนของรัฐใหได ผมอยูในพื้นที่ ผมเปนคนที่เกิดปตตานี เรียนที่ยะลา ไปอยู
ที่นราธิวาส รูขอมูลเหลานี้คอนขางที่จะแนน ถามวารัฐบาลจะตองใหความสําคัญในการ
แกปญหาอยางนี้ใหมากกวานี้ จะอยางไรผมก็ไมเชื่อนะครับวาถาทานรัฐบาลแถลง
นโยบายเพียงเทานี้จะสามารถนํานโยบายเขาไปแกปญหาชายแดนจังหวัดภาคใต และจะ
สรางความปรองดองใหเกิดความสมานฉันทในภาคใตได ผมไมเชื่อครับทานประธานครับ 
ขอบคุณครับ  
   (การประชุมดําเนินมาถึงตอนนี้ นายยงยุทธ ติยะไพรัช ประธานรัฐสภา  
ไดกลับมาขึ้นบัลลังกเพื่อดําเนินการประชุมตอไป) 
  นายยงยุทธ ติยะไพรัช (ประธานรัฐสภา) : ครับ ตอไปทานวิทยา ทรงคํา  
  นายวิทยา ทรงคํา สมาชิกสภาผูแทนราษฎร (เชียงใหม) : กราบเรียน      
ทานประธานรัฐสภาที่เคารพ กระผม นายวิทยา ทรงคํา สมาชิกสภาผูแทนราษฎร  
จังหวัดเชียงใหม พรรคพลังประชาชน ในฐานะสมาชิกรัฐสภา จากการแถลงนโยบายของ
คณะรัฐมนตรี กระผมไดศึกษาดูแลว กระผมเห็นวานโยบายชุดนี้จะสามารถนําพา
ประเทศเราใหพนวิกฤติตาง ๆ ไปได เนื่องจากเวลามีจํากัด จะขออนุญาตไปถึงนโยบาย
ดานการศึกษาของคณะรัฐมนตรี ปญหาการศึกษาเปนปญหาที่หมักหมมมานาน ผมดีใจ
หลายทานไมวาจะเปนฝายคานหรือวาฝายรัฐบาล ไดสนใจในเรื่องของนโยบาย 
ดานการศึกษา ผมขออนุญาตกลาวถึงขอเท็จจริงฝากทานประธานไปถึงรัฐมนตรีและ
คณะรัฐมนตรี เพราะวาการศึกษาทุกวันนี้เราจะเห็นวาขาดเรื่องคุณภาพ ปญหาเรื่อง
คุณภาพของการศึกษา สาเหตุหลัก ๆ มีอยู ๒–๓ ประการ   
 



 ๙๒
ร ๓/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                       รัชนีพร ๔๗/๒ 
 
   ประการที่ ๑ ครูไมมีเวลาที่จะสอนเด็ก เหตุผลครับ ประการที่ ๑ ครูจะเขาสู
วิทยฐานะของครู จะเปน ค.ศ. ๒  ค.ศ. ๓ อะไรก็ดีที่จะมีวิทยฐานะ ครูตองทําผลงานทาง
วิชาการเหมือนกับมาตรฐานของอาจารยวิทยาลัยจริง ๆ แลวเรามีศึกษานิเทศก เรามี 
รองผูอํานวยการเขตพื้นที่การศึกษาซึ่งมากมาย ทําไมเราไมประเมินความกาวหนาของ
นักเรียนละครับ แลวประเมินสิ่งแวดลอม ถาเด็กนักเรียนที่ครูสอนมีความกาวหนาที่ดี  
เกมนี้นาจะใหอาจารย ๓ เดิม หรือวา ค.ศ. ๓ ปจจุบันก็ใหไป เงินเดือนก็นอย ภาระก็เยอะ
แตมีบุญอยูหนอยหนึ่ง ในรัฐบาลที่แลวโดยการนําของทาน พันตํารวจโท ดอกเตอรทักษิณ 
ชินวัตร ทานไดตั้งคณะกรรมการยกราง พ.ร.บ. เงินเดือน คาตอบแทนของขาราชการครู 
และบุคลากรทางการศึกษา ขออนุญาตเอยนามที่ไมเสียหาย ซึ่งมีทานจาตุรนต ฉายแสง 
รองนายกรัฐมนตรี เปนประธาน มีทานปองพล อดิเรกสาร ซึ่งเปนรัฐมนตรีวาการ
กระทรวงศึกษาธิการ เปนรองประธาน ทานสิริกร มณีรินทร เปนรองประธาน ไดมีคณะจาก
สํานักงบประมาณ จาก ก.พ.ร. จาก ก.ค.ศ. หรือ ก.ค. เดิม และมีสมาชิกสภาผูแทนราษฎร  
๓ ทาน ไปเปนคณะกรรมการยกรางก็คือ ทานดอกเตอรกุเทพ ใสกระจาง ซึ่งปจจุบันก็ยังเปน 
ส.ส. อยู ทานอดีต ส.ส. เกรียงไกร ไชยมงคล และกระผม วิทยา ทรงคํา ---------------------- 
 
                    - ๔๘/๑ 



 ๙๓
ร ๓/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)              สุทธาทพิ ๔๘/๑    
 
เราก็ไดกําหนดใหอาจารย ๒ ระดับ ๗ ไดมีวิทยฐานะเปน ค.ศ. ๒ ปจจุบันรับเงิน 
วิทยฐานะ ๓,๕๐๐ บาท แตการเขาสูฐานะตาง ๆ ตองใชวิชาการ ผมขอฝากผูเกี่ยวของวา
ใชมาตรฐานการประเมินคุณภาพของเด็กไดไหม แลวครูจะกลับไปสอนเด็ก ประการที่ ๒ 
ไมคอยมีใครพูดถึงเรื่องของ สมศ. คือการประเมินจากบุคคลภายนอกเปนบริษัทครับ 
ขาราชการครูปจจุบันนี้ตองมีใบประกอบวิชาชีพครู แต สมศ. อาจจะมาจากแพทยก็ได 
มาจากที่อ่ืนก็ได ไมมีใบประกอบวิชาชีพครูครับทานประธาน คนไมมีใบประกอบวิชาชีพครู
ไปประเมินคนที่มีใบประกอบวิชาชีพ และไปประเมินอะไรครับ ไปประเมินก็ไปดูเอกสาร 
วาไดทําอันนั้นไหม ไดทําอันนี้ไหม มีไหม โรงเรียนไหนที่จะถูก สมศ. ประเมินนะครับ  
ครู ๓–๔ วัน ไมไดหลับไมไดนอน ตัวอยางไปดูไดที่อําเภอสันทราย โรงเรียนแหงหนึ่งมีครู 
๕ คน มีนักเรียน ๕๐ กวาคน ๖ ชั้นเรียน สมศ. จะเขาประเมิน ครูคนหนึ่งเสนเลือดฝอย 
ในสมองแตกตองไปอยู โรงพยาบาล  ตอนนี้ยังไม รูสึกตัว อีกคนหนึ่งความเครียด 
ลงกระเพาะเขาโรงพยาบาล ครู ๕ คน เหลือรอ สมศ. มาประเมินแค ๓ คน แลวพอ
ประเมินแลวมันไดผลอะไรรูไหม ประเมินออกมาวาโรงเรียนนี้ขาดครู ขาดคอมพิวเตอร 
แลวโรงเรียนจะแกไดไหมครับ ผมวาการประเมิน สมศ. ไมมีประโยชน ทําใหครูไมมีเวลา 
ที่จะไปดูแลเด็กจริง ๆ ในเร่ืองของความรูคูคุณธรรม หรือคุณธรรมนําความรู พูดกันมาตลอด  
ความรู ผูปกครอง ครู อาจจะสอนได แตเ ร่ืองคุณธรรม ครูผูปกครองไมพอหรอก  
ตองอาศัยหลายองคกร สังคมครับ ไมวาจะเปนเกี่ยวของกับกระทรวงมหาดไทย 
กระทรวงพัฒนาสังคมและความมั่นคงของมนุษย กระทรวงสาธารณสุขตาง ๆ ที่จะ
ชวยกันดูแลเด็กครับ พวกเรานี่ไมนานก็ตายอยากจะใหเด็กรุนใหมที่จะมาทดแทน 
พวกเรามีความรู มีคุณธรรม อันนี้เปนสาเหตุหลัก ๆ ที่ทําใหคุณภาพการศึกษาดอยลงไป 
เพราะครไูมมีเวลาที่จะสอนเด็กจริง ๆ ไมใชวาครูขี้เกียจ ครูตองมีเวลาทํางานอยางอื่น  
  ประการที่ ๒ ครับ เร่ืองโครงสรางของกระทรวงศึกษาธิการ ตอนนี้เขตพื้นที่
การศึกษาไมรูวาเปนอะไร วัฒนธรรมของประเทศไทยเราเปนหมูบาน เปนตําบล  
เปนอําเภอ เขตพื้นที่การศึกษาก็ไปรวม ๔–๕ อําเภอ เปน ๑ เขต ผมเสนอ ๒ แนวทางครับ  
๑. ใหเหลือ ๗๖ เขต ๗๖ จังหวัด มีหนวยปฏิบัติงานในอําเภอเปนศูนยปฏิบัติงาน 



 ๙๔
ร ๓/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)              สุทธาทิพ ๔๘/๒ 
    
ไปเลยหรือ ประการที่ ๒ ขยายเขตพื้นที่ครับ ใหครอบคลุมอยางนอยสัก ๒ อําเภอ  
ตอ ๑ เขตพื้นที่ ก็จะเปนการดี จะไดบริการถึงขาราชการครู ผูปกครอง ผูปกครองมีปญหา
กับครูไปที่เขต ไปที่อําเภอ นายอําเภอบอกวานั่นไมเกี่ยวเรื่องของนายอําเภอ ตองไปที่เขต
พื้นที่การศึกษาโนน เปนปญหาอยางยิ่งครับ ถาไมเหลือ ๗๖ เขต  ๗๖ จังหวัด ก็ใหเพิ่มไป
สัก ๓๐๐–๔๐๐ เขต เอาเทากับเขตผูแทนราษฎรก็ไดครับ จะไดบริการใหทั่วถึงครับ 
ทานประธาน เสียดายเวลามีนอยฝากรัฐมนตรีวาการกระทรวงเกษตรและสหกรณดวย    
พี่นองอําเภอพราวของผมตองการ อางแมสะลวง สมัยผมมาเปน ส.ส. ครั้งแรกแลวครับ 
ตอนนี้ยังไมไปถึงไหนติดตามไปวากรมปาไมยังไมไดอนุญาต  ฝากทานรัฐมนตรี        
อนงควรรณดวยนะครับ ชวยดูเร่ืองนี้ใหหนอย เพราะวาเปนความเดือดรอนของพี่นอง
ประชาชนอําเภอพราว จังหวัดเชียงใหมจริง ๆ ขอบคุณทานประธานครับ 
  นายยงยุทธ ติยะไพรัช (ประธานรัฐสภา)  : เนื่องจากเมื่อสักครูนี้ในสวน
ของประชาธิปตยไดยกเวลาใหเพื่อนสมาชิกอีกทานหนึ่งนะครับ ลําดับถัดไปก็เปน 
ทานจุลพันธ อมรวิวัฒน เชิญครับ 
  นายจุลพันธ อมรวิวัฒน สมาชิกสภาผูแทนราษฎร (เชียงใหม) : กราบเรียน
ทานประธานรัฐสภาที่เคารพ กระผม จุลพันธ อมรวิวัฒน สมาชิกสภาผูแทนราษฎร 
จังหวัดเชียงใหม พรรคพลังประชาชน ในฐานะสมาชิกรัฐสภา วันนี้ตองกราบขอบพระคุณ      
ทานประธานเปนอยางยิ่งครับที่ไดใหโอกาสเพื่อที่จะมาอภิปรายถึงนโยบายของรัฐบาล  
ซึ่งแนนอนครับวาผมเองมีความเชื่อม่ันในนโยบายของคณะรัฐบาลชุดใหมภายใตการนํา
ของ ฯพณฯ สมัคร สุนทรเวช ทานประธานครับ ตั้งแตเหตุการณ ๑๙ กันยายน เปนตนมา 
เปนที่ยอมรับกันโดยทั่วไปวาวันนี้ประเทศไทยอยูในภาวะที่อึมครึม โดยเฉพาะทางดาน
การเมือง ทางดานสังคม และที่สําคัญที่สุดคือทางดานเศรษฐกิจซึ่งพี่นองประชาชน 
ทั่วประเทศรูสึกได ------------------------------------------------------------------------------------- 
 

        - ๔๙/๑ 



 ๙๕
ร ๓/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)             บุศยรินทร ๔๙/๑ 
 
การเลือกตั้งเมื่อวันที่ ๒๓ ธันวาคมนี้เปนความหวังของทางพี่นองประชาชนมาโดยตลอด
วันนี้พี่นองประชาชนรอฟงครับ แลวก็ฝากใหผมมาศึกษาถึงแนวนโยบายของทางรัฐบาล
ชุดใหมวาวันนี้ความหวังของเขาจะมีโอกาสเปนจริงหรือไม วันนี้พี่นองประชาชนเริ่มที่จะมี
ความหวังอีกครั้งหนึ่งนะครับ เพราะวาสิ่งที่เขาไดรับฟง ไดยินมาในชวงการรณรงค 
หาเสียงเลือกตั้งนั้นไดรับการบรรจุอยูในแนวนโยบายแหงรัฐของรัฐบาลชุดปจจุบันเกือบ
ทั้งหมดนะครับ ผมเองถึงแมวาจะมีความเชื่อม่ันกับคณะรัฐบาลชุดใหมอยางเต็มเปยม 
แตก็อดเปนหวงไมไดในบางจุดนะครับ  
  เร่ืองแรกก็คือเร่ืองแนวนโยบายแหงรัฐอันนี้นั้นนะครับ เลมนี้ครอบคลุม 
ทุกนโยบายที่ทางรัฐบาลใหสัญญาใหคํามั่นวาเราจะทําประโยชนใหกับพี่นองประชาชน     
แตปญหาที่เกิดขึ้นครับ แนนอนวาทุกนโยบายนี่กลไกขับเคลื่อนที่สําคัญคือเร่ืองของ
งบประมาณ วันนี้งบประมาณแผนดินที่ทานกําลังจะนําไปใชสําหรับนโยบายของทาน 
โดยเฉพาะในปแรก ถูกกําหนดไปแลวครับจากรัฐบาลกอนหนาผานทางพระราชบัญญัติ
งบประมาณแผนดินปพุทธศักราช ๒๕๕๐/๒๕๕๑ งบประมาณจํานวนมากถูกกําหนด
ตายตัว วันนี้ผมเชื่อม่ันวาทางคณะรัฐบาลชุดปจจุบันนี้มีแนวทางออกนะครับ แตผม      
ในฐานะที่เปนตัวแทนของพี่นองประชาชนอยากจะรับฟงเหมือนกันวาแนวทางแกของทาน
คืออะไร โดยเฉพาะนโยบายเรงดวน ซึ่งจะตองดําเนินการใหเสร็จภายใน ๑ ป วันนี้ 
สิ่งเดียวที่ผลักดันระบบเศรษฐกิจไปขางหนาไดก็คือเรื่องของความเชื่อม่ันครับทาน    
ความเชื่อม่ันก็คือความหวังของพี่นองประชาชน วันนี้พี่นองประชาชนเริ่มเห็นเคาโครง
นโยบายของรัฐบาลชุดใหมนะครับ เขาเริ่มมีความหวัง มีความหวังแลวก็แนนอนครับ  
เร่ิมรอคอย แตการรอคอยนี้บางครั้งรอนานไป ความหวัง ความเชื่อม่ันก็ปรับเปลี่ยนไดเปน
ความขาดความเชื่อม่ัน สิ่งตาง ๆ เหลานี้ถาเกิดวาปลอยใหเนิ่นนานไป แนนอนวาระบบ
เศรษฐกิจ ระบบการขับเคลื่อนสังคมของประเทศไทยก็อาจจะหยุดชะงักในอนาคต       
ผมอยากจะเห็นมิติใหมครับทานประธาน ผมอยากจะเห็นรัฐบาลชุดใหมนี้ไดออกมา
นําเสนอใหชัดเจนหลังจากแผนปฏิบัติการ ๔ ปของรัฐบาลนี้ออกมา ออกมาชี้แจง 
ใหชัดเจนเลยครับวาวันนี้เราจะทํานโยบายตาง ๆ ในระยะเวลาเทาไร และผลสัมฤทธิ์ 
 



 ๙๖
ร ๓/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                      บุศยรินทร ๔๙/๒ 
 
จะเห็นไดจากอะไรนะครับ นั่นก็คือคําวา เมื่อไรและอยางไร เปนตนวานโนบายเกี่ยวกับ 
การพักหนี้ เกษตรกรรายยอยออกมาชี้แจงใหชัดเจนเลยครับ เมื่อแผนปฏิบัติการ 
ออกมาแลววาจะทําสําเร็จใน ๖ เดือนนะครับ ๖ เดือนแลวจะรูไดอยางไรวาสําเร็จ เปนตน
วาจะบอกวาเกษตรกรรายยอยทั้งหมด ๑๐๐ เปอรเซ็นตจะตองไดรับการพักหนี้ เร่ืองของ
เอสเอ็มแอล แนนอนครับ ถาเกิดวาในงบประมาณประจําปที่แลวนี้ไมไดบรรจุไวก็ชี้แจง
แถลงไขใหชัดเจนครับวารอกอน รอใหสภาผูแทนราษฎรแหงนี้ไดผานงบประมาณกลางป
กอน เพื่อที่จะนําเอาเอสเอ็มแอลเขามาบรรจุ จะไดนํามาปรับใช และตัวชี้วัดก็แนนอนครับ         
ทุกหมูบานตองไดเงินเอสเอ็มแอล สามแสนบาท หาแสนบาท เจ็ดแสนบาท อยางที่ทาง
รัฐบาลไดใหคํามั่นไวในการรณรงคหาเสียงเลือกตั้ง เร่ืองของการปราบปรามยาเสพติด 
ทานอาจจะบอกเลยวาจะเริ่มวันนี้พรุงนี้แลว แตแนนอนครับวาผลสัมฤทธิ์นี้อาจจะตอง   
รอกอน ใหพี่นองประชาชนรอไดครับ สัก ๒ ป บอกวา ๒ ปนี่ยาเสพติดในปจจุบันจะตอง
ลดลงครึ่งหนึ่งนะครับ การรอคอยสําหรับพี่นองประชาชนเปนสิ่งซึ่งผมเชื่อม่ันครับ พี่นอง
ประชาชนมีความอดทนรอคอยไดครับ แตตองเปนการรอคอยที่เห็นแสงสวางปลายทางดวย  
ตองดูวาตัวเองรออะไร และตองรอนานอีกเทาไรนะครับ ไมใชรอไปแลวไมรูเปาหมาย 
เพราะบางครั้งรอนานเกินไปความเชื่อม่ันก็อาจจะหมดไปไดครับ แลวก็จะเกิดเปนปญหา
กับการบริหารงานของทางรัฐบาล วันนี้เปนวันที่ ๓ แลวผมเองไดรับฟงการอภิปรายมา    
๒ วัน ๒ คืนแลว หลาย ๆ นโยบายที่มีประโยชนก็ไดรับการพูดถึง กลาวถึงไปแลว ผมเอง
จะไมยกอางถึง ไมวาจะเปนเรื่องของคมนาคม เร่ืองของศึกษา เร่ืองของการเกษตร
แนนอนเปนเรื่องที่สําคัญสําหรับพื้นที่ผมดวยนะครับ แตเมื่อวานนี้ทางทาน ส.ส. สถาพร 
มณีรัตน จากจังหวัดลําพูนก็ไดเปนตัวแทนในการกลาวถึงแลวในเรื่องของกระเทียม     
หอมใหญ หอมแดง แลวก็ขาว วันนี้อยากจะฝากทานประธาน เวลาเหลือนอยเร่ืองของ
วัฒนธรรมครับ วัฒนธรรมซึ่งเคยเปนจุดแข็งของสังคมไทยมาโดยตลอด กําลังอยูใน
สถานการณที่เขาขั้นวิกฤติจากปญหาการไหลเขาของวัฒนธรรมตางชาติ ------------------- 
 
                                                                                                                      - ๕๐/๑                           
 



 ๙๗
ร ๓/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                                                         กมลมาศ ๕๐/๑ 
 
วันนี้สังคมไทยกลายเปนสังคมที่ติดในวัตถุนิยมนะครับ บริโภคนิยม โดยเฉพาะเรื่องของ
สื่อตาง ๆ นะครับ ซึ่งวันนี้หยุดไมอยูแลว ทางอินเทอรเน็ต (Internet) ทางคอมพิวเตอร  
ตาง ๆ นะครับ วันนี้ทางกระทรวงวัฒนธรรมจะตองออกมาแสดงบทบาทที่ชัดเจนในการ  
ที่จะดูแล กํากับในสิ่งตาง ๆ เหลานี้ อยากจะฝากทานประธานไปถึงทานรัฐมนตรี            
ที่เกี่ยวของในบางเรื่องนะครับ 
   ในเรื่องแรกเลย คือเร่ืองขององคกรทางดานวัฒนธรรมของทางภาครัฐ       
ที่เชื่อมโยงไปยังชุมชน ขาดความเขมแข็งครับ สภาวัฒนธรรมเองมีทั้งในระดับจังหวัด 
ระดับอําเภอ ระดับตําบล แตวันนี้ขาดการเหลียวแล หลายทานในที่นี้ยังไมรูเลยวา      
สภาวัฒนธรรมในระดับตําบลมีหนาที่อะไรนะครับ เร่ืองของเจาหนาที่ของรัฐก็ตาม 
เจาหนาที่วัฒนธรรมอําเภอ กระทรวงวัฒนธรรมเปนกระทรวงเดียวที่ไมมีเจาหนาที่        
ในระดับอําเภอเพื่อปฏิบัติงานเชื่อมโยงระหวางกระทรวงกับชุมชนนะครับ วันนี้อยากจะให
ตั้งขึ้นมาแลวก็ผลักดันโดยเรงดวน  
   นอกจากนี้แลวอีกเรื่องหนึ่งที่อยากจะฝากเปนพิเศษก็คือเรื่องของผูสูงอายุ
ซึ่งผูสูงอายุวันนี้เปนแหลงเก็บองคความรูทางดานวัฒนธรรมประเพณีที่สําคัญนะครับ     
แตขาดการดูแลเหลียวแล แนนอนครับวาการจะสานตอองคความรูเหลานี้ตองเริ่มจาก
การดูแลผูสูงอายุใหดีนะครับ ไมวาจะจัดกิจกรรมเพื่อสืบสานประเพณีวัฒนธรรมใหทาง
ผูสูงอายุ รวมถึงการจัดเบี้ยยังชีพที่เพียงพอนะครับ วันนี้ตองเรียนใหทราบวาเบี้ยยังชีพ
ของผูสูงอายุถูกผลักดันไปอยูในภาระรับผิดชอบของทางองคการบริหารสวนทองถิ่น       
ก็อยากจะใหทางภาครัฐจัดนโยบายใหชัดเจนกวานี้นะครับ 
   สุดทายนี้ขอฝากผานทานประธานไปยังคณะรัฐมนตรีที่เกี่ยวของวา       
การรักษาวัฒนธรรมคือการรักษาชาติครับ อยากจะฝากทานรัฐมนตรีใหชวยดูแลเพื่อ
ลูกหลานเราในอนาคตตอไปครับ ขอบคุณครับ 
   นายยงยุทธ  ติยะไพรัช (ประธานรัฐสภา)  :  ทานรัฐมนตรีสมพงษจะชี้แจง
ไหมครับ เชิญทานวิฑูรย นามบุตร ครับ 
   นายวิฑูรย   นามบุตร  สมาชิกสภาผูแทนราษฎร  (แบบสัดสวน)   :          
ทานประธานที่เคารพ กระผม วิฑูรย นามบุตร สมาชิกสภาผูแทนราษฎร ระบบสัดสวน 



 ๙๘
ร ๓/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                                                         กมลมาศ ๕๐/๒ 
 
พรรคประชาธิปตย ทานประธานครับ นโยบายเรื่องดิน น้ํา ปา ทรัพยากรธรรมชาติ 
สิ่งแวดลอม ตลอดจนอุทยานสัตวปา พันธุพืช องคการสวนสัตว พรรคประชาธิปตย       
ไดจัดระบบมีอยู ๑๐ ทาน เปนทีม เพื่อที่จะใหการอภิปรายไดอยางครอบคลุม อยากจะให
ทานรัฐมนตรี ทานนายกรัฐมนตรีมารวมรับฟงครับ เพื่อจะนําไปบริหารใหเกิดประโยชน
และมีประสิทธิภาพ ทานประธานที่เคารพครับ กระผมจะตรวจสอบและเสนอแนะเกี่ยวกับ
เร่ืองน้ํา อุทยานสัตวปา แลวก็องคการสวนสัตว เพราะสิ่งที่ทานนายกรัฐมนตรีพูดผาน
รายการวิทยุเมื่อสัปดาหกอนวาจะผันน้ําโขงมาใช มันโดนใจคนอีสานครับทานครับ    
ทานประธานครับ ทุกคนนี่เห็นตรงกันครับวา เร่ืองการผันน้ํา เร่ืองน้ํา เปนปจจัยการผลิต  
ที่สําคัญที่จะทําใหเกษตรกรฟนตัวได พรรคประชาธิปตยเองเปนตนคิดในโครงการ 
โขง-ชี-มูล แลวก็นํามาใชเปนรูปธรรมที่สุด แตก็เสียดายครับ ชวงเวลาที่ผานมา ๕–๖ ป       
การบริหารจัดการน้ํานี่ลมเหลวอยางสิ้นเชิง ใครที่เปนผูแทนในยุคสมัยที่แลวครับ         
เราคาดหวังและเรามีความหวังมากครับวา ๒๕ ลุมน้ํา ที่รัฐบาลโฆษณาประชาสัมพันธวา
จะบริหารจัดการ ๒๕ ลุมน้ํา ใหครอบคลุมทั้งภาคเหนือ ภาคกลาง ภาคใต และชายฝง   
แตเวลาผานไปครับทานประธาน ปรากฏวาทั้ง ๒๕ ลุมน้ํา แมแต ๑ ลุมน้ํา ไมมีการลงมือ
ปฏิบัติ เงินที่บอกวาจะใชอยูสัก ๒ แสนลานบาท ก็ไมไดใช เสียเวลา ผานไปทานประธาน
ที่เคารพครับ ทานนายกรัฐมนตรีสมัครนี่ทานไดมาจุดประกายความฝนของคนอีสาน
เกี่ยวกับอุโมงคผันน้ํา ทานรูครับ ทานเขาใจ และมันก็ถูกใจเกษตรกรมาก เรายอมรับ
ความจริงครับวา เกษตรกรที่อยู ในพื้นที่ชลประทานนั้นมีรายไดมากกวา  ๓ เทา  
ของเกษตรกรที่อยูนอกพื้นที่ชลประทาน ทานประธานที่เคารพครับ กระผมขอตั้งขอสังเกต 
และขอทายลวงหนาก็ไดครับวา ผมเชื่อวาทานคงไมเอาจริง จริงไมกลัว แตกลัวไมจริง 
เพราะอะไรทานประธานครับ ผมมีเหตุผลประกอบดังนี้ครับวา 
 
                                                                                                                      - ๕๑/๑ 
    
 



 ๙๙
ร ๓/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)           พรรษวรรณ ๕๑/๑ 
 
   ๑. โครงการใหญ ๆ ซึ่งเปนเมกะโปรเจกต เร่ืองใหญ เร่ืองสําคัญที่มา 
จุดประกายจะใชเงินเปนแสนลานบาท ในคําแถลงนโยบายของรัฐบาล  ไมมีสักคําเลย
ขนาดรถไฟฟา ๙ สาย เปนโครงการใหญทานก็ยังบรรจุไวในคําแถลงนโยบาย แตนี่ไมมี 
  ประการที่ ๒ ที่ผมเชื่อวาลําบากก็คือวา ถาทานจะใชเงินจํานวนขนาดนี้ 
คงหาแหลงเงินยาก หรือถามีก็นาจะไปทําโครงการซึ่งเกิดผลทางการเมืองในระยะสั้น
มากกวา แตทานประธานที่เคารพครับ จะอยางไรก็ตามถาทานทําอุโมงคผันน้ําไดจริงผมก็
เชียรในฐานะลูกอีสานเลือดอุบลราชธานีคนหนึ่ง ผมจะสนับสนุนครับ และทานก็จะได
คะแนนเสียงจากประชาชนอยางทวมทน แตถาไมทําครับพี่นองชาวอีสานก็จะจําทาน 
ไปตลอดชีวิต ผมเชื่อครับวาโครงการนี้จะเปนโครงการที่ มีประโยชน มีการศึกษา  
มีความพรอม ทานรัฐมนตรีวาการกระทรวงทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดลอมทานก็
พรอมที่จะสนองนโยบายของทานนายกรัฐมนตรี กรมทรัพยากรน้ําก็ศึกษาแนวทางไวครบ
แลวครับทั้ง ๓ แนวทาง ขึ้นอยูกับทานนายกรัฐมนตรีหรือคณะรัฐมนตรีจะเลือกเอา
แนวทางใดแนวทางหนึ่ง เชน แนวทางที่ ๑ จะขุดอุโมงคใตดินจากแมน้ําโขง จังหวัดหนองคาย 
ประมาณ ๑๐๐ กิโลเมตร หรือ ๒. ไมตองขุดอุโมงคใตดินใหทําสะพานลอยฟาหรือ 
คลองลอยฟายกระดับ หรือ ๓. นําน้ําที่เหลือใชจากการผลิตพลังงานไฟฟา เขื่อนน้ํางึม
ของประเทศลาว และขุดอุโมงคจากหนองคายมาโพนพิสัย หวยหลวง ลําปาว กาฬสินธุ 
และมาสูจังหวัดรอยเอ็ด เลือกเอาเลยนะครับจะเอาแนวทางใดแนวทางหนึ่ง ผมอยากให
ทานรัฐมนตรีทานยืนยันในสภาแหงนี้ไดไหมครับวา สัปดาหหนาแนวทางที่ทรัพยากรน้ํา
เสนอไว สรุปไวจะไดรับการพิจารณาจากคณะรัฐมนตรีเพื่อนําไปปฏิบัติ แตทานประธาน 
ที่เคารพครับ ในสวนอุโมงคผันน้ํานั้นถือวาเปนความหวังก็แลวกัน และผมจะลุกขึ้น 
ทวงถามรัฐบาลทุกครั้งถายังไมดําเนินการ แตสิ่งที่อยากจะใหทานเริ่มเลย ในขณะนี้ 
ก็คือเร่ืองระบบเก็บกักน้ําและระบบกระจายน้ํา ทานประธานที่เคารพครับ บานเราไมมี
ปญหาเรื่องปริมาณน้ํา ไมมีปญหาวาน้ําไมเพียงพอ ปริมาณน้ําฝนของเราแตละป 
มีมากครับ แตการเก็บกักน้ําของเราไมประสบความสําเร็จ ถามาดูสถิติน้ําฝนปหนึ่ง 
โดยเฉลี่ยตั้งแตป ๒๕๔๗  ป ๒๕๔๘ ป ๒๕๔๙ หรือ ๕๐ ปยอนหลังตัวเลขใกลเคียงกัน
ครับวา ปริมาณน้ําฝนโดยเฉลี่ยอยูที่ ๗๐๒,๖๑๐ ลานลูกบาศกเมตร แตเราสามารถ 



 ๑๐๐
ร ๓/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)          พรรษวรรณ ๕๑/๒ 
 
เก็บกักไดเพียง ๕๙,๖๓๗ ลานลูกบาศกเมตร ถาใหคิดสัดสวนเปนเปอรเซ็นตก็ประมาณ 
๘.๔๘ เปอรเซ็นต หมายความวาอยางไรทานประธานครับ หมายความวาฝนตกลงมา 
๑๐๐  ลูกบาศก เมตรเราจะเก็บกักไวใชได เพียง  ๙  ลูกบาศก เมตร  อีกประมาณ  
๙๑ ลูกบาศกเมตร สูญหายไหลลงทะเล และถามาดูตัวเลขขอมูลการเก็บกักน้ําฝนที่ 
ภาคตะวันออกเฉียงเหนือ ทานครับในภาคตะวันออกเฉียงเหนือโดยเฉลี่ยปหนึ่งมีปริมาณ
น้ําฝนอยูที่ ๒๒๘,๘๓๗ ลานลูกบาศกเมตร เก็บกักน้ําไดเทาไรครับ เก็บกักน้ําไดเพียง 
๖,๑๓๔ ลานลูกบาศกเมตร พูดงาย ๆ ก็คือวาตกลงมาประมาณ ๒ แสน เก็บกักไวใชได
เพียง ๖,๐๐๐ คิดเฉลี่ยเปนเปอรเซ็นตสามารถเก็บกักน้ําไดเพียง ๒.๖ เปอรเซ็นต  
หรือฝนตกลงมา  ๑๐๐  ลูกบาศก เมตร  เอามาเก็บใชได เพียง  ๓  ลูกบาศก เมตร  
อีก ๙๗ ลูกบาศกเมตร สูญหายและไหลลงทะเล ตรงนี้ละครับเปนสิ่งที่รัฐบาลตองตอบ
โจทยใหถูกครับวา ระบบเก็บกักน้ํานั้นเราจะทําอยางไร ผมอยากจะเสนอแนะอยางนี้ครับวา  
เร่ืองของการทําฝายชะลอน้ํายังมีความจําเปน เร่ืองของการเก็บน้ําตามแหลงธรรมชาติ 
เชน หวย หนอง คลอง บึง ทําแกมลิง ขุดลอก เก็บกักน้ําใหมีปริมาณเพียงพอ  -------------- 
 

        - ๕๒/๑ 



 ๑๐๑
ร ๓/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                กลุนษิฐ ๕๒/๑ 
 
และสิ่งที่ตองไมละเลยเพิกเฉยก็คือลําน้ําขนาดใหญซึ่งอยูตามภูมิภาคตาง ๆ ของประเทศไทย  
ในอีสานไมวาโขง ไมวาชี มูล ไมวาเซบก เซบาย หรือแหลงน้ําอื่น ๆ ครับ ปรากฏวา 
หนาฝนนี่ครับน้ําทวม หนาแลงน้ําแหงครับทาน ลําชี ลํามูล บางแหงเดินขามไดครับ  
ทุกวันนี้กุมภาพันธเ ร่ิมเดินขึ้นไดแลว เพราะฉะนั้นจะตองมีการบูรณาการกันใหดี 
ครับวาระหวางกรมทรัพยากรน้ํา กรมชลประทาน กรมเจาทา จะทําการขุดเก็บกักน้ํา 
ใหเพียงพอไดอยางไร สิ่งตาง ๆ เหลานี้ละครับ คือสิ่งที่รัฐบาลจะตองทําอยางเรงดวน  
  ประการที่  ๒  ที่อยากจะขอเสนอแนะก็คือ  เ ร่ืองระบบกระจายน้ํา          
ทานประธานที่เคารพครับ ขอเท็จจริง ๕ ปที่ผานมาเปนการชะลอการกอสรางระบบ
กระจายน้ํา ไมวาคลองสงน้ํา ดานคอนกรีต ไมวาคลองไสไก ถูกชะลอครับ จะดวยเหตุผลใด 
ก็ตามบางทานก็อางวาเปนเพราะวาหนวยงานที่รับผิดชอบเกี่ยวกับการทําคลองสงน้ํา  
คือกรมทรัพยากร กรมพัฒนาและสงเสริมพลังงาน แตกอนสังกัดกระทรวงวิทยาศาสตร 
แตพอมายุบรวมกับกรมชลประทาน การบริหารจัดการยังไมคลองตัวกัน เพราะฉะนั้น   
การทําคลองสงน้ําสูไรนาของเกษตรกรนั้นจําเปนตองเรงครับ  
   หรือประการที่ ๒ นโยบายของทานที่เขียนไววา ขอ ๑.๑๘ เพิ่มพื้นที่
ชลประทาน และเพิ่มประสิทธิภาพชลประทาน เชน ชลประทานระบบทอ ทานประธาน
ชลประทานระบบทอนี่มีความจําเปนอยูในบางพื้นที่ที่มีความสูงต่ําไมไดระดับ แตก็ไมตอง
ทําอยางครั้งที่ผานมานะครับ ทานรัฐมนตรีสุวิทยทานไปนํารองอยู ๑๐ โครงการ ใชเงินไป 
๘๓๗ ลานบาท ทําที่ไหนบางครับ ทําที่จังหวัดขอนแกน ๓ แหง อยูบานหนองพอก         
อยูบานกุดแคน อยูบานโพนเมือง ตําบลหนองเรือ เขตเลือกตั้งทานอยูขอนแกน ทําที่
โคราชบาง ๑ แหง อุบลราชธานีที่ลําดงนอย ศรีสะเกษ จันทบุรี ตราด ฉะเชิงเทรา 
กาญจนบุรี ผลปรากฏเปนอยางไรครับ ทานประธานที่เคารพครับ ทํามาแลวเปนสุสานทอ 
ถาใครนึกภาพไมออกดูโครงการโฮปเวลล (Hopewell) ทางไปดอนเมืองครับ ไมไดใช
ประโยชน เลย  เสียดายเงิน  ๘๓๗  ลานบาท  เพราะอะไรครับ  ความสูญเสียเกิด  
๑. เกษตรกรใชน้ําไมได น้ําไหลออกมากะปริบกะปรอยครับ เพราะเกิดรอยรั่วแตกซึม 
ระดับทอต่ํากวาแปลงนา ทําใหแรงดันมีมากจนทอไมสามารถรับแรงดันได  ประการที่ ๒  
เกษตรกรแยงกันใชน้ํา ทําไมครับ เพราะเขาใจวาจะไดใชน้ําฟรีครับ  ประการที่ ๓ ขัดแยงกัน 



 ๑๐๒
ร ๓/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                กุลนิษฐ ๕๒/๒ 
 
เร่ืองความเปนเจาภาพระหวางกรมทรัพยากรน้ํา กรมชลประทาน ใครจะเปนเจาภาพ
ดําเนินการ ประการที่ ๔ ไมไดบอกความจริงกับเกษตรกร ทานครับ เกษตรกรเขาเขาใจวา
เขาจะไดใชน้ําฟรี แตจริง ๆ มันไมฟรีทานครับ เนื่องจากตนทุนกอสรางสูง ไมสามารถให
ฟรีได ฟรี ๒ ปแรกครับ ปที่ ๓ ตองจาย ๕๐ เปอรเซ็นต ปที่ ๔ จาย ๗๐ เปอรเซ็นต  
ปที่ ๕ เปนตนไปเกษตรกรตองซื้อน้ําใช ๑๐๐ เปอรเซ็นต ที่สําคัญในเรื่องนี้จะทําหรือไมทํา
เราไมวาขอใหบอกความจริงใหเปนที่ยอมรับของเกษตรกร  
   ทานประธานที่เคารพครับ สุดทายขอมาสูเร่ืองอุทยานสัตวปา และองคการ
สวนสัตว เรามีโอกาสไดเห็นพิพิธภัณฑสัตวน้ําทางทะเลที่ชลบุรี เปนอะแควเรียม
(Aquarium) สวยงามครับ ถึงแมวาจะอยูในพื้นที่ที่ไมมากมายใหญโตนัก เราจะไปสราง
พิพิ ธภัณฑสัตวน้ํ าจืดในภาคอีสาน  จะเลือกสร างที่ ใดก็ ไดครับในภาคอีสาน  
เพราะพิพิธภัณฑสัตวน้ําจืดนั้นจะเปนแหลงใหอารยชนคนรุนหลังมีโอกาสมาศึกษา 
มาคนควาพันธุสัตวน้ําจืดซึ่งมีนับหมื่น ๆ ชนิดทานครับ จังหวัดอุบลราชธานีเองก็มี 
การเตรียมพรอม จังหวัดหนองคาย หรือจังหวัดอื่นก็มีความพรอมที่อยากจะใหลูกหลาน 
ไปทองไปเที่ยว ไปศึกษา ไปคนควาดูพันธุสัตวน้ําจืดในบานเรา 
 
                  - ๕๓/๑ 
 



 ๑๐๓
ร ๓/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                                                          ณัฐวัฒน ๕๓/๑ 
 
   และประการที่ ๒ สุดทายก็คือวา เ ร่ืองสวนสัตว  ทานครับสวนสัตว           
ทั้งประเทศมีอยู ๕ แหง แหงที่ ๖ คือไนทซาฟารี สวนสัตวเชียงใหม ทานจัดระบบสวนสัตว
ใหเขารูปเขารอยไดไหมครับ สวนสัตวเขาเขียวชลบุรี มีสวนสัตวเขาดิน มีอยูที่โคราช มีอยู
ที่สงขลาทางใต แลวก็สวนสัตวอุบลราชธานี สวนสัตวที่ตองใหความสําคัญเปนกรณีพิเศษ
ก็คือสวนสัตวเชียงใหมครับทานประธาน ไนทซาฟารี เพราะวาเปนโครงการพิเศษที่ใชเงิน
นอกงบประมาณ ใชงบกลาง และใชเงินมาก ๒,๐๐๐ กวาลานบาท การบริหารจัดการ 
เปนภาระใหกับพี่นองประชาชน นําเขามาสูระบบเถอะครับ ใหองคการสวนสัตวที่มี 
ความชํานาญ มีความเชี่ยวชาญ มีบุคลากรเขาไปดูแลกันได สวนสัตวแหงใดที่จําเปนตอง
ปรับปรุงหรือดูแล ไมวาที่เขาเขียว เขาดิน โคราช สงขลา ตลอดจนสวนสัตวที่อุบลราชธานี 
สวนสัตวอุบลราชธานีจะเปนสวนสัตวมีเนื้อที่ดงฟาหวน ๑,๒๐๐ ไร ใหญมากครับ จะเปน
ประโยชนใหกับพี่นองเยาวชน ประชาชน ใชงบประมาณไมมากดวยครับและจะเปน    
สวนสัตวที่ใหญที่สุดในประเทศไทย ขอใหทางรัฐบาลใหความสนใจและใสใจ ผมเช่ือครับ
วาการใชเงินงบประมาณที่จําเปนและจํากัดจะเปนการทําใหพี่นองประชาชนไดรับ
ประโยชนสูงสุด โครงการตาง ๆ ที่รัฐบาลจะดําเนินการตามนโยบาย พวกเราจะเฝา
ติดตาม พวกเราจะคอยเสนอแนะ พวกเราจะคอยตรวจสอบและคอยทวงถามแทนพี่นอง
ประชาชน ขอบคุณครับ 
  นายยงยุทธ ติยะไพรัช (ประธานรัฐสภา)  :  รักษาเวลาไดเยี่ยมเลยครับ 
เนื่องจากทานรังสิมามีภารกิจจะขออภิปรายตรงชวงนี้ เชิญเลยครับ 
  นางสาวรังสิมา รอดรัศมี สมาชิกสภาผูแทนราษฎร (สมุทรสงคราม)  :  
กราบเรียนทานประธานสภาที่เคารพ ดิฉัน รังสิมา รอดรัศมี สมาชิกสภาผูแทนราษฎร 
พรรคประชาธิปตย ในฐานะสมาชิกรัฐสภา ดิฉันเห็นดวยกับรัฐบาลที่มีนโยบายที่จะจัดหา
พลังงานใหเพียงพอกับความตองการของประเทศ เพื่อความอยูดีกินดีของประชาชน               
แตวาดิฉันอยากใหทานประธานคํานึงถึงผลกระทบเรื่องสิ่ งแวดลอม  เพราะวา               
ไมมีแหลงพลังงานใดที่จะไมมีผลกระทบและไมมีมลพิษ  ทุกอยางมีมลพิษหมด                  
คือการกอสรางโรงไฟฟาทุกชนิด แตดิฉันจะยกตัวอยางเฉพาะโรงไฟฟาถานหิน ซึ่งจะมา 
 



 ๑๐๔
ร ๓/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                                                   ณัฐวัฒน ๕๓/๒ 
 
สรางในประเทศไทยหลายแหงตามที่ รัฐบาลมีนโยบาย แตดิฉันก็อยากจะทราบวา 
รัฐบาลจะสรางกี่แหง ที่ไหนบาง อยางไร เมื่อไร อยากใหชี้แจงใหประชาชนไดทราบ จะได              
เตรียมตัวเตรียมใจ เพราะขณะนี้ประชาชนหวาดผวาเกี่ยวกับโรงไฟฟาที่จะมาเกิดขึ้น
หลาย ๆ จังหวัด อยางเชน ประจวบคีรีขันธ สมุทรสงคราม ระยอง แลวก็ทราบวาจะไปที่
จังหวัดนครศรีธรรมราชอีกแลว ดิฉันก็ถามหลาย ๆ คน ส.ส. หลาย ๆ ทานวาจังหวัดทาน
อยากไดไหม ถามกี่จังหวัดก็ไมมีใครอยากได แตถาทานประธานอยากไดก็เอาไปเชียงราย
เลยนะคะ ดิฉันก็อยากใหทางบริษัทที่จะมาทําการกอสรางโรงไฟฟาไปถามที่ทานประธาน
ก็แลวกันนะคะ เผื่อทานอยากจะได แตจังหวัดสมุทรสงครามไมเอานะคะ ก็ขอกราบเรียน
วามันมีผลกระทบมากมายมหาศาล และจังหวัดสมุทรสงครามของดิฉันนี่มันก็เปนจังหวัด 
ที่เล็กที่สุดในประเทศไทย ทานก็ทราบดี มี ส.ส. คนเดียว มีประชากรแค ๑๙๐,๐๐๐ กวาคน 
ผลกระทบมันจะทําใหประชากรก็จะลดนอยลง เพราะวาอะไรละคะ สารปรอทที่มากับ
โรงไฟฟาจะทําใหคนทองนี่แทงกอนกําหนดถึง ๓๐ เปอรเซ็นต แลวเด็กที่เกิดมาก็จะเปน
เด็กเออ ดิฉันไมอยากใหคนสมุทรสงครามเปนคนเออ ถาคนเชียงรายเออก็ไมเปนไร
เพราะวาคนเชียงรายมีมาก จังหวัดสมุทรสงครามมันมีนอยอยูแลวก็ขอใหมีคุณภาพ 
แลวก็ไมเปนคนปญญาออน ------------------------------------------------------------------------- 
 
                                                                                                                      - ๕๔/๑ 
 



 ๑๐๕
ร ๓/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                                                           นิวรา ๕๔/๑  
 
และเมื่อมันมีนอยอยูแลวมันก็จะทําใหประชาชนไดรับผลกระทบเกี่ยวกับเรื่องรางกาย  
คือจะทําใหเปนโรคปอด เปนโรคผิวหนัง เปนโรคเกี่ยวกับมะเร็ง และขณะนี้ประชาชน 
ก็ขวัญผวาวาจะมากอสรางที่สมุทรสงครามหรือไม แมจังหวัดอื่น ๆ ตอนนี้ก็ตอตาน 
กันหมด พอจะไปจังหวัดไหนก็นอนไมหลับกันทุกจังหวัด สมุทรสงครามก็คอยฟง 
อีกเชนกัน ใหดิฉันมาถามทานประธานวาหลังจากทําเรื่องผลกระทบสิ่งแวดลอมไปแลว 
เมื่อผลกระทบสิ่งแวดลอมไมผานรัฐบาลยังมีความคิดที่จะทําอีกหรือไม แตถามาที่
สมุทรสงคราม ดิฉันก็ขอตอบไปไดเลยวาถามาเมื่อไรก็เผาเมื่อนั้น เพราะดิฉันก็ประกาศ 
ไวแลว เพราะจังหวัดสมุทรสงครามเล็กอยูแลว ขอใหเปนจังหวัดที่เปนปอดแหงหนึ่งของ
ประเทศไทยจะไดไหม เพราะเปนจังหวัดพื้นที่สีเขียว เปนจังหวัดที่เชิงอนุรักษ มีหิ่งหอย 
ถามีโรงไฟฟาไปหิ่งหอยก็ไมมี แลวแถมพอไปสรางโรงไฟฟาจะตองทําทาเรือยื่นออกไป 
ในทะเลอีกตั้ง ๖ กิโลเมตร พอยื่นไปในทะเล ๖ กิโลเมตรนี่จะทําใหทิศทางของน้ํา
เปลี่ยนไป พอเปลี่ยนไปแลวดอนหอยหลอดซึ่งเปนแหลงทองเที่ยวของสมุทรสงคราม  
ทําเงินใหกับจังหวัดสมุทรสงครามเปนจํานวนมาก พอดอนไมมีหอย มันก็ไมมีที่ทองเที่ยว
ในสมุทรสงครามก็จะขาดรายไดไป และเมื่อทําโรงไฟฟาก็จะตองเอาน้ําไปหลอเย็น ดูดน้ํา
ในทะเลไปหลอเย็น พออุณหภูมิสูงขึ้นก็ปลอยน้ําลงไปในทะเล กุง หอย ปู ปลาหมดนะคะ 
เกษตรกรชาวสมุทรสงครามทําอาชีพประมง เมื่อทําอาชีพประมงแลวไมมีกุง หอย ปู ปลา 
เขาจะทําอยางไร ลิ้นจี่ก็ไมออก มะพราวก็ไมมี  สมโอก็ไมมี เกษตรกรชาวสมุทรสงคราม 
ก็จะอยูไมได เพราะฉะนั้นก็ฝากทานประธานนะคะ ถาดีทานประธานเอาไปเลยคะ
เชียงรายดิฉันยกใหคะ ขอบคุณคะ 

(นายชลนาน ศรีแกว สมาชิกสภาผูแทนราษฎร (นาน) ไดยืนและยกมือขึ้น)  
   นายชลนาน ศรีแกว สมาชิกสภาผูแทนราษฎร (นาน)  : ขออนุญาต 
ทานประธานครับ    

นายยงยุทธ ติยะไพรัช (ประธานรัฐสภา) : ไมเปนไรครับ เดี๋ยวผมชี้แจง
แทน ในนามของคนเชียงรายก็คงไมอยากเปนโรคเออเหมือนกันนะครับ ตองเรียนชี้แจง  
   นายชลนาน ศรีแกว สมาชิกสภาผูแทนราษฎร (นาน) : ทานประธานครับ 
ตองขออนุญาตจริง ๆ ทานประธานครับ ผมขออนุญาตประทวงครับ  



 ๑๐๖
ร ๓/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                                                           นิวรา ๕๔/๒  
 
  นายยงยุทธ ติยะไพรัช (ประธานรัฐสภา) : เชิญครับ สั้น ๆ นะครับ  
   นายชลนาน ศรีแกว สมาชิกสภาผูแทนราษฎร (นาน) : ทานประธาน 
ที่ เคารพ  ผม  นายแพทยชลนาน  ศรีแกว  สมาชิกสภาผูแทนราษฎร  จังหวัดนาน 
พรรคพลังประชาชน ในฐานะสมาชิกรัฐสภา ตองขออนุญาตทานประธานจริง ๆ ครับ  
ขออนุญาตประทวงทานสมาชิกผูทรงเกียรติที่ไดอภิปรายจบไป กระผมรอฟง ไมประทวง
ตอนที่ทานอภิปราย เนื่องจากเปนประเด็นที่อยากจะใหทานชวยถอนคําพูด ทานทําผิด
ขอบังคับของการประชุมรัฐสภา ขอ ๔๓ ไดกลาวพาดพิงถึงบุคคลภายนอก โดยเฉพาะ
เปนพี่นองประชาชน ทานไดกลาวมาวาคนสมุทรสงครามไมอยากใหเปนเออ คนเชียงราย
เปนเออไมเปนไร โดยขอเท็จจริงผมเองกับทานผูอภิปรายก็รูจักสนิทสนมและรักกันครับ 
แตวาสิ่งที่ทานไดพูดไปผมเกรงวามันจะเปนขอเสียหาย พี่นองประชาชนของเราถือวา 
มีสิทธิ มีศักดิ์ศรีความเปนมนุษยเชนกัน อยากใหทานถอนคําพูดครับวาพี่นองประชาชน
คนเชียงรายไมใชเออหรือเปนเออ จริง ๆ เออมันเปนปญญาออนนะครับ แตเกิดจาก 
การขาดสารไอโอดีน กราบเรียนทานประธานชวยวินิจฉัยดวยครับ กราบขอบพระคุณครับ  
   นายยงยุทธ ติยะไพรัช (ประธานรัฐสภา) : ผมวินิจฉัยแลวก็ชี้แจงไปแลว  
ก็ไมอยากใหมีการประทวง ก็ตองขอบคุณที่ไดชี้แจงอะไรกันไปเพื่อจะไดใหบรรยากาศ
เรียบรอย ซึ่งทานรังสิมาก็ไมไดเจตนา ผมฟงจากบรรยากาศแลวก็คงอยากจะใหรูวา 
มีความรุนแรงอยางไร สวนเรื่องวาจะขูถึงขั้นไปเผาอะไรตาง ๆ เดี๋ยวโลกมันจะรอนขึ้น 
ก็คอยปรึกษาหารือก็แลวกัน ลําดับถัดไปนี้ก็คงจะเปนทานทนุศักดิ์ เล็กอุทัย วกกลับไป
ทางภาคเหนือตอนลางครับ เชิญครับ  
   นายทนุศักดิ์  เล็กอุทัย สมาชิกสภาผูแทนราษฎร (อุตรดิตถ) : กราบเรียน
ทานประธานที่เคารพ ผม ทนุศักดิ์ เล็กอุทัย สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดอุตรดิตถ 
พรรคพลังประชาชน กระผมขออนุญาตไมเอยถึงลําดับเลขที่ของเรื่อง เอาเปนวาขอพูด
ตรง ๆ ไปถึงเรื่องที่ตองการที่จะพูดเลยนะครับทานประธานเพื่อเปนการเกิดประโยชน 
มากที่สุด  

                                         - ๕๕/๑
  



 ๑๐๗
ร ๓/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                 เบญจมาภรณ ๕๕/๑ 
 

เร่ืองแรกคือเรื่องของการคมนาคม ขอใหทานรัฐมนตรีที่เกี่ยวของนะครับ 
ฝากไปยังทานที่เกี่ยวของผานทานประธานนะครับ ปญหาในอดีตคือการจัดลําดับ
ความสําคัญ ผมเอาเฉพาะเรื่องถนนนะครับ ไมวาจะเปนกรมทางหลวงชนบทหรืออะไร 
ก็แลวแต เวลาจัดลําดับการพัฒนา การกอสรางถนนในภูมิภาคจังหวัดตาง ๆ มักจะเกิด
ปญหาวาไมคอยตรงกับความตองการความเดือดรอนของพี่นองประชาชน กระผม 
ขอยกตัวอยางจังหวัดผมนะครับวา อยางเชนที่อําเภอพิชัย จังหวัดอุตรดิตถนี่นะครับ  
มีประชากรเกือบ ๙๐,๐๐๐ คน เรามีทั้งหมด ๙ อําเภอ อําเภอพิชัยรองจากอําเภอเมือง 
เมื่อตอนเลือกตั้งผมไดรวมหาเสียงกับเพื่อน ๆ นี่นะครับ ก็ไปทั้ง ๙ อําเภอของจังหวัด
อุตรดิตถ ปรากฏวาอําเภอพิชัยที่มีประชากรมากมายนี่นะครับ ถนนหนทางแยที่สุด 
ในจังหวัดอุตรดิตถ เพราะฉะนั้นการพิจารณาของกระทรวงคมนาคมในเรื่องการจัดสรร
งบประมาณตรงนี้อยากใหมองในขอเท็จจริงใหดีนะครับ อยาใหผิดพลาดอยางเชนในอดีต 
  เร่ืองตอไปครับ คือเร่ืองเอกสารสิทธิ ผมอยากใหรัฐบาลไปถึงกระทรวง 
ที่เกี่ยวของนี่นะครับ สรางความเปนธรรมที่แทจริงใหเกิดขึ้นกับพี่นองประชาชนในเรื่องการ
ออกเอกสารสิทธิและการใหสิทธิกับประชาชน  ผมยกตัวอยางจังหวัดผมอีกครับ  
เชน ที่อําเภอทาปลาของจังหวัดอุตรดิตถ คนอําเภอทาปลาเมื่อรวม ๒๐–๓๐ ปที่แลว  
ไดสละแผนดินที่เขาทํามาหากินบานเกิดเมืองนอนของเขาเพื่อใหสรางเขื่อนสิริกิติ์  
เพื่อใหคนไทยทั้งประเทศไดน้ําใช ไดไฟฟาใช แตจนถึงวันนี้คนอําเภอทาปลานะครับ  
สวนที่อพยพอีกเยอะเลยครับยังไมมีเอกสารสิทธิในการทํามาหากินและที่อยูอาศัย  
รัฐในยุคตาง ๆ ก็ผลัดเปลี่ยนหมุนเวียนกันมาบริหารประเทศ แตคนอําเภอทาปลาก็ยัง
ไมไดครับ ฝากไวดวย 
  ตอไปอีกเรื่องครับ เร่ืองของการคาการขาย ฝากไปยังกระทรวงพาณิชย  
รัฐบาลตองหาวิธีอยางไรก็แลวแตใหพี่นองประชาชนคาขายเองเปนครับ ทานประธานครับ 
เรายอมรับความจริงไหมครับวา น้ําแลงหรือน้ํามาก อยางไรก็แลวแตชาวบานของเรา 
คนไทยปลูกไดเลี้ยงไดกันทั้งนั้นแหละครับ เหนือ ใต ตะวันออก ตะวันตก แตสิ่งที่ 
เปนปญหาของคนไทยก็คือวาคาขายไมเปน ขายของไมเปน ขายของไมเกง ผมอยากจะ 
 



 ๑๐๘
ร ๓/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                 เบญจมาภรณ ๕๕/๒ 
 
ใหรัฐบาลหาวิธีการที่จะทําใหชาวบานเขาขายเกง ขายเปน ยกตัวอยางงาย ๆ งบเอสเอ็มแอล 
ทําทํานองนี้ไดไหม ใหเขาไป อยางองคกรตาง ๆ  ก็แลวแตที่รัฐบาลคิดขึ้นมา แลวก็ระบุ 
ไปวาใหเอาเงินตรงนี้ไปทําตลาดดวยตนเองนะครับ มันอาจจะมีปญหาในเบื้องตน  
อาจจะทําไมสําเร็จในเบื้องตน เชน หลาย ๆ โครงการที่รัฐไดเคยทํามา แตในระยะตอไป
ผมเชื่อวาประชาชนสามารถปรับวิธีการในการทํางานของเขาใหประสบความสําเร็จ 
ในการคาการขายได นั่นจะเปนการแกปญหาที่แทจริงใหประชาชนสามารถยืนอยูได 
ดวยตนเองครับ เราตองยอมรับความจริงวันนี้วาโดยศักยภาพของรัฐไมสามารถที่จะชวย
ประชาชนไดในเรื่องการคาการขายรอยเปอรเซ็นต ผมไมเอารอยเปอรเซ็นตหรอกครับ 
ครึ่งหนึ่งก็ยังลําบาก 
   สุดทายครับเร่ืองของศิลปะและวัฒนธรรม เมื่อสักครูผมตองขอชื่นชมครับ 
ทาน ส.ส. จุลพันธ  อมรวิวัฒน ถึงแมนวาจะเปน ส.ส. ใหม รุนหนุม แตก็ยังสนใจ 
เร่ืองศิลปะและวัฒนธรรม ผมขอชื่นชมนะครับ ผมขอเสริมทาน ส.ส. จุลพันธ ก็คือวา 
อยากใหรัฐบาลสรางความเขาใจใหเกิดขึ้นในสาระและแกนแทของศาสนา ศิลปะและ
วัฒนธรรมของชาติ ทานประธานที่เคารพครับ ในวันนี้เราตองยอมรับความจริงวา  
เร่ืองเหลานี้รูเฉพาะกลุมคนจํากัดอยูกลุมหนึ่ง --------------------------------------------------- 
 

- ๕๖/๑ 



 ๑๐๙
ร ๓/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                                                            สายชล ๕๖/๑ 
 
ยกตัวอยางเชน ในวันนี้ประเทศเรากําลังมีพระราชพิธีที่สําคัญของชาติ แตคนที่รูเร่ือง    
และเขาใจมีอยูกลุมเดียวครับ ดังนั้นมรดกตรงนี้ ศิลปะและวัฒนธรรมตรงนี้จึงไมสามารถ    
แพรขยายอยางที่ควรจะเปน แผนดินทุกตารางนิ้ว อิฐทุกกอน น้ําทุกสายตางก็มี
ประวัติศาสตร มีความยิ่งใหญ เพราะฉะนั้นผมอยากจะใหรัฐบาลมีหนาที่ที่จะทํา 
ความเขาใจตรงนี้ใหเกิดขึ้นกับคนไทยทุกคน แลวมรดกตรงนี้จะเปนมรดกที่สําคัญและ
ยิ่งใหญของประเทศไทยสืบไปครับ ขอบคุณครับ  
   นายยงยุทธ ติยะไพรัช (ประธานรัฐสภา) : ขอบคุณครับ ผมขอรบกวน 
ทานสมาชิกครับ ทานพี่นองประชาชนจากอําเภอชาติตระการ จังหวัดพิษณุโลก มาเยี่ยม 
ในนามของสมาชิกรัฐสภาก็ยินดีตอนรับนะครับ แลวก็ทานจุติ ไกรฤกษ ใหการตอนรับ 
อยูในขณะนี้ครับ ขอแสดงความยินดีดวยครับ ตอไปเปนทานศุภชัย ศรีหลา นะครับ  
เชิญครับ 
   นายศุภชัย  ศรีหล า  สมาชิกสภาผู แทนราษฎร  ( อุบลราชธานี )  :            
เรียนทานประธานรัฐสภาที่เคารพ กระผม ศุภชัย ศรีหลา สมาชิกสภาผูแทนราษฎร 
อุบลราชธานี พรรคประชาธิปตย ในฐานะที่เปนสมาชิกแหงรัฐสภา ทานประธานที่เคารพครับ  
๓ วันที่ผานมา ผมเช่ือวาจะเปน ๓ วันที่มีความหมาย จะไมใช ๓ วันที่เปนแตเพียง 
พิธีกรรม หากแตเปน ๓ วันที่รัฐบาลไดใหพันธะสัญญากับพี่นองประชาชน ทานประธานครับ  
พวกเราหลายทานไดใหความคิดความเห็นตอคณะรัฐบาลในที่ประชุมแหงนี้ ผมอยาก 
จะเรียนใหทานคณะรัฐมนตรีนําแนวทาง นําความคิดความเห็นบางประการไปดําเนินการ 
ในขณะเดียวกันก็มีแนวทางการทํางานหลายอยางที่เปนนโยบายของรัฐบาลที่สามารถไป
ดําเนินการไดในทันที ทานประธานที่ เคารพครับ ในเอกสารคําแถลงนโยบายของ
คณะรัฐมนตรีสําคัญที่สุดผมอยากจะเรียนในที่ประชุมแหงนี้วา นับ ๑ ตั้งแตหนาปก  
หนาแรก หนาปกที่ทานไดนําเรียนในที่ประชุมแหงนี้ คือตรา ครม. หรือตราคณะรัฐมนตรี 
ทานมีขอความสําคัญอยู ๓ ขอความ คือคําวา สุจริต เสียสละและสามัคคี ทานที่เคารพครับ 
นโยบายถาปราศจากซึ่งความสุจริตใจแลว ความเคลือบแคลงสงสัยในการกําหนด
นโยบายของทานก็จะปรากฏตอสาธารณชน ในการกําหนดนโยบายที่สําคัญที่กระผม 
ไดศึกษาและใหความสําคัญเปนพิเศษคือการกําหนดนโยบายที่เกี่ยวเนื่องกับการกําหนด 



 ๑๑๐
ร ๓/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                                                            สายชล ๕๖/๒ 
 
แนวเขตการใชที่ดิน ที่กระผมใหความสําคัญกับเร่ืองนี้เปนพิเศษดวยเหตุวาที่ดินคือ 
ที่ตั้งตนของการกระทําทุกอยาง ที่ดินเปนทุน การกอสรางก็ตั้งอยูบนที่ดิน การกําหนด 
เขตอุตสาหกรรมก็ตั้งอยูบนที่ดิน ในขณะเดียวกันการกําหนดพื้นที่เพาะปลูกก็ตั้งอยู 
บนที่ดิน ถาเผื่อวาที่ดินมีความสําคัญอยางนี้ การกําหนดแนวเขตการใชที่ดินนั่นคือ 
การกําหนดอนาคตชาติครับทานครับ ถาเปนการกําหนดอนาคตชาติ คณะรัฐบาลไดเขียน
ไวในนโยบายเทาที่กระผมไดศึกษามี ๒ สวนสําคัญ สวนแรกที่ทานไดเขียนไวคือเขียนไว
ในนโยบายเรงดวน ทานเขียนไวบอกวา ขอ ๑.๑๗ วางระบบการถือครองที่ดินและกําหนด
แนวเขตการใชที่ดินใหทั่วถึงและเปนธรรม โดยใชขอมูลระบบภูมิสารสนเทศ ภายใต
กระบวนการที่ชุมชนมีสวนรวมเพื่อใหประชาชนมีที่ดินทํากินและประกอบอาชีพอยางทั่วถึง 
และพอเพียง ------------------------------------------------------------------------------------------- 
 
                                                                                                                      - ๕๗/๑ 



 ๑๑๑
ร ๓/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)         จีรนุช ๕๗/๑ 
 
อีกสวนหนึ่งที่ทานเขียนไวและมีความเกี่ยวเนื่องกับการใชที่ดินก็คือ นโยบายดานที่ ๔ 
ที่วาดวยเรื่องที่ดิน ทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดลอม ทานเขียนไวในขอ ๔.๓ ที่วาดวย
เร่ืองการสงเสริมการปลูกไมเศรษฐกิจ ทานประธานที่เคารพครับ ถาเผื่อวาเราเขียน
นโยบายอยางนี้  ความเกี่ยวเนื่องในรัฐธรรมนูญก็ตราไว เชนเดียวกันวาตองมี 
ความสอดคลองกับรัฐธรรมนูญ แตถาเผื่อวาเราไปดูรัฐธรรมนูญเขียนไวในสวนที่ ๘  
เร่ืองนโยบายดานที่ดิน ทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดลอม ในมาตรา ๘๕ สาระสําคัญ 
ที่มีความแตกตางและกระผมมีความกังวลใจก็คือวา ในมาตรา ๘๕ (๑) และ (๒) ไดให
ความสําคัญกับความสอดคลองดานสภาพแวดลอมทางธรรมชาติ ผืนดิน ผืนน้ํา วิถีชีวิต
ของชุมชน รวมถึงการรักษาทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดลอมอยางมีประสิทธิภาพ  
และที่สําคัญครับทานประธาน ไดเขียนไวบอกวาการกําหนดมาตรฐานการใชที่ดิน 
ตองเปนไปอยางยั่งยืน ตรงนี้ขอใหขีดเสนใตครับ และใน (๒) ก็ไดเขียนถึงการกระจาย 
การถือครองที่ดินบอกวาตองเปนไปอยางทั่วถึงและเปนธรรม ทานประธานครับ ที่ผม
กราบเรียนถึงการเขียนนโยบายและความสอดคลองระหวางนโยบายกับรัฐธรรมนูญ 
ดวยเหตุวาทานรัฐมนตรีวาการกระทรวงวิทยาศาสตรและเทคโนโลยี ทานวุฒิพงษ  
ฉายแสง ขออนุญาตที่เอยนาม ทานไดใหนโยบายในเรื่องของการสงเสริมการปลูกปา 
ยูคาลิปตัส เมื่อวันที่ ๑๐ กุมภาพันธ ที่ผานมา และในขณะเดียวกันทานนายกรัฐมนตรี 
สมัคร สุนทรเวช ก็ไดใหนโยบายการปลูกปายูคาลิปตัสในวันนี้เชนเดียวกัน ดังปรากฏตอ
สื่อมวลชนตาง ๆ ทานประธานที่เคารพครับ การปลูกยูคาลิปตัสคือการใชแผนดิน ผืนดิน
ผืนใหญของประเทศ ผมขออนุญาตกราบเรียนถึงผลการวิจัยที่ไดแสดงใหเห็นถึง
ผลกระทบจากการปลูกยูคาลิปตัสอยางนอย ๒ ฉบับ ฉบับแรกเปนผลการวิจัยของ
อาจารยจากมหาวิทยาลัยขอนแกน ที่แสดงใหเห็นถึงผลกระทบการปลูกยูคาลิปตัส 
ตอคุณสมบัติดินและการผลิตพืชในภาคตะวันออกเฉียงเหนือ ซึ่งวิจัยโดยดอกเตอร
จักรกฤษณ  หอมจันทร  ดอกเตอรช รัส  มงคลสวัสดิ์  คุณเทพฤทธิ์  ตุลาพิทักษ  
และผลการวิจัยอีกฉบับหนึ่งซึ่งสําคัญมากครับทานประธาน คือผลการวิจัยของหนวยงาน 
ในสังกัดของทานรัฐมนตรีเอง คือสถาบันวิจัยวิทยาศาสตรและเทคโนโลยีแหงประเทศไทย 
หรือ วท.  วท. ไดทําการวิจัยเรื่องปญหาและผลกระทบที่ยูคาลิปตัสมีตอสภาพแวดลอม 



 ๑๑๒
ร ๓/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)        จีรนุช ๕๗/๒ 
 
ทานประธานที่เคารพครับ ผลการวิจัยทั้ง ๒ สวนสอดคลองกันอยางนี้ครับ อยางแรก 
ถาพูดถึงผลดีอันเกิดจากยูคาลิปตัสที่บอกวาสามารถดูดน้ําและธาตุอาหารไดมาก 
ในขณะที่ผลกระทบก็ปรากฏขึ้นเชนเดียวกันวา การใชน้ํา ใชธาตุอาหารมากทําใหพื้นดิน
โดยรอบไดรับผลกระทบ ยูคาลิปตัสปลูกงาย โตเร็ว ไมตองดูแลมาก นั่นแสดงใหเห็นวา 
ใตดินมีรากแผขยายกวางไกล  การกําจัดตนตอและรากยุ งยากมากในอนาคต  
ใบยูคาลิปตัสมีอัตราการยอยสลายชากวาฟางขาว ใบมะมวง ใบกระถินณรงค ยูคาลิปตัส
ไมกลัวแลง  ไมกลัวฝน  ทานครับในขณะที่ไมกลัวก็ใชน้ํามาก  ใชสารอาหารมาก  
หากตองการปลูกพืชชนิดอื่นในอนาคต เราตองฟนฟูดินลงทุนอยางมหาศาล ทานครับ 
ไมยูคาลิปตัสใชระยะเวลาปลูก ๔–๕ ป ใชพื้นดินมากนั่นแสดงวาเราตองสูญเสียผืนที่ดิน 
๔-๕ ปเพื่อปลูกพืชเชิงเดี่ยว ยูคาลิปตัสทําใหการไหลบาของน้ําชะลางหนาดินมากกวา 
ทุงหญา การใชพื้นดินขนาดใหญทําใหคุณสมบัติทางเคมีของดินเสียไป ระดับน้ําใตดิน  
น้ําบอเพื่อการอุปโภคบริโภคของชุมชนใกลเคียงลดระดับลง การสงเสริมใหปลูก 
ยูคาลิปตัสในคันนา ตรงนี้สําคัญครับ เพราะทานรัฐมนตรีใหความสําคัญกับเร่ืองนี้ 
เปนพิเศษ ผลการวิจัยปรากฏอยางชัดเจนวาคันนาที่เคยเปนที่อยูอาศัยของหอย ปู ในระบบ 
นิเวศตามธรรมชาติสูญเสียไป ----------------------------------------------------------------------- 
 
                  - ๕๘/๑ 
 



 ๑๑๓
ร ๓/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                 วันทนา ๕๘/๑ 
 
ใบของยูคาลิปตัสมีสารธอเรียม (Thorium) ทานประธานครับ สารนี้ยับยั้งการเจริญเติบโต
ของพืชในบริเวณใกลเคียงอยางชัดแจง ทานประธานที่เคารพครับ ประเทศที่ปลูก 
ยูคาลิปตัสมากวันนี้เราสงเสริมกัน ทานประธานทราบไหมครับ ประเทศสาธารณรัฐ
ประชาชนจีนตามเอกสารของจุฬาลงกรณมหาวิทยาลัยมีแผนดินกวางใหญไพศาลกวาเรามาก  
ทั้งประเทศจีนปลูกยูคาลิปตัสเพียง ๔ ลานไร ในขณะที่วันนี้เราปลูกถึง ๒.๗ ลานไร นี่เปน
ตัวเลขเมื่อปพุทธศักราช ๒๕๔๖ คนอีสานบานผมปลูกถึง ๑.๓ ลานไร ทานประธานครับ 
เซลล (Cell) สมองถาผมจะเทียบกับแผนดินไทย แผนดินไทยมีอยู ๓๒๐ ลานไร การปลูก 
ยูคาลิปตัสแตละตนแตละตน แตละไร นั่นคือการทําลายเซลลสมองของเราไปทุกขณะ  
ผมขอใหทานรัฐมนตรีและทานนายกรัฐมนตรีไดโปรดพิจารณาใหรอบคอบกอนตัดสินใจ
เร่ืองนโยบายการใชที่ดิน โดยเฉพาะอยางยิ่งการปลูกยูคาลิปตัสครับ ขอบพระคุณครับ  
   นายยงยุทธ ติยะไพรัช (ประธานรัฐสภา)  :  ขอบคุณครับ ตอไปทานมนตชัย  
วิวัฒนธนาฒย จากพิษณุโลก เชิญครับ  
   นายมนตชัย  วิวัฒนธนาฒย สมาชิกสภาผูแทนราษฎร (พิษณุโลก)  : 
กราบ เ รี ยนท านประธานรั ฐสภาที่ เ ค า รพ  ผม  นายมนต ชั ย  วิ วัฒน ธนาฒย 
สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดพิษณุโลก พรรคพลังประชาชน ในฐานะสมาชิกรัฐสภา 
วันนี้ ผมขอแสดงความยินดีแล วก็ดี ใจที่บ านเมือง เราไดกลับ เข าสู ภาวะปกติ        
โดยเฉพาะอยางยิ่งความเปนประชาธิปไตยเกิดขึ้นในบานเมืองของเรา ผมเองในฐานะ 
ที่ไดตอสูทางการเมืองมา แลวก็ไดเห็นความเปลี่ยนแปลงทางการเมือง แลวก็หวัง          
เปนอยางยิ่งวารัฐบาลนี้ซึ่งนําโดยทานสมัคร สุนทรเวช พรอมคณะรัฐมนตรีจะไดบริหาร
ประเทศตามนโยบายที่ไดแถลง ซึ่งนโยบายตาง ๆ นั้นผมเองก็สนับสนุน เพราะวาเปน
นโยบายที่สามารถจะดูแลแกไขปญหาใหกับพี่นองประชาชนไดเปนอยางดี สําหรับ         
ในจังหวัดที่ผมเองเปนผูแทนราษฎรอยูนั้น ผมอยากจะเสนอความคิดที่จะมีผลเกี่ยวของ
กับนโยบายของรัฐบาล อาทิเชน ในเรื่องของปญหาพืชผลทางการเกษตร คือทุกปพี่นอง
เกษตรกรทํามาคาขายก็ขายอยูอยางเดียวครับทานประธานครับ ขายขาว ขายพืชผลทาง 
 
 



 ๑๑๔
ร ๓/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                วนัทนา ๕๘/๒ 
 
การเกษตร แตเขาไมสามารถที่จะรูไดวาราคาที่เขาจะขายนี่ ของที่เขาจะขายไดราคา
เทาไร ทีนี้ผมอยากจะฝากกับรัฐบาลใหตระหนักในเรื่องของการวางแผนที่สามารถจะทํา
ใหพี่นองเกษตรกรทุกประเภท ไมวาจะเปนขาว พืชผลทางการเกษตรตาง ๆ ผลไมตาง ๆ 
สามารถที่จะรูไดวาปนี้เขาจะขายของไดราคาเทาไร เพราะนับวันปญหาตนทุนในการผลิต
เขาสูงขึ้น ๆ ทุกวัน ไมวาจะเปนเรื่องปุยก็ดี เร่ืองยาฆาแมลงก็ดี หรือเร่ืองตนทุนในเรื่องของ
น้ํามันที่จะนํามาใชเปนตนทุนในการผลิต ซึ่งสิ่งเหลานี้จะทําใหแกไขปญหาความยากจน
ของพี่นองได ถารัฐบาลมคีวามตระหนัก แลวก็มีความเอาใจใสในเรื่องของปญหาปากทอง
ของพี่นองประชาชน อยากจะยกตัวอยางในเรื่องของปญหาตาง ๆ ที่เกี่ยวของนําเสนอกับ
รัฐบาลนี้ ไมวาจะเปนความเปนศูนยกลางในภาคเหนือตอนลางของจังหวัดพิษณุโลก 
ดานการสาธารณสุข ดานการศึกษา สวนราชการ ศูนยราชการตาง ๆ ซึ่งพิษณุโลกเอง    
ยังขาดโอกาสในเรื่องของการพัฒนาการคมนาคม ดังนั้นจึงขอฝากทางกระทรวงคมนาคม
ไดชวยดูแลแกไขปญหา เพราะวาอุบัติเหตุไดเกิดขึ้นอยูทุกวัน ๆ ผมเองไดรับทราบขอมูล
มาโดยตลอด 
 
                            - ๕๙/๑ 
 
 



 ๑๑๕
ร ๓/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                     รัชนีพร ๕๙/๑ 
 
   เร่ืองตอมาจะเปนนโยบายเกี่ยวกับทางสาธารณสุข จากที่ผมเองไดเปน
ผูแทนราษฎรของจังหวัดพิษณุโลกแลวก็ไดลงพื้นที่โดยตลอดพบกับกลุมพี่นอง อสม.  
ซึ่งในนโยบายของรัฐบาลที่ไดแถลงตอรัฐสภาแหงนี้ แถลงตอพี่นองประชาชนทั้งประเทศ 
ไดประกาศชัดวาจะดูแลพี่นอง อสม. ในหมูบาน ในตําบลตาง ๆ ทั่วประเทศในเรื่องของ
คาตอบแทน เพราะทุกทานนั้นไดทํางานดวยความเสียสละอยางแทจริงครับ ทานประธาน
ครับ ทํางานเก็บขอมูลตาง ๆ เพื่อที่จะนํามาสูการแกไขปญหาการพัฒนาประเทศชาติ 
ดังนั้นการที่รัฐบาลนี้มีความจริงใจที่จะมาดูแลพี่นอง อสม. ผมเองก็ยินดีครับ แลวก็ 
ขอฝากไวดวยวาใหทําอยางเรงดวน     
   ประการตอมาในเร่ืองของสวัสดิการของกํานัน ผูใหญบาน ซึ่งผมเองนั้น 
ในอดีตผมเปนกํานันมีความเขาใจและมีความรูวาชีวิตของกํานัน ผูใหญบานนั้นมีแตใหกับ
พี่นองประชาชน ทํางานเสียสละทุมเททุกสิ่งทุกอยาง ทํางานไมเคยเวนวันหยุด ดังนั้น 
การที่จะใหกํานัน ผูใหญบานสามารถที่จะทํางานเพื่อประเทศชาติไดอยางมีกําลังใจ  
ถารัฐบาลใหความใสใจในเรื่องของการดูแลสวัสดิการลูกหลานของกํานัน ผูใหญบาน 
อาจจะเปนเรื่องของการศึกษาเลาเรียนจนจบปริญญาตรีอยางนี้เปนตน หรือวาสวัสดิการ
ในการรักษาพยาบาลเจ็บปวยที่ดีเทียบเทาขาราชการ แลวทําใหการทํางานของกํานัน 
ผูใหญบานไดตอบสนองการบริหารราชการแผนดินไดอยางมีประสิทธิภาพไดเต็มที่ 
เพิ่มมากขึ้นครับ   
   ปญหาอีกประการหนึ่งนะครับ ที่ผมอยากจะนําเสนอกับรัฐบาลเพื่อที่จะ
ไปสูการพัฒนาประเทศชาติ จังหวัดพิษณุโลกของกระผมเองนั้นเปนจังหวัดที่มีแมน้ํา 
ไหลผาน ๒ สายดวยกันใหญ ๆ คือแมน้ํานานและแมน้ํายม และระยะทางตลอด ๒ ฝง 
ริมแมน้ํา ตรงไหนที่มีสภาพตรงมันก็ไมเกิดปญหา ตรงไหนที่มีสภาพคดเคี้ยวมักจะเกิด
ปญหาก็คือตลิ่งพัง พังบางทีพังไปถึงบานเรือนของพี่นองประชาชน ซึ่งมันกัดทุกวัน ๆ  
น้ําที่ไหลมาทุกวันก็ทําใหเกิดปญหา ดังนั้นจึงขอฝากทางกระทรวงที่เกี่ยวของชวยดูแล 
ตรงนี้ใหกับพี่นองประชาชนเพื่อที่จะแกไขปญหาหรือบรรเทาปญหาของพี่นองประชาชน
ดวยครับ นโยบายตาง ๆ ของรัฐบาลที่ไดเขียนมานี้ผมเชื่อม่ันครับวารัฐบาลนี้จะสามารถ 
 



 ๑๑๖
ร ๓/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                     รัชนีพร ๕๙/๒ 
 
ที่จะปฏิบัติได เพราะบุคลากรและรัฐมนตรีทุกทานมีคุณภาพที่จะมาทํางานเพื่อพี่นอง
ประชาชนครับ ขอบคุณครับ  
  นายยงยุทธ ติยะไพรัช (ประธานรัฐสภา) : ครับ ลําดับถัดไปเปนทานนคร 
มาฉิม เชิญครับ  
  นายนคร มาฉิม สมาชิกสภาผูแทนราษฎร (พิษณุโลก) : กราบเรียน      
ทานประธานรัฐสภาที่เคารพ กระผม นายนคร มาฉิม สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัด   
พิษณุโลก พรรคประชาธิปตย ในฐานะสมาชิกรัฐสภา กอนที่จะเขาสูเนื้อหาการอภิปราย 
ผมใครขอถือโอกาสนี้ไดเรียนขอมูลซึ่งเปนขอเท็จจริงตอทานประธานที่เคารพกอน ก็คือ
การที่มีเพื่อนสมาชิกทานหนึ่งไดพูดพาดพิงถึงโครงการมิยาซาวาในสมัยของรัฐบาล 
ฯพณฯ ชวน หลีกภัย เปนนายกรัฐมนตรีนั้น ทานกลาวหาวาลมเหลว ขออนุญาต      
กราบเรียนขอเท็จจริงตอทานประธานเพื่อบันทึกไวก็คือโครงการมิยาซาวา รัฐบาลญี่ปุน   
ไดมีโครงการชวยเหลือเปนจํานวนทั้งสิ้น ๑,๓๑๖,๐๕๙ ลานลานเยน หรือประมาณ 
๕๐,๐๐๐ ลานบาท โครงการดังกลาวไดดําเนินการและบรรลุผลตามเปาหมายก็คือ 
 
                                    - ๖๐/๑ 
 
 
 



 ๑๑๗
ร ๓/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)              สุทธาทพิ ๖๐/๑ 
 
   เร่ืองที่ ๑ สามารถที่จะจางงานใหกับนักศึกษาที่จบมาแลวแตยังไมมี    
งานทํา จํานวน ๑๐๙,๐๐๐ คน สูงกวาเปาหมายที่ตั้งไว ๘๖,๐๐๐ คน  
   เร่ืองที่ ๒  ก็คือ มีการจางแรงงานของคนทั้งประเทศทั่วประเทศ ๓๖๗,๐๐๐ คน  
คิดเปนรอยละ ๙๑.๙๒ ของเปาหมายที่ตั้งไว จํานวน ๔ แสนคน 
   เร่ืองที่ ๓ ก็คือมีการสํารวจประเมินผลความพอใจ ปรากฏวาคนไทย     
สวนใหญทั่วประเทศใหความพอใจในโครงการดังกลาวมากกวารอยละ ๗๐  
   เพราะฉะนั้นอยากจะกราบเรียนทานประธานเพื่อไดใหสวนราชการ          
ที่ เกี่ยวของไดทําการศึกษาเปรียบเทียบขอเท็จจริงกับโครงการกองทุนหมูบาน               
ละลานบาทอยางเปนระบบและเปนทางการ เพราะวาเทาที่ไดตรวจสอบขอมูลมาในเรื่อง
ของโครงการหมูบานละลานบาทนั้น ในสวนที่ดีก็คือคนไดรับเงินสะดวกตอการกูเงิน  
แตภาระที่ตามมาก็คือมีภาคหนี้สินของภาคครัวเรือนตอประชาชนคนไทยทั้งประเทศ
เพิ่มขึ้นถึงรอยละ ๔๗.๙ เปอรเซ็นต ก็ขออนุญาตที่จะกราบเรียนตอทานประธานไว  
   อีกประเด็นหนึ่งตองใครขอถือโอกาสนี้ไดกราบขอบพระคุณทาน ส.ส.    
หลายทาน โดยเฉพาะทานจุติ ไกรฤกษ และทานสมบัติ ยะสินธุ ที่จังหวัดแมฮองสอน  
และพิษณุโลก และอีกหลายทานที่ไดเสนอแนะแลวก็ฝากขอมูลมา เนื่องจากวาเวลา 
มีจํากัด ทานไดสละเวลาที่มีอยูอยางจํากัดของทานมอบใหผมเพื่อไดกราบเรียนและชี้แจง
ตอทานประธาน ทานประธานที่เคารพครับ ปญหาที่ดินทํากินของคนไทยทั้งประเทศเปน
ปญหาใหญ เนื่องจากวาเวลานอยผมขอสรุปประเด็นปญหาทั้งหมดโดยภาพรวม ที่ดิน
ของคนไทยทั้งประเทศ  ทั้งประเทศมีอยูทั้งหมด  ๓๒๐  ลานไร เปนที่ปาประมาณ         
๑๐๐ ลานไร เปนที่ทําการเกษตรประมาณ ๑๓๐ ลานไร ทานประธานครับ ถาเกิดวา
ทรัพยากรที่มีอยูนี้ไดรับการบริหารจัดการ การจัดสรรและดูแลใหเกิดความเปนธรรม     
ผมม่ันใจครับวาคนไทยทุกคนมีที่อยูอาศัย มีที่ทํากิน และสรางประโยชนใหกับบานเมือง
ไมนอย แตขอมูลจํานวนไมนอยครับ ก็คือมากกวารอยละ ๗๐ ประชากรมีที่ดินไมถึง ๑ ไร 
มีรอยละ ๑๐ มีที่ดินมากกวา ๑๐๐ ไร แสดงใหเห็นขอมูลในการถือครองที่ดินทํากินเปนไป 
อยางไมสมดุล ไมเปนธรรม มีการจัดระบบที่ยังมีขอบกพรองอยู ขอมูลจากมูลนิธิ    
สถาบันที่ดินแหงประเทศไทยที่ไดทําการสํารวจไวเมื่อป ๒๕๔๔  ๗๐ เปอรเซ็นตของที่ดิน 



 ๑๑๘
ร ๓/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)              สุทธาทิพ ๖๐/๒ 
 
ถูกปลอยรกราง ใชประโยชนไมเต็มที่ ขอมูลจากกระทรวงมหาดไทยที่ไดขึ้นทะเบียนคนจน
ไวทั้งประเทศ ทานประธานที่เคารพครับ ปญหาที่ดินทั้งหมด ๔ ลาน ๒ แสนครัวเรือน
ปญหายังไมไดรับการแกไขนะครับ คิดเปนหนวยยอยก็คือ ๑ ลาน ๓ แสนครัวเรือน ไมมี
ที่ดินเปนของตนเองเลยแมแตนอย ๑ ลาน ๖ แสนครัวเรือน มีที่ดินอยูบางแตไมพอเพียง
ตอการยังชีพ แมกระทั่งดําเนินเศรษฐกิจแบบพอเพียงแลว ๓ ลาน ๓ แสนครัวเรือน  
เชาที่ดินที่เปนของรัฐอยู รวมแลวนะครับประมาณ ๓ ลาน ๒ แสนครัวเรือน ยังมีปญหา
เกี่ยวกับที่ดินทํากินในทั้งประเทศ ทานประธานที่เคารพครับ อันนี้คือทุกขของแผนดิน  
คือทุกขของประชาชนคนไทยทั้งประเทศปญหาครับ ปญหาที่เกิดขึ้นเทาที่ผมและ 
เพื่อนสมาชิกไดสะทอนออกมาทั้งฝายคานและรัฐบาลก็คือ  
   ๑. ราษฎรที่ทํากินโดยสงบ เปดเผย มีเจตนาเปนเจาของตอเนื่องกันมา
ตั้งแตพอ แม ปู ยา ตา ยาย ทานประธานครับ แตยังไมมีกรรมสิทธิ์ จึงกอใหเกิดปญหา
ความขัดแยงระหวางรัฐกับประชาชนมากขึ้นและทวีความรุนแรงยิ่ง ๆ ขึ้น ------------------- 
 
                                                                                                                      - ๖๑/๑ 
 
 
 
 
 
                                                                                                                     



 ๑๑๙
ร ๓/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                                                        บศุยรินทร ๖๑/๑ 
 
มีการจับกุม มีการดําเนินคดี จับกุม ดําเนินคดีอาญา ยังไมจบนะครับ ติดคุก เสียคาปรับ
ในทางอาญาแลวยังไมพอ เรียกคาเสียหายในทางแพงอีก ถาเปนที่ในเขตปาสงวนไรละ
ประมาณ ๗๕,๐๐๐ บาท ถาเปนเขตอนุรักษหรือเขตอุทยาน ไรละ ๑๕๐,๐๐๐ บาท พี่นอง
ประชาชนโดยเฉพาะที่พิษณุโลกของผมหลายอําเภอถูกฟองรองดําเนินคดี บางทาน 
ยังยากจนอยูมาก ถูกฟองถึง ๓ ลานบาท ขอกราบเรียนทานประธานนะครับ เพราะฉะนั้น
ในเมื่อปญหาทุกอยางมีแบบนี้ ผมจึงขอโอกาสกับรัฐบาลเพื่อนําไปสูกระบวนการการ
แกไขปญหาอยางจริงจัง  
   เร่ืองที่ ๑ ครับ ขอใหรัฐบาลเปลี่ยนทัศนคติ อยามองประชาชนที่ไปทํากิน
อยูในเขตปาเปนศัตรูของรัฐ เปนผูราย ตองมองวาทานคือคนไทย และหามาตรการในการ
ที่จะแกไขกันแนวเขตที่ดินทั้ งประเทศอยางเร็วที่สุด  แลวก็คนไหนที่พิสูจนสิทธิ 
ไดออกกรรมสิทธิ์ให คนไหนที่เปนปารุกคนออกกรรมสิทธิ์ให คนไหนที่เปนคนรุกปา  
แกไขตามมติและกฎหมายที่เอื้ออํานวยใหนะครับ  
   เร่ืองที่ ๒ ทานประธานครับ ขอใหรัฐบาลไดรวมหมวดหมูตาง ๆ  ที่กระจัดกระจาย 
อยูตามกระทรวง ตามกรมตาง ๆ ใหเขาเปนหมวดหมูและแกไขปญหาเรื่องที่ใหมีเอกภาพ
ใหดีที่สุด เพื่อประโยชนสูงสุดของประชาชน  
   เร่ืองที่ ๓  กฎหมาย คําสั่ง ระเบียบ ที่ฝนตอสภาพความเปนจริง เชน 
สภาพความเปนจริงเปนที่เทศบาล เปนที่ตลาด เปนที่อยูอาศัย เปนที่ทองไรทองนา 
ที่ทํากินกันมาเกือบรอยปแลว เกินกวารอยปแลว แตยังอยูในเขตที่ปาสงวนแหงชาติ แกไข     
ไดไหมครับ เพิกถอนเขตปา ใหประชาชนไดมีความภาคภูมิใจและมีกรรมสิทธิ์ในที่ดินของ
ตนเอง  
   เร่ืองที่ ๔ ครับ อันนี้ขอใหรัฐบาลตองตอบ มาตรการหรือแนวนโยบาย 
ในการเก็บภาษีทรัพยสินที่ดินใหในอัตรากาวหนา เพื่อใหประชาชนมีการกระจาย 
การถือครองอยางเทาเทียมกัน ทานประธานที่เคารพครับ ขอความจริงใจจากรัฐบาล 
ในการที่จะเขามาแกไขปญหา เพราะปจจุบันปญหาขอพิพาทเกิดขึ้นแลวก็มีมาก  
จากรายงานและการชี้แจงของสํานักงานคณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติไดสรุปไว
วาสาเหตุสําคัญของปญหาการละเมิดสิทธิมนุษยชน รัฐไดละเมิดสิทธิมนุษยชน 



 ๑๒๐
ร ๓/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                                                        บุศยรินทร ๖๑/๒ 
 
ไวในป ๒๕๔๘ ประมาณ ๑๓๕ คดี ที่ผมตองขอความจริงใจจากรัฐบาล จากทานประธาน
ผานไปยังรัฐบาลก็คือ ขอความจริงใจวาทานเรงในการออกกรรมสิทธิ์ที่ดินใหกับประชาชน
อยางแทจริงเถอะครับ ผมขออนุญาตเปรียบเทียบสถิติ ทานประธานครับ ในยุคของ
รัฐบาล ฯพณฯ ชวน หลีกภัย เมื่อป ๒๕๔๐-๒๕๔๔ ไดดําเนินการเดินสํารวจออกโฉนด
ที่ดินทั้งหมด ๒๐,๒๗๘,๑๓๙ ไร ๔ ป ยุคของรัฐบาลของ ฯพณฯ พันตํารวจโท ทักษิณ  
ป ๒๕๔๔-๒๕๔๘  ๔ ปเทากัน ไดทําการเดินสํารวจแคเพียง ๑๐,๗๒๙,๑๒๓ ไร ในยุคของ
รัฐบาลของ พลเอก สุรยุทธ จุลานนท ๑ ป เดินสํารวจออกโฉนด ๓,๖๓๗,๗๓๔ ไร  
ถาเปรียบเทียบโดยสถิติแลวรัฐบาลในยุคของทานทักษิณทํางานไดนอยมากในเรื่องการ
ออกโฉนดที่ดิน เพราะฉะนั้นอยากจะฝากรัฐบาลปจจุบันวาใหเรงรัดใน ส.ป.ก. ก็เชนกัน
ทานประธานครับ สถิติขอมูลชัดเจนจากสํานักงานปฏิรูปที่ดิน ในชวงป ๒๕๔๐-๒๕๔๔ 
ตอปนะครับ เกือบ ๓ ลานไร แตในชวงป ๒๕๔๔-๒๕๔๘ ลดลงมาตามลําดับเหลือปละ  
๒ ลานไร ๑ ลานกวาไรเทานั้น เพราะฉะนั้นการแกไขปญหาที่ดินตองวางกันอยาง 
เปนธรรมแลวก็เปนระบบ ตองมีมาตรการที่ชัดเจนมากกวาที่เปนอยู ถาไมอยางนั้นครับ
ประชาชนสวนหนึ่งยังคงมีปญหาขาดไรที่อยู ขาดไรที่อาศัย ขาดไรที่ทํากิน และยังคง
ยากจน กราบขอบพระคุณครับ  
 

                                                - ๖๒/๑ 



 ๑๒๑
ร ๓/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                                                         กมลมาศ ๖๒/๑ 
 
  นายยงยุทธ  ติยะไพรัช (ประธานรัฐสภา)  :  ขอบคุณครับ ในชวงนี้ไดมี    
พี่นองจากจังหวัดนครศรีธรรมราช ก็คือทาน อสบ. นะครับ ซึ่งในนามของสมาชิกรัฐสภา 
ยินดีตอนรับทุกทานนะครับ แลวก็ทานชินวรณ ทานประกอบ รัตนพันธ ทั้ง ๒ ทาน ก็ให
การตอนรับแลวนะครับ  ลําดับถัดไปก็เปนทานอดุลย วันไชยธนวงศ ครับ เชิญครับ  
    นายอดุลย  วันไชยธนวงศ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร (แมฮองสอน)  :  
เรียนทานประธานที่เคารพ กระผม นายอดุลย วันไชยธนวงศ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร
แบบแบงเขต  จังหวัดแมฮองสอน  พรรคพลังประชาชน  ในฐานะสมาชิกรัฐสภา 
ทานประธานครับ ดวยเวลาเพียง ๗ นาทีนี้ ผมก็คงไมสามารถที่จะพูดอะไรไดมากนัก    
จึงขอเพียงแคนําเสนอปญหาความเดือดรอนของประชาชนผูยากไรและเกษตรกรผูยากจน 
ซึ่งจําเปนจะตองไดรับการดูแลเอาใจใสเปนพิเศษจากรัฐบาล แลวก็แนนอนครับ ผมเปน 
ส.ส . แมฮองสอน ผมก็คงจะตองเฉพาะเจาะจงลงไปในพื้นที่จังหวัดแมฮองสอน          
ทานประธานครับ  
   ประเด็นปญหาแรกก็คือ ปญหาการสรางโอกาสและความเทาเทียมดาน
การศึกษาระหวางเด็กนักเรียนในพื้นที่ชนบทหางไกลกับเด็กนักเรียนในเมือง ในขณะนี้
ขณะที่พอแม ผูปกครองของลูกหลานเด็กนักเรียนในเมืองกําลังเดือดรอน กําลังกลุมใจกับ
ปญหาการติดเกมอินเทอรเน็ตของลูกหลาน พอแม พี่นองของเด็กนักเรียนในพื้นที่ชนบท
หางไกลก็กําลังวิตกกังวลกับอนาคตของลูกหลานของตัวเองเปนอยางยิ่ง กังวลอะไร 
หรือครับ กังวลวาในอนาคตลูกหลานของตัวเองจะพนจากความลําบากยากแคนเหมือนที่
ตัวเองกําลังไดรับอยูในปจจุบันนี้อยางไร มันเปนเรื่องที่นาเห็นใจครับทานประธาน 
เพราะเพียงเริ่มสรางอนาคต โอกาสและความเทาเทียมกันของเครื่องมือสรางอนาคตที่ดี
ที่สุดคือการศึกษา ก็ไมมีความเทาเทียมกันเสียแลว มันแตกตางกันอยางมากเหลือเกิน
ครับทานประธาน ทานประธานครับ ในรัฐสภาแหงนี้เคยนําเสนอภาพใหเห็นวาครูเพียง   
๑ คน สามารถสอนนักเรียนถึง ๓ ชั้นเรียนในเวลาเดียวกันไดอยางไร ผมเคยเปนคนเสนอ 
เองครับ และขณะนี้ผานไปหลายปแลว ภาพดังกลาวก็ยังหลงเหลืออยูอีกไมนอย 
ในจังหวัดแมฮองสอน ทานรัฐมนตรีวาการกระทรวงศึกษาธิการครับ ทานนั่งอยูพอดี  
 



 ๑๒๒
ร ๓/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                                                         กมลมาศ ๖๒/๒ 
 
ปญหานี้ทาทายนโยบายการกระจายโอกาส การสรางโอกาส และการสรางความเทาเทียม
ทางดานการศึกษาเปนอยางยิ่งครับ  
   สําหรับประเด็นปญหาที่ ๒ เชนเดียวกับที่เกิดขึ้นที่จังหวัดเชียงใหมและ
จังหวัดลําพูน ที่แมฮองสอนก็กําลังเขาสูฤดูการเก็บเกี่ยวพืชสําคัญอยางหนึ่งของจังหวัด 
นั่นก็คือกระเทียม แตในขณะนี้ทานประธานทราบไหมครับ ราคาซื้อขายกระเทียมตกต่ํา
อยางมาก มากอยางไมเคยปรากฏมากอน ทานประธานครับ ครอบครัวพี่นองชาวสวน
กระเทียมกําลังเดือดรอนเปนอยางยิ่ง และความเดือดรอนนี้จะทวีความรุนแรงยิ่งขึ้น
ภายใน ๒ - ๓ สัปดาหขางหนา มันเปนเรื่องที่นากังวลนะครับ ขอใหผูที่มีหนาที่รับผิดชอบ
ไดโปรดชวยระดมทุกองคาพยพที่ เกี่ยวของเขาไปชวยแกปญหาโดยดวนดวยครับ  
เพราะอะไรครับทานประธาน เพราะวาเมื่อวานนี้ไดมีสมาชิกผูทรงเกียรติทานหนึ่ง  
ไดใหขอมูล ไดอภิปราย ซึ่งผมจับใจความไดวา ใน ๒ ปที่ผานมานี้มีการปลูกฝนเพิ่มขึ้น 
อยางนาตกใจ------------------------------------------------------------------------------------------- 
 

                                                                                                                    - ๖๓/๑    
   



 ๑๒๓
ร ๓/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)           พรรษวรรณ ๖๓/๑ 
 
ทานครับ ผมขอเรียนวาถาราคากระเทียมไมกระเตื้องขึ้นมันจะนาตกใจยิ่งกวานั้น  
ทานประธานครับ ประโยคนี้ยังเปนจริงเสมอ ประเทศชาติม่ันคง ประชาชนมั่งคั่ง ดังนั้น
ในทางกลับกัน ถาประชาชนอดอยากสังคมจะสงบสุขไดอยางไรทานประธานครับ  
   เร่ืองที่ ๓ ที่ผมอยากจะพูดก็คือวา เมื่อวานนี้ไดมีทานผูทรงเกียรติทานหนึ่ง
จากจังหวัดปราจีนบุรี ขอประทานโทษที่ตองเทาความถึง ทานไดอภิปรายไววาที่จังหวัด
ปราจีนบุรียังเหลือถนนลูกรังมากที่สุดในประเทศไทย ผมไดยินแลวก็ยังอดอิจฉาทานไมได 
ทําไมหรือครับ ก็เพราะวาที่จังหวัดแมฮองสอนยังเหลือถนนดิน ถนนดินลวน ๆ ที่ไมมีลูกรัง
คลุมผิวมากที่สุดในประเทศไทย คงไมตองอธิบายนะครับวาในฤดูฝนการสัญจรไปมาของ
พี่นองชาวเขา พี่นองในพื้นที่ทุรกันดารจะลําบากยากแคนสักเพียงใด ทานประธานครับ 
ที่ผมอภิปรายมานั้นเปนตัวอยางของปญหาเพียงบางสวนเทานั้น ปญหาดานอื่น ๆ ก็ยังมี
อีกมาก เกือบทุกปญหาที่ไดหยิบยกขึ้นมาอภิปรายในสภานี้มีเกิดขึ้นที่แมฮองสอนครับ 
ยกเวนปญหาโจรกอการรายอยางทางภาคใตไมมีเกิดขึ้นในแมฮองสอนอยางแนนอน  
ทานประธานครับ สุดทายที่ผมอยากจะเรียนทานประธานก็คือวา ถึงแมวาในบางพื้นที่
ของจังหวัดแมฮองสอนจะทุรกันดาร แตในแมฮองสอนก็ยังมีสิ่งดี ๆ มีของดี ๆ ที่พรอมที่จะ
กอประโยชนใหกับประเทศชาติอยูเปนจํานวนมาก โดยเฉพาะทรัพยากรดานการทองเที่ยว 
หรือแมแตดานการคาชายแดนก็สมควรไดรับการเอาใจใสเปนอยางยิ่ง เปรียบไปแลว    
ทานประธาน แมฮองสอนก็เหมือนเพชรที่รอการเจียระไน ก็แลวแตวาชางคนไหนจะตาถึง 
จะเห็นคุณคา ถารัฐบาลรูคุณคาและลงมือเจียระไน ไมใชเพียงแตจะเกิดประโยชนกับ 
คนแมฮองสอนเทานั้น แตยังสามารถกอใหเกิดประโยชนอยางมหาศาลกับประเทศชาติ 
ไดเปนอยางดีอีก ขอบคุณครับ 
  นายยงยุทธ ติยะไพรัช (ประธานรัฐสภา)  : ลําดับถัดไปทานนริศ ขํานุรักษ 
เชิญครับ 
  นายนริศ ขํานุรักษ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร (พัทลุง) : ทานประธานที่เคารพ 
กระผม นริศ ขํานุรักษ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดพัทลุง พรรคประชาธิปตย  
ในฐานะสมาชิกแหงรัฐสภา ทานประธานครับ ที่จริงแลวประเทศเราเปนประเทศที่โชคดีนะครับ 
 



 ๑๒๔
ร ๓/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)          พรรษวรรณ ๖๓/๒ 
 
เพราะเรามีโครงการพระราชดําริ เรามีโครงการพระราชดํารัส  และเรามีโครงการพระราชเสาวนยี 
มากมายครอบคลุมในทุกปญหานะครับ นี่เปนขอเท็จจริงนะครับ ขอเท็จจริงอีกเรื่องหนึ่ง 
ก็คือ รัฐบาลชุดนี้ครับ รัฐมนตรีหลายคน โดยเฉพาะนายกรัฐมนตรีพูดถึงความจงรักภักดี 
ถี่มาก บางครั้งถึงกับไปรับรองความจงรักภักดีใหกับคนอื่นดวย ขอเท็จจริงอีกเรื่องหนึ่งก็คือ 
เรามีรัฐธรรมนูญ ป ๒๕๕๐ ไดกําหนดใหรัฐบาลตองไปทํานโยบายตามแนวเศรษฐกิจ
พอเพียง ๓ ขอเท็จจริงนี้ครับ ผมคิดวาเปนเหตุผลเพียงพอที่รัฐบาลตองเอาแนวคิดหลัก 
แนวคิดพระราชดําริ พระราชดํารัส และพระราชเสาวนียตองมาทําเปนนโยบายของรัฐบาล แตวา 
ผมดูทั้งฉบับแลว ผมคิดวารัฐบาลนี้ไดใหความสําคัญตอหลักสําคัญนี้เพียงผิวเผินเทานั้นนะครับ
แนวคิดหลักของรัฐบาลไปใชประชานิยมบอกกับประชาชนวารัฐบาลจะใชประชานิยม  
บอกมาแตตนซึ่งประชานิยมในรัฐบาลชุดนี้ไดไปเอามาจากรัฐบาลชุดกอนซึ่งไปลอกความคิด 
มาจากอเมริกาใต ใชแลวเกิดประโยชนในทางการเมืองคิดทําตอ ที่จริงแนวเศรษฐกิจพอเพียง 
เปนแนวที่เหมาะสมกับลักษณะสังคมไทย เหมาะสมกับสภาพทรัพยากรธรรมชาติและ
สิ่งแวดลอมในประเทศไทยครับ และไมมีผลตกคาง เปนการพัฒนาที่ยั่งยืนแตรัฐบาลนี้ 
ไมเอามาทํา--------------------------------------------------------------------------------------------- 
 

- ๖๔/๑ 
 
                          

 
 

 
       

 



 ๑๒๕
ร ๓/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                กลุนษิฐ ๖๔/๑ 
 
เรามีโครงการพระราชดําริที่สนับสนุนแนวคิดเศรษฐกิจพอเพียงหลายโครงการครับ  
อาทิเชน แนวคิดทฤษฎีใหม โครงการพัฒนาพิกุลทอง เขาหินซอน เกษตรที่สูง โครงการหลวง 
พัฒนา ฟารมตัวอยาง โครงการหมูบานจุฬาภรณ ลวนแตเปนโครงการสนับสนุนแนวคิด
เศรษฐกิจพอเพียงทั้ งสิ้น  และโครงการสําคัญที่ผมขออนุญาตลงรายละเอียด 
นิดหนึ่งก็คือ โครงการหวยหองไครที่จังหวัดเชียงใหม โครงการหวยหองไครที่จังหวัด
เชียงใหมเปนโครงการที่พระราชอาคันตุกะในอดีต ผูนําทั่วโลกในอดีตไปดูถึงตัวแบบ 
ในการแกปญหาและพัฒนาประเทศจากโครงการดังกลาว แต ๖–๗ ปที่ผานมา โครงการ
ดังกลาวถูกละเลยทอดทิ้ง รัฐบาลไปใสใจกับโครงการที่เกิดขึ้นใหมที่อยูใกล ๆ คือ 
ไนทซาฟารี และพืชสวนโลก เหตุเพราะวา ๒ โครงการนี้เปนโครงการในดําริของนายก 
ซีอีโอ (CEO) จึงทิ้งโครงการพระราชดําริหวยหองไครเอาไว  
  เร่ืองที่ ๒  เร่ืองทรัพยากรปาไม เรามีโครงการพระราชดําริที่เกี่ยวของกับ
เร่ืองนี้ตั้งแตโครงการปารักษน้ํา บานเล็กในปาใหญ โครงการรวบรวมพันธุกรรมไมดอก 
ไมประดับ รวมถึงฝายแมว แตวารัฐบาลชุดนี้ไดใหความสําคัญแมวาขณะนี้ปญหา
ทรัพยากรธรรมชาติปาไมนี้อยูในขั้นวิกฤติ เร็ว ๆ นี้มีพระเสาวนียถึง ๒ ครั้ง เร่ืองไมจะหมด
ไปจากอีสาน โดยเฉพาะไมพยุง ไมพยุงนี้มีมูลคา มีคุณคา แลวก็มีขบวนการใหญ 
ในประเทศไทยตัดแลวก็สงไปขายในประเทศจีน มูลคากระทําผิดนี่เปนแสนลานบาทครับ
ทานประธาน ๖–๗ ปที่ผานมานี่ ขณะนี้เหลือนอยมากในภาคอีสาน ขบวนการนี้ใหญโต
และก็มีขาราชการ มีนักการเมืองทั้งระดับชาติ ระดับทองถิ่น ขาราชการทั้งกรมศุลกากร          
กรมปาไม กรมอุทยาน ตํารวจทางหลวง รวมกันสงไปในประเทศจีน ไปซอมพระราชวัง   
ในประเทศจีน ขณะนี้ก็ยังมีการสั่งเขามาอีกมากมายนะครับ ผมอยากใหรัฐมนตรีไดชวย
ดูแลเรื่องนี้เปนพิเศษนะครับ  
   เร่ืองถัดมา เรามีโครงการพระราชดําริเกี่ยวกับพื้นที่ชุมน้ําหลายเรื่อง 
ไมวาจะเปนโครงการพัฒนาคุงกระเบน โครงการหวยองคต ในจังหวัดกาญจนบุรี  
รวมทั้งโครงการแหลมผักเบี้ย แตทานประธานครับ พื้นที่ชุมน้ําในโลกนี้ทานประธาน 
ทราบดี  ทานประธานเคยเปนรัฐมนตรี เขาเรียกวา เวทแลนด (Wetland) มีอยู ๖ เปอรเซ็นตในโลก  
 



 ๑๒๖
ร ๓/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                กุลนิษฐ ๖๔/๒ 
 
ประเทศไทยก็มีประมาณ ๖ เปอรเซ็นต ถูกบุกรุกถูกทําลายทุกวัน พื้นที่นี้ก็คือพื้นที่ที่เปน 
หวย หนอง คลอง บึง ริมตลิ่ง กอนหนานี้เราไมมีความรูกันวาริมตลิ่งนี้มีความสําคัญตอ
อาชีพ ตอวิถีชีวิต เพราะมีสิ่งมีชีวิตมากมายจนถึงขนาดทําลายกันเปนล่ําเปนสัน รัฐมนตรี
บางคนทําลายริมตลิ่งโดยเอาหินไปวางเรียงจนไดฉายาวา รัฐมนตรีเรียงหิน ผมอยากให
ทานรัฐมนตรีวาการกระทรวงทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดลอมไปสืบดูวาใครเปน
รัฐมนตรีที่ไดฉายาวารัฐมนตรีเรียงหิน แลวสั่งใหยุติ เพราะวาเรามีโครงการพระราชดําริ
ปลูกหญาแฝกนะครับ หญาแฝกรักษาตลิ่ง ดูแลตลิ่งของพระบาทสมเด็จพระเจาอยูหัว 
ขณะนี้ไดรับการยอมรับแลวทั่วโลก  
   เร่ืองถัดมาอยากใหสนับสนุนโครงการพระราชดําริเกี่ยวกับดูแลแมน้ํา
เจาพระยา ดูแลลําคลองของพระบาทสมเด็จพระเจาอยูหัว มีโครงการแกมลิง มีโครงการ
น้ําดีไลน้ําเสีย และพระราชดํารัสเกี่ยวกับแมน้ําลําคลอง โดยเฉพาะแมน้ําเจาพระยา   
กอนหนานี้กอนที่ผูวาราชการกรุงเทพมหานครชื่อ สมัคร สุนทรเวช มีการทํากระทงโดย
โฟมมีการรณรงคลดเหลือเพียง ๑.๓ เปอรเซ็นต ตั้งแตผูวาราชการกรุงเทพมหานครชื่อ
สมัคร สุนทรเวช และออกมาขวางกระแสอนุรักษ กระแสที่บอกวาโฟมเปนสิ่งอันตรายใช
เวลาขจัดโดยธรรมชาตินี่ใชเวลาถึง ๕๐๐ ป การฝงกลบนี่ใชพื้นที่สูงมาก และการทําลาย
โดยการเผานี้จะใหความรอนสูงเพิ่มความรอนของโลกเพิ่มขึ้น หลังจากผูวาราชการกรุงเทพมหานคร
ชื่อสมัคร เพิ่มขึ้นเปน ๑๗ เปอรเซ็นตในปแรกที่ดํารงตําแหนง ปถัดมา ๑๙ เปอรเซ็นต   
๒๐ กวาเปอรเซ็นต จน ๓๐ กวาเปอรเซ็นต แลวก็เร่ิมลด ---------------------------------------- 
 
                   - ๖๕/๑ 
 



 ๑๒๗
ร ๓/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)               ณัฐวัฒน ๖๕/๑ 
 
เร่ืองโฟมที่จริงเปนเรื่องเล็กนะครับ เพียงแตผมเอามาบอกกับสภาวากระแสโลก กระแสหลัก 
ของโลกนี่มีกระแสสิ่งแวดลอมอยูดวย แตผูวาการกรุงเทพมหานครในขณะนั้นวันนี้       
เปนนายกรัฐมนตรีขวางกระแสอนุรักษซึ่งเปนกระแสโลก แลวผมหวั่นวาจะขวางกระแส
ประชาธิปไตย และจะขวางกระแสสิทธิมนุษยชนดวย เพราะวา ๒ อยางนั้นก็เปน 
กระแสโลกดวย 
  เร่ืองถัดมาซึ่งเขาใจวาอาจจะเปนเรื่องสุดทาย เรามีพระราชดํารัสที่สําคัญ
ที่ เกี่ ยวกับการบริหารจัดการทุกด านเลยครับ  พระบาทสมเด็จพระเจ าอยู หั ว 
ใหพระราชดํารัสวา ใหคนดีไดดูแล ไดปกครองบานเมือง เปนพระราชดํารัสที่สําคัญมาก    
แตวารัฐบาลชุดนี้นายกรัฐมนตรีบอกวาขอโอกาสคนขี้เหรไดบริหารบานเมืองบาง       
ทานประธานที่เคารพครับ ผมคิดวานโยบายทั้งหมดที่ผมไดกราบเรียนมาตั้งแตตนนะครับ 
ผมคิดวานโยบายที่เปนนโยบายดานสิ่งแวดลอมนี่ที่จริงเราไมจําเปนจะตองมีมากมาย  
เราเพียงแตใหความสําคัญกับโครงการพระราชดําริ  โครงการในพระราชดํารัส             
และโครงการพระราชเสาวนียก็เพียงพอ เขียนวาจะสนับสนุนทุกโครงการที่เปนโครงการ
พระราชดําริ พระราชดํารัส และพระราชเสาวนียแคนี้เพียงพอครับ มีอยูแลวทุกโครงการ  
๒. ผมอยากใหความนาเชื่อถือของนโยบายของรัฐบาลชุดนี้เปนความนาเชื่อถือมากกวา
ความเชื่อถือที่คนเชื่อถือนายกรัฐมนตรีในระดับที่บอกวา สนามหลวงในเหตุการณ  
๖ ตุลาคม คนตายเพียง ๑ คน วันนี้นโยบายของรัฐบาลชุดนี้มีระดับความเชื่อถือเทากัน     
กับคําพูดของนายกรัฐมนตรี ผมอยากใหทานรัฐมนตรี ทานรัฐบาลไดทบทวนนโยบาย  
และแกตัวแกไขโดยการตั้งงบประมาณในงบประมาณที่จะถึงนี้นะครับ กราบขอบพระคุณ
ทานประธานครับ  
  นายยงยุทธ ติยะไพรัช (ประธานรัฐสภา)  :  ทานเจือ ราชสีห เชิญครับ 
  นายเจือ ราชสีห สมาชิกสภาผูแทนราษฎร (สงขลา) : กราบเรียนทานประธาน 
รัฐสภาที่เคารพ กระผม นายเจือ ราชสีห สมาชิกสภาผูแทนราษฎรจากจังหวัดสงขลา  
พรรคประชาธิปตย ในฐานะสมาชิกของรัฐสภา ผมเองนั่งเฝาติดตามการอภิปราย 
คําแถลงนโยบายรัฐบาลมาวันนี้เปนวันที่ ๓ แลวครับ ใหความสนใจอยูหลายประเด็น  
 



 ๑๒๘
ร ๓/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)              ณัฐวัฒน ๖๕/๒ 
 
แตวาประเด็นที่ใหความสนใจเปนกรณีพิเศษก็คือ นโยบายเรื่องที่ดิน ทรัพยากรธรรมชาติ 
และสิ่งแวดลอม ในหนาที่ ๑๘ ทานประธานครับ โดยเฉพาะอยางยิ่งเปดมาดูขอ ๔.๒  
อานดูแลวก็ยังไมชัดเจนก็เลยจําเปนตองถามรัฐบาลวานโยบายทางดานนี้รัฐบาลตองตอบ 
โดยเฉพาะอยางยิ่งลุมน้ําหนึ่งที่มีความสําคัญมากก็คือลุมน้ําทะเลสาบสงขลา อยางที่
พวกเราไดรับทราบวาทะเลสาบสงขลานั้นเปนทะเลสาบที่มีความสําคัญ เปนทะเลสาบ 
น้ําจืด น้ําเค็ม น้ํากรอย  ซึ่งมีทั้ง ๓ น้ําใน ๓ ชวง มีพื้นที่ทั้งหมด ๘,๔๙๕ กิโลเมตร ครอบคลุม
พื้นที่ ๓ จังหวัด คือจังหวัดสงขลา จังหวัดพัทลุง จังหวัดนครศรีธรรมราช พี่นองเกือบ  
๓ ลานคนไดอาศัยทะเลสาบสงขลาเพื่อหลอเลี้ยงชีวิต  ----------------------------------------- 
     
                                    - ๖๖/๑ 



 ๑๒๙
ร ๓/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                                                            นิวรา ๖๖/๑ 
 
ทานประธานครับ ขณะนี้ทะเลสาบสงขลาไดมีปญหามากมาย พวกผมในฐานะเปนอดีต
ผูแทนราษฎรก็ไดเฝาติดตามแกปญหามาเปนระยะ ๆ อยางที่ผานมาพวกผมผูแทนราษฎร
สงขลาทั้ง ๘ คน พัทลุง ๓ คน นครศรีธรรมราช ไดลงเรือไปดูในพื้นที่ ทานชวน หลีกภัย  
ไดกรุณาเปนหัวหนาทีมไปดู เราพบเห็นวาทะเลสาบสงขลาในขณะนี้ประสบปญหา
โดยเฉพาะอยางยิ่ งตื้น เขินมากครับ  ความลึกเฉลี่ยขณะนี้ก็ประมาณ  ๑  เมตร  
๕๐ เซนติเมตร ประมาณนั้น ไมเกิน ๒ เมตร ถาเปนอยางนี้ระบบนิเวศเปลี่ยนไป 
มากมาย ปลาไมสามารถวางไขไดครับ ปญหาในขณะนี้ก็คือวาน้ําทวมทุกป พี่นองที่อยูใน
ละแวกนั้นตองรับสภาพน้ําทวม พวกผมไปลองเรือดูกันหลายชั่วโมงเห็นปญหาน้ําเสีย 
ลงมาในทะเลสาบมากมายหลายแหลง ไมวาอาจจะมีจากโรงงานบางหลายแหลงลงมา 
อาชีพประมงที่เปนอาชีพสําคัญทานประธานครับ ตอนนี้อยูลําบาก เลี้ยงปลาในกระชัง 
ปลาตายอยูไมได นั่นคือสิ่งสําคัญที่ผมเองตองมาเรียนถามรัฐบาลในวันนี้วานโยบาย 
เร่ืองนี้รัฐบาลจะทําอยางไร เพราะวาไมไดเขียนไวเลยครับ ผมตองเรียนถามทานประธาน 
ผานไปยังรัฐบาลวารัฐบาลจะเอาอยางไร ทะเลสาบสงขลาขณะนี้ปญหามาก ผมเอง
อยากจะเสนอแนะ อยากจะขอเสนอผานประธานไปยังรัฐบาลวาตองมีความจําเปน
เรงดวนแลวครับ เพื่อจะตองขุดลอกรองน้ํา อยางนอย ๆ บริเวณตําบลเกาะยอตองขุดลอก
เพราะวาขณะนี้เขาเลี้ยงปลาไมได น้ําตื้นมากครับ ปลาไมสามารถจะวางไขได รัฐบาล
ตองจัดการอยางเรงดวน ผมมาดูในขอ ๔.๒ รัฐบาลบอกวาจะใหชุมชนทองถิ่นมีสวนรวม 
จัดงบประมาณไปใหเขาเถอะครับ ทองถิ่นไมมีงบประมาณหรอกครับ จัดไป แลวก็ให
องคการบริหารสวนตําบล องคการบริหารสวนจังหวัดรวมมือกันเพื่อในการที่จะขุดลอกดิน
เหลานั้นที่ขุดไดอาจจะใหกับทองถิ่นไป มันจะไดนําไปใชประโยชนได ทะเลสาบสงขลา 
มีศักยภาพมากครับ แต รัฐบาลตองมีนโยบายที่ชัดเจน  เราจะทําอยางไรในเรื่อง 
การทองเที่ยว เราจะทิ้งเลยหรือ ปลอยปละละเลยไปเลยหรือครับ ผมเขาใจวาประธาน 
คงไปตางประเทศมาหลายประเทศ ทะเลสาบหลายประเทศสวยงามสูทะเลสาบสงขลา
ไมไดหรอกครับ ฉะนั้นเราตองใหความสําคัญเรื่องนี้เปนการดวน รอไมไดแลวครับ 
เพราะวาขณะนี้ความเสื่อมโทรม ปญหาของพี่นองราษฎรที่อาศัยอยูในลําน้ํานี้ มี 
ความจําเปนเรงดวน พี่นองอาชีพประมงที่อยูชายฝง ที่อยูรอบขางยังรอความชัดเจนจาก 



 ๑๓๐
ร ๓/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                                                            นิวรา ๖๖/๒ 
 
รัฐบาลวาจะมีแนวทางที่จะแกปญหาใหกับพวกเขาอยางไร สิ่งเหลานี้ที่ผมจะตองเรียน
ถามนโยบายของรัฐบาล ไมมีเวลาที่จะรอครับ ตองตอบคําถามเหลานี้วารัฐบาลจะให
ความสําคัญกับลุมน้ํานี้อยางไร มีแนวทาง มีงบประมาณที่จะทําเพื่อที่จะไดชวยเหลือเขา
อยางไรบาง รัฐบาล รัฐมนตรีคงไมพูดใหสัมภาษณไปแตละวันวาอดีตนายกรัฐมนตรี
ทักษิณจะกลับมากรุงเทพฯ กลับมาเมืองไทยเมื่อไร รัฐมนตรีบางทานบอกวาจะกลับมา 
ในวันที่ ๑๔ เปนวันวาเลนไทน (Valentine) ------------------------------------------------------- 
 

                                                                                                           - ๖๗/๑ 



 ๑๓๑
ร ๓/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                เบญจมาภรณ ๖๗/๑ 
 
วันรุงขึ้นรัฐมนตรีอีกทานหนึ่งบอกวาไมใช อาจจะกลับมาเดือนเมษายนหรือเดือน
พฤษภาคม เพลามือลงบางนะครับ พูดถึงนโยบายของคนจน พูดถึงนโยบายของพี่นอง
ประชาชนที่ เ ขารอความหวั งอยากเห็นแนวทางความช วย เหลือของรั ฐบาล 
ตอพวกเขา เพราะเขาคือเจาของประเทศ เขาเสียภาษีอากรมาใหกับทานรัฐมนตรี  
ขอบคุณมากครับทานประธานครับ 
  นายยงยุทธ ติยะไพรัช (ประธานรัฐสภา) : ตอไปเชิญทานกูเฮง ยาวอหะซัน 
พรรคชาติไทย 
  นายกู เฮง   ยาวอหะซัน  สมาชิกสภาผู แทนราษฎร  (นราธิวาส )  :   
เรียนทานประธานรัฐสภาที่เคารพ ผม นายกูเฮง  ยาวอหะซัน สมาชิกสภาผูแทนราษฎร 
จังหวัดนราธิวาส พรรคชาติไทย วันนี้ผมจะมาขอพูดถึงนโยบายที่ไดอานมาก็พูดไดวา 
เปนนโยบายที่ดี เพียงแตผมจะขอเสริมอะไรเล็ก ๆ นอย ๆ ที่เกี่ยวกับนโยบาย โดยเฉพาะ
พื้นที่ปญหาของ ๓ จังหวัดชายแดนภาคใต ซึ่งผมไดอยูที่นั่นมานาน ก็ตลอดชีวิตผมก็อยู 
ที่นั่น แตกอนจะเขาประเด็นวันนี้ผมขอชื่นชมทานสมาชิกใหมนะครับที่ผานมาที่ได
อภิปรายนโยบายมา ก็ถือวาทําหนาที่ไดดีครับ และขอชื่นชมสมาชิกที่คอนขางใหมเหมือน
ผมจะไดเวลาเคาะสนิมกับเขาบาง ขอขอบคุณมากครับ ปญหาผมก็คงหนีปญหาไมพน
เกี่ยวกับปญหา ๓ จังหวัดชายแดนภาคใตวาจะมีผลกระทบอยางไรกับนโยบายฉบับนี้    
ที่อานมานโยบายนี้ดีมาก ๆ ครับ คอนขางดี แลวก็จะมีกระทบอยางไรนี้ผมก็บอกเปนขอ ๆ 
อย างนี้ แล วกันนะครับว า  ปญหาเศรษฐกิ จ  ปญหาสั งคม  ปญหาการศึกษา  
แลวก็ขอเสริมในตอนทายวาเปนเรื่องการทองเที่ยวและกีฬานิดหนึ่งครับ 
  ประเด็นที่ ๑ ปญหาเศรษฐกิจ ที่ปญหา ๓ จังหวัดชายแดนภาคใตจะไป
กระทบปญหาเศรษฐกิจก็คือ เศรษฐกิจหลักใน ๓ จังหวัดชายแดนภาคใต เราตองยอมรับ
วาคือการเกษตร และการเกษตรหลายตัวในจังหวัดชายแดนภาคใตที่โดนผลกระทบเรื่อง 
ปญหาจังหวัดชายแดนนี้คือมี ๑. เงาะ ๒. มังคุด ๓. ทุเรียน ๔. ลองกอง ๔ ชนิดนี้ 
ไมสามารถทํารายได ใหกับประชากรเลย  แลวโดยเฉพาะเรื่องปญหาลองกอง  
ปญหาลองกองที่ผานมานะครับตองยอมรับวาทางภาครัฐบาลไดใหการประกันราคา     
แตวาราคาที่ประกันไปชานิดหนึ่งไปปลายฤดูกาลแลว เพราะวาผลผลิตจะหมดแลว    



 ๑๓๒
ร ๓/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                เบญจมาภรณ ๖๗/๒ 
 
ตอนนั้น  แลวราคาที่ไปถึงเกษตรกรจริง ๆ ไมใชราคาที่เราพูดคุยกัน วันนั้นราคาลองกอง  
ที่ไปตกถึงมือประชาชนจริง ๆ แคกิโลกรัมละ ๔ บาทแคนั้นเองทาน เมื่อตกไปถึงชาวบาน 
๔ บาท ถามวาราคานี้ชาวบานนี้ไดรับหรือเปลา ผมก็บอกตรง ๆ วาไมได ๔ บาท วันนี้      
๒ บาทไปตกที่ราคาคาขนสง แลวอีก ๒ บาทไปตกที่ราคาการเก็บเกี่ยวผลผลิต คือตอง
จางเขากิโลกรัมละ ๒ บาท แลวก็คาขนสงอีก ๒ บาท ก็หมดไปเลย ทีนี้ชาวบานก็เลยทิ้ง 
ไปเลยครับลองกอง ปที่แลวนี้ทั้งเงาะ ลองกอง มังคุด ชาวบานไมเก็บมาขายเลย  
เพราะไมไดราคา แตวันนี้พืชเศรษฐกิจจริง ๆ ของ ๓ จังหวัดชายแดนคือยางพารา แตถามวา 
ยางพารานี้ราคาดีไหม ดีครับ แตชาวบานก็ประสบปญหาอีกวายางไมสามารถจะตัดได 
เพราะวาปญหาของ ๓ จังหวัดชายแดนภาคใตแตกตางกับภาคอื่น อยางเชนภาคอีสาน 
ก็คือไมใชปญหาน้ําทวม ปญหาของ ๓ จังหวัดชายแดนภาคใตก็คือปญหาฝนตก 
เปนระยะเวลานานครับ ทีนี้ถาฝนตกชาวบานจะกรีดยางไมได ถึงแมจะราคาดีก็กรีดยาง
ไมได ผมก็เลยอยากจะเสริมอีกนิดหนึ่งวาอยากจะใหรัฐบาลชวยเขามาดูแลเรื่องการทํา
นาราง ซึ่ง ฯพณฯ บรรหาร  ศิลปอาชา หัวหนาพรรคชาติไทยผมเองไดเดินทางไปดูดวย
ตัวเองวาที่นั่นปญหานารางวันนี้เรามีมากถึงเปน ๑ แสนไรนะครับ แลวปญหาใหญก็คือ 
เมื่อเราไมไดทํานานี่เวลาใชตนทุนในการที่จะทําครั้งใหมตองใชทุนสูงมาก ระบบ 
การชลประทานก็ยังไมดีเทาไรในพื้นที่นั้น --------------------------------------------------------- 
 

- ๖๘/๑ 
 
 



 ๑๓๓
ร ๓/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                                                            สายชล ๖๘/๑ 
 
ที่ผานมาหัวหนาไดไปดูวันนั้น วันนี้ทาง อบต. เขาไดจัดทําโครงการนี้ขึ้นมา และสามารถ
นําผลผลิตอันนี้มาแจกใหชาวบาน ถามวาดีตรงไหน ผมก็ตอบไดวามันดีมาก ๆ ที่วา
ประชาชนในพื้นที่ไมตองไปซื้อขาวกิน วันนี้ถาเราลดคาใชจายตรงนี้ไดเพราะวาคนทาง  
๓ จังหวัดชายแดนภาคใตจะกินขาวมากเปนพิเศษกวาคนภาคอื่น เพราะวาจะกินกับนอย 
แลวก็ที่เราตองปลูกฝงอีกอยางหนึ่งก็คือใหคนพื้นที่ ๓ จังหวัดหันมากินผักเยอะ ๆ  
ผักริมร้ัวนี่เราไมคอยจะสงเสริมเทาไร เพราะวาคน ๓ จังหวัดไมคอยชอบกิน  
   ประเด็นที่ ๒ ที่วาเปนปญหาที่เขามากระทบเรื่องนโยบายของรัฐบาลชุดนี้
อาจจะเปนปญหาเรื่องสังคม ตองยอมรับวาพื้นที่ ๓ จังหวัดชายแดนภาคใตวันนี้ไมใช
เฉพาะการตายรายวันหรือวาเรื่องชีวิตและทรัพยสินอยางเดียวครับ วันนี้ปญหาใหญ 
ที่ตามมาคือปญหายาเสพติด ถาถามวาใหญแคไหน ผมจะยกประเด็น ๒ ประเด็นครับ  
ในพื้นที่ผมที่เกิดขึ้นมา มีเด็กวัยรุน ๒ กรณี วัยรุนคนแรกใชชอนสอมครับเพราะวาติด
ยาเสพติด ผมไมทราบวาแกมีกระทบทางจิตใจอะไรของแกผมไมทราบ แกเอาชอนสอม
ทิ่มตาตัวเองสด ๆ ในรานน้ําชา แลวก็ควักตาของแกออกมา แลวเขาบอกวาตานี่แหละ 
ที่ชอบไปดูอะไรที่ไมดี นี่กรณีแรกนะครับ แลวกรณีที่ ๒ เปนเด็กวัยรุนเหมือนกันนะครับ  
ก็ตัดอวัยวะเพศตัวเอง ดึงอวัยวะเพศตัวเองแลวก็เอามีดตัดไปเลย จนวันนี้ก็ไมสามารถตอ
ได และมีผลกระทบทางจิตใจวาเด็กคนนี้เปนคนที่มีสุขภาพจิตไมคอยดีจนถึงวันนี้ครับ  
นี่คือปญหาใหญที่เกิดขึ้นใน ๓ จังหวัดชายแดนภาคใต  
   แลวก็เร่ืองการศึกษาที่มีผลกระทบเหมือนกันที่จะไปกระทบกับนโยบาย
การศึกษา ก็คือ ๑. วันนี้นักเรียนไมมี เด็กไมคอยจะเรียนหนังสือ ถามวาทําไม เพราะไมมี
คนดูแล พอแมก็ไมมีจะมาดูแล ไมมีใครจะดูแล  ๒. ก็คือคุณภาพครูในพื้นที่ วันนี้ครู       
ไมมีเวลาเต็มที่จะทําการเรียนการสอนใหเด็ก อันนี้เปนปญหาในพื้นที่อยูขณะนี้ครับ    
แลวที่บอกวาเคยมีคําสัมภาษณของคุณครูทานหนึ่งบอกวา เขาไมสามารถทําหนาที่      
ได เต็มที่ เพราะว า ไม ใช เ จ าหน าที่ ไม ไดดู แลนะครับ  เ จ าหน าที่ ก็ ดู แลอย างดี 
แตความสามารถก็ไปไดแคนั้น จนครูตองออกมาใหสัมภาษณวาขอคาเสี่ยงภัยเพิ่ม 
และขอดูแลตัวเอง นี่ที่ผานมานะครับ และขอเสริมอีกเรื่องหนึ่งเรื่องการทองเที่ยวและกีฬา 
วันนี้ปญหา ๓ จังหวัดชายแดนภาคใตที่เอามาแกไดคือการกีฬาครับ วันนี้เด็ก ๓ จังหวัด 



 ๑๓๔
ร ๓/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                                                            สายชล ๖๘/๒ 
 
ชายแดนภาคใตโดยเฉพาะฟุตบอล เด็กวันนี้สามารถเปนนักเตะบอลอาชีพมีคาตัว 
๒๐ ,๐๐๐–๓๐ ,๐๐๐  บาทตอเดือน  แลวสามารถไปสูทีมชาติได  ผมอยากใหทาง
รัฐมนตรีวาการกระทรวงกีฬาซึ่งมีความรวดเร็วในการทําหนาที่ไดเขามาชวยดูแลเรื่องนี้ 
และโดยเฉพาะวันนี้เราก็ทราบดีวาฟุตบอลเปนหนาเปนตาของประเทศ และในภูมิภาคนี้
ประเทศไทยคอนขางจะโดดเดนกวาเพื่อน แมวาเราจะนอยหนาเฉพาะญี่ปุนหรือวาเกาหลี
แคนั้นเอง แตในภูมิภาคนี้เราเปนหนึ่งไมเปนรองใคร ก็อยากใหรัฐบาลชวยมาดูแลเรื่อง
ฟุตบอลอาชีพและสงเสริมใหเด็กมีอาชีพ ไดมีคาตัวและมีรายไดสามารถชวยเหลือ
ประชาชนไดครับ ขอขอบคุณมากครับ  
   นายยงยุทธ ติยะไพรัช (ประธานรัฐสภา) : ลําดับถัดไปนะครับ ผมขอแจง
รายชื่อเพื่อทานสมาชิกจะไดเตรียมตัวนะครับ ถัดจากนี้ก็เปนทานณิรัฐกานต ศรีลาภ  
แลวก็นายแพทยสุรวิทย คนสมบูรณ ทานชนินทร รุงแสง ทานวิชัย ล้ําสุทธิ อันนี้ก็ขอ      
ไดโปรดเตรียมตัวดวยครับ เชิญทานณิรัฐกานต ศรีลาภครับ  
   นางสาวณิ รัฐกานต  ศรีลาภ  สมาชิกสภาผูแทนราษฎร  (ยโสธร)  :          
ทานประธานรัฐสภาที่เคารพ ดิฉันนางสาวณิรัฐกานต ศรีลาภ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร
จังหวัดยโสธร พรรคประชาธิปตยคะ เนื่องจากเวลาจํากัดอยากจะขอเขาในประเด็น      
ในเนื้อหาสาระเลยนะคะ ในแตละปภัยธรรมชาติถือเปนตนเหตุหนึ่งของความยากจน   
ของเกษตรกร ไมวาจะเปนภัยแลง น้ําทวม หรือภัยธรรมชาติอ่ืน ๆ ลวนแตเปนปญหา       
ที่ซ้ําซากและเกิดขึ้นทุก ๆ ป ที่ผานมามาตรการในการชวยเหลือเกษตรกรก็คือการจาย
คาชดเชยคะ -------------------------------------------------------------------------------------------- 
 
                                                                                                                      - ๖๙/๑ 



 ๑๓๕
ร ๓/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)         จีรนุช ๖๙/๑ 
 
แตปญหาที่พบคือความลาชา ความไมทันทวงที ไมทั่วถึงและไมเปนธรรม บางพื้นที่
ชาวนาทํานา นาแลง นาลม หลังจากสํารวจความเสียหายไดตัวเลขแลว ชาวนาทํานาอีก 
๓ รอบยังไมไดรับคาชดเชยเลยคะ ประกอบกับราคาปุยที่ราคาสูงขึ้น ปนี้ราคากระสอบละ 
เปนพันบาท เมื่อเปรียบเทียบกับ ๒ ปที่แลว ๕๐๐ กวาบาท หรือประมาณ ๕๘๐ บาท  
แตชาวนาไดรับคาชดเชยเพียงไรละ ๔๑๔ บาท ทั้งที่ตนทุนในการผลิตอยูที่ไรละไมต่ํากวา 
๓,๐๐๐ บาท ชาวนาตองเปนหนี้สินคะ ตองกูธนาคาร กูสหกรณ กู ธ.ก.ส. เปนหนี้ 
นอกระบบ แลวจะใหชาวนาที่เราเรียกกวากระดูกสันหลังของชาติลืมตาอาปากไดอยางไร
แลวถายิ่งมาดูที่นโยบายเรงดวน ขอที่ ๑.๑๑ ที่วาดวยการสรางระบบประกันความเสี่ยงให
เกษตรกร เพื่อลดความเสี่ยงอันเนื่องมาจากผลกระทบความเสียหายจากภัยธรรมชาติ 
และสรางกลไกในการสรางเสถียรภาพราคาสินคาเกษตรที่เปนธรรม อานแลวไมเห็น 
แนวทางการชวยเหลือมาตรการที่ชัดเจนที่ เปนรูปธรรมเลยคะ  ไมมีรายละเอียด  
ไมมีความชัดเจน ไมมีหลักประกันใหความมั่นคงกับอาชีพเกษตรกรรม รัฐบาลนาจะ 
นําระบบประกันภัยพืชผลไปใชคะ เพราะระบบประกันภัยพืชผลเปนหลักประกัน 
ความมั่นคงใหกับอาชีพเกษตรกรรม ปองกันความเสี่ยงใหกับเกษตรกร เมื่อเกษตรกร 
เจอกับภัยธรรมชาติก็จะไดรับคาชดเชยที่คุมคาแลวก็เปนธรรมดวย อยางในชารท (Chart) 
นี้นะคะ ระบบประกันภัยพืชผล รัฐบาลสามารถดําเนินงานไดเลยคะ โดยรัฐบาลจัดหา
บริษัทประกันภัยใหกรมสงเสริมการเกษตร  ธ .ก .ส .  สนับสนุนตรวจสอบควบคุม 
การเพาะปลูก แลวก็เมื่อเกิดความเสียหาย เกิดภัยธรรมชาติ นาแลง นาลม เกษตรกรรับ
เงินประกันคะ โดยที่รัฐบาลจายเบี้ยประกันใหกับบริษัทประกันภัยแทนเกษตรกรที่มีพื้นที่
เสี่ยงตอการประสบภัยธรรมชาติ และที่สําคัญที่สุดนะคะ เกษตรกรก็จะไดรับคาทดแทน 
ที่คุมคาแลวก็เปนธรรมคะ ทานประธานคะ ในฐานะที่ดิฉันเลือดอีสานลูกหลานยโสธรคะ 
ที่เขาใจถึงความทุกขยาก ความลําบากของพี่นองชาวนา ชาวเกษตรกร แลวก็อยากเห็น
ความเปนอยูที่ดีขึ้นของพี่นองชาวนา ชาวเกษตรกร ระบบประกันภัยพืชผลอาจจะเปน 
อีกระบบหนึ่งในการเยียวยา ในการชวยเหลือเกษตรกรที่สําคัญที่สุดก็คือการพัฒนา 
อยางยั่งยืนคะ อยากเห็นรัฐบาลชุดนี้เดินหนาพัฒนาเรื่องน้ําอยางจริงจัง เพราะน้ําคือ
หัวใจของการเกษตรคะ ขอบคุณคะ  



 ๑๓๖
ร ๓/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)         จีรนุช ๖๙/๒ 
 
  นายยงยุทธ ติยะไพรัช (ประธานรัฐสภา)  : เวลายังเหลือนะครับ ตอไป       
ก็เปนนายแพทยสุรวิทย คนสมบูรณ เชิญครับ  
   นายสุรวิทย  คนสมบูรณ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร (ชัยภูมิ) : ทานประธาน
รัฐสภาที่ เคารพ กระผม นายแพทยสุรวิทย คนสมบูรณ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร  
จังหวัดชัยภูมิ พรรคพลังประชาชน ในฐานะสมาชิกรัฐสภา กระผมใครขอเขาสูในนโยบาย 
ที่เกี่ยวของกับสุขภาพของประชาชน ซึ่งอยูในหมวดนโยบายสังคมและคุณภาพชีวิต 
เพราะเวลาคอนขางจํากัด กระผมอยากกราบเรียนวา รัฐบาลชุดนี้ใหความสําคัญเกี่ยวกับ
สุขภาพอนามัยของพี่นองประชาชนอยางมาก และมองเห็นความสําคัญของความมั่นคง
ดานสุขภาพกับพี่นองประชาชนทุกคน เพราะโครงการหลักประกันสุขภาพถวนหนานั้น
เปนนโยบาย เปนทฤษฎีทางสาธารณสุขที่มีมานาน แตวายังไมไดรับการนํามาดําเนินการ
อยางแทจริง ตองยอมรับวาผูที่อาจหาญกลานํานโยบายนี้มาปฏิบัติคือรัฐบาลสมัย  
พันตํารวจโท ดอกเตอรทักษิณ ชินวัตร เปนนายกรัฐมนตรี -------------------------------------- 
 
                  - ๗๐/๑ 
 
 



 ๑๓๗
ร ๓/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                 วันทนา ๗๐/๑ 
 
ระยะแรกนโยบายนี้อาจจะถูกดูหมิ่นดูแคลนวาทําไมได ทําแลวจะทําใหสูญเสีย
งบประมาณ ประเทศชาติจะลมจม คนจะไมยอมรับ แตเมื่อดําเนินการไประยะหนึ่ง
โครงการซึ่งใชชื่อวา ๓๐ บาทรักษาทุกโรค ก็เปนโครงการที่เรียกวาสามารถทําใหพี่นอง
ประชาชนคนไทยไดรับบริการไดอยางถวนหนา สมกับชื่อของโครงการ ทานประธาน 
ที่เคารพครับ รัฐบาลชุดปจจุบันไดสานตอนโยบายนี้โดยการมุงเนนเพิ่มคุณภาพของ
โครงการหลักประกันสุขภาพถวนหนา โครงการนี้เร่ิมมาจากตอนแรกใหพี่นองที่มารับ 
การรักษาพยาบาลจาย ๓๐ บาท ระยะตอมาก็มีบัตรทอง ขั้นตอไปก็บอกวาจะไมตองจาย  
๓๐ บาท ขั้นตอไปก็จะใหใชบัตรประชาชนซึ่งมีเลข ๑๓ หลัก สามารถที่จะเขาไปรับ 
การรักษาได  และระยะแรกอาจจะจํากัดสถานพยาบาล  ตอมาก็สามารถเพิ่ม
สถานพยาบาล ใหเลือกสถานพยาบาลได และในอนาคตจะสามารถไปรับบริการไดจาก
สถานพยาบาลทุกแหงที่อยูในโครงการ ก็กราบเรียนวาการเพิ่มคุณภาพของโครงการ
หลักประกันสุขภาพถวนหนาจึงเปนนโยบายที่ดีสมควรไดรับคําชมเชย และเชื่อม่ันวา 
พี่นองประชาชนคนไทยทุกคนจะไดรับผลดีจากนโยบายนี้ ทานประธานที่เคารพครับ 
โครงการนี้อาจจะใชเงินจํานวนมาก แตเงินจํานวนมากถาเกิดประโยชนกับพี่นอง
ประชาชน ผมคิดวาคุมคาครับ และสิ่งที่ตองชมเชยอีกเรื่องหนึ่งก็คือ นโยบายการพัฒนา
ธุรกิจบริการที่มีศักยภาพ ซึ่งเปนนโยบายที่ ๓.๒.๓.๒ ของรัฐบาลชุดนี้ ผมจะนําเฉพาะ
เร่ืองเกี่ยวของกับบริการดานสุขภาพ ซึ่งเราจะใชความกาวหนาดานการบริการรักษา 
ในโรงพยาบาล ถึงแมจะเปนภาคเอกชน หรือวาจะเปนโรงพยาบาลขนาดใหญก็ตาม  
ซึ่งชื่อเสียงดีมาก เราสามารถที่จะใหบริการเหมือนกับการเชิญชวนชาวตางชาติเขามารับ
บริการดานสุขภาพในประเทศไทย มาตรวจสุขภาพที่เมืองไทย มารักษาโรคที่เมืองไทย  
แพทยไทยก็เกง พยาบาลก็นารัก ดูแลดี ทุกอยางพรอม อุปกรณ เครื่องมือพรอม  
แตคารักษาพยาบาลเราถูกกวาที่อ่ืน สิ่งนี้จะเปนแรงจูงใจทําใหธุรกิจบริการดานสุขภาพ
ของประเทศไทยสามารถนําเงินเขาสูประเทศไทย ประเทศไทยเคยเสียเงินดานสุขภาพ  
แตเราจะไดเงินดานสุขภาพจากการพัฒนาบริการนี้ ตามนโยบายที่ ๓.๒.๓.๒ การพัฒนา 
ธุรกิจบริการที่มีศักยภาพของรัฐบาลชุดนี้ ซึ่งผมเชื่อม่ันวานี่เปนสิ่งที่เร่ิมไดดีมากในรัฐบาล 
ชุดนี้  



 ๑๓๘
ร ๓/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                 วันทนา ๗๐/๒ 
 
   ทานประธานที่เคารพครับ กระผมจะขอเขามาสูเร่ืองของพลังงาน ผมเอง
เคยดํารงตําแหนงประธานคณะกรรมาธิการการพลังงาน สภาผูแทนราษฎร อยู ๔ ป  
ไดรวมกันกับหลาย ๆ ฝายผลักดันโครงการเอทานอล (Ethanol) เขามาจนเปนที่ยอมรับ  
แกสโซฮอลคนไทยไมคอยรูจักในระยะแรก แตตอนหลังมาพี่นองประชาชนสามารถใชได
อยางสบายใจ เคยตั้งใจวาในตนป ๒๕๕๐ จะมีการหยุดใชเบนซิน ๙๕ จะมีเฉพาะ 
แกสโซฮอล ๙๕ อยางเดียว แตพอรัฐบาลหลังการปฏิวัติเขามา เดือนเดียวครับประกาศวา
ใหเลื่อนการหยุดใชเบนซิน ๙๕ ออกไป ทําใหผูลงทุนไมมีความมั่นใจ การวางแผนตาง ๆ ไว  
เดี๋ยวนี้ถึงแมผูลงทุนไปแลวก็ไมสามารถผลิตเอทานอลออกมาไดตามเปาหมาย  
มีปญหามาก ก็ฝากรัฐบาลผูรับผิดชอบเรื่องนี้ ในเรื่องของการสงเสริม ทั้งสงเสริมใหคนใช
และชวยเหลือผูที่ผลิตเอทานอลดวย โรงงานเอทานอลทุกวันนี้ครับผลิตออกมานั้น 
จวนเจียนจะขาดทุนอยูแลว คนที่จะลงทุนใหมก็มีมากพรอมจะลงทุน แตก็ไมสามารถ
ดําเนินการ เพราะวานโยบายไมชัดเจนในเรื่องของพลังงาน ------------------------------------ 
 
                  - ๗๑/๑ 



 ๑๓๙
ร ๓/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                     รัชนีพร ๗๑/๑ 
 
  อีกเรื่องหนึ่งครับในเรื่องน้ํา ชาวชัยภูมิฝากบอกวาในโครงการของรัฐบาล 
ที่จะผันน้ําโขงลงมา จากจังหวัดเลยมาหนองบัวลําภู มาที่เขื่อนอุบลรัตน มาที่ชัยภูมิ  
มาที่อําเภอสีคิ้วนะครับ ก็กราบเรียนวาเรื่องนี้ชาวชัยภูมิตองการ และที่รีบดวนกวานั้นครับ  
การสรางเขื่อนโปรงขุนเพชรที่จังหวัดชัยภูมิทําสัญญากับผู รับจางไวแลว ๑๐ กวาป  
แลวยังไมลงมือ ปญหาอุปสรรคตาง ๆ เวลานอยคงไมสามารถที่จะชี้แจงไดนะครับ 
    อีกเรื่องหนึ่งครับปญหาเรื่องเอกสารสิทธิในที่ดิน ที่อําเภอหนองบัวแดง 
อําเภอโปรงขุนเพชร ทาน ส.ส. ปาริชาติ ส.ส. มานะ ฝากมาครับ ผมไมมีเวลา แตวาฝาก
รัฐบาลวาการที่ มีพื้นที่ตาง ๆ ที่ เปนอําเภอ  มีทุกอยางพรอม แตไมมีเอกสารสิทธิ 
บางอําเภอมีเอกสารสิทธิใบเดียว ๒ ใบ สิ่งนี้ทําใหรูสึกวารัฐบาลไมไดดูแลเรื่องนี้ครับ ผมก็
คงจะใชเวลาเพียงเทานี้ครับ ขอบคุณครับ  
   (การประชุมดําเนินมาถึงตอนนี้ นายยงยุทธ ติยะไพรัช ประธานรัฐสภา  
ไดลงจากบัลลังก โดยมอบให นายมีชัย ฤชุพันธุ รองประธานรัฐสภา ปฏิบัติหนาที่แทน) 
   นายมีชัย ฤชุพันธุ (รองประธานรัฐสภา) : เชิญคุณชนินทรครับ  
      นายชนินทร รุงแสง สมาชิกสภาผูแทนราษฎร (กรุงเทพมหานคร) :       
ทานประธานที่เคารพ ผม ชนินทร รุงแสง สมาชิกสภาผูแทนราษฎร กรุงเทพมหานคร 
พรรคประชาธิปตย ในฐานะสมาชิกรัฐสภา ผมสนใจแลวก็จะขอพูดถึงเรื่องของนโยบาย
ดานสิ่งแวดลอมคุณภาพชีวิต โดยเฉพาะอยางยิ่งคุณภาพชีวิตของคนเมืองที่มีประชาชน
อาศัยอยูหนาแนนและเรื่องของการบรรเทาผลกระทบจากภาวะวิกฤติโลกรอน            
ทานประธานครับ ผมเห็นวาปญหาเรื่องของสิ่งแวดลอมเปนปญหาที่ประชาชนเผชิญอยู
และสัมผัสไดไมแพปญหาเรื่องของเศรษฐกิจ เพียงแตอาจจะแตกตางกัน ปญหาเศรษฐกิจ
เปนเรื่องของปญหาปากทอง ปญหาการมีอยู มีกิน มีใช แตวาปญหาเรื่องของสิ่งแวดลอม
เปนปญหาที่เกี่ยวของกับคุณภาพชีวิตความเปนอยูที่จะอยูรอดในสังคมนี้ ทามกลาง     
การเปลี่ยนแปลงที่เกิดขึ้น ทานประธานครับผมไดอานและติดตามฟงนโยบายของรัฐบาล
ที่เกี่ยวของกับเร่ืองนี้ใน ๓ สวน ไมวาจะเปนเรื่องของนโยบายที่ดิน ทรัพยากรธรรมชาติ
และสิ่งแวดลอม เร่ืองของนโยบายสังคมคุณภาพชีวิตและที่สําคัญก็คือนโยบายเรงดวนที่ 
 



 ๑๔๐
ร ๓/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                     รัชนีพร ๗๑/๒ 
 
จะทําในปแรกเกี่ยวของกับการบรรเทาผลกระทบวิกฤติโลกรอน ซึ่งผมเองไมอยากจะใช 
คําพูดวา ไมชัดเจนและไมครอบคลุม ผมอยากจะบอกวาเปนนโยบายที่มีมาตรฐานของ
รัฐบาลชุดนี้ ซึ่งผมไมม่ันใจวาหากปฏิบัติตามนี้แลวจะสามารถแกไขปญหานี้หรือเปลา   
ผมเห็นนโยบายไดเนนในเรื่องของการมีสวนรวมของประชาชน ไดเนนใหประชาชน 
มีจิตสํานึก แตผมอยากจะถามแทนประชาชนวาแลวรัฐบาลที่มีจิตสํานึกนั้นจะปฏิบัติ
อยางไร เพราะวาผมไมเห็นในเรื่องของความชัดเจนวารัฐบาลจะมีการปฏิบัติอยางชัดเจน
ในเรื่องของนโยบายเรื่องนี้ เพราะวาไดเนนในเรื่องของการมีสวนรวมของประชาชน ไดเนน
ในเรื่องของการปลุกจิตสํานึก ซึ่งผมเห็นดวยที่จะเนนในเรื่องนี้ แตวาอยางไรก็ตาม 
ผมคิดวากอนจะไปถึงจุดนั้นจะตองแสดงใหเห็นถึงความเอาจริงเอาจังและบทบาทนํา  
ในการแกไขปญหาตรงนี้ ทานประธานที่เคารพครับ อยางแรกเลยผมอยากจะใหรัฐบาล 
ไดตั้งใจ เขาใจ แลวก็เห็นถึงความสําคัญของปญหาอยางแทจริง เพราะวาปญหาเรื่องนี้ 
เปนเรื่องใหญและมีมิติในการแกไขปญหาในหลาย ๆ เร่ือง ไมวาจะเปนเรื่องของการกําจัด 
การบําบัด การควบคุมดูแลและที่สําคัญก็คือการลดตนเหตุแหงปญหาก็คือเร่ืองของ
มลพิษ ซึ่งรายละเอียดการดูแล การจัดการสิ่งเหลานี้ก็คงจะมีโอกาสในการพูดในโอกาส
ตอไป วันนี้ผมเองอยากจะพูดถึงภาพรวมในการจัดการของปญหาวาจริง ๆ แลว 
ผมไมอยากจะเห็นรัฐบาลใหความสําคัญกับเรื่องนี้โดยมอบใหเปนนโยบายกับกระทรวงใด 
กระทรวงหนึ่งเทานั้นเอง ซึ่งเทาที่ผมไดเห็นนโยบายมอบหมายกระทรวงที่รับผิดชอบ 
ก็มีอยู ๒ กระทรวง ไมวาจะเปนกระทรวงพลังงาน หรือวากระทรวงทรัพยากรธรรมชาติ
และสิ่งแวดลอม ---------------------------------------------------------------------------------------- 
 
                     - ๗๒/๑ 



 ๑๔๑
ร ๓/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)              สุทธาทิพ ๗๒/๑ 
 
ซึ่งจริง ๆ แลวผมคิดวาปญหาตรงนี้เปนปญหาใหญ ทุกกระทรวงควรจะมีสวนในการ
รับผิดชอบและปฏิบัติ เพื่อที่จะใหการลดปญหาเกี่ยวกับสิ่งแวดลอมนี้เปนไปดวย 
ความเรียบรอย ผมอยากจะยกตัวอยาง อยางเชนกระทรวงอุตสาหกรรมก็ควรจะมีบทบาท
เชนกัน  ในการที่ จะสนับสนุนส ง เสริม อุตสาหกรรมที่ เปนมิตรกับสิ่ งแวดลอม  
เปนอุตสาหกรรมที่สามารถที่จะลดปญหามลพิษได กระทรวงการคลังผมคิดวาก็สําคัญ 
เพราะวามีเครื่องมือเร่ืองของภาษีในการที่จะไปดูเร่ืองของโครงสรางภาษี ในการที่จะเปน
แรงจูงใจที่จะใหธุรกิจที่ทําประโยชนกับสิ่งแวดลอมหรือวาธุรกิจใดที่เอื้อกับ หรือวาไมเปน
มิตรกับสิ่งแวดลอมก็ตองมีการลงโทษเชนกัน ที่สําคัญที่สุดผมคิดวากระทรวงศึกษาธิการ 
รัฐบาลมีจุดมุงหมายที่จะปลูกจิตสํานึกใหกับประชาชน เพราะฉะนั้นผมอยากเห็น
กระทรวงศึกษาธิการมีบทบาทสําคัญที่เกี่ยวของกับการอนุรักษสิ่งแวดลอมถึงแมวาจะมี
การดําเนินการอยูแลวเทาที่ผมทราบ แตวาอยากจะเห็นการเอาจริงเอาจังจากรัฐบาล  
จริง ๆ ก็มีอีกหลายกระทรวงนะครับที่อยากจะเนนที่จะตองเขาไปดูแล ที่จะตองให
นโยบายอยางชัดเจนวาจะตองไปดูแลเรื่องของสิ่งแวดลอมดวย  
   ทานประธานที่เคารพครับ ในชวงสุดทายผมอยากจะพูดถึงเรื่องที่ตอง 
บอกวาไมคอยมีความชัดเจน ก็คือเร่ืองของการดูแลปญหาสิ่งแวดลอมในเมืองใหญ ซึ่งถือ
วามีสวนสําคัญอยางยิ่ง เพราะวาเมืองใหญเปนเมืองที่มีการผลิตมลพิษจํานวนมาก 
และมีประชาชนอาศัยอยูหนาแนน แตวารัฐบาลก็ไมไดมุงเนนในเรื่องของการที่จะจัดการ
เร่ืองของมลพิษตามเมืองใหญ ๆ ไดแตพูดถึงเรื่องของการที่จะใหประชาชนมามีสวนรวม 
มีการปลูกจิตสํานึกแลวก็มีการปลูกปา ปลูกตนไม แตทานลืมไปวาในเมืองใหญนั้น  
มีขอจํากัดในเรื่องของการที่จะปลูกปา หรือเพิ่มพื้นที่สีเขียว เพราะฉะนั้นผมอยากจะเนน
วารัฐบาลจะตองคํานึงถึงเมืองใหญ  แลวก็ชวยกับเมืองใหญในการแกไขปญหา
สิ่งแวดลอมดวย ผมอยากจะเนนแลวก็ยกตัวอยางเร่ืองของกรุงเทพมหานคร ก็ตองชมวา 
มีการกระตือรือรนและเปนรูปธรรม การเพิ่มพื้นที่สีเขียวของกรุงเทพมหานครนั้นมีมา 
อยางตอเนื่องตั้งแตป  ๒๕๔๗  มาถึงปจจุบันนี้ ตัวเลขก็ขึ้นมาตลอดเวลานะครับ  
จากสัดสวนพื้นที่สีเขียวตอคน จากป ๒๕๔๗ ก็มีถึง ๒.๙ ตารางเมตรตอคน แตวาปจจุบันนี้มีถึง  
 



 ๑๔๒
ร ๓/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)              สุทธาทิพ ๗๒/๒ 
 
๓.๓ ตารางเมตรตอคน โดยเกณฑมาตรฐานนี่จะตองมี ๔ ตารางเมตรตอคน แตอยางไร 
ก็ตามผมคิดวาการเพิ่มพื้นที่สีเขียวใหเปนไปตามมาตรฐานนั้นจะเพียงพอหรือเปลากับ 
คนเมือง ผมตอบไดชัดเลยวาคงไมเพียงพอ เพราะวาการเพิ่มพื้นที่สีเขียว หมายความวา
การเพิ่มพื้นที่ที่จะทําใหคุณภาพชีวิตของคนเมืองมีเพิ่มมากขึ้นดวย เพราะวาพื้นที่สีเขียว
นั้นไมไดหมายถึงเปนพื้นที่ที่มีที่โลง มีตนไม แตวาเปนพื้นที่ที่ประชาชนสามารถที่จะ 
ใชสอยพักผอน และที่สําคัญที่สุดเปนจุดเริ่มตนของการใชชีวิตพอเพียง เพราะวา
ครอบครัวก็จะมีชีวิตที่ดี  มีที่พักผอน  ทานประธานที่เคารพครับ ผมอยากจะใชเวลาสั้น ๆ 
สรุปนิดหนึ่งวา ในเมือง หนวยงานราชการมีพื้นที่มากมาย ไมวาจะเปนใตทางดวน ไมวา
จะเปนที่ของการรถไฟ ที่ของกรมธนารักษ รัฐบาลตองเปลี่ยนแนวคิด มุมมองจากการใช
พื้นที่ในเชิงพาณิชย ประชาชนในเมืองไมวาจะเปนกรุงเทพมหานครหรือเมืองใหญ ๆ  
ไมตองการความเจริญทางดานวัตถุ ประชาชนในเมืองใหญ ๆ เขาตองการคุณภาพชีวิต 
เพราะฉะนั้นไดโปรดเปลี่ยนแนวคิดมุมมองแลวก็มาสนับสนุนนําพื้นที่ราชการตาง ๆ 
เหลานั้นที่ไมไดใชประโยชนมาเปนพื้นที่สีเขียวใหกับคนเมืองเพื่อเพิ่มคุณภาพชีวิตใหกับ
ประชาชน แนนอนที่สุดครับผมอยากจะเห็นรัฐบาลชุดนี้กําหนดทิศทางในการพัฒนา
ประเทศ โดยมีความสมดุลกันระหวางการพัฒนาทางดานเศรษฐกิจและคุณภาพชีวิต
ควบคูกันไป ขอบคุณมากครับ 
  นายมีชัย ฤชุพันธุ (รองประธานรัฐสภา)  :  เชิญคุณวิชัยครับ 
  นายวิชัย ล้ําสุทธิ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร (ระยอง) : ทานประธานรัฐสภา
ที่เคารพ ผม นายวิชัย ล้ําสุทธิ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดระยอง พรรคประชาธิปตย 
ทานประธานครับ จากที่ผมไดศึกษาคําแถลงนโยบายของทานนายกรัฐมนตรี ทานคณะรัฐมนตรี  
ในเรื่องปญหาของสิ่งแวดลอม ----------------------------------------------------------------------- 
 

- ๗๓/๑ 



 ๑๔๓
ร ๓/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                       บุศยรินทร ๗๓/๑ 
 
ปรากฏวาคําแถลงนโยบายเขียนไวอยางงาย ๆ กวาง ๆ สรุปใจความไดวา ควบคุมมลพิษ
ทางอากาศ ขยะ น้ําเสีย และเสียง สั้น ๆ อยางนี้นะครับทานประธาน ทานประธานครับ 
ผมเขาใจวาเรื่องขาวของแพง เร่ืองปากทองพี่นองประชาชนเปนเรื่องใหญ แตเร่ือง
คุณภาพชีวิต เร่ืองของความปลอดภัยของชีวิตประชาชนก็เปนปญหาใหญเชนเดียว      
กันครับ ทานประธานครับ ผมเปน ส.ส. จังหวัดระยอง จังหวัดระยอง จังหวัดชลบุรี      
เปนจังหวัดเมืองอุตสาหกรรม ปรากฏวาเมืองอุตสาหกรรมขณะนี้กําลังแตกกําลังแยกกัน
หมดแลวครับ จังหวัดระยองตอนนี้ออกเปนลักษณะคลายเขมร ๓ ฝายแลว ฝายแรกคือ
ฝายโรงงาน ฝายที่ ๒ คือฝายประชาชน และฝายที่ ๓ คือฝายภาครัฐ ผมขออนุญาต 
เลาขอเท็จจริงใหทานประธานไดเขาใจวาฝายโรงงานนั้นปจจุบันก็ปลอยมลพิษ เชน  
น้ําเสียบาง กลิ่นควันบาง ขยะมีพิษบาง ฝายประชาชนก็ออกมารองเรียนบาง ออกมา
ประทวงบาง ซึ่งไมเคยเกิดขึ้นมากอนในจังหวัดระยอง ฝายรัฐนะครับ เปนฝายที่ชาวบาน
เรียกวากรรมการนั่นเอง ออกมาหาม แตรัฐออกมาทีไรก็เขาทะเลาะกันไปแลวกวารัฐ 
จะออกมา สวนรัฐนั้นจริง ๆ แลวแบงออกเปน ๒ ฝาย ฝายแรกคือฝายที่ดูแลโรงงาน ก็มี
หนาที่ ไปตรวจน้ําเสีย ตรวจควันพิษนะครับ ฝายแรกตรวจไปตรวจมาปรากฏวา  
ไมมีน้ําเสีย ไมมีควันพิษเกินมาตรฐานที่กําหนด ฝายที่ ๒ คือฝายที่ตรวจประชาชน ก็คือ
คุณหมอพวกสาธารณสุขนั่นเอง ตรวจรางกายประชาชน ตรวจไปตรวจมาก็บอกวา
สารพิษในรางกายของประชาชนนั้นเกิน มีพิษเกินคามาตรฐานกําหนด ปรากฏวารัฐ 
ทั้ง ๒ หนวยงาน ๓ หนวยงานทะเลาะกันเองเสียแลว นี่คือความขัดแยงที่เกิดขึ้นในจังหวัด
ที่มีเมืองอุตสาหกรรม  ถือเปนวิกฤติความลมเหลวในกลไกของรัฐ นี่คือขอเท็จจริงที่เลาให 
ทานประธานฟง 
   ทานประธานครับ ปจจุบันที่เกิดปญหาอยางนี้ ผมขออนุญาตฝากถาม
นายกรัฐมนตรีนะครับ ถามผานทานประธานนะครับ วานโยบายของรัฐบาลชุดนี้ทานมี
นโยบายแกไขอยางไรใหเปนรูปธรรม และมีแนวทางปฏิบัติที่เกิดขึ้นจริง เพื่อใหพี่นอง
ประชาชนอยูกับโรงงานอุตสาหกรรมอยางมีความสุข     
  
 



 ๑๔๔
ร ๓/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                      บศุยรินทร ๗๓/๒ 
  
  ประเด็นที่ ๒ ทานมีนโยบายอยางไรที่ทําใหกลไกของรัฐทํางานในทิศทาง 
เดียวกัน สรางความเปนกลาง มีมาตรฐานเหมือนกัน เพื่อสรางความมั่นใจใหกับพี่นอง
ประชาชน 
    ทานประธานที่เคารพครับ มีอีกหลายประเด็น แตเวลามันเล็กนอยนะครับ 
ทานประธานที่เคารพ ฝากบอกทานนายกรัฐมนตรีดวย วันนี้ไมมาเลย สงสัยไปทําเรื่อง
เลขานุการกับที่ปรึกษาอยูนะครับ ฝากบอกดวยนะครับวาออกจากตึกไทยคูฟา ขึ้นถนน
ยมราช กรุณาไปภาคตะวันออกบางครับ ถึงแมทานจะไมมี ส.ส. อยูในสังกัดของทาน 
พรรคประชาธิปตยในภาคตะวันออกยินดีตอนรับครับ อาหารทานไมตองเอาไปเดี๋ยวผม
เตรียมไวให ทานเอาฝมือไปอยางเดียว ไปทําอาหารอรอยที่นั่น แลวก็ทํามลพิษใหดี 
ในภาคตะวันออกใหไดนะครับ กรุณาฝากไปบอกดวยนะครับ ถาไปชาระวังสารบอรแรคซ           
(Borax) ในโรงงานมลพิษ โรงงานอุตสาหกรรมจะลงอาหารเสียกอนนะครับ ขอบคุณครับ
ทานประธานครับ 
   นายมีชัย ฤชุพันธุ (รองประธานรัฐสภา) : เชิญ พันตํารวจโท สมชาย ครับ 
 

                                                              - ๗๔/๑ 
    
 



 ๑๔๕
ร ๓/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                                                         กมลมาศ ๗๔/๑ 
 
  พันตํารวจโท สมชาย  เพศประเสริฐ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร (นครราชสีมา)  :  
ทานประธานที่เคารพครับ ผม พันตํารวจโท สมชาย เพศประเสริฐ พรรคพลังประชาชน
จากจังหวัดนครราชสีมา ทานประธานครับ ทุกรัฐบาล นโยบายที่รางแลวก็มาแถลงในสภา 
ในหลาย ๆ รัฐบาล ก็มีแนวคิดที่คลาย ๆ กัน แลวก็ทุกรัฐบาลก็มุงหมายที่จะสรางประเทศ 
สรางความเขมแข็ง สรางความเจริญรุงเรือง สรางเศรษฐกิจที่ดี ไมไดตางกันหรอกครับ
ทานประธานครับ เพราะฉะนั้นใครก็ตามที่ขึ้นมาอภิปราย ผมเชื่อไดวาดวยความรูสึก 
ของเราในฐานะที่เปนสมาชิกสภาผูแทนราษฎร ตางคนก็ตางมุงมั่นเหมือนกัน ปรารถนา
เหมือนกันทุกคนที่อยากจะเห็นรัฐบาลนั้นนํานโยบายที่ไดแถลงเอาไวไปปฏิบัติใหเกิด
รูปธรรมชัดเจนเปนประโยชนตอพี่นองประชาชน ในรายละเอียดเปนอยางนี้ทั้งหมด 
ทุกครั้ง ทุกสมัยที่เปนมา ก็จะเหลือเล็ก ๆ นอย ๆ ที่จะเขาไปสอดเขาไปแทรกกัน เขาไป
นําเสนอกันในเรื่องที่คิดวามันนาจะแนะนําและเสนอแนวทางที่ใหรัฐบาลไปดําเนินการ  
ในวิธีการปฏิบัติตรงนั้นสําคัญมากทานประธานครับ อยางเชนนโยบายของรัฐบาลชุดนี้ 
คงไมมีใครปฏิเสธหรอกครับวาเปนนโยบายที่เกิดประโยชนตอบานเมือง แตแนนอนที่สุด
แนวคิดตาง ๆ  เพิ่มเติมเสริมลงไป ในสวนของผมเชนเดียวกันครับในเรื่องการศึกษา ทานประธานครับ  
ผมตองเรียนวาวันนี้ในเรื่องการแถลงนโยบายในเรื่องเกี่ยวกับทางการศึกษาก็คอนขาง
ชัดเจน เปนภาพรวมทั้งหมด มุงมั่นปรารถนาที่จะเพิ่มคุณภาพของคุณครู พัฒนา 
หลักสูตร สรางเด็กนักเรียน ดูแลเอาใจใสในความเปนอยูของเด็กนักเรียนทั้งหลาย  
แตในวิถีทางในการปฏิบัตินั้นตองเรงรัด ตองบอกทางรัฐบาลวาวันนี้ในสภาพสังคม
ปจจุบันนี่นาเปนหวง เนื่องจากวาสิ่งแวดลอมตาง ๆ มันเปนปญหาคอนขางมาก 
เพราะฉะนั้นในวัยเรียนทําอยางไรที่จะใหรัฐบาลโดยเฉพาะอยางยิ่งกระทรวงศึกษาธิการ
จะไดเขาไปดูแลไดใกลชิดใหเด็กที่อยูในวัยเรียนตองเรียนหนังสือ เราไปกันมาหลายแหง
หลายประเทศ เราไมเคยเห็นเด็กนักเรียนที่เดินออกไปช็อปปงกันตามหางรานสรรพสินคา
ทั้งหลายเหมือนในประเทศไทย ทําไมเขาทําได เราทําไมได รัฐบาลชุดนี้จะทําอยางไรกัน 
พวกเราจะทํากันอย างไรในการที่ จะ เข า ไปควบคุมกํ ากับ  ทานประธานครับ  
กอนนี้ เรามีกองสารวัตรนักเรียนที่คอยดูแล  วันนี้ เรามีฝายปกครองของโรงเรียน  
แต ณ วันนี้ปญหาของเด็กนักเรียนเราก็ยังเยอะแยะ  เด็กวัยรุน เยาวชนทั้งหลาย 



 ๑๔๖
ร ๓/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                                                         กมลมาศ ๗๔/๒ 
 
ออกมาแขงรถมอเตอรไซคเปนที่ฮือฮา เปนที่วิพากษวิจารณกันถวนหนาเต็มไปหมด 
ในขณะนี้คือสิ่งที่จะตองชวยกัน รัฐบาลจะทําอยางไรในเรื่องนี้ ผมอยากจะใหแนวคิดวา
วันนี้นี่นะครับ กระทรวงศึกษาธิการเองคงจะตองเรงรัดเขาไปกํากับดูแล เขาไปฟนฟู    
จากเดิมมีกองสารวัตรนักเรียนอยู แตเดี๋ยวนี้เขาไปอยูในสวนของสํานักงานปลัดกระทรวง 
คือในเรื่องเจาหนาที่สงเสริมความประพฤตินักเรียน ทําอยางไรที่จะใหหนวยนี้ติดอาวุธ  
ใหเขาหนอย ดําเนินการเขาไปดูแลเพื่อที่จะใหลูกหลานเรานั้นเขาไดเรียนหนังสือ      
อยางจริงจัง วันนี้ถาหากวาดูสถิติจะเห็นไดชัดเจนวาคนไทยอานหนังสือนอยมาก 
ทําอยางไรจะใหลูกหลานเด็กนักเรียนเราไดอานหนังสือมากขึ้น เขาสูหองสมุดที่จะตอง
ทําการศึกษาเลาเรียน สิ่งตาง ๆ เหลานี้ตองเปนหนาที่ของรัฐบาลแลวจะตองทํากันอยาง
จริงจัง ติดอาวุธใหเขา ปรับปรุงกองนี้ใหมไดไหม เพิ่มเจาหนาที่ไปใหอุปกรณเครื่องมือ
ทั้งหลายในการที่จะเขาไปควบคุม กํากับ ดูแล เพื่อที่จะใหนักเรียนนั้นเขาไดสูโรงเรียน 
จริง ๆ ผมไดฟงผูอภิปรายหลายทานในซีกของพรรคประชาธิปตยเองก็หลายทานหลายคน 
แสดงความคิดดีทั้งสิ้น แมกระทั่งเพื่อนสมาชิกหลาย ๆ คนในรัฐสภาของเรา ตรงนี้ก็ได
แสดงความคิดความอานที่ดีมีประโยชนมากมาย ทําอยางไรที่จะคืนเวลาใหคุณครูไปสู
นักเรียน คืนคุณครูใหนักเรียน คืนไมเรียวใหคุณครู เพราะฉะนั้นตรงนี้ตองมีความชัดเจน
เพื่อที่จะใหวินัยของเด็กของเราดีขึ้น แลวก็สงเสริมความมีระเบียบวินัย กําหนดระยะเวลา
ใหชัดเจนเลยวาจะทําไดหรือไมใน ๕ ป ๑๐ปที่จะถึงนี้ เอาวินัยกลับมาสู เขาใหม  
สรางความเขมแข็งใหเกิดขึ้นในครอบครัวใหได นี่คือสิ่งที่จะตองปฏิบัติกันจริง ๆ จัง ๆ  
นี่ในเรื่องแรกที่ผมขออนุญาตฝากทานประธานไปยังคณะรัฐบาล  
    

                                                                                      - ๗๕/๑ 
 
 
 
 
 



 ๑๔๗
ร ๓/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)          พรรษวรรณ ๗๕/๑ 
 

   ในเร่ืองที่ ๒ ก็ฟงกันมาหลายทาน หลายคน ผมก็มีแนวคิดเชนเดียวกัน
โดยเฉพาะอยางยิ่งเรื่องของที่ดิน วันนี้ที่ดินมีปญหาเยอะมากมายครับ ทานประธานครับ 
ไมวาจะเปนที่ดิน ส.ป.ก. ที่ดิน ภบท. ๕ ที่ดินที่อยูในนิคมสรางตนเองลําตะคอง ที่ดินอยู
ในพื้นที่ที่เกี่ยวของกับราชการ แลวมันก็เปนปญหาหมักหมมสะสมมาทุกสมัย วันนี้ตอง
อาศัยความกลาหาญชาญชัยของรัฐบาลชุดนี้ ซึ่งผมเองมีความมั่นใจวาสามารถที่จะ
นําพาและแกปญหาตรงนี้ได ทานประธานครับ ผมยกตัวอยางนิดหนึ่งที่ใน ส.ป.ก.  
ซึ่งหลาย ๆ รัฐบาลไดเร่ิมขึ้น แลววันนี้ปรากฏวามีผูคนที่ไมไดมีคุณสมบัติเขาไปจับจอง 
และอยูดูแลเยอะแยะเต็มไปหมด ผมยกตัวอยาง อยางวังน้ําเขียว เขาใหญ แลวพื้นที่อ่ืน ๆ 
อีกหลายจังหวัดซึ่งเปนแหลงทองเที่ยวที่สําคัญ วันนี้การซื้อขายเปลี่ยนมือไมรูกี่ราย 
เยอะแยะไปหมด ภาษีก็ไมไดเขาไปสูรัฐบาลหรือทางกรมที่ดินเนื่องจากวามันเปนพื้นที่ 
ที่ไมไดเปนโฉนด วันนี้ถาเกิดมีการรองเรียน ถามวาสํานักงานปฏิรูปที่ดินจะทําอยางไร  
ตองแกครับ ตองแก ตองรีบแก ตองรีบดําเนินการเอาความชัดเจนใหเกิดขึ้นใหได  
จะปลอยเปนอยางนี้ไหม วันนี้ที่ดิน ส.ป.ก. ในวังน้ําเขียวบานใหญ ๆ ราคาแพง ๆ
เยอะแยะไปหมด ถาดูในคุณสมบัติเขาไมสามารถครอบครองได เพราะเปนที่ดินเพื่อ
เกษตรกรรม เพราะฉะนั้นวันนี้ตองรีบแกไข ตองอาศัยความกลาหาญชาญชัยแลวก็
ดําเนินการอยางจริงจัง ที่ดินที่อยูในพื้นที่รองรับน้ําครับทานประธาน ที่ดินในพื้นที่รองรับน้ํา  
ผมยกตัวอยางเขาใหญ ผมเชื่อไดวาทานประธานเคยไปที่เขาใหญ มีลําธาร ลําน้ําลําตะคอง  
มีบริเวณเขาที่อยูติดกับริมน้ํา พื้นที่แถวนั้นเปนที่รองรับน้ําออกเอกสารไมได ไมสามารถ 
ที่จะไปออกเอกสารไดแมแตนอยนิด แตวันนี้ประชาชน พี่นองเราครอบครองเปนรอย 
เปนพันราย บนยอดเขาก็ครอบครอง ปลูกบานอยูสวย ๆ งาม ๆ เยอะแยะ จะเอากัน
อยางไรตรงนี้ จะทํากันอยางไรจะใหมันจบ นี่คือสิ่งที่เปนปญหา และวันนี้พื้นที่รองรับน้ํา 
หรือ วอเตอร เชด แอเรีย (Water shade area) มันเปนพื้นที่ที่ออกเอกสารไมได แตมีผูคน
จับจองอยูดูแลไปหมดเลย ทําอยางไรครับวันนี้ปญหาตาง ๆ เหลานี้มันหมักหมมมาตลอด
แลวก็มันไมเกิดความชัดเจน ตองรีบแกไขครับ สิ่งตาง ๆ เหลานี้คือเร่ืองที่จะตองปฏิบัติกัน
อยางจริงจัง เพราะฉะนั้นวันนี้ผมฝากรัฐบาลไวดวย แลวผมเชื่อไดวานโยบายอีกมากมาย 
 



 ๑๔๘
ร ๓/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)          พรรษวรรณ ๗๕/๒ 
 
หลายประการที่เปนนโยบายของรัฐบาลนี้ไดเขียนนโยบายไวคอนขางชัดเจน ถาหากวา
ดําเนินการตามนโยบายนี้แลว ผมเชื่อไดวาปญหาตาง ๆ นั้นคงจะจบสิ้นลง ผมฝาก 
ทานประธานไปยังรัฐบาลแคนี้ครับ ขอบพระคุณครับ 
  นายมีชัย ฤชุพันธุ (รองประธานรัฐสภา)  :  เชิญคุณประมวลครับ 
  นายประมวล เอมเปย สมาชิกสภาผูแทนราษฎร (ชลบุรี)  :  ทานประธาน
รัฐสภาที่เคารพ ผม นายประมวล เอมเปย สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดชลบุรี วันนี้
ผมมาพูดในฐานะเปนตัวแทนของสมาชิกสภาผูแทนราษฎรจังหวัดชลบุรีทั้งหมด ๘ ทาน 
ผมมีเวลาจํากัดเพียงนอยนิดที่จะพูดถึงนโยบายของรัฐบาลตามที่ทานสมัครไดอานให
พวกเราฟงไปเมื่อวันจันทรที่ผานมานะครับ ทานประธานครับ นโยบายที่ทานสมัครอานให
ผมฟงนั้นผมไดเอากลับไปทบทวนอีก ๒–๓ ครั้งนะครับ บางเรื่องผมก็เห็นดวยนะครับ  
บางเรื่องนั้นผมก็ไมเห็นดวยนะครับ แตวาเวลาอภิปรายมันจํากัดจริง ๆ ผมก็จะขอเขา
ประเด็นนะครับทานประธาน ผมมีเร่ืองกังวลใจอยูเร่ืองหนึ่งที่ทานสมัครบอกวาเปน
นโยบายเรงดวนที่จะตองทําในปแรกนะครับ  ซึ่ ง เปนนโยบาย  ขอ  ๑ .๑๘  ผมขอ 
ลงรายละเอียดนิดนะครับวา ทานบอกไววาขยายพื้นที่ชลประทาน แลวเพิ่มประสิทธิภาพ
ของการชลประทาน โดยฟนฟูแลวขุดลอกแหลงน้ําธรรมชาติ รวมทั้งพัฒนาแหลงน้ําผิวดิน
และใตดิน โดยดําเนินการกอสรางระบบชลประทานขนาดใหญ ขนาดกลางและขนาดเล็ก 
เพื่อประโยชนและปรับโครงสรางการเกษตรและการบรรเทาอุทกภัยและภัยแลง ทั้งในที่
ชุมชนและเกษตรกร อันนี้ก็หมายความวาการทําระบบชลประทานนั้นตองทําทั่วทั้ง
ประเทศนะครับ ถาทานทําไดจริงนะครับ ทานประธานครับ ผมวาจะเกิดประโยชนกับ 
พอแมพี่นองประชาชนทั้งประเทศ ------------------------------------------------------------------- 
 

        - ๗๖/๑ 
 



 ๑๔๙
ร ๓/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                          กุลนิษฐ ๗๖/๑ 
  
แตที่ทานสมัครบอกวาจะใหงบประมาณเปนจํานวน  ๒  แสนลานบาท  ทําระบบ
ชลประทาน ระบบทอ โดยวางทอจากแมน้ําโขงมาชวยพี่นองชาวภาคอีสาน ๑๙ จังหวัด 
ถาทานทําไดจริงนะครับ ผมวาจะเปนประโยชนจริง ๆ ครับ แตวาแมน้ําโขงนั้นเปนแมน้ํา
สากลที่ไหลผานจีน พมา ลาว ผมถามวาประเทศเหลานั้นจะยอมใหทานสมัครทํา       
หรือเปลานะครับ ผมวาทานสมัครจะโมเสียมากกวานะครับทานครับ เพราะวาสิ่งที่ทาน
ทํานั้นผมวาจะทําใหพี่นองชาวภาคอีสานฝนคางอีกตามเคยนะครับ ทานประธานครับ
ตามที่ทานสมัครไดพูดมา ผมวางบประมาณ ๒ แสนลานบาทนี้ ผมก็ยังสงสัยวา 
ทานสมัครทําไมถึงจะเจาะจงลงไปทั้งภาคอีสานนะครับ เพราะวาที่ผานมานโยบายของ
ทานอดีตนายกรัฐมนตรีทักษิณ ทานก็ทําแบบนี้นะครับวา ถาทานมี ส.ส. มากที่ไหนทานก็
ใหงบประมาณมาก  ผมมองดูวาแลวภาคอื่นละครับ ที่ เรามี ส.ส. มีผูแทนราษฎร
เชนเดียวกัน ประชาชนก็ไดรับความทุกขรอนเชนเดียวกันนะครับ ผมเองทานประธานครับ 
อายุก็เกือบจะ ๖๐ ปแลวครับ ตั้งแตผมจําความได น้ําทวม ภัยแลงก็เกิดมามีโดยตลอด
โดยเฉพาะจังหวัดชลบุรีบานเกิดผมนี่ ผมบอกตรง ๆ วาไดรับผลกระทบในเรื่องภัยแลง
และน้ําทวมมาโดยตลอด ซึ่งที่จังหวัดชลบุรีนั้นกรมชลประทานมีนโยบายที่จะสราง 
อางเก็บน้ําขึ้นมาอางเก็บน้ําหนึ่งนะครับ ที่เราเรียกวา อางเก็บน้ําคลองหลวง ซึ่งมีเนื้อที่
ประมาณ ๒๐,๐๐๐ ไร เราสามารถเก็บกักน้ําไวได ๙๘-๑๔๐ ลานลูกบาศกเมตร ซึ่งใช
งบประมาณในการกอสรางประมาณ ๔,๐๐๐ ลานบาท แตป ๒๕๐๘ กอนที่จะเริ่ม
โครงการเราใชงบประมาณเพียง ๔๕๐ ลานบาทเทานั้นเองนะครับ แตเวลาลวงเลยมา 
๔๓ ป งบประมาณลวงเลยไปถึง ๔,๐๐๐ ลานบาท พอแมพี่นองครับ ชลบุรีแตละปนั้นมี
การจัดเก็บงบประมาณไดปละเกือบ ๒ แสนลานบาทนะครับทานประธาน แตวาการที่เรา
ของบประมาณมากอสรางอางเก็บน้ําเพียง ๔,๐๐๐ ลานบาท แลวเราก็ไมไดขอเพียง      
ปเดียว  เราขอเปนงบประมาณผูกพัน  ๕ ปนะครับ  ตอนสมัยป  ๒๕๔๘  ผมจําได 
คุณหญิงสุดารัตนใหงบประมาณไป ๑๐ ลานบาท ไปทําการวิจัย ใหจุฬาลงกรณไปทํา 
การวิจัยจุฬาลงกรณก็ทําการวิจัยมาเสร็จเรียบรอยวาไมมีผลกระทบใด ๆ ในการกอสราง
อางเก็บน้ําคลองหลวง เพราะฉะนั้นผมวาทานสมัครสมควรจะตองใหงบประมาณไปบํารุง 
 



 ๑๕๐
ร ๓/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                          กุลนิษฐ ๗๖/๒ 
 
ชีวิตจิตใจของพวกเราชาวจังหวัดชลบุรีนะครับ ทานครับ การสรางอางเก็บน้ําคลองหลวงนั้น 
ถือวาเปนอางเก็บน้ําที่เราจะเก็บกักไวเพื่อสงตอไปที่อางเก็บน้ําบางพระ ซึ่งเปนอางเก็บน้ํา
ขนาดใหญอีกอางหนึ่งของจังหวัดชลบุรี มีความจุ ๑๑๗ ลานลูกบาศกเมตร จากอางเก็บน้ํา
บางพระเราก็ตอไปที่มาบประชัน หนองคอ หนองน้ําเขียว ชองมะเฟอง ซึ่งเปนอางเก็บน้ํา
ขนาดยอยที่จะไปหลอเลี้ยงอุตสาหกรรมและการเกษตรในจังหวัดชลบุรี จังหวัดชลบุรีนั้น
ถือวาเปนสวนหนึ่งของอีสเทิรน ซีบอรด (Eastern Seaboard) ซึ่งมีโรงงานอุตสาหกรรม
เปนพัน ๆ โรงงาน แตวาทุกวันนี้ขาดแคลนน้ํานะครับ โรงงานก็ขึ้นปายขนาดใหญวา 
โรงงานอุตสาหกรรมนี้นิคมอุตสาหกรรมมีน้ําใหใชนะครับ ตางประเทศถึงจะมาลงทุนครับ 
พอแมพี่นองครับ เพราะฉะนั้นในการที่ผมมาในวันนี้ที่จะมาเรียกรองรัฐบาลของ 
ทานนายกรัฐมนตรีสมัครนั้นวา ใหชวยพวกเราชาวจังหวัดชลบุรีดวยนะครับ เพราะตอนนี้
มีปญหาในเรื่องพวกเกษตรกรมีปญหากับพวกโรงงานอุตสาหกรรม เพราะวาน้ําทุกวันนี้ 
ที่ขาดแคลนเราขอจากเขื่อนสียัดลงมานะครับ เขื่อนสียัดก็ปลอยใหเราบางเปนบางครั้ง 
แตการที่ปลอยน้ําลงมาแลว บริษัทอีสทวอเตอร (East water) ผมก็ไมทราบวาเปนบริษัท 
ของใครนะครับ ไดไปซื้อบอดินลูกรังไวเปนจํานวนมากแลวก็ขุดเชื่อมมาสูลํารางที่เขื่อนสียัด 
สงมาใหเรา เพราะฉะนั้นน้ําที่เกษตรกรจะไดใชก็เลยไมไดใช เกิดการทะเลาะเบาะแวง 
ชาวบานไปเจาะทอ เผาทอ ทําลายทอ ทําใหเกิดความเสียหายกับบริษัทอีสทวอเตอร 
เพราะฉะนั้นการทะเลาะเบาะแวงที่มีขึ้นตลอดมานั้นผมอยากใหรัฐบาลเขาไปดูแล 
โดยเฉพาะแหลงทองเที่ยวอีกแหงหนึ่งในจังหวัดชลบุรี ซึ่งสรางเงินมหาศาลใหกับ 
จังหวัดชลบุรี เพราะฉะนั้นไมวาจะอุปโภคบริโภค หรือการประมงน้ําจืดนั้นก็ตองการใชน้ํา
ทั้งนั้น เพราะฉะนั้นทั่วประเทศไทยเราที่วามี ๒๕ ลุมน้ํา การบริหารจัดการน้ําหรือการทํา
ชลประทานนั้นยังไมเกิดผลเลยครับ ---------------------------------------------------------------- 
  
                   - ๗๗/๑ 



 ๑๕๑
ร ๓/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)              ณัฐวัฒน ๗๗/๑ 
 
เพราะฉะนั้นผมดีใจนะครับวารัฐบาลของทานนายกรัฐมนตรีสมัครจะหยิบเอาปญหาเรื่อง
ชลประทานนั้นมาเปนปญหาเรงดวนที่จะตองจัดทําในปแรกเลย ถาทําเปนผลสําเร็จ 
ก็ถือวาเปนผลบุญของพวกเราชาวไทยนะครับ เพราะฉะนั้นวันนี้ผมก็คงขอฝาก 
ทานประธานไปถึงทานสมัครดวยและรัฐบาลดวย รวมถึงทานสมศักดิ์ รัฐมนตรีวาการ
กระทรวงเกษตรและสหกรณใหชวยจัดงบประมาณโดยเรงดวนไปชวยพวกเราชาวจังหวัด
ชลบุรีดวยครับ ขอบคุณครับ 
   นายมีชัย  ฤชุพันธุ (รองประธานรัฐสภา)  :  เชิญคุณถาวรครับ 
   นายถาวร เสนเนียม สมาชิกสภาผูแทนราษฎร (สงขลา) : กราบเรียน   
ทานประธานสภาที่เคารพ กระผม นายถาวร เสนเนียม สมาชิกสภาผูแทนราษฎร  
จากจังหวัดสงขลา พรรคประชาธิปตย ในฐานะสมาชิกรัฐสภา ทานประธานครับ เมื่อวันที่
๑๘ ทานนายกรัฐมนตรีไดแถลงนโยบายไวตอรัฐสภาแหงนี้ทั้งหมด ๘ ดาน ตั้งแตนโยบาย
เรงดวน นโยบายดานสังคม นโยบายเศรษฐกิจ นโยบายที่ดิน วิทยาศาสตร ตางประเทศ        
ความมั่นคง และนโยบายสุดทายคือการบริหารจัดการที่ดี สาระสําคัญของการบริหาร
จัดการที่ดีที่บอกไวในที่นี้ก็คือ เสริมสรางมาตรฐานดานคุณธรรม จริยธรรมใหแก
ขาราชการและเจาหนาที่ของรัฐและพัฒนาความโปรงใสการปฏิบัติงานของหนวยงาน
ภาครัฐ พรอมทั้งปองกันและปราบปรามการทุจริตประพฤติมิชอบของขาราชการ            
และเจาหนาที่ของรัฐอยางจริงจัง เพื่อใหภาคราชการเปนที่เชื่อถือไววางใจแกประชาชน 
ทานประธานครับ นโยบายนี้ขอเพียงแตใหคณะรัฐมนตรีมีความจริงใจและมีความจริงจัง
แคนั้นพี่นองประชาชนก็จะไดรับประโยชนเต็มที่ และที่สําคัญที่สุดก็คือ ศาลฎีกาแผนก
คดีอาญาของผูดํารงตําแหนงทางการเมืองก็ดี สํานักงานตรวจสอบเงินแผนดินก็ดีไมตอง 
มีภารกิจที่หนัก ทีนี้มาดูวาถาหากวาเกิดการทุจริตหรือบริหารจัดการที่ไมดีจะมีผลกระทบ
ตอพี่นองประชาชนในอดีตเพื่อที่จะนํามาสูการสะทอนในวันนี้และในวันขางหนา 
อยางไรบาง ผมจะยกตัวอยาง การทุจริตสงผลใหพี่นองประชาชนไดรับความเดือดรอน 
เมื่อ ๒ วันที่ผานมาผมไดมีโอกาสนั่งรถแท็กซี่ รถแท็กซี่ไดบอกวาการตอทะเบียนรถแท็กซี่
ในปนี้จะตองจายคาวิทยุใหกับศูนยวิทยุเสียกอน กรมการขนสงถึงจะตอทะเบียนรถใหกับ 
 



 ๑๕๒
ร ๓/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)              ณัฐวัฒน ๗๗/๒ 
 
รถแท็กซี่ และที่สําคัญที่สุดพี่นองคนยากคนจนจากที่ใดก็แลวแตมาทําหนาที่ขับรถรับจาง
แท็กซี่ ๑ ป ๒ ป ยังไมไดจายในฐานะที่เปนเจาของรถเขียวเหลืองจะตองหาเงินในขณะที่
ยากจนอยูแลวมาจายใหกับศูนยวิทยุถึงจะได รับการตอทะเบียนได  สิ่ ง เหลานี้ 
เกิดจากการทุจริตของขาราชการที่สมคบกับนักการเมืองสงผลกระทบใหพี่นองคนยาก 
คนจนที่มาขับแท็กซี่ในกรุงเทพฯ ไดรับความเดือดรอน ที่สําคัญที่สุดที่เห็นไดชัดก็คือ 
ปุยปลอมที่ขายอยูในภาคอีสาน ยางตาสอยที่ซื้อแจกพี่นองประชาชนเกษตรกรในภาค
อีสาน ผลกระทบกับเกษตรกรเหลานี้มาจากการทุจริตของนักการเมือง ทานประธาน 
ที่เคารพ ที่เห็นไดชัดอีกอยางหนึ่งก็คือ กองกําลังที่รักษาความสงบเรียบรอยใหกับเราใน 
 ๓ จังหวัดชายแดนภาคใตขณะนี้กําลังรอรถยานเกราะลอยางซึ่งรอรัฐมนตรีวาการ
กระทรวงกลาโหมเซ็นในการสั่งซื้อ เนื่องจากมีการตรวจสอบพบวาการจัดจางจัดซื้อ 
ในคราวนี้สอทุจริต เอกสารที่อยูในมือผมซึ่งเปนเอกสารของรายงานการประชุม
คณะกรรมการกําหนดมาตรฐานยุทโธปกรณของกองทัพบก  ซึ่งประชุมเมื่อวันที่  
๕ มิถุนายน ๒๕๕๐ เปนเอกสารลับมากสอวามีการทุจริตและมีเอกสารลับมาก บันทึก
ขอความขออนุมัติจัดซื้อยานเกราะลอยาง บีทีอาร-๓อี๑ (BTR-3E1) แบบตาง ๆ ๙๖ คัน 
ลับมากอันนี้ไวคุยกันตอนอภิปรายไมไววางใจ ทานประธานครับยิ่งกวานั้นถาหากวา 
เรายังไมไดจัดจางจัดซื้อรถยานเกราะลอยาง รถฮัมวี่ (Humvy) ก็ดี รถวี-๑๕๐ (V-150) ก็ดี  
ก็จะถูกระเบิด กําลังพลที่เปนตํารวจทหารชั้นผูนอยก็จะตายไมรูจักจบวันแลววันเลา ------ 
 

  - ๗๘/๑ 
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แตการจัดจางจัดซื้อที่ลาชาเกิดจากการทุจริต นั่นคือผลกระทบที่เกิดจากกําลังพลครับ  
ที่สําคัญอีกอยางหนึ่ง การทุจริตใน ๓ จังหวัดชายแดนภาคใตก็คือการขายขาว จากการที่
ตํารวจไดยิงนายแวยูโซะ แวดือราแม สามารถยึดฮารดดิสก (Hard disk) คอมพิวเตอรได
จากโจรกอการรายคนนี้ซึ่งเปน ผบ. กองกําลังกลุมบีอารเอนสิ่งที่ยึดได ผลพิสูจนวาเปน
ความลับของกองทัพบกและของกองบัญชาการตํารวจสวนหนา นั่นหมายถึงวามี 
การทุจริตกันในระดับลาง ทานประธานที่เคารพ นั่นคือผลกระทบโดยตรงที่ผมยกแคเปน
ตัวอยางประกอบเทานั้น ทีนี้เรามาดูวาหลังจากมีการจัดตั้งรัฐบาลเสร็จแลว ฯพณฯ 
นายกรัฐมนตรีทานบอกวารัฐมนตรีขี้ เหร เมื่อวันที่ ๑๘ ทานมาตอบวาคําวา ขี้เหร 
หมายถึงไมไดดั่งใจ เรามาดูวาพี่นองประชาชนพึงพอใจหรือไมกับคณะรัฐมนตรีชุดนี้ 
ประชาชนคาดหวังกับการปฏิบัติหนาที่เพียง ๔๑ เปอรเซ็นต ประชาชนไมคาดหวัง  
๔๙ เปอรเซ็นต เชื่อวารัฐบาลนี้แกปญหาทุจริตไมได ๕๓ เปอรเซ็นต คําถามที่มีตอ  
ฯพณฯ นายกรัฐมนตรีซึ่งจะตองตอบ ผมถามวา ฯพณฯ นายกรัฐมนตรีไมไดดั่งใจบุคคลที่
เขามาดํารงตําแหนงรัฐมนตรีนั้นถามวาเปนใคร ชื่ออะไร ดูแลกระทรวงไหน เพราะเหตุวา
เมื่ อนายกรั ฐมนตรี ไม ได ดั่ ง ใจ  ประชาชนผู เ สี ยภาษีก็ ไม ได ดั่ ง ใจ เหมื อนกั น  
ถานายกรัฐมนตรีที่เคยพูดอยูเสมอวาปากกับใจตรงกัน ตองตอบตอรัฐสภาแหงนี้วา 
ทานไมไดดั่งใจรัฐมนตรีคนใด ถาไมเชนนั้นผมถือวาทานไมแนจริง ทานประธานที่เคารพ
ครับ นอกจากนั้นสิ่งที่สอวาพี่นองประชาชนไมม่ันใจในการทํางานของคณะรัฐมนตรีชุดนี้
เกี่ยวกับนโยบายปราบปรามการทุจริตก็คือมีความเชื่อมโยงของกลุมทุนธุรกิจที่เขามาสู
ตําแหนงการเปนรัฐมนตรี ผมชี้ใหเห็นไดเลย คือกลุมที่ทําการกอสรางแอรพอรท ลิงค 
(Airport link) นั่นแหละอาจจะมีการฉาวโฉในเรื่องของการจัดซื้อจัดสรางในวันขางหนา 
ทานประธานที่เคารพครับ ในวันที่ทานนายกรัฐมนตรีมาแถลงเมื่อวันที่ ๑๘ ซึ่งเหมือนกับ
การแถลงของนายกรัฐมนตรีเมื่อวันที่ ๒๓ มีนาคม ๒๕๔๘ ทานบอกวารัฐบาลขอให 
ความเชื่อม่ันแกรัฐสภาอันเปนองคกรที่มีอํานาจในการควบคุมการบริหารราชการแผนดิน
วาจะบริหารราชการแผนดินดวยความซื่อสัตย สุจริตมีความมุงมั่นที่จะบริหารประเทศให
มีความเจริญกาวหนาทัดเทียมกับอารยประเทศ คําแถลงที่เปนคํามั่นสัญญาเหมือนกับ 
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อดีตนายกรัฐมนตรีสังกัดพรรคไทยรักไทย ถามวากงลอประวัติศาสตรที่อาจจะกลับมา  
ณ ที่นี้ก็คือการใหคํามั่นสัญญาตอรัฐสภาแหงนี้ของนายกรัฐมนตรีคนกอนกับคนนี้
เหมือนกัน และผมมั่นใจวารัฐบาลชุดนี้ คณะรัฐมนตรีชุดนี้ตองทุจริตอีก ถาไมทุจริตถือวา
เปนบุญของพี่นองประชาชนคนไทย ถาทุจริตภายใตการใหคํามั่นถือวาเปนชะตากรรม
ของพี่นองประชาชนคนไทย ทานประธานที่เคารพครับ ถามวามาตรการในการแกไข
ปญหาการทุจริตเราควรจะดําเนินการอยางไร จะเห็นไดวานโยบายของคณะรัฐมนตรีชุดนี้
ไมมีสวนหนึ่งสวนใดในการที่จะใหคํามั่นสัญญากับรัฐสภาแหงนี้วาจะรณรงคใหพี่นอง
ประชาชนตอตานการทุจริต ดังนั้นผมขอเสนอใหรัฐบาลนี้ชวยรณรงคอยางจริงจังในการ
ปลูกฝงจิตสํานึกและคานิยมของสังคมใหประชาชนรวมกันตอตานการทุจริต ทั้งนี้ 
และทั้งนั้นจากการทําการสํารวจของโพลล (Poll) ของเอแบคโพลล (ABAC Poll) สามารถ
ที่จะตรวจพบวาประชาชนคนไทยรับไดกับการทุจริต เพียงแตใหมีผลงาน ยิ่งในเยาวชน 
นาเปนหวงมากครับทานประธานครับ ตรวจพบวาขอใหประชาชนอยูดีกินดีก็ทุจริตได  
จะเห็นไดวาเจตคติของประชาชนคนไทยขณะนี้ทําใหจริยธรรมเสื่อม สังคมเสื่อม อันเกิด
จากการกระทําของผูนําบางคนในอดีต ทานประธานครับ นั่นคือการเสนอใหใชมาตรการ
ในการรณรงคในการสรางทัศนคติ ----------------------------------------------------------------- 
 
                  - ๗๙/๑ 
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แตที่สําคัญที่สุดก็คือมาตรการในการบังคับใชกฎหมาย ทานประชา โพธิพิพิธ อดีต ส.ส. 
พรรคประชาธิปตย ถูกกลาวหาวาผิด พ.ร.บ. ฮั้ว จากการที่ทําการตรวจสอบของทีดีอารไอ 
(TDRI) ตั้งแตตนรัฐบาลไทยรกัไทยจนถึงป  ๒๕๔๖ ตรวจพบวามีการรองเรียน ๘๐๐ เร่ือง 
๑๘๓ เร่ืองไมมีมูล ๖๖๑ เร่ืองยังคางการพิจารณา อีกหนึ่งเรื่องคือเร่ืองของทานประชา  
ที่สําคัญที่สุดทานประชาสูคดีจนกระทั่งศาลอุทธรณยกฟอง สิ่งที่ผมนําเรียนทานประธาน
นั่นคือการบังคับใชกฎหมายที่เลือกปฏิบัติของรัฐบาลชุดที่แลวในการปราบปราม 
การทุจริต นําเรื่องนี้มากราบเรียนทานประธานเพื่อใหเกิดความเปนธรรมกับทานประชา  
ทานประชาบอกผมวาในวันที่ถูกตํารวจดําเนินการนั้นสมาชิกพรรคไทยรักไทยคนหนึ่งไป
รองขอใหทานยายออกจากพรรคประชาธิปตยมาอยูกับพรรคไทยรักไทยทุกอยางก็จะจบ 
ดังนั้นรัฐบาลนี้ขอเถอะครับอยาเลือกปฏิบัติ อยาลูบหนาปะจมูก พบใครกระทําความผิด
ดําเนินการ แลวผมจะสนับสนุน  
  มาตรการถัดไปครับทานประธานครับ มาตรการทางดานกฎหมาย จะเห็น
ไดวาการที่มีการทุจริตเกิดขึ้นเกิดจากมีระเบียบวาดวยการจัดจางจัดซื้อ แตละองคกร 
ไมเปนเอกภาพและไมมีมาตรฐานเดียวกัน  ดังนั้นคณะรัฐมนตรีที่หวังที่จะทุจริต 
ก็จะดําเนินการมีมติ ครม. ยกเวนการใชระเบียบตาง ๆ เพื่อนําไปสูการทุจริต ดังนั้น 
ผมขอนําเสนอทานประธานผานไปยังนายกรัฐมนตรีและคณะรัฐมนตรีวาขอไดโปรดออก
กฎหมายที่เรียกวา พระราชบัญญัติระเบียบการจัดซื้อจัดจางภาครัฐ ใหเปนเอกภาพและ
รัดกุม เพื่อปองกันการทุจริต นั่นคือขอเสนอขอที่ ๒  
   ทานประธานครับ นอกจากนั้นทรัพยสินของหลวงตองตกน้ําไมไหล 
ตกไฟไมไหม ดังนั้นที่รองกันอยูเสมอวาคดีที่กลาวหาวาทุจริตตองแกกฎหมายครับ  
เสียงขางมากในสภาเปนของรัฐบาล ตองแกกฎหมายในประเด็นนี้อยาใหมีอายุความ  
ถาใครตองคดีทุจริต เอากันจนตายเลย ถามีความจริงจังจริงใจจริง ๆ แลวแกไขกฎหมาย
ฉบับนี้ครับ 
  ประเด็นถัดไปครับ  ขอ เสนอขอที่  ๔  นั่นคือ เ รียกรองกัน เสมอว า 
พี่นองประชาชนผูเสียภาษีนั้นจะตองเปนโจทกฟองคดีที่ขาราชการและนักการเมืองทุจริต 
 



 ๑๕๖
ร ๓/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)       เบญจมาภรณ ๗๙/๒ 
 
ไดเอง ไมตองรอ ป.ป.ช. ไมตองรอตํารวจดําเนินคดี ก็ขอเสนอแนะใหมีการแกไขกฎหมาย
ใหประชาชนผู เสียภาษีทําหนาที่ เปนโจทกฟองผูทุจ ริตไดไมวาเปนนักการเมือง 
หรือขาราชการ  
  มาตรการสุดทายครับทานประธานครับ คือมาตรการที่เกี่ยวของกับ 
ตัวบุคคลที่ทําความผิดในอดีตจะกลับตัวกลับใจไหม ถากลับตัวกลับใจก็เปดโอกาส 
ใหทํางาน ถาไมกลับตัวกลับใจนาเปนหวงอยางมาก ยกตัวอยาง ๒ คดีครับทานประธาน 
กรณีการจางเหมาขนขยะมูลฝอยไปทําลายดวยวิธีฝงกลบของกรุงเทพมหานคร  
ผลปรากฏจากการสอบสวนของ สตง. ของสํานักงานสืบสวนสอบสวนที่ ๓ ระบุชัดวา
นายกรัฐมนตรีที่ชื่อสมัครสอทุจริตขอใหดําเนินคดีตามกฎหมาย ป.ป.ช. และกฎหมายฮั้ว 
เอกสารชิ้นนี้อยูที่ผมครับ ขณะนี้คดีอยูที่ ป.ป.ช.  
  เ ร่ืองที่ ๒ ที่ เกี่ยวของกับตัวบุคคลที่นาเปนหวงที่ไมควรจะไววางใจ  
ทานประธานครับเ ร่ืองการจัดซื้อรถดับเพลิงและเรือดับเพลิง  ขอลําดับนิดเดียว  
วันที่ ๒๐ สิงหาคม ๒๕๔๗ กทม. ตั้งคณะกรรมการจัดซื้อดวยวิธีพิเศษ ๒๗ สิงหาคม 
๒๕๔๗ รัฐมนตรวีาการกระทรวงมหาดไทยขณะนั้นทานโภคินอนุมัติใหจัดซื้อดวยวิธีพิเศษ  
๒๗ สิงหาคม ๒๕๔๗ ในวันเดียวกัน กรุงเทพมหานครขอถอนรางสัญญาจากอัยการ 
ที่กําลังตรวจอยู วันเดียวกันนั้นเองครับ ๒๗ สิงหาคม ๒๕๔๗ เวลา ๑๗.๐๐ นาฬิกา  
หรือ ๕ โมงเย็น ฯพณฯ นายกรัฐมนตรี นายสมัคร  สุนทรเวช ในฐานะผูวาราชการ
กรุงเทพมหานครซึ่งรักษาการลงนามในสัญญาซื้อขายดวยวิธีพิเศษ โอโฮ ลุกลี้ลุกลน 
ถึงขนาดวันสุดทายในการรักษาการในตําแหนงผูวาราชการกรุงเทพมหานครยังเซ็น
สัญญาซื้อรถดับเพลิง เรือดับเพลิงดวยวิธีพิเศษ ดวยวงเงิน ๖,๐๐๐ กวาลานบาท คตส.  
ไดทําการไตสวนตรวจสอบแลวระบุวาการที่ทานทําสัญญาซื้อขาย 
  (นายศุภชัย โพธิ์สุ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร (นครพนม) ไดยืนและ        
ยกมือขึ้น) 
  นายมีชัย  ฤชุพันธุ (รองประธานรัฐสภา)  :  คุณถาวรครับ 
 
 



 ๑๕๗
ร ๓/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)       เบญจมาภรณ ๗๙/๓ 
 
  นายถาวร  เสนเนียม  สมาชิกสภาผูแทนราษฎร (สงขลา)  :  ครับ 
  นายมีชัย  ฤชุพันธุ (รองประธานรัฐสภา)  :  เชิญประทวงไดครับ    
  

         - ๘๐/๑ 
         



 ๑๕๘
ร ๓/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                                                            สายชล ๘๐/๑  
   
   นายศุภชัย โพธิ์สุ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร (นครพนม) : ทานประธาน     
ที่ เ คา รพ  กระผมศุภชั ย  โพธิ์ สุ  สมาชิ กสภาผู แทนราษฎร  จั งหวั ดนครพนม  
พรรคพลังประชาชน ในฐานะสมาชิกรัฐสภา ขอประทวงทานประธานวากระทําผิด
ขอบังคับ ขอ ๔๓ ปลอยใหผูอภิปรายในขณะนี้นะครับ ไดพูดนอกประเด็น เพราะผมได 
นั่งฟงมาพอสมควรแลววาประเด็นที่ผูอภิปรายในขณะนี้นั้นไมไดพูดเกี่ยวของกับนโยบาย         
ของรัฐบาลที่ไดแถลงตอรัฐสภาแหงนี้เลย ฉะนั้นทานประธานไดโปรดวินิจฉัยดวยนะครับ 
เพราะถาหากวาปลอยใหมีการพูดนอกประเด็นอยางนี้ก็จะมีปญหากระทบกระทั่ง        
กับบุคคลทั่ว ๆ  ไป ก็จะไมไปสู เปาหมายที่พวกเราตองการความสมานฉันทและ 
ความปรองดองไดครับ 
   นายมีชัย ฤชุพันธุ (รองประธานรัฐสภา) : ถาคุณประทวงผมไมไดหรอก
เพราะวาผมไมไดอภิปราย ถาคุณจะประทวงก็ประทวงวาเขาอภิปรายไมเปนไปตาม
ขอบังคับ ขอ ๔๓ 
   นายศุภชัย โพธิ์สุ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร (นครพนม) : ทานประธาน     
ที่เคารพครับ กระผมประทวงทานประธาน เพราะทานประธานเปนผูควบคุมการประชุม
รัฐสภาแหงนี้ ฉะนั้นทานประธานมีหนาที่ในการที่จะวินิจฉัยวาผูที่อภิปรายไดอภิปราย 
อยูในประเด็นหรือไม 
   นายมีชัย ฤชุพันธุ (รองประธานรัฐสภา) : คุณก็ตองประทวงวาเขาอภิปราย
นอกประเด็น ผมจะไดวินิจฉัยวานอกประเด็นไหม  
   นายศุภชัย โพธิ์สุ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร (นครพนม) : ผมประทวง    
ทานผูอภิปรายที่อภิปรายเมื่อกี้วาอภิปรายนอกประเด็น ซึ่งการจัดซื้อรถดับเพลิง          
เรือดับเพลิงอะไร ซึ่งไมไดเกี่ยวของกับการแถลงนโยบายของรัฐบาล ฉะนั้นทานประธาน
ไดโปรดวินิจฉัยดวยครับ  
   นายมีชัย ฤชุพันธุ (รองประธานรัฐสภา) : คุณถาวรครับ เราอภิปราย      
ในเรื่องนโยบายของรัฐบาลกับความสามารถในการปฏิบัติตามนโยบาย ยังไมเกี่ยวกับ 
การไววางใจหรือไมไววางใจ เพราะฉะนั้นอยาไปไกลเกินกรอบที่มันมีอยู ขอใหกลับ 
เขามาหาที่เรากําลังพูดกันอยูนะครับ 



 ๑๕๙
ร ๓/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                                                            สายชล ๘๐/๒  
 
   นายถาวร เสนเนียม สมาชิกสภาผูแทนราษฎร (สงขลา) : ผมจะกราบเรียน
ทานประธานครับวา ผูที่จะนํานโยบายไปสูการปฏิบัตินั้นและรับไวตอสภาในหนา ๒๘  
วาจะบริหารราชการแผนดินดวยความซื่อสัตยสุจริต นี่คือสิ่งที่ผมจะดึงกลับมาสู 
การอภิปรายใหอยูในประเด็น ทานประธานครับ คตส. ไดตรวจสอบแลววาผูวาราชการ
จังหวัดกรุงเทพมหานครในยุคนั้นชื่อนายสมัคร สุนทรเวช  ทําใหราชการเสียหาย  
๑,๙๐๐ ลานบาท  
   (นายศุภชัย โพธิ์สุ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร (นครพนม) ไดยืนและ 
ยกมือขึ้น)  
  นายศุภชัย โพธิ์สุ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร (นครพนม) : ทานประธานครับ
ผมขอประทวงครับ  
   นายมีชัย ฤชุพันธุ (รองประธานรัฐสภา) : เขาก็ประทวงอีกนั่นละครับ 
เพราะวาเปนคํากลาวหานะครับ ผมวาคุณถาวรเอาอยูเฉพาะเรื่องนโยบายดีกวานะครับ 
เชิญนั่งครับ  
   นายถาวร เสนเนียม สมาชิกสภาผูแทนราษฎร (สงขลา) : ทานประธาน
ครับ ทีนี้ประเด็นปญหามีอยูวาเงินงบประมาณในแตละปที่จะนําไปสูการปฏิบัตินั้นเปน
เร่ืองสําคัญอยางมากที่ทุก ๆ คนที่เปน ส.ส. และ ส.ว. จะตองชวยกันตรวจสอบการบริหาร
ราชการแผนดิน  และที่สําคัญที่สุดก็คือพวกเราจะตองทําหนาที่ ให เปนไปตาม 
พระบรมราโชวาทซึ่ ง ได ให ไว เมื่ อวันพฤหัสบดีที่  ๑๑  ธันวาคม  ๒๕๑๒  ที่ท าน 
ไดมีพระบรมราโชวาทไววาขอใหควบคุมคนไมดีไมใหมีอํานาจ ไมใหกอความเดือดรอน
วุนวายได ดังนั้นการที่ผมลุกขึ้นมาอภิปรายเพราะตองการที่จะดําเนินงานตามหนาที่
ตามที่พระบรมราโชวาทมีไววาจะควบคุมคนไมดีไมใหมีอํานาจครับทานประธานครับ 
   นายมีชัย ฤชุพันธุ (รองประธานรัฐสภา) : เชิญคุณเชาวริน  
  ร อยตํ า รวจโท  เชาวริน  ลัทธศักดิ์ ศิ ริ  สมาชิกสภาผู แทนราษฎร             
(แบบสัดสวน) : ทานประธานที่เคารพ กระผม รอยตํารวจโท เชาวริน ลัทธศักดิ์ศิริ
สมาชิกสภาผูแทนราษฎร แบบสัดสวน พรรคพลังประชาชน ผมตั้งใจจะประทวง          
 



 ๑๖๐
ร ๓/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                                                            สายชล ๘๐/๓ 
 
ทานสมาชิกที่อภิปรายตั้งแตเร่ิมสตารท (Start) แลว แตบังเอิญผมเขาธรรมศาสตร 
ป ๒๕๐๙ เรียนบัญชี ยายคณะ ทางคณะนิติศาสตรใหผมลดชั้นไปเรียนรุนป ๒๕๑๐  
ก็เลยเรียนรุนเดียวกัน ทานผูอภิปรายเปนเพื่อนผมและไมใชเปนเพื่อนที่อํามหิต ผมก็เลย
ไมรบกวนเวลา ไมรบกวนสมาธิปลอยใหทานพูดจนจบ แลวผมก็ขอประทวงวาทานไดทํา
ความเสียหายใหเกิดขึ้นกับผมในฐานะที่เปนสมาชิกของพรรคพลังประชาชน ในประเด็น 
ที่ทานอภิปรายเกี่ยวกับเร่ืองการทุจริตซื้อยานยนตหุมเกราะของกองทัพบก ๙๖ คัน  
ทานทิ้งทายไวประโยคหนึ่งแลวไปเจอกันตอนอภิปรายไมไววางใจ ทานประธานครับ  
พี่นองประชาชนคนไทยทั้ งประเทศที่ฟงการถายทอดตองเขาใจวา รัฐบาลนี้ทํา 
ความไมถูกตองในการซื้อยานยนตหุมเกราะ ขอกราบเรียนวายังไมไดซื้อครับ เปนเรื่อง
ของรัฐบาลที่ผานมาซึ่งมาจากไหนผมไมทราบ สนช. ไดมีการตั้งคณะกรรมการสอบสวน
แลววาเรื่องการซื้อยานยนตหุมเกราะของกองทัพบกนั้นเปนการกระทําที่ไมถูกตอง แลวก็
ยังไมไดลงนาม  จะผานกระบวนการมากี่ครั้งกี่ตอนก็ตามเถอะครับ แต รัฐมนตรี
กระทรวงกลาโหมที่พนตําแหนงไป ขออภัย พลเอก บุญรอด ไมยอมเซ็นเพราะมัน 
ไมถูกตอง ----------------------------------------------------------------------------------------------- 
 
                                                                                                                      - ๘๑/๑ 



 ๑๖๑
ร ๓/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)         จีรนุช ๘๑/๑ 
 
เพราะฉะนั้นผมขอโอกาสตรงนี้กราบเรียนเชิงประทวงนิด ๆ วาที่ทานพูดไววา ไปเจอกัน
ตอนอภิปรายไมไววางใจจะทําใหประชาชนเขาใจผิดคิดวารัฐบาลของ ฯพณฯ นายกรัฐมนตรี
สมัคร สุนทรเวช ทําผิด เพราะที่จริงไมใชนะครับ ผมอยากจะกราบเรียนทานประธาน 
ผานไปยังทานนายกรัฐมนตรีเสียดวยซ้ําวา ใหรีบดําเนินการเรื่องนี้เพื่อดูแลชีวิตพี่นอง
ทหาร ตํารวจที่ปฏิบัติหนาที่อยูใน ๓ จังหวัดชายแดนภาคใต  
   นายมีชัย ฤชุพันธุ (รองประธานรัฐสภา)  :  พอไดแลวนะครับ  
   รอยตํารวจโท  เชาวริน   ลัทธศักดิ์ ศิ ริ  สมาชิกสภาผู แทนราษฎร             
(แบบสัดสวน) : เพราะวารถเหลานี้จะเปนประโยชนในการปองกันความปลอดภัยใหกับ  
พี่นองทหาร ตํารวจครับ ย้ําอีกประโยคเดียวทานประธานครับ ไมใชการทุจริตจากรัฐบาล
ชุดปจจุบัน เพราะฉะนั้นคําวา ไปเจอกันตอนอภิปรายไมไววางใจ นี่ผมขอทําความเขาใจ 
และทานจะวินิจฉัยอยางไรก็สุดแลวแต ขอบคุณครับ  
   นายมีชัย ฤชุพันธุ (รองประธานรัฐสภา) : คุณเชาวรินไมไดประทวง
เพราะวาเขาทําผิดขอบังคับนะครับ เพราะวาเขาก็ไมไดกลาวหา เพียงแตวามันพาดพิง
คุณเชาวรินก็มีโอกาสชี้แจงแลว ก็เปนอันจบกันไปนะครับ  
   (นายวิทยา  แกวภราดัย สมาชิกสภาผูแทนราษฎร (นครศรีธรรมราช)  
ไดยืนและยกมือขึ้น)  
  นายวิทยา  แกวภราดัย สมาชิกสภาผูแทนราษฎร (นครศรีธรรมราช) : 
ทานประธานครับ   
  นายมีชัย ฤชุพันธุ (รองประธานรัฐสภา)  :  เชิญครับ มีอะไรครับ   
   นายวิทยา  แกวภราดัย สมาชิกสภาผูแทนราษฎร (นครศรีธรรมราช) :  
ทานประธานครับ ผม วิทยา แกวภราดัย ผมประทวงทานประธานครับ เพราะเมื่อสักครู
ทานประธานปลอยใหเพื่อนสมาชิกที่ยกมือขึ้นประทวง แตไมไดประทวงอะไรเลย  
แลวทานปลอยใหพูดอยูเกือบ ๑๐ นาที แลวผมก็คิดวาทานปลอยบอยดวยครับ เมื่อวานซืนนี้ 
ผมขออนุญาตอยางนี้นะครับ ทานไมอนุญาต แตเวลาทานนี้ขึ้น ทานก็อนุญาตปลอยให
พูดยาวโดยไมไดประทวงอะไรเลย เพียงแตไดชี้แจงขอเท็จจริง ที่จริงเมื่อวานซืนผมมีเร่ือง 
 



 ๑๖๒
ร ๓/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)         จีรนุช ๘๑/๒ 
 
ที่จะชี้แจง แลวก็คิดวาเปนเรื่องเสียหายตอบานเมือง แตทานประธานไมเปดโอกาสใหผม 
ผมคิดวาทานควรจะดําเนินกระบวนการใหเสมอภาคกันครับ  
   นายมีชัย ฤชุพันธุ (รองประธานรัฐสภา) : คุณเชาวรินเขาลุกยืนขึ้น ยกมือ 
เปนลักษณะการประทวง ซึ่งขอบังคับก็บอกวาตองเปดโอกาสใหเขาชี้แจง พอฟงแลววา
เขาไมไดประทวง ผมก็บอกวาพอแลวเพราะไมไดประทวง ก็ตองฟงเขาจนจบนะครับ     
แตวาเมื่อวานซืนเรื่องมันถกกันไปถกกันมาหลายหนแลว ก็คิดวาพอสมควรแกเวลา 
พอสมควรแกเร่ืองแลวก็ควรจะยุติ ไมไดเขาขางใครหรอกครับ เพราะวาก็ใหเทา ๆ กันทั้งคู
เดินหนาตอไปดีกวานะครับ ตอไป คุณถาวรมีอะไรอีกครับ  
   นายถาวร  เสนเนียม สมาชิกสภาผูแทนราษฎร (สงขลา) : มีนิดเดียวครับ
ทานประธานครับ ผม ถาวร เสนเนียม จากสงขลา ในฐานะสมาชิกรัฐสภา สิ่งที่ผมตั้ง
ประเด็นเปนขอสังเกตไวนั้นจริง ๆ ก็เพื่อนรักลุกขึ้นมาตอบแทนทานนายกรัฐมนตรี         
ในฐานะรัฐมนตรีวาการกระทรวงกลาโหม ก็ตองขอขอบคุณวาทานรัฐมนตรียังไมไดเซ็น
จัดซื้อนะครับ แตอยางไรก็ตามอยากฟงจากปากของทานรัฐมนตรีวาการกระทรวง 
กลาโหมโดยตรงวาทานลงนามในสัญญาจัดซื้อหรือยัง เพื่อใหเปนที่กระจางชัดตอรัฐสภา
แหงนี้ และพี่นองทหารหาญ ตํารวจชั้นผูนอยจะไดรูสึกมีขวัญกําลังใจในการปฏิบัติหนาที่ครับ  
   นายมีชัย ฤชุพันธุ (รองประธานรัฐสภา) :  เชิญตอไปคุณสรรพภัญูครับ  
   นายสรรพภัญู  ศิริไปล สมาชิกสภาผูแทนราษฎร (มหาสารคาม) :     
ทานประธานรัฐสภา กระผม สรรพภัญู ศิริไปล พลังประชาชน มหาสารคาม ในฐานะ
สมาชิกรัฐสภา ทานประธานครับ การแถลงนโยบายของรัฐบาลวันนี้เปนวันสุดทาย พรุงนี้
ก็เร่ิมใช ซึ่งเปนนโยบายที่สุดยอด ครอบคลุมทุกปญหานะครับ แตมันเปนเพียงนโยบาย 
ยังไมมีแผนปฏิบัติงานที่เห็นเดนชัดเปนความจริง เพราะฉะนั้นดังเคยมีสโลแกน (Slogan) 
ของพรรคพลังประชาชนบอกวา นโยบายดี ๆ ใครก็พูดได แตพูดแลวทําไดจริงคือ 
พรรคพลังประชาชนซึ่งขณะนี้พรรคพลังประชาชนเปนแกนนําของรัฐบาล เพราะฉะนั้น 
ขอฝากทานประธานบอกทานนายกรัฐมนตรีบอกวา พูดแลวตองทําใหไดนะครับ ----------- 
 
                     - ๘๒/๑ 



 ๑๖๓
ร ๓/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                วนัทนา ๘๒/๑ 
 
ทานครับ นโยบายที่เสนอมาพูดมาก็หลายครั้ง หลายทานก็พูดวิจารณกันแลวไมวา  
๓๐ บาทรักษาทุกโรค เอสเอ็มแอล เอสเอ็มอี (SME) ตอตานยาเสพติด หรือตาง ๆ นะครับ 
ผมจะไมพูดอีกเพราะวาหลายทานพูดแลว แตผมขอเสนอแนะรัฐบาล ๓ ประการ  
   ประการแรก คือเรื่องชลประทานระบบทอ ในฐานะผมเปนคนอีสาน       
ลูกมหาสารคาม ผมขอบอกเสนอแนะทานวานโยบายตัวนี้ชลประทานระบบทอขอใหเปน
วาระแหงภาค เพราะวาวาระแหงชาติทานมีแลว ขอใหกําหนดเปนวาระแหงภาค ไมวา
ภาคใตก็วาระความสงบ  ภาคเหนือ ภาคอีสาน  ภาคอีสานขอเปนวาระแหงชาติ 
คือชลประทานระบบทอ ทานประธานครับ บอกทานนายกรัฐมนตรีดวยบอกวาผมไมรอ
หรอกครับ คนมหาสารคามไมรอแมน้ําโขง จะขอเปนแมน้ําชีกอน และขอเปนโครงการ 
นํารอง เปนโครงการนํารองชลประทานระบบทอ ซึ่งทราบวาสํารวจออกแบบเรียบรอยแลว 
โครงการนี้เรียกวา โครงการชี-เสียว ชี-เสียวเพราะวาสูบจากแมน้ําชีมาถายลงลําน้ําเสียว
เลยกลายเปนโครงการชี-เสียว  
  เร่ิมตนโครงการจะเริ่มจากสวนที่ ๑ ผมเขาประเด็นเลย สูบจากบานอุปราช 
บานทาสองคอน อําเภอเมือง เพิ่มใหกับอางเก็บน้ําหนองบอบรบือ สวนอางเก็บน้ํา   
หนองบอบรบือกระจายตามลําน้ําเสียว  ผานอําเภอวาปปทุม ถึงอําเภอราษีไศล  
จังหวัดศรีสะเกษ สวนน้ําชีปลอยลงแมน้ําเสียว เรียกวา ชี-เสียว ตอนนี้ชี-เสียว  
   สวนที่ ๒ สูบจากอางเก็บน้ําหนองบอบรบือไปอางเก็บน้ําหวยคอ อําเภอ 
นาเชือก แนวตัดผานปลอยน้ําใหอางเอกสัตยสุนทร และลําหวยเชียงคํา และอางเก็บน้ํา  
หนองคูขาด และจากอางเก็บน้ําหวยคอปลอยผานไปอําเภอยางสีสุราช และอําเภอ 
พยัคฆภูมิพิสัยตอไปครับ  
   สวนที่ ๓ สูบน้ําจากอางเก็บน้ําหวยคอผานไปหวยแดงคงและลําหวยอื่น ๆ
ถึงอําเภอนาดูนนะครับ ผมกราบขอทานวาเปนนโยบายที่เรงดวน  
   ทานนายกรัฐมนตรีครับ และอีกอันหนึ่งผมขอเสนอแนะการพัฒนา
คุณภาพชีวิตครู ทานรัฐมนตรีวาการกระทรวงศึกษาธิการและคณะบริหารครับ ขณะนี้    
ครูบาอาจารยไมเปนอันกินอันนอนอันหลับแลวครับ เพราะวาสวนมากทําอาจารย ๓ 
 



 ๑๖๔
ร ๓/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                วนัทนา ๘๒/๒ 
 
ระดับ ๘ โรงเรียนก็รูสึกจะไปสายครับ เพราะมั่วยุงเฉพาะอาจารย ๓ ระดับ ๘ ผมขอ
เสนอแนะทางผูบริหารดังนี้ ทางฝายรัฐมนตรีนะครับวาถาอาจารยคนไหนมีอายุราชการ
ถึง ๒๐-๒๕ ป คุณภาพคับแกวแลวตอนนั้น ผมเห็นสมควรวาใหทานอนุมัติเลย อาจารย 
๓  ระดับ  ๘  อนุ มัติ เถอะครับ  เพื่ อ เด็กนัก เ รียนจะได เ รียนหนั งสืออย าง เต็มที่  
ทานพอจะเขาใจนะครับ  
  
                            - ๘๓/๑ 



 ๑๖๕
ร ๓/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                     รัชนีพร ๘๓/๑ 
 
   อีกประเด็นหนึ่ง ระบบการขนสงนะครับ แถวอีสานบานผมมันมีอยู  
๒ ระบบ ๑. ถนนหัวแดง ถนนหัวแดงคือถนนลูกรังครับ อีกอันหนึ่งคือถนนดํานะครับ  
ซึ่งโครงการพวกนี้ในเขตพื้นที่ของกระผมไมคอยไดรับการเหลียวแลนะครับ ถนนหัวแดง 
มันนาจะพิจารณาพัฒนาเปนถนนลาดยาง สวนถนนดําคือถนนลาดยางสวนมาก 
เปนหลุมเปนบอ ผมออกไปพบปะพี่นองเปนหลุมเปนบอหัวฟดหัวเหวี่ยงออกไป ชาวบาน 
ก็เรียกถนนแบบนี้ถนนหัวควย เพราะวาเปนภาษาอีสานครับ บอกวาถนนหัวควยนะครับ 
ผูวาราชการจังหวัดออกไปตรวจราชการนะครับ เขาบอกวาถนนอําเภอคนละอําเภอ  
ถนนทาเชือก เขาบอกวาเปนถนนหัวควยครับ  
  นายมีชัย ฤชุพันธุ (รองประธานรัฐสภา) : คุณสรรพภัญูครับ ขอใหถอน
เถอะครับ เพราะเปนคําไมสุภาพ 
  นายสรรพภัญู ศิริไปล สมาชิกสภาผูแทนราษฎร (มหาสารคาม) : ภาษา
อีสานสุภาพนะครับ  
  นายมีชัย ฤชุพันธุ (รองประธานรัฐสภา) :  นั่นเปนภาษาพูดนะครับ 
เพราะวาเวลาเขาบันทึกไปมันจะบันทึกตามเสียง 
  นายสรรพภัญู ศิริไปล สมาชิกสภาผูแทนราษฎร (มหาสารคาม) : หัวฟด
หัวเหวี่ยงนะครับ  ถอนครับ  ถอนคําวา  หัวควย  ออก  เปน  หัวฟดหัวเหวี่ยง  ครับ  
ผมกราบขอบคุณทานครับ หมดเวลาพอดีครับ สวัสดีครับ  
  นายมีชัย ฤชุพันธุ (รองประธานรัฐสภา) : ขอเชิญคุณเทพไทครับ 
  นายเทพไท เสนพงศ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร (นครศรีธรรมราช) :       
ทานประธานที่เคารพ กระผม เทพไท เสนพงศ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัด
นครศรีธรรมราช พรรคประชาธิปตย ในฐานะสมาชิกรัฐสภา ผมเสียดายที่มีโอกาส
อภิปรายในวันนี้ แตวาเสียโอกาสที่จะอภิปรายตอหนาทานนายกรัฐมนตรี ซึ่งหลายครั้ง    
ที่ผมไดแสดงความคิดเห็นผานสื่อสารมวลชนพาดพิงถึงนายกรัฐมนตรี แตก็ไมไดมีโอกาส
ที่จะไดแสดงความคิดเห็นตอหนาทานสักครั้งหนึ่งตั้งใจวาวันนี้จะพูดจากับทานโดยผาน
ประธานรัฐสภานะครับ แตไมเปนไรผมคิดวาขอเสนอแนะของผมและคําอภิปรายของผม 
 



 ๑๖๖
ร ๓/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                     รัชนีพร ๘๓/๒ 
 
จะฝากทานประธานไปยังนายกรัฐมนตรี ทานประธานที่เคารพครับ เมื่อวานซืนผมไดมี            
โอกาสนั่ งฟ งการแถลงนโยบายของทานนายกรัฐมนตรีด วยความรู สึ กกั งวล                     
ที่ทานนายกรัฐมนตรีไดอานคํานโยบายของทานแบบตะกุกตะกักตลอดเวลา ๑ ชั่วโมง     
ผมเอาใจชวยทานวาขอใหทานไดอานไดจบดวยดีไมอยากจะใหมีเหตุอะไรเกิดขึ้นระหวาง
ที่ทานไดอานคําแถลงนโยบาย แตเขาใจไดนะครับวาหลังจากแถลงแลวทานไดสารภาพ
กับสภาแหงนี้วานโยบายทั้งหมดทานไมไดเปนคนเขียน ทานไมไดเห็น ทานไมไดเปน     
คนแก ซึ่งผมเขาใจไดวาทานไมไดรับรูเร่ืองนโยบายจริง ๆ เพราะทานเปนนายกรัฐมนตรี    
ที่มาจากมือที่มาจากเมืองนอกใหทานบริหาร เพราะฉะนั้นเขาใจทานไดและใหอภัยทาน 
แตสิ่งที่ ไดอานในคําแถลงนโยบายผมเองก็เคลิบเคลิ้มกับขอแถลงนโยบายของ
นายกรัฐมนตรี ในขอ ๑.๑  
  (นายนิสิต  สินธุ ไพร  สมาชิกสภาผู แทนราษฎร  (รอยเอ็ด )  ไดยืน 
และยกมือขึ้น)   
  นายมีชัย ฤชุพันธุ (รองประธานรัฐสภา)  :  มีคนประทวง เชิญครับ  
  นายนิสิต สินธุไพร สมาชิกสภาผูแทนราษฎร (รอยเอ็ด) : ทานประธาน 
ที่เคารพ กระผม นิสิต สินธุไพร สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดรอยเอ็ด ในฐานะสมาชิก
รัฐสภา  ผมประทวงผูอภิปรายที่ ไดอภิปรายวานายกรัฐมนตรีมาจากการแตงตั้ง 
ของมือเมืองนอก ขอใหทานผูอภิปรายถอนครับ คํานี้ครับ เพราะเปนคําที่ไมถูกตองครับ  
  นายมีชัย ฤชุพันธุ (รองประธานรัฐสภา) : คุณเทพไทครับ ถอยคํานั้น 
ออกจะเปนการเสียดสีนะครับ ถอนเสียเถอะ  
  นายเทพไท เสนพงศ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร (นครศรีธรรมราช) :       
ทานประธานที่เคารพ หักเวลาใหผมดวย เหลือ ๖ นาทีแลวครับ ผมมีเวลา ๑๐ นาทีครับ  
  นายมีชัย ฤชุพันธุ (รองประธานรัฐสภา) : ถอนหรือเปลา 
  นายเทพไท เสนพงศ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร (นครศรีธรรมราช) :        
ผมชี้แจงกับทานประธานนิดหนึ่ งครับวา  คําวา  มือที่มาจากเมืองนอก  นั่นคือ 
หมายความคะแนนเสียงที่เลือกนอกราชอาณาจักรครับ ซึ่งเลือกทานนายกรัฐมนตรีมา
ดวยครับ                                                                                                         - ๘๔/๑



 ๑๖๗
ร ๓/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)              สุทธาทพิ ๘๔/๑ 
 
  นายมีชัย ฤชุพันธุ (รองประธานรัฐสภา)  : ถาอธิบายอยางนั้นก็แลวไปครับ 
  นายเทพไท เสนพงศ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร (นครศรีธรรมราช)  :  
ขอบคุณครับทานประธาน ขอ ๑.๑ สรางความปรองดองสมานฉันทของคนในชาติ 
และฟนฟูประชาธิปไตย โดยเสริมสรางความเขาใจรวมกันของประชาชน  
  (นายนิสิต  สินธุ ไพร  สมาชิกสภาผู แทนราษฎร  (รอย เอ็ด ) ไดยืน 
และยกมือขึ้น) 
  นายมีชัย ฤชุพันธุ (รองประธานรัฐสภา)  : เดี๋ยวครับ มีคนประทวง 
  นายนิสิต สินธุไพร สมาชิกสภาผูแทนราษฎร (รอยเอ็ด) : ทานประธาน 
ที่ เคารพครับ  กระผม  นิสิต  สินธุไพร  สมาชิกสภาผูแทนราษฎร  จังหวัดรอยเอ็ด  
พรรคพลังประชาชน  กระผมเองอยากกราบเรียนทานประธานวาคําที่ผูอภิปราย 
ไดแสดงออกนั้นนะครับ ก็ขอใหมีสุภาพบุรุษในทางการเมือง ขอใหอภิปรายตรงไปตรงมา 
ขอใหถอนเถอะครับ การประชุมสภาจะเรียบรอย และพี่นองอยากฟงเนื้อหาสาระ 
การอภิปรายนโยบายของรัฐบาล ขอกราบทานประธานครับ 
  นายมีชัย  ฤชุพันธุ  (รองประธานรัฐสภา) : เขาชี้แจงประกอบแลว  
ไมเสียหายแลว เขาวาเปนการลงคะแนนจากเมืองนอก นอกราชอาณาจักร เชิญครับ 
  นายนิสิต สินธุไพร สมาชิกสภาผูแทนราษฎร (รอยเอ็ด) : ก็ถือวาถอน 
นะครับทานประธาน 
  นายมีชัย ฤชุพันธุ (รองประธานรัฐสภา) : เขาอธิบายเพิ่มเติม ไมไดถอนครับ 
เขาอธิบายเพิ่มเติม 
  นายนิสิต สินธุไพร สมาชิกสภาผูแทนราษฎร (รอยเอ็ด) : ไมไดนะครับ  
ตองถอนใหชัดเจน อยากํากวมนะครับทานประธานครับ 
  นายมีชัย ฤชุพันธุ (รองประธานรัฐสภา)  :  เขาอธิบายชัดเจนแลว  
  (นายศุภชัย  โพธิ์ สุ  สมาชิกสภาผู แทนราษฎร  (นครพนม )  ไดยืน 
และยกมือขึ้น) 
  นายมีชัย ฤชุพันธุ (รองประธานรัฐสภา)  :  เชิญครับวาอยางไรครับ 
 



 ๑๖๘
ร ๓/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)              สุทธาทพิ ๘๔/๒ 
 
  นายศุภชัย โพธิ์สุ สมาชิกผูแทนราษฎร (นครพนม) : ทานประธานที่เคารพ 
กระผม ศุภชัย โพธิ์สุ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดนครพนม พรรคพลังประชาชน  
ในฐานะสมาชิกรัฐสภา ขอประทวงคําวินิจฉัยของทานประธานครับ ที่วินิจฉัยวา   
  นายมีชัย ฤชุพันธุ (รองประธานรัฐสภา)  :  ประทวงไมไดครับ คําวินิจฉัย
ของประธานเปนเด็ดขาด 
  นายศุภชัย โพธิ์สุ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร (นครพนม) : ผมประทวงคนที่
อภิปรายนะครับ ที่อธิบายบอกวามือที่มาจากเมืองนอกตั้งนายกรัฐมนตรี อธิบายบอกวา
เปนเพราะมีคะแนนที่เขาลงคะแนนจากเมืองนอกมา ความจริงแลวคะแนนที่เลือก 
พรรคพลังประชาชนนั้นมีทั้งในประเทศและตางประเทศ ฉะนั้นจึงไมสามารถที่จะอธิบาย
คําพูดคํานี้ไดชัดเจน ผมยังถือวาผูอภิปรายไดผิดขอบังคับ ขอ ๔๓ ในประเด็นที่วา ใช
วาจาอันไมสุภาพเสียดสีนะครับ ฉะนั้นขอใหทานประธานไดสั่งใหผูอภิปรายถอนคําพูด 
ที่บอกวา มือที่มาจากเมืองนอก ออกจากการประชุมรัฐสภาแหงนี้ครับ 
  นายมีชัย ฤชุพันธุ (รองประธานรัฐสภา) : ทานสมาชิกครับ เมื่อเขาพูด 
ครั้งแรกลักษณะเปนคําเสียดสีจริง  แตเมื่อมีประทวงแลวและเขาอธิบายวาเปน 
การลงคะแนนจากเมืองนอกคือการลงคะแนนนอกราชอาณาจักร ซึ่งก็จะไมไดทําใหเกิด
ความเสียหายกับใคร แตสวนเจตนาจริง ๆ ที่เขาพูดนั้นจะฟงไดหรือไมไดอยางไร
ประชาชนยอมเขาใจก็จะเสียหายกับตัวเขาเองนะครับ เพราะฉะนั้นเมื่อเขาอธิบาย 
อยางนั้นแลวก็ตองจบกันไปนะครับ เชิญครับ ผมคิดวาอนาคตยังไกลนะครับ อยาไปใชวิธี
อยางนั้นเลย 
  นายเทพไท เสนพงศ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร (นครศรีธรรมราช)  :   
ขอบคุณทานประธานครับ ขอบคุณทานประธานที่เขาใจวา มือเมืองนอกนี่คือคะแนนเสียง 
แตวาผมไมเขาใจวาคนที่ประทวงผมนี่เขาหมายถึงใคร มือเมืองนอกในความหมาย 
ของเขานะครับ 
  นายมีชัย ฤชุพันธุ (รองประธานรัฐสภา)  :  อยาเลยครับ พูดอยางนั้น 
เดี๋ยวก็จะเปนเรื่องเปนราวตอไป เชิญอภิปรายไดครับ 
 



 ๑๖๙
ร ๓/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)              สุทธาทิพ ๘๔/๓ 
 
  นายเทพไท เสนพงศ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร (นครศรีธรรมราช) : ในเรื่อง
ความสรางความปรองดองและสมานฉันทของคนในชาติ ฟนฟูประชาธิปไตย เสริมสราง
ความเขาใจรวมกันของประชาชนใหเกิดความสมานสามัคคี เปนอันหนึ่งอันเดียวกัน  
กับอีกขอหนึ่งที่ผมจะอภิปรายก็คือเร่ืองเสริมสรางมาตรฐานคุณธรรมในขอ ๘.๑.๕  
ทานประธานที่เคารพ สิ่งที่ผมกังวลหลังจากทานนายกรัฐมนตรีไดแถลงนโยบายแลว  
ผมไดรับจดหมายเปดผนึกของคณะกรรมการญาติวีรชน ๖ ตุลาคม เครือขายพิทักษ
เจตนารมณ ๖ ตุลาคม และเพื่อนมิตร ๖ ตุลาคม ถึงทานประธานสภาผูแทนราษฎรและ
นายอภิสิทธิ์ เวชชาชีวะ ผูนําฝายคาน ในจดหมายเขียนวาอยางนี้ครับทานประธานครับ 
ใหดําเนินการตรวจสอบพฤติกรรมของนายสมัคร สุนทรเวช ที่เปนถึงนายกรัฐมนตรีแหง
ประเทศไทยแตบิดเบือนประวัติศาสตรของชาติตน ใหสัมภาษณนักขาวซีเอ็นเอ็น (CNN) 
เกี่ยวกับ 
  (รอยตํารวจโท เชาวริน ลัทธศักดิ์ศิริ  สมาชิกสภาผูแทนราษฎร (แบบสัดสวน) 
ไดยืนและยกมือขึ้น) 
  นายมีชัย ฤชุพันธุ (รองประธานรัฐสภา)  :  เดี๋ยวครับ มีผูประทวงอีกแลว
เชิญครับทานเชาวริน 
  รอยตํารวจโท เชาวริน ลัทธศักดิ์ศิริ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร (แบบสัดสวน)  :  
ทานประธานครับ ผม รอยตํารวจโท เชาวริน ลัทธศักดิ์ศิริ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร  
ระบบสัดสวน พรรคพลังประชาชน  ในฐานะสมาชิกรัฐสภา อยางที่ทานประธาน  
ไดกลาวไปแลวหลายครั้งหลายหนวา อยากใหการอภิปรายเปนไปดวยความเรียบรอย  
ผมอยากจะขออนุญาตกราบเรียนทานประธานวา ขอประทวงทานผูพูด ผูอภิปราย 
ใหอยู ในประเด็น  ไมตองไปเอาจดหมายญาติวีรชนอะไรตออะไรมาพูดเกี่ยวกับ 
นโยบายนี่เลยครับ ผมวามันเปนวิธีการที่ไมคอยจะเรียบรอยเทาไร อยาเลยทานประธาน
ขอใหวินิจฉัยดวยนะครับ 
  นายมีชัย ฤชุพันธุ (รองประธานรัฐสภา)  :  ยังวินิจฉัยไมได เพราะยังฟง   
ไมจบ  
 



 ๑๗๐
ร ๓/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)              สุทธาทพิ ๘๔/๔ 
 
  นายเทพไท เสนพงศ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร (นครศรีธรรมราช) :
ขอบคุณครับทานประธาน 
  นายมีชัย ฤชุพันธุ (รองประธานรัฐสภา)  :  แตก็ขอใหระมัดระวังวาอยาไป
ทําอะไรที่มันจะทําใหเกิดกินแหนงแคลงใจกันเลยนะครับ 
  

- ๘๕/๑ 
 
 
 
    
   



 ๑๗๑
ร ๓/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                       บุศยรินทร ๘๕/๑ 
 
   นายเทพไท  เสนพงศ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร (นครศรีธรรมราช)  :   
ทานประธานครับ แตเปนขอเท็จจริงครับ ซึ่งทานประธานสภา ทานยงยุทธทานไดรับ  
ผมก็เลยมาขยายตอใหทานสมาชิกไดทราบวาเขาเขียนวา กรณีสัมภาษณตอสํานักขาว          
ซีเอนเอนเกี่ยวกับเหตุการณ ๖ ตุลาคม ๒๕๑๙ ที่อาจจะสรางความเสื่อมเสียและเกิด
ความแตกแยกในชาติขึ้นได เขาหวงครับ มันสอดคลองกับนโยบายที่รัฐบาลตองการ 
ความปรองดองสมานฉันท เหตุที่เกิดขึ้นก็คือวาเหตุการณ ๖ ตุลาคม ที่นายกรัฐมนตรี
ออกมาพูดนี่ครับทานประธานครับ มันเปนเหตุการณ ถาเปนแผลมันตกสะเก็ดแลว แตผม
ไมรูเหตุผลกลใดที่ทานนายกรัฐมนตรีไดไปสัมภาษณหนังสือพิมพ ผูสื่อขาวซีเอนเอน     
นายแดน  รีเวิรส  นี่ครับ เมื่อวันที่ ๙ กุมภาพันธ ผูสื่อขาวถามวาตัวเลขผู เสียชีวิต 
อยาง เปนทางการอยูที่  ๔๖  ราย  และมีหลายคนบอกวาจริ ง  ๆ  มันสูงกวานั้น  
ทานนายกรัฐมนตรีตอบวาอยางไรครับทานประธานครับ ตอบวาสําหรับผมไมมีใคร
เสียชีวิต ยกเวนชายโชครายคนหนึ่งที่ถูกทํารายและถูกเผาที่สนามหลวงมีเพียงคนเดียว
เทานั้น ผมอยากจะชี้แจงประเด็นนี้ครับเปนประเด็นสําคัญ และผมบังเอิญไดไปคนพบ
หนังสือฉบับหนึ่งครับ เขียนโดยนายวีระ มุสิกพงศ เขียนหนังสือ 
   นายมีชัย  ฤชุพันธุ (รองประธานรัฐสภา)  :  เดี๋ยวครับ ชวยบอกวาแลวมัน
เกี่ยวกับการแถลงนโยบายอยางไรกอนครับ 
   นายเทพไท  เสนพงศ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร (นครศรีธรรมราช)  :     
เกี่ยวสิครับทานประธาน เพราะทานนายกรัฐมนตรีไมมีความที่จะสรางความปรองดอง
ทานนายกรัฐมนตรีพูดเรื่องนี้ขึ้นมาทําใหเร่ืองความปรองดองไมเปนจริงตามนโยบาย 
เขาใจไหมครับทานประธานครับ  
   นายมีชัย  ฤชุพันธุ (รองประธานรัฐสภา)  :  โยงมาใหไดก็แลวกัน  
   นายเทพไท  เสนพงศ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร (นครศรีธรรมราช)  :  
หนังสือโหงว นั้ง ปง นี่ครับ เขียนโดยนายวีระ มุสิกพงศ  
  (นายจตุพร  พรหมพันธุ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร (แบบสัดสวน)  ไดยืน
และยกมือขึ้น) 
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   นายมีชัย  ฤชุพันธุ (รองประธานรัฐสภา)  :  เดี๋ยวครับ มีคนประทวงอีกแลว 
เชิญคุณจตุพรครับ  
   นายจตุพร  พรหมพันธุ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร (แบบสัดสวน)  :       
ทานประธานที่เคารพครับ ความจริงแลวผมเองก็ไมตองการจะประทวงผูพูด เพราะวาเปน
พรรคพวกเรียนสถาบันเดียวกันมา แตอยากจะเรียนกับทานประธานวา เร่ืองกรณี
เหตุการณ ๖ ตุลาคม ป ๒๕๑๙ นะครับ ไมควรจะอยูในวาระของการแถลงนโยบาย       
กันอีกแลว ปญหาก็คือวาการหยิบยกขึ้นมามันไมไดเกี่ยวของกับเนื้อหานโยบาย พวกเรา
เองไดใชความอดทน ในขณะที่อดีตนายกรัฐมนตรีชวน หลีกภัย เขาบอกวา เหตุที่ไมเขา
ปาไปรวมกับพรรคคอมมิวนิสต เพราะพรรคคอมมิวนิสตเปนพวกลมลางสถาบันชาติ 
ศาสนา พระมหากษัตริย ผมบอกวาคนในสภาแหงนี้ไมวาจะนั่งอยูในพรรคประชาธิปตย
เองก็เคยเขาปากันมากอน คนเหลานี้ลมสถาบันชาติ ศาสนา พระมหากษัตรยิ หรือเปลา  
  นายมีชัย  ฤชุพันธุ (รองประธานรัฐสภา)  :  ที่จะประทวงนะ 
   นายจตุพร  พรหมพันธุ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร (แบบสัดสวน)  :  ที่ผม
ประทวงเพราะวาถาปลอยเรื่องนี้หยิบยกหนังสือนี้มา การอภิปรายมันจะมีตอไปไมได 
เหตุการณนี้มันเกิดมายังไมมีขอสรุปอะไร แลวนายกรัฐมนตรีเขาแถลงแลววา มุมที่เขา
มองเห็น ไมไดบอกไปทั้งเหตุการณวาตายเพียงแคคนเดียว แตเขาบอกวาที่เขาอยูที่
สนามหลวงเขาเห็นกรณีที่คนหนึ่งถูกเผาทั้งเปนเทานั้นเอง 
   นายมีชัย  ฤชุพันธุ (รองประธานรัฐสภา)  :  คุณจตุพรครับ เวลาประทวง
ตองประทวงวาผิดขอบังคับอยางไร  
   นายจตุพร  พรหมพันธุ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร (แบบสัดสวน)  :  ขอ ๔๓ 
สิครับ เพราะวาการเอาประเด็นนี้มามันไมไดเกี่ยวของกับเรื่องนโยบาย 
   นายมีชัย  ฤชุพันธุ (รองประธานรัฐสภา)  :  แปลวานอกประเด็นนะครับ  
   นายจตุพร  พรหมพันธุ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร (แบบสัดสวน)  :  ครับ 
นอกประเด็นครับทานประธานครับ 
  นายมีชัย  ฤชุพันธุ (รองประธานรัฐสภา)  :  เชิญนั่ง  
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  (นายเจือ  ราชสีห สมาชิกสภาผูแทนราษฎร (สงขลา) ไดยืนและยกมือขึ้น) 
  นายมีชัย ฤชุพันธุ (รองประธานรัฐสภา) : เชิญ ประทวงใชไหมครับ ตกลง 
๓ คน ใครจะประทวง  
   นายเจือ ราชสีห สมาชิกสภาผูแทนราษฎร (สงขลา)  :  ทานประธานครับ 
ผม เจือ ราชสีห สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดสงขลา ในฐานะสมาชิกรัฐสภาครับ      
ผมเองเห็นผูประทวงเมื่อสักครูนะครับ ก็เห็นมา ๒–๓ ครั้งแลวครับ แตเห็นวาเปน  
ส.ส. ใหมก็เลยใหโอกาส แตวาทานประธานตองวินิจฉัยนะครับทานครับ เวลายกมือขึ้น
มาแลวก็ยืนขึ้นมานี่ ทานตองวินิจฉัยวาจะใหผิดขอบังคับขอไหน ไมใชวาทานประธาน 
พูดใหยาวไปกอนแลวใหจบเรื่องไปกอน แลวก็ผูประทวงก็นั่งลงไปเฉย ๆ แคนั้นนะครับ 
ทานประธานตองขอวินิจฉัยกอนครับทานครับกอนที่จะใหพูด ขอบพระคุณครับ 
   นายมีชัย ฤชุพันธุ (รองประธานรัฐสภา)  :  จะวินิจฉัยยังไมไดหรอก ถายัง
ไม รูวาเขาประทวงเรื่องอะไร เพราะฉะนั้นก็ตองฟงจนรูวาเขาประทวงเรื่องอะไร  
หรือไมประทวง เขาประทวงแลวรูแลว ตอนนี้รูแลววาเขาประทวงวานอกประเด็น แตทีนี้
คุณกําลังประทวงเขา ก็ตองฟงคุณกอนอีกเหมือนกัน คุณจะประทวงเขาวาอยางไร  
ไมประทวงแลวใชไหมครับ  
    นายเจือ  ราชสีห สมาชิกสภาผูแทนราษฎร (สงขลา)  :  ผมจะเรียนทานประธาน 
เมื่อสักครูนี้นะครับ เมื่อสมาชิก 
   นายมีชัย  ฤชุพันธุ (รองประธานรัฐสภา)  : นั่นหลักเดียวกันครับ ตองใชกับ
ทุกคน คือเมื่อเขายืนขึ้นประทวงก็ตองฟงจนกวาจะรูวาเขาประทวงอะไร ตอนนี้ก็กําลังฟง
คุณวาคุณกําลังประทวงเรื่องอะไร จะไดวินิจฉัยเสียทีเดียว คุณจะประทวงอะไรหรือเปลา  
   
                            - ๘๖/๑ 
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   นายเจือ  ราชสีห สมาชิกสภาผูแทนราษฎร (สงขลา)  :  ผมเพียงแตเรียน
ทานประธานวา ทานประธานตองควบคุมการประชุม 
   นายมีชัย  ฤชุพันธุ (รองประธานรัฐสภา)  : อันนั้นผมก็ชี้แจงแลววาเมื่อกี้ยัง
วินิจฉัยไมไดเพราะยังไมรูวาเขาประทวงอะไร บัดนี้รูแลว ถาอยางนั้นคุณนั่งได  
   (นายธนิตพล  ไชยนันทน สมาชิกสภาผูแทนราษฎร (ตาก) ไดยืนและ 
ยกมือขึ้น) 
   นายมีชัย  ฤชุพันธุ (รองประธานรัฐสภา)  : เชิญทางนี้กอน ประทวง 
เร่ืองอะไร  
   นายธนิตพล  ไชยนันทน สมาชิกสภาผูแทนราษฎร (ตาก)  :  ผม ธนิตพล 
ไชยนันทน ครับ ทานประธานครับ ผมประทวงทานผูที่ประทวงวาผิดขอบังคับ ขอ ๑๐๔ 
เพราะวา คือมีแตเฉพาะรัฐมนตรีเทานั้นครับที่จะมีสิทธิมาชี้แจงหรือวาตอบขอซักถามของ
ทานสมาชิกที่กําลังอภิปรายนะครับ แตวาผมสังเกตจากการประชุมสภา หลายทานนั้น
ทานขึ้นมาประทวงนี่ทานชี้แจงแทนทานรัฐมนตรีหรือครับ ขอ ๑๐๔ ครับ 
   นายมีชัย ฤชุพันธุ (รองประธานรัฐสภา)  : เมื่อกี้เปนการอธิบายคําประทวง 
อันนั้นเอาไวกอน  
   (นายพิษณุ หัตถสงเคราะห สมาชิกสภาผูแทนราษฎร (หนองบัวลําภู)  
ไดยืนและยกมือขึ้น) 
   นายมีชัย ฤชุพันธุ (รองประธานรัฐสภา)  : เชิญครับ ประทวงเรื่องอะไรครับ 
   นายพิษณุ หัตถสงเคราะห สมาชิกสภาผูแทนราษฎร (หนองบัวลําภู)  :  
ทานประธานที่ เคารพครับ  ผม  พิษณุ  หัตถสงเคราะห สมาชิกสภาผูแทนราษฎร         
พรรคพลังประชาชน จังหวัดหนองบัวลําภู ทานประธานครับ ผมประทวงผูอภิปรายนะครบั 
ขอ ๔๓ ซึ่งนําวัตถุเขามาแสดงในที่ประชุมโดยไมทราบวาขออนุญาตทานประธานหรือยัง 
ชวยพิจารณาดวยครับ ขอบคณุครับ 
   นายมีชัย  ฤชุพันธุ (รองประธานรัฐสภา)  :  วัตถุอะไรครับ  
   นายพิษณุ  หัตถสงเคราะห สมาชิกสภาผูแทนราษฎร (หนองบัวลําภู)  :  
หนังสือเมื่อกี้ครับทานประธานครับ เปนเอกสารแลวก็เปนหนังสือครับทานประธานครับ  
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   นายมีชัย  ฤชุพันธุ (รองประธานรัฐสภา)  :  คําประทวงที่วานอกประเด็น 
ไมเกี่ยวกับประเด็น ผูอภิปรายอธิบายวากําลังอภิปรายนโยบายในเรื่องของการสราง  
ความสมานฉันท การปรองดอง เพราะฉะนั้นก็ตองใหเขาพูดตอไปจนกวาจะรูวามันจะทํา
นโยบายนั้นไดหรือไมไดอยางไรนะครับ แตวาผูอภิปรายก็ตองระมัดระวัง อยาไปสราง
ความกระทบกระเทียบหรือการใสรายหรือการเสียดสีใหเกิดขึ้นนะครับ กรุณาระมัดระวังดวย  
   ร อยตํ า รวจโท  เชาวริน  ลัทธศักดิ์ ศิ ริ  สมาชิกสภาผู แทนราษฎร              
(แบบสัดสวน)  :  ทานประธานครับ ผมขอหารือนิดหนึ่งไดไหมครับ  
   นายมีชัย  ฤชุพันธุ (รองประธานรัฐสภา)  :  เชิญครับ  
   รอยตํารวจโท  เชาวริน   ลัทธศักดิ์ ศิ ริ  สมาชิกสภาผู แทนราษฎร            
(แบบสัดสวน)  :  นิดเดียวครับทานประธานครับ และเพื่อนสมาชิกที่เคารพรักทุกทานครับ 
ผมขอโอกาสนิดเดียว  เอาเปนอยางนี้ ไดไหมครับทานประธานครับ  ผมเขาใจวา           
ทานสมาชิกที่จะอภิปรายตอไปก็คงจะตองพูดเรื่องนั้น แลวก็ตองมีการประทวงกันตอไป
ไมสิ้นสุด เอาไวยกยอดตอนทานนายกรัฐมนตรีนั่งอยูในนี้ แลวก็ถามกันตอหนาเลย        
ดีไหมครับ ผมขออนุญาตทานประธานกราบเรียนวา ในอดีตเคยมีกันอยางนี้ ฝายหนึ่งพูด 
ฝายหนึ่งประทวง มันเกิดกรณีขึ้นมาจนผูประทวงก็ไมรูจะประทวงอะไร หันไปซายก็ไมมี
พวก หันไปขวาก็ไมมีพวก ก็เลยหันไปขางหลังบอกพี่ประทวงขอไหนดี สมาชิกอยูขางหลัง 
บอกคุณบอกเลย ประทวงทุกขอ เขาก็บอกของเขาประทวงทุกขอ มันจะเกิดเหตุการณ
อยางนั้นซ้ํารอยขึ้นมา เพราะฉะนั้นผมขอหารือวา ถาเรื่องที่จะอภิปรายเมื่อกี้นี้ครับ       
ยกยอดไปตอนทานนายกรัฐมนตรีมาตอนค่ําดีกวาครับ  
   นายมีชัย  ฤชุพันธุ (รองประธานรัฐสภา)  :  คือเร่ืองนี้จริง ๆ ก็มีผูอภิปราย
ไปแลวตอนตนนะครับ แลวก็ตามขอบังคับก็คือไมใหพูดซ้ําประเด็นกับที่ผูอ่ืนพูดอยูแลว   
นี่ถาจะเทาความนิดหนอยอยางที่เทาความมาเมื่อสักครูก็เปนอันใชได ตอไปที่จะพูด
ตอไปนี้ เปลี่ยนไปเรื่องอื่นไดไหมครับ จะไดไมไปซ้ํากับที่เขาอภิปรายกันมาแลวนะครับ  
   นายเทพไท เสนพงศ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร (นครศรีธรรมราช)  :      
ทานประธานที่เคารพครับ ผมตองการจะชี้ใหทานประธานเห็นวา การสมานฉันทที่จะ 
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เกิดขึ้นไดตามนโยบายรัฐบาล ทุกคนตองพูดความจริง วันนี้นายกรัฐมนตรีไปพูดที่     
เมืองนอก ใหซีเอนเอนพูดวาตาย ๑ คน แตวาพูดในหนังสือ โหงว นั้ง ปงนี่บอกวาตาย  
๔๘ คน เปนคําพูดของนายกรัฐมนตรีเองนะครับ พูดที่มหาวิทยาลัยซินเต ยูนิเวอรซิตี้ 
ประเทศฝรั่งเศส เมื่อวันที่ ๔ มิถุนายน ๒๕๒๐ เวลามันอาจจะเนิ่นนาน ทําใหความจําของ
ทานอาจจะจําไมไดก็ไดทานประธานครับ เพราะฉะนั้นผมก็ยกแคนี้ครับทานประธานครับ 
แตผมกังวลเพราะวา เมื่อวานซืนทานนายกรัฐมนตรีทานออกมาสาบานที่สภาตอหนา
ทานประธานนี่ครับ วาทานไมเกี่ยวของกับเหตุการณ ๖ ตุลาคม ถาหากวาทานเกี่ยวของ
กับเหตุการณ ๖  ตุลาคม ขอใหทานมีอันเปนไป  ตรงนี้ทานประธานที่ เคารพครับ  
ผมอยากจะเรียนกับทานประธานวา คําสาบาน คําขอโทษนี่ มันไมสามารถที่จะลบลาง
ขอเท็จจริงได ผมอยากจะเรียนวาขอเท็จจริงที่ปรากฏอยูในสื่อสารมวลชนหลายแขนง 
บันทึกนักโทษหญิงของคุณสุชีลา ตันชัยนันท บอกวาตายทั้งหมด ๓๐ กวาคน มีหลักฐาน
เรียบรอย มีใบชันสูตรศพเรียบรอย นิตยสารรําลึก ตุลารําลึก บันทึกของมูลนิธิรวมกตัญู
บอกวาประชาชนตายไมนอยกวา ๕๓๐ คน 
    

                                                            - ๘๗/๑ 



 ๑๗๗
ร ๓/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)          พรรษวรรณ ๘๗/๑ 
 
  (นายเชิดชัย วิเชียรวรรณ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร (อุดรธานี) ไดยืน 
และยกมือขึ้น) 
  นายมีชัย  ฤชุพันธุ (รองประธานรัฐสภา)  :  มีผูประทวงอีกแลวครับ เชิญครับ 
  นายเชิดชัย  วิ เชียรวรรณ  สมาชิกสภาผูแทนราษฎร  ( อุดรธานี )   :           
ทานประธานที่เคารพครับ กระผม เชิดชัย วิเชียรวรรณ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร  
จังหวัดอุดรธานี พรรคพลังประชาชน ในฐานะสมาชิกรัฐสภา ทานประธานครับ ผมขอ
ประทวงผูกําลังอภิปรายในขอ ๔๓ ครับ ยังใชเอกสารอางอิงยังไมไดขออนุญาต 
ทานประธานครับ ผมขอทานประธานชวยกรุณาวินจิฉัยครับ  
  นายมีชัย ฤชุพันธุ (รองประธานรัฐสภา)  : เขายกชูขึ้นมาเฉย ๆ  ครับ เชิญตอไป 
เถอะครับ  
  นายเชิดชัย  วิ เชียรวรรณ  สมาชิกสภาผูแทนราษฎร  ( อุดรธานี )   :           
ทานประธานครับ เขาอานดวยครับ ผมเห็นครับ 
  นายมีชัย ฤชุพันธุ (รองประธานรัฐสภา)  : ไมไดอาน ผมเห็นแลว เขาเพียงแต 
หยิบ ๆ หลีกเลี่ยงเสียไดเปนการดีครับ 
  นายเทพไท เสนพงศ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร (นครศรีธรรมราช)  :      
ทานประธานครับ ผมจะขออนุญาตเลยนะครับทานถาอยางนั้น เพื่อไมใหขัดขอบังคับ   
ขออนุญาตทานครับ สิ่งที่ทานนายกรัฐมนตรีบอกวาทานไมมีสวนเกี่ยวของกับเหตุการณ 
๖ ตุลาคมนั้น ผมคิดวามันมีหลักฐานปรากฏอยูที่อยากจะกราบเรียนทานประธาน    
หลายเหตุการณมากครับวาทานมีสวนเกี่ยวของ แตผมจะถามแค ๒ ขอแคนั้นเองก็คือ 
นายกรัฐมนตรีเปนนักจัดรายการ 
  (รอยตํารวจโท เชาวริน ลัทธศักดิ์ศิริ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร (แบบสัดสวน)  
ไดยืนและยกมือขึ้น) 
  ร อยตํ า รวจโท  เชาวริน  ลัทธศักดิ์ ศิ ริ  สมาชิกสภาผู แทนราษฎร   
(แบบสัดสวน) : ทานประธานครับ ผมขออีกทีเถอะครับ ขออีกทีเดียว ที่ผมหารือ 
ทานประธานเมื่อสักครูเอาวารอตอนทานนายกรัฐมนตรีมาไมดีกวาหรือครับ นี่ผูพูด 
 



 ๑๗๘
ร ๓/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)          พรรษวรรณ ๘๗/๒ 
 
บอกวาจะถามอีก ๒ ขอแลวใครจะมาตอบละครับ เอาใหถามตอนทานนายกรัฐมนตรี 
มาดีกวาทานประธานลองวินิจฉัยสักนิดเถอะครับ หรือวาทานไมมีเร่ืองอื่นจะพูด พูดไดแต
เฉพาะเรื่องนี้ 
  นายมีชัย ฤชุพันธุ (รองประธานรัฐสภา) : คือผมบังคับใหเขารอไมได  
เจาตัวจะรอไหม  
  (นายจตุพร พรหมพันธุ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร (แบบสัดสวน) ไดยืน 
และยกมือขึ้น) 
  นายจตุพร  พรหมพันธุ  สมาชิกสภาผูแทนราษฎร  (แบบสัดสวน)  :   
ทานประธานที่เคารพ ขออนุญาตประทวง ขอประทานอภัยวาผมเปนสมาชิกสภาผูแทนราษฎร 
หนาใหมก็จริงนะครับ แตวาผมก็อานขอบังคับเชนเดียวกัน ประเด็นที่ผูอภิปรายไดออกมา
พูดไมวาจํานวนผู เสียชีวิต  คนที่ เปนนายกรัฐมนตรี เขาตอบวาเขาไมไดบอกวา 
ทั้งเหตุการณ ๑ ชีวิต เขาตอบวาที่เขาเห็น แลวประเด็นนี้เขาก็ไดตอบกันไปแลว แลวถา
เทาความเรื่องประเด็นนี้สภาตองตั้งวาระกัน  
  นายมีชัย ฤชุพันธุ (รองประธานรัฐสภา)  :  ถาอยางนั้นไมไดประทวงครับ
อยางนั้นชี้แจง 
  นายจตุพร  พรหมพันธุ  สมาชิกสภาผูแทนราษฎร  (แบบสัดสวน)  :   
ผมก็บอกวาประเด็นนี้ตอบไปแลว  
  (นายสมบูรณ อุทัยเวียนกุล สมาชิกสภาผูแทนราษฎร (ตรัง) ไดยืน 
และยกมือขึ้น) 
  นายมีชัย ฤชุพันธุ (รองประธานรัฐสภา)  :  เชิญนั่งเถอะครับ เชิญเถอะครับ
ประทวงเรื่องอะไรครับ  
  นายสมบู รณ  อุทั ย เวียนกุล  สมาชิกสภาผู แทนราษฎร  (ตรั ง )   :              
ทานประธานที่เคารพครับ กระผม นาย สมบูรณ อุทัยเวียนกุล สมาชิกสภาผูแทนราษฎร 
จังหวัดตรัง พรรคประชาธิปตย ทานประธานครับ หลายคนลุกขึ้นมาประทวงคุณเทพไท 
เสนพงศ ส.ส. ของนครศรีธรรมราช พรรคประชาธิปตย ขณะนี้คุณเทพไทกําลังอภิปราย 
 



 ๑๗๙
ร ๓/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)          พรรษวรรณ ๘๗/๓ 
 
เร่ืองการแถลงนโยบายของรัฐบาล ทานประธานครับ คุณเทพไทกําลังดําเนินตาม
ขอบังคับ  ขอ  ๑๐๓  ครับ  ขอ  ๑๐๓  ก็คือพูดถึงความเหมาะสมของนโยบายและ
ความสามารถที่จะบริหารราชการแผนดิน 
  นายมีชัย ฤชุพันธุ (รองประธานรัฐสภา)  :  แลวที่คุณลุกขึ้นชูมือจะประทวง
นั้นประทวงอะไร 
  นายสมบูรณ อุทัยเวียนกุล สมาชิกสภาผูแทนราษฎร (ตรัง)  :  ประทวงวา
ขณะนี้ครับมีคนประทวงวาคุณเทพไทอภิปรายอยูนอกประเด็นบาง คุณเทพไทใชสื่อ 
ตาง ๆ บาง แตผมบอกวาขณะนี้คุณเทพไทกําลังอภิปรายอยูในประเด็น อยูในขอบังคับ
ทานประธานครับ เพราะฉะนั้นขอใหทานไดชวยวินิจฉัยใหดวย แลวก็ขอ ๑๐๔ ครับ    
ทานประธานสมาชิกไมมีสิทธิที่จะตอบขอชี้แจง 
  นายมีชัย ฤชุพันธุ (รองประธานรัฐสภา)  :  ก็ถาไมมีเร่ืองประทวงก็กรุณา
อยาลุกขึ้นประทวงนะครับ คนที่เขาประทวงผมก็คอย ๆ วินิจฉัยเปนราย ๆ ไปอยูแลว 
กรุณานั่งเถอะครับ  
  นายจตุพร  พรหมพันธุ  สมาชิกสภาผูแทนราษฎร  (แบบสัดสวน)  :   
ทานประธานครับ ขอประทานอภัยนะครับ 
  นายมีชัย ฤชุพันธุ (รองประธานรัฐสภา)  :  เดี๋ยวครับ นั่งกอนเถอะครับ 
เมื่อไมมีเร่ืองประทวงนะครับ 
  นายจตุพร  พรหมพันธุ  สมาชิกสภาผูแทนราษฎร  (แบบสัดสวน)  :  
ประทวงครับ ขอ ๑๐๔ ครับ ทานประธานครับ ขอ ๑๐๔ ตามขอบังคับ  
  นายมีชัย ฤชุพันธุ (รองประธานรัฐสภา)  :  การประทวงเปนความเขาใจ
ของสมาชิกแตละทาน  เขาอาจจะเขาใจถูก เขาใจผิดก็ได แตเขามีสิทธิประทวง             
เมื่อประทวงแลวประธานก็วินิจฉัยเปนทีละเรื่อง ๆ ไป เพราะฉะนั้นถาคุณไมไดประทวง
อะไรก็หยุดเถอะครับ  
  นายสมบู รณ  อุทั ย เวียนกุล  สมาชิกสภาผู แทนราษฎร  (ตรั ง )   :              
ทานประธานครับผมขออนุญาตประทวง เนื่องจากผูประทวงไมไดปฏิบัติตามขอบังคับ  
ขอ ๑๐๔ ครับ ทานประธานครับ ก็คือการที่จะชี้แจง 



 ๑๘๐
ร ๓/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)          พรรษวรรณ ๘๗/๔ 
 
  นายมีชัย ฤชุพันธุ (รองประธานรัฐสภา)  :  คุณไมตองประทวงเพราะเมื่อกี้
ผมวินิจฉัยไปแลววาที่เขาพูดเปนคําชี้แจงไมใชเร่ืองประทวง ใหเขาหยุดแลว  

นายสมบูรณ อุทัยเวียนกลุ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร (ตรัง) : ขอบคุณครับ 
   นายมีชัย ฤชุพันธุ (รองประธานรัฐสภา)  : คราวนี้คุณจตุพรจะประทวงอีกหรือ 
  นายจตุพร  พรหมพันธุ  สมาชิกสภาผูแทนราษฎร  (แบบสัดสวน)  :   
ทานประธานที่เคารพครับ เหตุที่ประทวงเพราะวา กรณีนี้ไมใชเร่ืองที่เกี่ยวของกับนโยบาย
ของรัฐบาลปจจุบัน แตเปนเรื่องที่เกิดขึ้นในรัฐบาล หมอมราชวงศเสนีย ปราโมช ที่ไมยอม
ประกาศภาวะฉุกเฉิน ซึ่งพรรคประชาธิปตยเปนรัฐบาลในเวลานั้น ซึ่งเปนชนวนหนึ่งของ
การลอมปราบนักศึกษาในธรรมศาสตร เพราะฉะนั้นเหตุนี้เกิดเพราะพรรคประชาธิปตย 
ไมประกาศภาวะฉุกเฉิน 
  นายมีชัย ฤชุพันธ (รองประธานรัฐสภา)  :  คุณจตุพรครับ นั่นเปนคําชี้แจง
ซึ่งไมใชเร่ืองประทวงนะครับ กรุณานั่งลง 
  (นายวิทยา แกวภราดัย สมาชิกสภาผูแทนราษฎร (นครศรีธรรมราช) ไดยืน
และยกมือขึ้น) 
  นายมีชัย ฤชุพันธุ (รองประธานรัฐสภา)  : เชิญครับ ประทวงเรื่องอะไรครับ
   

                      - ๘๘/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๑๘๑
ร ๓/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                กลุนษิฐ ๘๘/๑ 
 
   นายวิทยา แกวภราดัย สมาชิกสภาผูแทนราษฎร (นครศรีธรรมราช) :  
ทานประธานครับ  ผม  วิทยา  แกวภราดัย  สมาชิกสภาผู แทนราษฎร  จั งหวัด
นครศรีธรรมราช ผมขอประทวงทานประธานผานไปยังสมาชิกเมื่อสักครูครับ ไดใชวาจา
เสียดสีพรรคประชาธิปตย ในสถานการณที่ยังไมมีใครพิสูจนได เพราะเขากลาวไปเองครับ
วายังไมมีใครพิสูจนได แลวกลาวเสียดสีวาพรรคประชาธิปตยไมประกาศภาวะฉุกเฉิน  
ใหถอนคําพูดสิครับ 
  นายจตุพร  พรหมพันธุ  สมาชิกสภาผูแทนราษฎร  (แบบสัดสวน)  :   
ท า นป ร ะ ธ านที่ เ ค า รพ  ก ร ะผม  จตุ พ ร  พรหมพั น ธุ  สมาชิ ก ร ะบบสั ด ส ว น  
พรรคพลังประชาชน 
   นายวิทยา  แกวภราดัย สมาชิกสภาผูแทนราษฎร (นครศรีธรรมราช)  : 
ผมยังพูดไมจบครับทานประธาน 
  นายจตุพร  พรหมพันธุ  สมาชิกสภาผูแทนราษฎร  (แบบสัดสวน)  :   
แลวทานเรียกรองใหผมถอนคําพูด ผมไมพูดไดอยางไร 
  นายมีชัย ฤชุพันธุ (รองประธานรัฐสภา)  :  นั่งกอนครับ ฟงคนประทวง 
ใหเขาประทวงใหจบกอน  
  นายวิทยา  แกวภราดัย สมาชิกสภาผูแทนราษฎร (นครศรีธรรมราช)  :  
คราวนี้เปนหนาที่ทานประธานครับ ทานวินิจฉัยเสียกอนครับ ที่ผมประทวงไปครับ 
  นายมีชัย ฤชุพันธุ (รองประธานรัฐสภา)  :  เดี๋ยวสิ คุณจบหรือยังละ 
  นายวิทยา  แกวภราดัย สมาชิกสภาผูแทนราษฎร (นครศรีธรรมราช)  :    
จะจบตรงนี้ครับ ถาทานประธานวินิจฉัย ไมใชปลอยใหคนอื่นมาพูดตอจากเรื่องที่ผมพูด 
  นายมีชัย ฤชุพันธุ (รองประธานรัฐสภา)  :  ถาคุณจบคุณนั่ง ผมจะได
วินิจฉัย คุณจตุพรครับ เมื่อกี้เปนคํากลาวหาพรรคประชาธิปตยซึ่งไมชอบดวยขอบังคับ 
ขอ ๔๓ นะครับ เพราะฉะนั้นกรุณาถอนคําพูดตรงนั้นเสีย 
  นายจตุพร  พรหมพันธุ  สมาชิกสภาผูแทนราษฎร  (แบบสัดสวน)  :         
ทานประธานที่เคารพ ผมพรอมที่จะถอน แตถาประเด็นที่คุณเทพไท เสนพงศ รวมกระทั่ง
คนที่ใหผมถอนคําพูดนั้นก็ไมมีการพิสูจนเชนเดียวกัน  



 ๑๘๒
ร ๓/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                กลุนษิฐ ๘๘/๒ 
 
  นายมีชัย ฤชุพันธุ (รองประธานรัฐสภา)  :  คุณถอนตรงของคุณกอน    
เดี๋ยวผมจะวินิจฉัย 
  นายจตุพร  พรหมพันธุ  สมาชิกสภาผูแทนราษฎร  (แบบสัดสวน)  :       
๕๓๐ ศพเอามาจากไหน เพราะฉะนั้นผมบอกวาอะไรที่ไมไดมีการพิสูจน แตขอเท็จจริง
ประวัติศาสตรวา รัฐบาลของพรรคประชาธิปตยไมประกาศภาวะฉุกเฉิน 
  นายมีชัย ฤชุพันธุ (รองประธานรัฐสภา)  :  คุณจตุพรครับ คุณไมได
ประทวงแลว แลวก็คําประทวงของคุณกอใหเกิดปญหาขึ้นมาใหม คุณจึงตองถอนคําพูด
สวนนั้นกอน  
  นายจตุพร  พรหมพันธุ  สมาชิกสภาผูแทนราษฎร  (แบบสัดสวน)  :        
ทานประธานที่เคารพ กระผมถอนคําพูดไมมีปญหาอะไร แตวาประวัติศาสตรมันเปน
อยางนั้นครับทานประธาน  
  นายมีชัย ฤชุพันธุ (รองประธานรัฐสภา)  :  ตกลง นั่นก็ปลอยเปนเรื่อง
ประวัติศาสตร คุณเทพไทครับ 
  นายเทพไท เสนพงศ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร (นครศรีธรรมราช)  :       
ตอไดใชไหมครับ 
  นายมีชัย ฤชุพันธุ (รองประธานรัฐสภา) : ถาคุณจะพูดในเรื่องเมื่อกี้ย้ํา
ตอไปอีกก็จะมีการประทวงจนไมมีทางไปไหน เวลาที่เราใชนี้มันนับของแตละพรรค 
ไปเรื่อย ๆ นะครับ เพราะฉะนั้นถาเปนอยางที่คุณเชาวรินเสนอก็คือวา ถาจะพูดเรื่องนี้
เดี๋ยวพูดอีกครั้งหนึ่งเมื่อตอนที่นายกรัฐมนตรีอยูที่นี่จะไดรับคําตอบหรือไมไดรับคําตอบ  
ก็จะไดเปนไปตามที่นายกรัฐมนตรีเขาตัดสินใจเองจะดีไหมครับ  
  นายเทพไท เสนพงศ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร (นครศรีธรรมราช) : ใหถาม
ตอแบบไหนครับทานประธานครับ คือใหผมอภิปรายตอหนาทานนายกรัฐมนตรีไดเต็มที่
ใชไหมครับ 
   นายมีชัย ฤชุพันธุ (รองประธานรัฐสภา) : ถาทางพรรคคุณไมขัดของ 
ผมก็ไมขัดของ 
 



 ๑๘๓
ร ๓/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                กลุนษิฐ ๘๘/๓ 
 
  นายเทพไท เสนพงศ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร (นครศรีธรรมราช)  :        
คือเวลาครับ ไมใชวาใหผมพูดแค ๒ นาที ๓ นาที แลวนายกรัฐมนตรีตอบ ๑ ชั่วโมง  
อยางนี้ผมก็เสียเปรียบครับทานประธาน ถาทานประธานจะใหผมอภิปรายตอหนา     
ทานนายกรัฐมนตรีผมยินดีครับ แมวาผมอายุ ๔๗ ป ที่จะตองไปพูดกับคนอายุ ๗๔ ป     
ก็ไมเปนไรครับทานประธาน 
   นายมีชัย ฤชุพันธุ (รองประธานรัฐสภา)  :  ก็ได เดี๋ยวเวลานายกรัฐมนตรี
มาคุณอภิปรายเรื่องนั้นอีกที  
  นายเทพไท เสนพงศ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร (นครศรีธรรมราช)  :        
ไดนะครับ ขอบคุณครับ  
  นายมีชัย ฤชุพันธุ (รองประธานรัฐสภา)  :  เชิญ ตอไปคุณสมเกียรติครับ  
   นายชวน  หลีกภัย  สมาชิกสภาผู แทนราษฎร  (แบบสัดส วน )   :              
ทานประธานครับ  
  นายมีชัย ฤชุพันธุ (รองประธานรัฐสภา)  :  เชิญทานที่ปรึกษาพรรคครับ  
  นายชวน  หลีกภัย  สมาชิกสภาผู แทนราษฎร  (แบบสัดส วน )   :              
ทานประธานครับ พอดีมีผูเอยพาดพิงถึงนะครับ ก็เลยถือโอกาสเรียนเพื่อความเขาใจ    
คือความจริงกระผมพูดไป ๒ วันแลวครับ แตวาเพิ่งนึกได มาพูดกันวันนี้ก็ตองอธิบาย    
ใหครบ ความจริงวันนั้นไมไดมีประสงคจะขึ้นมาอภิปราย แตวาเมื่อมีการพูดถึงเหตุการณ 
๖  ตุ ล าคม  ท า นนายก รั ฐ มนต รี ส มั ค ร ก็ ย้ํ า  ๓ –๔  ครั้ ง  ว า ใ ห ถ ามที่ ป รึ กษา  
พรรคประชาธิปตย กระผมก็เลยจําเปนตองลุกขึ้นพูดในวันนั้นเพื่ออธิบายใหทานฟง      
ใหสภาฟงวา ผมนี่ไมทราบเหตุการณในบางตอน เพราะวาขณะนั้นตองหนีเนื่องจาก       
มีการประทวง แลวกระผมบอกวาพวกทานนั่นแหละหาวาผมเปนคอมมิวนิสต กระผม  
คุณสุรินทร มาศดิษฐ อาจารยดํารง ลัทธพิพัฒน และกระผมก็บอกวา กระผมนี่ก็ถูกชวน
เขาปา แตวากระผมปฏิเสธ เพราะกระผมไมตองการที่จะไปรวมกับพรรคคอมมิวนิสต 
เพื่อที่จะมาลมลางสถาบันชาติ ศาสนา พระมหากษัตริย กระผมไมไดวาใครเลยครับ 
เพราะเหตุการณในขณะนั้นกระผมทราบดีวามันคนสวนหนึ่งที่ถูกกดดัน บีบคั้น ถากระผม
ไมคิดอยางนี้กระผมก็ไปแลวเพราะบานกระผมก็ถูกคน พอแมก็ถูกคน ------------  - ๘๙/๑ 



 ๑๘๔
ร ๓/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                        ณัฐวัฒน ๘๙/๑  
 
แตวากระผมรูวาเหตุการณนี้มันตองใชเวลาพิสูจนจึงยืนหยัดสู แตวามันมีคนหนุมคนสาว       
ไมนอยถูกกดดัน ซึ่งตอมากระผมก็สู เพื่อพวกเขาในป ๒๕๒๒ กระผมกราบเรียน          
ทานประธานครับวากระผมเปนคนที่สอบถามความจริงกับทานรองผูบัญชาการทหารบก
ในกรรมาธิการการปกครองเองวา ผลพวงอันนั้นคนของเราตองเขาปาเทาไร ทานก็       
บอกผมวา ๒,๐๐๐ กวาคน ความจริงคนที่ไมอยูในเหตุการณขณะนั้นก็จะนึกไมออกครับ
วามันเปนอยางไร แตวาสวนหนึ่งของคนที่เขาวันนั้นก็คือถูกกดดัน และในที่สุดสวนหนึ่ง   
ก็ไปรวมกับพรรคคอมมิวนิสตแหงประเทศไทย ไปเปนโฆษกก็มี แลวก็จับอาวุธก็มีเพื่อมาสู
กับเจาหนาที่แลวก็เพื่อเปลี่ยนแปลงไปตามความเชื่อของเขา แตคนที่เขาบริสุทธิ์ใจ        
ผมเชื่อวามีเปนสวนใหญ ผมไมไดเอยถึงใครวาคนไหนจะเปนคอมมิวนิสตหรือไมเปน
คอมมิวนิสต ผมเอยถึงตัวกระผมเอง อยากถือโอกาสกราบเรียนทานประธานใหเขาใจครับ 
  นายมีชัย ฤชุพันธุ (รองประธานรัฐสภา)  :  เชิญคุณสมเกียรติครับ 
  นายสมเกียรติ พงษไพบูลย สมาชิกสภาผูแทนราษฎร (แบบสัดสวน) :  
ทานประธานรัฐสภา  ผม  สมเกียรติ  พงษ ไพบูลย  สมาชิกพรรคประชาธิปตย                 
และสมาชิกสภาผูแทนราษฎร ผมอยากจะเริ่มตนดวยความฝนของผมเองวาสภานี้         
จะมีการประทวงนอยลงนะครับ เพราะวาการประทวงนี่ควรใหเปนเรื่องของการเมือง   
ภาคประชาชนที่ประทวงขับไลทรราชในการปกครองประเทศ แลวผมอยากจะเริ่มดวย
นโยบายการบริหารราชการแผนดินนี่ มีความสําคัญมาก ไมเชนนั้น มาตรา ๑๗๖            
ของรัฐธรรมนูญจะไมบอกวา คณะรัฐมนตรีจะบริหารราชการแผนดินมิไดเวนแตจะได
แถลงนโยบายตอรัฐสภา ยกเวนเปนเรื่องสําคัญเรื่องความจําเปนเรงดวนก็อาจจะทําได
เทาที่จําเปน ทานประธานครับ นโยบายมีที่มาอยู ๒ ทาง ทางแรกก็คือแนวนโยบายแหงรัฐ
มาตรา ๗๕ ของรัฐธรรมนูญคณะรัฐมนตรีตองเขียนตามแนวนโยบายพื้นฐานแหงรัฐ
ภายใต เงื่ อนไข  ๓  ประการ  ๑ .  จะดําเนินการสิ่ งใด  ๒ .  ชวงระยะเวลาใด  และ  
๓. ตองรายงานตอรัฐสภาปละครั้ง ปรากฏวา ๒ ขอแรกนี่ไมมีกําหนดเรื่องระยะเวลาใด 
ไมมีแผนดังการอภิปรายของทานสมาชิกสภานิติบัญญัติแหงชาต ิวันนี้ผมจะอางอิงเฉพาะ
เอกสารทางการนะครับ ผมจะไมเอาสิ่งอื่นมาอางอิงในสิ่งที่เปนสิ่งพะรุงพะรังในสภา        
 



 ๑๘๕
ร ๓/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                        ณัฐวัฒน ๘๙/๒ 
 
ที่ทรงเกียรติแหงนี้ แลวนโยบายที่มาดานที่ ๒ ก็คือวามาจากพรรคการเมืองหาเสียง   
พรรคการเมืองหาเสียงนี่รายกาจมาก เพราะวาพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญ 
วาดวยพรรคการเมือง พ.ศ. ๒๕๕๐ มาตรา ๑๗ บอกวา ใหคณะกรรมการบริหาร 
พรรคการเมืองมีอํานาจหนาที่ในการดําเนินกิจการของพรรคการเมืองใหเปนไปตาม
รัฐธรรมนูญ กฎหมาย นโยบายของพรรคการเมืองดวยความรอบคอบ ระมัดระวัง  
และซื่อสัตยสุจริตเพื่อประโยชนของประเทศและประชาชน ทานประธานเชื่อผมไหมวา
พรรคการเมืองตาง ๆ นี่ไมปฏิบัติตามมาตรา ๑๗ ของกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญนี้  
ผมยกตัวอยางรัฐบาลนี้ มีพรรคที่ เปนองคประกอบ  ๖  พรรค  พรรคหมายเลข  ๑  
คือพลังประชาชน ขออนุญาตที่เอยนามนะครับ พรรคหมายเลข ๒ คือพรรคชาติไทย 
พรรคที่  ๓  คือพรรคเพื่อแผนดิน  พรรคที่  ๔  คือพรรคมัชฌิมาธิปไตย  พรรคที่  ๕  
คือรวมใจไทยชาติพัฒนา และพรรคที่ ๖ คือพรรคประชาราช ผมจะชี้ใหเห็นวากระทํา   
ไมน าจะสอดคลองกับมาตรา  ๑๗  ของกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญฉบับนี้  
 
                            - ๘๙/๑ 

 



 ๑๘๖
ร ๓/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                                                             นิวรา ๙๐/๑ 
 
ผมยกตัวอยางเรื่องเดียวนะครับทานประธาน โปรดฟงผมนะครับ นโยบายของพรรค
หมายเลข ๑ ผมพยายามไมออกรายชื่อพรรคทานนะครับ ดวยมารยาทของผมที่เปน ส.ส. 
ใหม บอกวาจะตั้งกองทุนหมื่นลานยกระดับ อปพร. อาสาสมัครปองกันภัยฝายพลเรือน 
ซึ่งมี ๙๖๔,๐๐๐ คน ตัวเลขของกรมปองกันและบรรเทาสาธารณภัย กระทรวงมหาดไทย 
และยกระดับกํานัน ๖,๕๐๐ คน ผูใหญบานอีก ๗๐,๐๐๐ กวาหมูบานใหเทียบเทากับ
สวัสดิการของราชการ นี่พรรคหมายเลข ๑ พรรคหมายเลข ๒ บอกวาจะจายเบี้ยยังชีพ 
๕๐๐  บาทตอคน  ผูพิการ  ๕๐๐  บาท  เบี้ยเกษียณอายุของเกษตรกร  ๕๐๐  บาท  
พรรคหมายเลข ๓ บอกวาตองตั้งกองทุนเบี้ยผูสูงอายุลงทุน ๓ ฝาย จายเดือนละ  
๑,๐๓๐ บาท ถาพูดผิดพรรคการเมืองประทวงผมไดนะครับ พรรคที่ ๔ มัชฌิมาธิปไตย
จาย  ๑ ,๕๐๐  บาท  แลวให  อปพร .  ๑ ,๐๐๐  บาท  ให  อสม .  ๑ ,๐๐๐  บาท  อสม .  
มี ๘๔๐,๐๐๐ คน หานโยบายไมมีเลยใน ๔๔ หนา พวกเขาไมมีอยูในสมองของรัฐบาล 
ชุดนี้ เลย  ไม มีอยู ในพื้นที่ที่จะให เขาทั้ ง  ๔๔  หนาเลย  แลวก็พรรคหมายเลข  ๕  
จาย ๒,๐๐๐ บาทตอเดือนเลย พรรคหมายเลข ๖  ๑,๐๐๐ บาทตอเดือน คําถามผมก็คือ
วามันมีประเทศไหนที่บอกไปหาเสียงอยางหนึ่งแลวมาเขียนนโยบายอีกอยางหนึ่ง  
สนุกจริง ๆ ประเทศไทยนี่ แลว มาตรา ๑๗ ยังเขียนไววาตองรับผิดชอบตอนโยบายของ
พรรคการเมือง ผมไมอยากจะพูดหรอกวาพี่นองประชาชนจะรูสึกอยางไร อายนี่คือที่มา
ของนโยบายที่มาจากการหาเสียงแลวไมไดปฏิบัติตาม ทีนี้ผมจะขออภิปรายแลว  
อภิปรายเร่ืองมหกรรมสุสานที่ ๓ คือ บานเอื้ออาทร หลังจากมหกรรมโฮปเวลล 
๔๒ ,๐๐๐  ลานบาท  กลายเปนมรดกใหแกประเทศไทยโด เด เต็มไปหมดเลย  
มรดกสุวรรณภูมิ ๑๒ หมื่นลานบาท  และมรดกบานเอื้ออาทร ๒๙ หมื่นลานบาท  
เปนมหาโปรเจกตที่เปนมหากาพยคอรรัปชัน ทานประธานครับ บานเอื้ออาทรเปน
โครงการที่ริเร่ิมจากคนจนในเมืองลานคน แตรัฐบาลคิดจะทําเพียง ๖ แสนคน พอทํา 
ป ๒๕๔๖ ถึงป ๒๕๔๗ ทําไดเพียง ๖๐,๐๐๐ หนวย ทําไมไหว เพราะใหการเคหะแหงชาติทํา  
พอทําไม ไหวเสร็จก็ ใช วิ ธีขั้ นที่  ๒  ก็ เทิ รนคี (Turnkey)เฉพาะโครงการ  ทําได อีก  
๑๔๐,๐๐๐ หนวย ตอนนี้จะตองซื้อที่ดินตามที่การเคหะแหงชาติกําหนด แบบแปลน
ตามที่การเคหะแหงชาติกําหนด แลวก็จอง ๒๐๐ เปอรเซ็นต เชน ๑,๐๐๐ หนวย ตองมี 



 ๑๘๗
ร ๓/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)        นิวรา ๙๐/๒ 
 
คนจอง ๒,๐๐๐ คน ปรากฏวาทําจนถึงป ๒๕๔๘ ตอนนี้ใกลเกิดพันธมิตรแลวครับ  
ป ๒๕๔๘ ทําได ๒ แสนหนวย นี่ผมไมยกตัวอยางชื่อใครเลยนะ ไมพูดเรื่องบริษัทดวย  
ใหเห็นพฤตกิรรมวามันปราบคอรรัปชันตามขอ ๘.๑.๕ จริงหรือไม ปรากฏวาตองใชเทิรนคี 
ขั้นที่ ๓ เพื่อใหทันป ๒๕๔๘ กอนจะเลือกตั้ง เทิรนคีอันที่ ๓ นี่ดูไมจืดเลยครับ เทิรนคีเหมา
ทั้งโครงการเลย ไปหาที่ดินที่ไหนก็ได ก็เลยไปจองไกล ๆ เลย ปรากฏวาคนจองทิ้งกวา  
๕๐ เปอรเซ็นต พอขอบัญชีคนจอง เผาทิ้งครับ ขาราชการที่ซื่อสัตยตอประเทศชาติ
บานเมืองรวมกันเผาทิ้งครับ แลวก็พอถามเรื่องโครงการที่มาเขา ๑๐ โครงการ ๑๐ บริษัท 
ปรากฏวาปลอมการประเมินที่ดิน ๓๒ โครงการอันเปนเท็จ และตอนนี้ผมใกลจะหมดเวลาแลว  
ใกลจะหมดเวลาแลวกําลังจะบอกวาการเคหะแหงชาติคือหลุมดําที่จะสูบงบประมาณ 
ของชาติ ------------------------------------------------------------------------------------------------- 
 
                                                                                                                      - ๙๑/๑ 



 ๑๘๘
ร ๓/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)       เบญจมาภรณ ๙๑/๑ 
 
ประมาณปหนาจะมีการรับรูดอกเบี้ยประมาณ ๖๐๐ ลานบาท  ปตอไปประมาณ     
๑,๐๐๐ ลานบาท องคกรนี้จะกลายเปนเหมือนบีบีซี (BBC) และธนาคารทหารไทย จะดูด
ทรัพยผลประโยชนของชาติ แลวจะเปนองคกรอาชญากรรมแผนดิน องคกรนี้ เพราะวา   
รถปายแดงเต็มการเคหะแหงชาติเลย แลวซี ๖ สามารถบินไปตางประเทศดูวิมเบิลดัน  
(Wimbledon) ได นี่คือพฤติกรรมที่ผมอยากจะใหรัฐบาลชุดนี้จัดการตามขอ ๘.๑.๕  
ทานประธานครับ ป ๒๕๔๔ ฯพณฯ  นายกรัฐมนตรีไดแถลงนโยบาย  ๑๖ บรรทัด  
เกือบ ๑๗ บรรทัด ปราบทุจริตและปราบการหลีกเลี่ยงภาษีดวย ปรากฏวาคําวินิจฉัยของ 
ศาลรัฐธรรมนูญฉบับนี้ ไมมีเวลาครับ หนา ๑๐๓ ระบุวาคนที่ออกนโยบายโกงภาษีเสียเอง 
คําวินิจฉัยของศาลรัฐธรรมนูญ แลวก็ระบุอีกวานโยบายของพรรคการเมืองที่หาเสียงไป
แลวไมรับผิดชอบ ศาลรัฐธรรมนูญ ซึ่งมีทานประธานศาลฎีกา ทานประธานศาลปกครอง
สูงสุด ตุลาการอาวุโส ๗ คน รวมเปน ๙ คน บอกวาไมรับผิดชอบพรรคการเมืองที่หาเสียง
ไปแลวไมทําตามคํามั่นสัญญาสมควรถูกยุบ นี่คําวินิจฉัยของศาลรัฐธรรมนูญที่ผมยกมา  
ผมก็จะสรุปวาป  ๒๕๔๘  ฯพณฯ  นายกรัฐมนตรี อันเปนที่ รักยิ่ งของพวกเราและ 
ทานเขียนนโยบายคอร รัปชัน เหลือ  ๖  บรรทัดกวา  ๆ  ใกล  ๗  บรรทัด  แลวปนี้ 
ฯพณฯ นายกรัฐมนตรีอันเปนที่รักของคน ๖ ตุลาคม เขียนแคบรรทัดกวา ๆ ดูไมจืดเลย
ทานประธาน  มันเปนโศกนาฏกรรมทางนโยบายจริง  ๆ  มันเจ็บปวดมากที่ เห็น 
คนที่ในขอ ๘.๑.๕ เขาบอกวา เสริมสรางมาตรฐานทางคุณธรรม จริยธรรม ผมจะจบ 
อยางนี้ เราก็อานประมวลขอบังคับวาดวยจริยธรรมของสมาชิกสภาผูแทนราษฎรและ
กรรมาธิการ พ.ศ. ๒๕๔๒ ขอ ๑๓  ขอ ๑๓  สมาชิกและกรรมาธิการจักตองเคารพสิทธิ
เสรีภาพสวนบุคคลของผูอ่ืนไมแสดงกิริยาหรือใชวาจาอันไมสุภาพอาฆาตมาดรายใสราย
หรือเสียดสีบุคคลโดยไมมีหลักฐาน หรือเอาเรื่องที่เปนเท็จมาอภิปรายแสดงความเห็น 
ในที่ประชุมสภาผูแทนราษฎรหรือที่ประชุมกรรมาธิการหรือที่อ่ืนใด การที่มีผูนําประเทศ
คนหนึ่งเอาความเท็จเรื่อง ๖ ตุลาคม ไปพูดที่อ่ืนใดในสํานักขาวซีเอนเอน ผมเรียนถาม
ทานประธานและทานนายกรัฐมนตรีวาผิดประมวลจริยธรรม ขอ ๑๓ ไหมครับ ผิดไหม
ความเท็จครับ  ผมเจ็บปวดกับคนพวกนี้จ ริง  ๆ  เปนไปไดอยางไรวา  นี่ผมอางอิง 
  



 ๑๘๙
ร ๓/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)       เบญจมาภรณ ๙๑/๒ 
 
หลักฐานทั้งหมดนะครับที่เตรียมมา กําลังจะบอกทานวาอีกไมนานนะครับ ประชาชนจะ
เห็นกระบวนการตุลาการภิวัฒนหลายขั้นตอน และขั้นตอนหนึ่งก็คือจะมีคน ๒ – ๓ คน 
ถูกใหหยุดปฏิบัติหนาที่ จะดูไมจืดเลยสังคมไทย โปรดติดตามอีกไมกี่วันขางหนานี้ครับ 
ขอบพระคุณมากครับ 
  นายมีชัย  ฤชุพันธุ  (รองประธานรัฐสภา)  :  เชิญคุณไชยาครับ 
  นายนิโรธ   สุนทรเลขา  สมาชิกสภาผูแทนราษฎร  (นครสวรรค )  :  
ทานประธานครับ ขออนุญาตใชสิทธิพาดพิงครับ 
  นายมีชัย  ฤชุพันธุ  (รองประธานรัฐสภา) : เดี๋ยว ๆ คุณไชยา เดี๋ยวนะครับ 
พาดพิงอยางไรครับ เชิญครับ 
  นายนิโรธ  สุนทรเลขา สมาชิกสภาผูแทนราษฎร (นครสวรรค) : ผม นิโรธ  
สุนทรเลขา  สมาชิกสภาผูแทนราษฎร พรรคชาติไทยจากนครสวรรค ขอใชสิทธิพาดพิงถึง
นโยบายของพรรคชาติไทยครับ เมื่อสักครูผูอภิปรายที่ทรงเกียรติไดพูดถึงนโยบายของ
พรรคชาติไทยในเรื่องของการที่จะใชงบประมาณหรือนโยบายของพรรคชาติไทย 
ที่จะอุดหนุนผูสูงอายุ แนวคิดของพรรคชาติไทยที่มีนโยบายเรื่องที่จะอุดหนุนเงินใหกับ
ผูสูงอายุที่เกษียณอายุแลว หลังจากหลังสูฟาหนาสูดินมาตลอดชั่วชีวิตเสียภาษีอากร
ใหกับ รัฐแล ว  ๖๐  ป ไม มีคนดูแล  แต เมื่ อพรรคชาติ ไทยนํานโยบายนี้ ออกมา  
แลวพรรคชาติไทยไมไดเสียงขางมากในการเปนแกนนําจัดตั้งรัฐบาล เมื่อพรรครัฐบาล 
ไดรวมกัน ๖ พรรคก็จะตองนํานโยบายของทั้ง ๖ พรรคเพื่อมาผสมประสานที่จะจัดเปน
นโยบายของรัฐบาล ๖ พรรค ------------------------------------------------------------------------ 
 

        - ๙๒/๑ 



 ๑๙๐
ร ๓/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                 สายชล ๙๒/๑ 
 
ฉะนั้นนโยบายตรงนี้ขอกราบเรียนนะครับวาพรรคชาติไทยมีเจตนาดี และมันเปน
รายละเอียดซึ่งทางพรรครวมรัฐบาลทั้ง ๖ พรรค คงจะตองหารือถึงรายละเอียดในสวน
ของนโยบายของพรรคชาติไทย จึงกราบเรียนชี้แจงมาทางทานประธานสภาใหทุกทานได
รับทราบนะครับ กราบขอบพระคุณครับ  
  นายมีชัย ฤชุพันธุ (รองประธานรัฐสภา) : เชิญคุณไชยาครับ 
  นายไชยา   พรหมา  สมาชิกสภาผู แทนราษฎร  (หนองบัวลําภู )  :  
ท า นป ระ ธ านที่ เ ค า รพ  ก ร ะผม  ไ ช ย า  พรหมา  สมาชิ ก สภาผู แ ทน ร าษฎ ร  
จังหวัดหนองบัวลําภู พรรคพลังประชาชน ในฐานะสมาชิกรัฐสภา ทานประธานที่เคารพครับ  
ผมไดฟงการแถลงนโยบายของรัฐบาล  ภายใตการนําของทานสมัคร  สุนทรเวช  
ซึ่งเปนไปตามรัฐธรรมนูญที่ รัฐบาลจะบริหารประเทศ กอนที่จะบริหารประเทศนั้น 
ตองแถลงนโยบายตอสภาแหงนี้ ผมมีความชื่นชมและก็ดีใจครับที่ รัฐบาลไดเห็น
ความสําคัญ แลวก็จัดลําดับความสําคัญของการกําหนดนโยบายออกไวเปนนโยบาย
เรงดวนที่จะตองทําภายในปแรก และนโยบายหลักที่รัฐบาลจะตองดําเนินการใหครบ
ภายใน ๔ ป สิ่งที่ผมจะอภิปรายตอไปนี้อยูในหัวขอนโยบายเรงดวนที่จะเร่ิมดําเนินการ 
ในปแรก นั่นก็คือหัวขอ ๑.๑ การสรางความปรองดอง ความสมานฉันทของคนในชาติและ
ฟนฟูประชาธิปไตย ตองยอมรับครับทานประธานวา ๑ ปเศษที่ผานมานั้นประเทศเรานั้น
ตกอยูภายใตการปกครองที่ไมเปนไปตามประชาธิปไตย รัฐบาลที่มาจากการเลือกตั้ง 
ไดถูกคณะทหารทําการยึดอํานาจ ผมเชื่อวาไมมีประเทศใดในโลกครับที่จะยอมรับการ
เปลี่ยนแปลงรัฐบาลที่ไมไดเปนไปตามประชาธิปไตย ไมมีรัฐธรรมนูญฉบับใดที่เรา
ประกาศใช ที่อนุญาตใหเปลี่ยนแปลงทางการเมืองโดยวิธีการยอมรับใหมีคณะทหาร  
กองกําลังทหาร กองกําลังรถถังมายึดอํานาจรัฐบาลที่มาจากการเลือกตั้ง แลวก็ฉีก
รัฐธรรมนูญที่มาจากประชาชนนั้นออกไป เพราะนั่นถือวาเปนรัฐบาลที่ไมไดมาจาก 
การปกครองของประชาชน ๑ ปเศษที่ผานมานั้นทานประธานครับ นอกจากประชาชน 
จะถูกปลนเอาอํานาจไปแลว ประชาชนยังสูญเสียโอกาสและประเทศชาติเราก็สูญเสีย
โอกาสในการพัฒนาประเทศ ตองยอมรับครับวาระยะเวลา ๔–๕ ปกอนหนานี้เรามีรัฐบาล
ที่มีความเขมแข็ง เรามีนายกรัฐมนตรีที่บริหารประเทศ เรามีพรรคการเมืองที่นํานโยบาย 



 ๑๙๑
ร ๓/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                 สายชล ๙๒/๒ 
 
ตอนหาเสียงเลือกตั้งมาปฏิบัติและดําเนินการถูกใจประชาชน ตลอดระยะเวลาที่ผานมา 
ตองยอมรับวาเมื่อ ๕ ปที่ผานมานั้นเราเปนประเทศผูนําทางดานเศรษฐกิจในภูมิภาคนี้ 
แตทานประธานที่เคารพครับ พอหลังจากมีการยึดอํานาจโดยคณะทหาร ชื่อเสียงของ
ประเทศ ความเชื่อม่ันของนักลงทุน เราถูกทําลายลงเมื่อวันที่ ๑๙ กันยายน ป ๒๕๔๙ 
จากคณะทหารที่ทําการยึดอํานาจ ไมมีประเทศอารยะใด ๆ ครับที่ยอมรับกติกานี้ 
เพราะฉะนั้น ๑ ปเศษที่สภาแหงนี้ไมมีตัวแทนของประชาชนที่มาจากการเลือกตั้ง ไมมี
โอกาสนําเอาความทุกขยากของประชาชนที่เปนปญหาพื้นฐานของเขามาบอกกลาวให
รัฐบาลใหแกไขปญหาของพี่นอง ทานประธานที่เคารพครับ สิ่งที่เห็นไดชัดที่สุดนั่นก็คือ
การทําลายในเรื่องของเศรษฐกิจ การเมือง สังคม ไมวาจะอยูรอบดานใดก็ตามครับ 
ทานประธานวา ตลอดระยะเวลา ๑ ปเศษนั้นทั่วโลกไดจับตามองประเทศเราวาประเทศไทย 
ประเทศเล็ก ๆ ในภูมิภาคนี้ซึ่งเคยเปน ๑ ในผูนําทางดานเศรษฐกิจ ไมนาเชื่อวาจะมี 
การปฏิวัติรัฐประหารเกิดขึ้นในประเทศเรา เพราะฉะนั้นรัฐบาลชุดนี้ที่ไดเขียนนโยบาย 
เปนนโยบายเรงดวน  และไดจัดลําดับความสําคัญในขอ ๑.๑ วารัฐบาลจะสราง 
ความปรองดอง ความเขาใจ ความสมานฉันทของคนในชาตินั้น รัฐบาลจะตองเรงทําและ
ใหเกิดผลอยางรวดเร็ว  โดยเฉพาะอยางยิ่งในสายตาตางประเทศ มันเปนเรื่องของ 
ความเชื่อม่ันของนักลงทุน มันเปนความเชื่อม่ันของประเทศที่วาประเทศไทยนั้น 
เปนประเทศที่มีความอุดมสมบูรณทางดานเศรษฐกิจ เราเปนประเทศที่พรอมที่จะเดนิหนา
ในเรื่องของทางดานเศรษฐกิจทั้ งมหภาคและจุลภาค ---------------------------------- 
 
                  - ๙๓/๑  
 



 ๑๙๒
ร ๓/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)         จีรนุช ๙๓/๑ 
 
วันนี้ทานประทานที่เคารพครับ เศรษฐกิจในระดับรากหญาโดยเฉพาะพี่นองประชาชน 
ในระดับรากหญาในชนบทนั้น เขาขาดการดูแลและเอาใจใส วันนี้ผมดีใจที่เรามีรัฐบาล
ที่มาจากการเลือกตั้ง ถึงแมวาผลพวงของการยึดอํานาจเมื่อ ๑ ปเศษนั้น จะไดสราง 
ความเสียหายใหกับประเทศนี้ก็ตาม แตผมถือวาวันนี้เราเริ่มที่จะเดินตอไปและกาวตอไป
ที่จะทําใหความสําเร็จในเรื่องนโยบายนั้นไปสูพี่นองประชาชน ทานประธานที่เคารพครับ 
ผมก็อยากจะใหกําลังใจรัฐบาลวา ในเรื่องของความสมานฉันทและฟนฟูประชาธิปไตยนั้น
จะตองสรางบรรทัดฐานใหเกิดขึ้นวา ณ ตอไปนี้ประเทศของเราจะไมมีการยึดอํานาจ
ตอไปแลว นี่คือสิ่งที่ผมอยากจะกราบเรียนตอทานประธานฝากไปยังรัฐบาล  
   เร่ืองที่ ๒ ครับทานประธานครับ เห็นนโยบายของรัฐบาลในเรื่องของ 
การขยายพื้นที่ชลประทาน เพิ่มประสิทธิภาพระบบการชลประทาน ซึ่งถือวาเปนนโยบาย
เรงดวนขอหนึ่งที่รัฐบาลไดบรรจุไว ๑ ใน ๑๙ นโยบายเรงดวนที่จะตองทําภายใน ๑ ป 
และโดยเฉพาะอยางยิ่งการผันน้ําจากแมน้ํานานาชาติมาสูพี่นองภาคอีสาน ซึ่งเปน 
ความตั้งใจและเปนความหวังของพี่นองภาคอีสานมา ๓๐ กวาป ทานประธานที่เคารพ 
ผมดีใจที่ทานนายกรัฐมนตรีไดใหสัมภาษณถึงการที่จะเอาแมน้ําโขงนั้นผานมายัง 
ภาคอีสาน และอยากจะกราบเรียนวาจังหวัดหนองบัวลําภูนั้น มีลําน้ําสายสําคัญถือวา
เปนสายเลือดของจังหวัดก็คือ ลําพะเนียง ลําพะเนียงมีตนน้ําอยูที่ อําเภอนาดวง  
จังหวัดเลย มีความยาวในระดับลําน้ําจนถึงเขื่อนอุบลรัตน ๑๕๐ กิโลเมตร แลวถาเกิดวา
เราปดปากลําน้ําเลยแลวทําระบบผันน้ําผานอุโมงคอยางที่ทานนายกรัฐมนตรีพูด ใน
สภาพภูมิศาสตรนั้นมีความแตกตางกันประมาณ ๑๐ เมตรครับ เพราะฉะนั้นน้ําจะไหล
โดยธรรมชาติ แลวลําพะเนียงที่จังหวัดหนองบัวลําภูจะเปนลํารางธรรมชาติที่จะนําน้ํา 
ที่ผันจากน้ําโขงไหลผานจังหวัดหนองบัวลําภู แลวสุดทายก็จะไหลลงเขื่อนอุบลรัตน  
ซึ่งเขื่อนอุบลรัตนจะเปนอางเก็บน้ําขนาดใหญโดยธรรมชาติ ที่จะหลอเลี้ยงพี่นอง 
ภาคอีสานไมวาจะเปนจังหวัดขอนแกน จังหวัดชัยภูมิ จังหวัดมหาสารคาม สิ่งเหลานี้ที่
รัฐบาลมีความตั้งใจที่จะทําใหเกิดความสําเร็จนั้น ผมอยากจะใหกําลังใจและอยากจะ
บอกรัฐบาลวา ตองรีบดําเนินการวันนี้จะใชเงินเทาไรก็ตองมีความจําเปนที่จะตองใช  
 



 ๑๙๓
ร ๓/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)         จีรนุช ๙๓/๒ 
 
ทานประธานครับ ผมคงหมดเวลา  ก็อยากจะฝากวาสิ่งที่ผมไดพูดในสภาแหงนี้จะไดเกิด 
สัมฤทธิผลในการทํางานของรัฐบาลชุดนี้ตอไปครับ ขอบคุณครับทานประธานครับ  
   นายมีชัย ฤชุพันธุ (รองประธานรัฐสภา) : เชิญคุณชาญชัย  
   นายจุฤทธิ์  ลักษณวิศิษฏ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร (พังงา) : ทานประธานครับ  
ผมขออนุญาตเรื่องดวนนิดเดียวครับทานประธานครับ  
   นายมีชัย ฤชุพันธุ (รองประธานรัฐสภา) : เชิญครับ มีอะไรครับ  
   นายจุฤทธิ์  ลักษณวิศิษฏ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร (พังงา) : ตองกราบ 
ขออภัยทานผูที่กําลังจะอภิปรายนะครับ ผม จุฤทธิ์ ลักษณวิศิษฏ  พรรคประชาธิปตย 
จากจังหวัดพังงานะครับ พอดีมีเร่ืองดวนเขามาจากเหตุการณแผนดินไหวที่บริเวณ 
ดานเหนือของเกาะสุมาตรา ประเทศอินโดนีเซียครับ เมื่อเวลาประมาณ ๑๕.๐๘ นาฬิกา 
ไดมีเหตุการณแผนดินไหว แลวก็ตอนนี้ประชาชนในบริเวณพื้นที่ชายฝงหลายแหง  
หลายจังหวัดกําลังสับสนวาเกิดอะไรขึ้นนะครับ ผมขออนุญาตใชเวลาในสภาตรงนี้ 
ไมกี่นาทีครับ อานรายงานของอธิบดีกรมอุตุนิยมวิทยา เพื่อสรางความสบายใจใหแก
ชาวบานในพื้นที่บริเวณแถบชายหาดทั้งหมดนะครับ ทานครับ เมื่อเวลาประมาณ  
๑๕.๐๐ นาฬิกา ไดมีการแจงเตือนจากทางสหรัฐอเมริกาจากเหตุการณแผนดินไหว 
ที่บริเวณประเทศอินโดนีเซียวา เหตุการณแผนดินไหวดังกลาวไมทําใหเกิดคลื่นยักษสนึามิ
ที่มีอานุภาพทําลายในวงกวาง แตอาจเกิดคลื่นยักษภายในรัศมี ๑๐๐ กิโลเมตร บริเวณ
พื้นที่ชายฝงเกาะสุมาตรา นี่คือรายงานจากประเทศสหรัฐอเมริกา สําหรับประเทศไทยเอง             
นายศุภฤกษ ตันศรีรัตนวงศ อธิบดีกรมอุตุนิยมวิทยา ก็ไดขอใหชวยทําความเขาใจกับ
ประชาชนในพื้นที่วา เหตุการณดังกลาวจะไมเกิดสึนามิ แตขอใหประชาชนในบริเวณพื้นที่ 
๖ จังหวัด ไดแก ระนอง พังงา ภูเก็ต กระบี่ ตรังและสตูล ใหอยูในชวงเฝาระวังนะครับ  
 
                  - ๙๔/๑ 
 
 
 



 ๑๙๔
ร ๓/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                 วันทนา ๙๔/๑ 
 
ผมจึงขอใชเวลาในสภาตรงนี้นะครับ ทําความเขาใจกับประชาชน  ในพื้นที่ ๖ จังหวัด
ดั ง กล า ว  เ พ ร าะว าหลายท านกํ า ลั ง ติ ดตามชมการถ า ยทอดการอภิ ป ร าย  
ในสภานะครับ เพื่อทําความเขาใจใหตรงกัน ขอบพระคุณมากครับทานครับ 
   นายมีชัย ฤชุพันธุ (รองประธานรัฐสภา)  :  ทานผูแทนราษฎรจังหวัดที่ระบุ
ไวก็คอยติดตามดูสถานการณที่บานทานดวยก็แลวกัน เชิญทานรัฐมนตรีครับ  
   นายมั่น  พัธโนทัย ( รัฐมนตรีวาการกระทรวงเทคโนโลยีสารสนเทศ 
และการสื่อสาร)  :  กราบเรียนทานประธานสภาที่เคารพ ผม ม่ัน พัธโนทัย รัฐมนตรีวาการ
กระทรวงเทคโนโลยีสารสนเทศและการสื่อสาร ขอขอบพระคุณทานสมาชิกที่ไดแจงเตือน
ในจังหวัดที่นาจะเกิดแผนดินไหว  เปนการเตือน  ซึ่งกระผมเองเปนผูกํากับดูแล            
กรมอุตุนิยมวิทยา ก็ไดรับแจงทันทีตอนบาย ๓ โมง ซึ่งปกติถาเกิดนั้นมันเกิดประมาณ 
๖๐๐ ไมลจากจังหวัดภูเก็ต ก็ไดมีการออกวิทยุ เพราะวาเขามีลําดับขั้นของศูนย 
ความปลอดภัยแหงชาติซึ่งขึ้นกับสํานักนายกรัฐมนตรี ถาหากวาเปนเรื่องคอนขางรายแรง
แลวก็จะมีการออกโทรทัศนเปนขาวดวนพิเศษซึ่งไดรับความรวมมือจากสถานีโทรทัศน
เกือบทุกชองนะครับ ฉะนั้นเมื่อสักครูนี้ก็ไดรับแจงจากทานอธิบดีซึ่งไปกํากับอยูแลวที่ศูนย
ถาหากวามีอะไรรุนแรง แตปรากฏวามีอาฟเตอร ช็อก  (After shock) ๒ ครั้ง ซึ่งหลังจาก
นั้นไมมีแลว ก็เลยขอถือโอกาสนี้ในนามรัฐบาลขอเรียนวาไมมีภัย หรือไมมีอะไรที่จะ
เกิดขึ้นจากแผนดินไหว เพราะหลังจากอาฟเตอร ช็อก แลวก็ไมมีอีกแลว ก็ขอขอบคุณ 
ทานสมาชิกที่ไดกรุณาเตือน เพราะเปนเรื่องความปลอดภัยของประชาชนที่เราทุกคน
จะตอง ไมใชรัฐบาลหรือฝายคาน ทุกคนจะตองรับรู ตองชวยกันเพราะฉะนั้นก็ใหสบายใจ
ไดวาไมมีเกิดขึ้นหลังจากอาฟเตอร ช็อก แลวครับ ขอบคุณครับ  
   นายมีชัย ฤชุพันธุ (รองประธานรัฐสภา)  :  เชิญคุณชาญชัยครับ  
   นายชาญชัย  อิสระเสนารักษ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร (นครนายก)  :  
กราบเรียนทานประธานรัฐสภา ผม ชาญชัย อิสระเสนารักษ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร 
จังหวัดนครนายก ในฐานะสมาชิกรัฐสภา ผมขออนุญาตเรียนทําความเขาใจกับ          
ทานประธานนิดหนึ่งนะครับ เพื่อขออนุญาตใหเพื่อนสมาชิกไดเขาใจวาที่ผมจะอภิปราย 
 



 ๑๙๕
ร ๓/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                วนัทนา ๙๔/๒ 
 
ตอไปนี้  ผมมีกรอบในการอภิปรายไวเพื่อใหเกิดความชัดเจน ผมไดศึกษาแลวก็ได
วิเคราะหนโยบายการบริหารจัดการที่ดีในหมวด ๘ สาระสําคัญของหมวด ๘ นี้ หัวใจ    
มันอยูตรงที่ผมจะอภิปรายตอไปนี้ เกี่ยวกับเ ร่ืองประสิทธิภาพ  เ ร่ืองประสิทธิผล  
และการคุมคาของการลงทุน การเกิดความเปนธรรมในการใหบริการ และความยุติธรรม 
เมื่อนโยบายของคณะรัฐมนตรีที่นําเสนอตอรัฐสภาแหงนี้ ไดมีรายละเอียดในขอ ๘.๑.๕ 
ไดเขียนรายละเอียดเพิ่มเติมไววาเสริมสรางมาตรฐานดานคุณธรรมและจริยธรรมใหแก
ขาราชการและเจาหนาที่ของรัฐ และพัฒนาความโปรงใสในการปฏิบัติงานของหนวย
ราชการ พรอมทั้งปองกันและปราบปรามการทุจริตประพฤติมิชอบของขาราชการและ
เจาหนาที่ของรัฐอยางจริงจัง เพราะฉะนั้นกรอบของผมคงจะพูดอยูแคกรณีเร่ืองของ
ประสิทธิภาพ ประสิทธิผล และการคุมคาของการลงทุน และเกิดความเปนธรรมหรือไม 
ผมขออนุญาตทานประธานที่ตองไดเอกสารเพื่อเอามาเปนกรณีศึกษาตัวอยางที่ไดมี
การศึกษาไวแลวในสภาผูแทนราษฎรแหงนี้  หรือใน  สนช .  ที่ ได มีการศึกษาไว  
หรือหนวยงานอื่น ๆ ที่ไดศึกษาไว เพื่อเปนเรื่องที่จะตองใหคณะรัฐมนตรี และบางเรื่อง
อาจจะตองเกี่ยวพันอยูกับตัวทานนายกรัฐมนตรี เพื่อเอาไปแกไขนะครับ ทําความเขาใจ
ตรงนี้เสียกอน เพื่อจะไดไมตองมาประทวงกันวาเปนเอกสารใด ๆ ผมขอยกตัวอยางกรณี
เร่ืองนี้ขึ้นมาเพื่อเปนการศึกษา แลวก็เปนกรณีศึกษาที่ไดศึกษาไวแลวเรียบรอย ผมเปน
ผูแทนราษฎรจังหวัดนครนายกตั้งแตป ๒๕๓๘ ป ๒๕๓๙ ไดติดตามโครงการหนึ่งที่เกิดขึ้น
ที่จังหวัดนครนายก ซึ่งเปนอภิมหาโครงการที่นาอันตรายพอสมควร  คือโครงการ 
ศูนยนิวเคลียรจังหวัดนครนายก ซึ่งใชงบประมาณในการกอสรางหลายพันลานบาท  
 
                            - ๙๕/๑ 
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ร ๓/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                    รัชนีพร ๙๕/๑ 
 
ในขณะนั้นทานนายกรัฐมนตรีปจจุบันคือทานสมัคร ไดเปนรองนายกรัฐมนตรี ไดมี
ความเห็นอนุมัติและอนุมัติเร่ืองดังกลาว เมื่อวันที่ ๒๖ พฤษภาคม ๒๕๔๐ ทามกลาง
ความขัดแยงกับทานปลัดกระทรวง เกษม สนิทวงศ ณ อยุธยา เหตุที่ทานขัดแยงเพราะวา
ทานปลัดกระทรวงไดเปนประธานคณะอนุกรรมการความปลอดภัยนิวเคลียร คือเปนผูที่
ออกใบอนุญาตในการใหสรางหรือไมใหสราง ทานปลัดเกษมในขณะนั้นใหสัมภาษณตอ
สื่อมวลชนวาถาในกรณีดังกลาวไมมีความปลอดภัย ใบรับรองความปลอดภัยหรืองาน
วิเคราะห วิจัยความปลอดภัยแลวไซร ทานจะไมยอมเซ็นเอกสารนั้นเขาสู ครม. ปรากฏ
ตอมาทานสมัคร สุนทรเวช ในขณะนั้นเปนรองนายกรัฐมนตรี ไดนําเรื่องเขาสู ครม.  
และอนุมัติเร่ืองนี้เกิดขึ้น นั่นคือเร่ืองตนน้ําที่เกิดขึ้นจนประจวบมาถึงปจจุบันนี้นะครับ ไดมี
เหตุอันนาที่จะทําใหคิดวา ทานตองไปแกไขวาเรื่องนี้มันเกิดขึ้นอยางไร ในป ๒๕๔๔ 
จนกระทั่งถึงป ๒๕๔๖ ไดมีการจายเงินไปเปนจํานวน ๑,๓๐๐ กวาลานบาทเศษ แตที่ 
นาตกใจทานประธานครับ เงินจํานวน ๑,๓๐๐ กวาลานบาทเศษ จายไปโดยไมมี 
การกอสราง จายไปโดยไมมีการเอาของเขาประเทศไทย จายคาแรยูเรเนียมไมมีของ 
เขามาแตเงินจายตามงวดแตละเดือน ๆ นั่นคือตัวอยางหนึ่งที่จะถามทานนายกรัฐมนตรี
ผานทางทานประธานไปเพื่อใหเกิดความชัดเจนวาสิ่งเหลานี้ที่ผมตั้งโจทยไวตั้งแตเร่ิมแรก
ในกรอบในการอภิปรายวามันเกิดประสิทธิผลไหม มันเกิดประสิทธิภาพไหม มันคุมคากับ
การลงทุนเอาเงินภาษีประชาชน   ไปทําอยางนี้แลวเปนธรรมกับประชาชนหรือไม โปรงใส
หรือไม ขัดตอระเบียบหรือไม อันนี้คือตัวอยางกรณีที่ ๑ นะครับ ความเสียหายที่เกิดขึ้น
ทั้งหมดคือ ๑,๓๐๐ ลานบาททานจะทําอยางไร นายกรัฐมนตรีกับคณะรัฐมนตรีตองไป
แกไข ผมในฐานะผูแทนราษฎรของจังหวัดนครนายกหวงใยเร่ืองนี้เปนที่สุด เนื่องจากวา
เปนเรื่องของความปลอดภัยของนิวเคลียร กรณีการกอสรางเรื่องนิวเคลียรนั้นเปนเรื่อง
อันตรายพอสมควร เปนความรูสึกที่ไมดี แตมีเร่ืองทุจริตเกิดขึ้นเหลือเชื่อครับเกิดที่
ประเทศไทย และหนังสือที่มีเอกสารเกี่ยวกับสหรัฐอเมริกาที่สงมาและอยูในมือผมนี้ยืนยัน
จากหนวยยูเอนเอชอารซี (UNHRC) คือหนวยควบคุมความปลอดภัยการกอสราง  
บอกมาแลววาไมสามารถรับรองความปลอดภัยในการกอสรางนิวเคลียรที่ศูนยองครักษ 
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ร ๓/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                    รัชนีพร ๙๕/๒ 
 
ไดยืนยันมาอยูในมือผม ทานประธาน ถาทานอยากจะไดนี่ผมก็จะให แลวผมก็จะแจกให
สื่อมวลชนไดทราบวา นี่คือสิ่งที่เกิดขึ้นแลว หนาที่นี้เปนหนาที่ของทาน หนาที่นี้เปนหนาที่
ที่รัฐบาลชุดนี้จะตองไปสะสาง ตองไปแกปญหา   
   เร่ืองที่ ๒ เปนเรื่องที่อภิมหาโครงการเกี่ยวกับเร่ืองที่ทานคิดอยากจะสราง
ขณะนี้คือมีอภิมหาโครงการเรื่องรถไฟฟา มันมีเร่ืองที่เกิดขึ้นเปนมรดกตกทอดมาจาก
รัฐบาลของทานรัฐบาลนายกรัฐมนตรีทักษิณ เหตุเกิดอยางนี้ครับ ผมคงไมเทาความวา
ใครไปเซ็นอะไรกันทั้งสิ้น เร่ืองนี้เปนเรื่องของแอรพอรท ลิงค ก็คือหมายถึงรางรถไฟลอย
ฟาขนสงมวลชนระหวางสุวรรณภูมิกับมักกะสัน ระยะทางประมาณ  ๒๐ กิโลเมตร 
งบประมาณ ๒๕,๐๐๐ กวาลานบาท มีการประมูลอยางไรก็ไมทราบนะครับ แตวาบริษัทที่
ประมูลไมสามารถที่จะผานขั้นตอนของเรื่องการเงินได แลวก็ไมสามารถที่จะตกลง
รายละเอียดกันได มีการนําเรื่องเขา ครม. เมื่อวันที่ ๑๘ มกราคม ๒๕๔๘ ทานเชื่อไหม
ทานประธานครับ นําเขา ครม. โดยไมมีตนเรื่องเลย เขา ครม. วันที่ ๑๘ โดยรัฐมนตรี  
วาการกระทรวงคมนาคม  ออกมาหารัฐมนตรีวาการกระทรวงคมนาคม  วันที่ ๑๘  
เวลา๑๗.๔๐ นาฬิกา รัฐมนตรีวาการกระทรวงคมนาคมแทงหนังสือไปถึงทานรองปลัด
วันที่  ๑๘  แลวรองปลัดทําหนาที่ปลัดกระทรวงคมนาคมทําหนังสือแจงไปใหกับ 
ทานผูวาการการรถไฟวันที่ ๑๘ ทานผูวาการรถไฟทําหนังสือแจงไปใหกับคณะกรรมการ
การรถไฟวันที่ ๑๘ คืนนั้นประชุมกันวันที่ ๑๘ อยางนี้ เขาเรียกวาโกงขามคืนครับ  
เปนการฉอฉล เปนการฉอราษฎรบังหลวง ตอมาเหตุเกิดจากการเรงรีบนี่เพราะอะไรครับ 
ใกลวันเลือกตั้งวันที่ ๖ กุมภาพันธ ๒๕๔๘ มีการนําสัญญานี้แลวไปเบิกเงินที่ธนาคาร  
โ ด ย ธน าค า ร  ๘  ธน าค า ร เ ป น ผู ป ล อ ย เ งิ น กู ใ ห  ไ ป เ บิ ก เ งิ น ค า ธ ร ร ม เ นี ย ม  
๑,๖๖๖ ลานบาท ผมไดเชิญธนาคารมาชี้แจงผมใน สนช. ที่ทานเปนประธาน สนช. อยู 
เขามาตอบอยางไรครับ เอกสารฉบับนี้คือเอกสารลับมาก -------------------------------------- 
 

  - ๙๖/๑ 
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ธนาคารแหงประเทศไทยกับธนาคารที่ ๘ แบงค มายืนยันกับผมแนนอนวาเขามีใบเสร็จ
จายจริง ๆ แค ๔๗๑ ลานบาท หมายถึงวา ๑,๖๖๖ ลานบาทนั้นเนื้องานมีจริง ๆ แค  
๔๗๑ ลานบาท มีการทุจริตเกิดขึ้นจริง ๆ และในบัดนั้นคือ ๑,๑๙๕ ลานบาท นี่คือเปน 
อภิมหาโครงการหนึ่งในที่ทานจะคิดเอาไปสราง และอยูในนโยบายทานที่จะไปสราง 
๙ สาย นโยบาย ๕ แสนลานบาท แลวจะเกิดขึ้นอยางนี้อีกหรือไม สิ่งเหลานี้ถาเกิดขึ้นอีก
ประชาชนจะเสียหายอีกเทาไร โครงการเหลานี้ทานทําแลวสัมฤทธิผลหรือไม การกอสราง
ตองเลื่อนเวลาไปอีก ๒ ปกวาครับ ตองไปตอสัญญาใหกับบริษัทผูรับเหมา อางแมกระทั่ง
วาน้ําทวมแลวขอตอไปอีก ๑๘๐ วัน ตรงที่สรางไมมีน้ําทวมเลยครับ สิ่งเหลานี้เปนการเอื้อ
ประโยชนใหกับพวกพองใน ครม. ดวยกันทั้งหมด เกิดขึ้นไดอยางไรครับใน ครม. วันเดียว
ออกมติ ครม. แบบนี้เพื่อเอื้อประโยชนกันแลวเกิดความเสียหาย ๑,๑๙๕ ลานบาท เร่ืองนี้
เปนเรื่องที่ตองฝากใหกับผูที่เกี่ยวของกับนายกรัฐมนตรีนําไปแกไขนะครับ ๒ โครงการนี้
เปนโครงการที่ทุจริตกันเปนพันพันลานบาท ผมยกตัวอยาง โครงการที่ ๓ เพื่อจะใหเห็น
เกิดความชัดเจนอีกอันหนึ่ง อภิมหาโครงการของทานทั้งหลาย สิ่งที่นาจะตองทบทวน 
ก็คือวา ถาหากวาทานจะใชเวลาในการศึกษาโครงการทั้งหมดแลวนี่ มันมีเร่ืองของรันเวย 
(Runway) ราว ผมจําเปนตองพูดใหทานฟงนิดหนึ่งนะครับทานประธาน สนามบินแหงนี้ 
วันที่ ๑๘ มีการออกขาววารันเวราว ทรุด สุดทายรันเวอันนี้มีการนําเขา ครม. ตอนสมัย
ทานรัฐมนตรีคมนาคม  ไมใชทานสุ ริยะ   ทานรัฐมนตรีทานไดนําเรื่องเขา  ครม . 
แลวรายงานวาสนามบินแหงนี้ที่มีขาววา มีนักขาวคนหนึ่งออกมาเปดเผยความจริง 
และถูกฟองและถูกตําหนิติเตียนวาไมรักชาติ สนามบินแหงนี้คือทางวิ่ง และทางขับ  
ทางขึ้น -ลงเครื่องบิน  ปรากฏวา เปดใชสนามบินไป  ๑๗  วัน  สนามบินทั้ งหมด  
๓ ลานตารางกิโลเมตร ณ บัดนี้ไดรับผลรายงานมาแลววา ๒ ลานกวาตารางกิโลเมตร 
เสียหายหมด ความเสียหายที่เกิดขึ้นทั้งหมดคือ ๒,๓๓๖ ลานบาท เปนรายงานที่ไปจาง
ฝร่ังมาคิด แลวก็มาศึกษาวาใครเปนผูทําเสียหาย อยูในรายงานนี้หมดผมไมพูด
รายละเอียด เพียงแตบอกวานโยบายที่ทานกําลังทําอยูใน ๘.๑.๕  นั้น ความรับผิดชอบ 
ที่ทานตองไปแกไขเปนมรดกตกทอดมาถึงขณะนี้  
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  สุดทายครับ ผมคงไมใชเวลาในสภาใหเกิดความเสียหายกับผูใด ใหเห็น
ชัดเจนอยูอยางหนึ่งนะครับวาสิ่งที่ทานนายกรัฐมนตรีไดเขียนมาในนโยบาย ทานเขียน
เอาไวอยางนี้นะครับ ๘.๑.๕  สงเสริมมาตรฐานคุณธรรมและจริยธรรม แตวันที่ ๓  
ตุลาคม ๒๕๕๐ ทานใหสัมภาษณหนังสือพิมพมติชน หลักฐานอยูในเว็บไซต (Web site) 
อยูในหนังสือพิมพหมดนะครับ ทานบอกวาอยางนี้ครับวา การฉอราษฎรบังหลวง 
เปนเรื่องปกติเหมือนไขหวัดใหญ เปนเรื่องปกติที่เกิดขึ้น อยามาพยายามประโคมขาว 
ใหเปนไขหวัดนก ทานประธานครับ วันนี้ทานนายกรัฐมนตรีไมไดนั่งอยูนี่ คําพูดคํานี้ 
ทําใหผมนอนไมหลับมา ๓ วัน ที่จะลุกขึ้นมาอภิปราย คําถามผมคืออยางนี้ครับ คําพูด
ของทานนั้นคือจิตสํานึก ทานกําลังวางจิตสํานึกของทานเปนมาตรฐานตอการบริหาร
บานเมืองในหัวขอของการสงเสริมจริยธรรม ก็หมายความวาการทุจริตเปนเรื่องปกติ  
ผมถามทานประธานคําเดียวครับ ผมกลัวมากเลยครับ ผมกลัวมากระหวาง ๒ ประโยคนี้ 
ในหนังสือฉบับนี้คือคําแถลงนโยบายที่ใหเราอานกัน จะสงเสริมจริยธรรมและคุณธรรม
ใหแกขาราชการและปราบปรามการทุจริตประพฤติมิชอบ แตทานนายกรัฐมนตรีไดมีจิตสํานึก 
ในการใหสัมภาษณวาเรื่องการทุจริตเปนเรื่องปกติ อยามาประโคมขาวใหเหมือนเปน 
ไขหวัดใหญ ผมกลัวครับวานายกรัฐมนตรีจะพาประเทศชาตินี้ไปยังทิศทางใด อันตราย
ทานประธาน ขอบคุณครับ 
  นายมีชัย ฤชุพันธุ (รองประธานรัฐสภา)  :  เชิญคุณวิรัตน 
  นายวิรัตน กัลยาศิริ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร (สงขลา) : กราบเรียน 
ทานประธานรัฐสภา กระผม วิรัตน กัลยาศิริ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดสงขลา 
พรรคประชาธิปตย ในฐานะสมาชิกรัฐสภา กระผมขออนุญาตทานประธานอภิปราย
นโยบายการบริหารจัดการที่ดี ในขอ ๘.๒ กฎหมายและการยุติธรรม ------------------------- 
 

- ๙๗/๑ 
 



 ๒๐๐
ร ๓/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                                                        บศุยรินทร ๙๗/๑ 
 
ทานประธานครับ ผมขออนุญาตใชรัฐธรรมนูญ เอกสารที่เกี่ยวของที่จําเปนนะครับ  
เพื่อประกอบการอภิปราย ดวยเหตุอยางนี้ครับ ทานประธานครับ มาตรา ๘๑ ของ
รัฐธรรมนูญ ป ๒๕๕๐ นี่นะครับ บังคับวารัฐตองดําเนินการตามแนวนโยบายดาน
กฎหมายและการยุติธรรม มีทั้งหมด ๕ อนุมาตรา สิ่งที่นากังวลที่สุด เนื่องจากมาตรา ๘๑ 
บังคับวา ตองปฏิบัติ แตรัฐบาลนี้จะโดยจงใจหรือละเลย หรือประการใดผมไมทราบ 
ไมพูดถึงไมเขียนถึงมาตรา ๘๑ (๒) คือการคุมครองสิทธิและเสรีภาพของบุคคลใหพนจาก
การลวงละเมิดทั้งโดยเจาหนาที่ของรัฐและบุคคลอ่ืน ประเด็นนี้สําคัญทานประธานครับ 
เพราะวา คตน. นะครับ คณะกรรมการยืนยันมาแลวครับวา ผูที่เปนเหยื่อของนโยบาย 
การใชความรุนแรง  ๒ ,๕๐๐  ศพ  เปนผูบ ริสุทธิ์ ไม มีสวนเกี่ยวของกับยาเสพติด  
๑,๑๐๐ กวาศพ ถารัฐบาลไมไดเขียนในสวนนี้ไว ผูที่เสียหายจํานวน ๑,๐๐๐ กวาศพ  
เขาจะเรียกรองไดอยางไร ที่ไหนนะครับ หรือรวมถึงการที่ รัฐบาลใชความรุนแรง  
อดีตรัฐบาล รัฐบาลที่ผานมา ใชความรุนแรงในนโยบายตาตอตา ฟนตอฟน มึงบามา  
กูบาไป ทําใหเจาหนาที่และคนบริสุทธิ์ตายหลายพันคน อันนี้ก็เชนเดียวกัน ไมทราบวา
การที่รัฐบาลจงใจละเวนมาตรา ๘๑ (๒) ไมเขียนไวก็เพราะไมอยากรับผิดชอบผูบริสุทธิ์ 
๑,๑๐๐ ศพ กรณียาเสพติด หรือผูบริสุทธิ์ใน ๓ จังหวัดภาคใต รวม ๔ อําเภอ ของจังหวัด
สงขลา ไมตองรับผิดหรือไม อันนี้คือประเด็นสําคัญ นอกจากนั้นครับทานประธานครับ  
ในขอ ๘.๑ ในรัฐธรรมนูญ บังคับไวชัดเจนครับวาใหประชาชนและองคกรวิชาชีพ 
มีสวนรวมในกระบวนการยุติธรรม มาตรา ๘๑ (๕) รัฐบาลตองสนับสนุนการดําเนินงาน
ขององคกรภาคเอกชนที่ใหความชวยเหลือทางดานกฎหมายแกประชาชน ไมมีปรากฏ 
ในโยบายของรัฐแตประการใด อันนี้ก็คือสิ่งที่อยากจะกราบเรียนทานประธานครับ 
เพราะวานายกรัฐมนตรีแถลงครับวาจะยึดประโยชนสุขของประชาชนชาวไทยเปนที่ตั้ง
อยางแทจริง เมื่อละเลยการมีสวนรวมของประชาชนโดยชัดแจง รัฐบาลจะแกไขปญหา
เร่ืองนี้อยางไร นั่นคือประการที่ ๑ ที่กระผมกราบเรียน  
   ประการที่ ๒ ทานอภิสิทธิ์ เวชชาชีวะ ผูนําฝายคานนะครับ อภิปรายชัดเจน
วาฝายคานลมรัฐบาลไมได ทุกคนคงเห็นดวยนะครับ แลวจุดที่รัฐบาลเปราะบางที่สุดก็คือ 
  


	ปก
	สารบัญ
	รายงานการประชุม (หน้า ๑ ถึง ๒๐๐)



